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Original instruction

Please read this Installation Manual carefully before installing the Air Conditioner.
» This Manual describes the installation method of the indoor unit.
« Also read the Installation Manual that come with the outdoor unit and optional parts.

ADOPTION OF R32 OR R410A REFRIGERANT

This Air Conditioner has adopted a refrigerant HFC (R32 or R410A) which does not destroy the ozone layer.
Be sure to check the refrigerant type for outdoor unit to be combined, and then install it.

When combining with an outdoor unit of R32 refrigerant, it is legally necessary to connect a refrigerant leak
detection system. Contact your dealer or contractor for more information on the system. To check the type of
refrigerant used, refer to the outdoor unit Installation Manual.

Information

If U series models (TU2C-Link) are combined with models other than U series (TCC-Link), the wiring
specifications and maximum number of connect-able indoor units will be changed. Pay attentions to their
communication specifications when carrying out the installation, maintenance, or repair. For its details, refer
to the “Electrical connection” in this Manual.
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Thank you for purchasing this Toshiba air conditioner.

Please read carefully through these instructions that contain important information which complies with the
“Machinery Directive 2006 / 42 / EC”, and ensure that you understand them.

After completing the installation work, hand over this Installation Manual as well as the Owner’s Manual provided
with the outdoor unit to the user, and ask the user to keep them in a safe place for future reference.

Generic denomination: Air conditioner

Definition of qualified installer or qualified service person

The air conditioner must be installed, maintained, repaired and removed by a qualified installer or qualified service
person. When any of these jobs is to be done, ask a qualified installer or qualified service person to do them.

A qualified installer or qualified service person is an agent who has the qualifications and knowledge described in

the table below.

Agent

Qualifications and knowledge which the agent must have

Qualified installer (*1)

» The qualified installer is a person who installs, maintains, relocates and removes the air conditioners
made by Carrier Japan Corporation. He or she has been trained to install, maintain, relocate and
remove the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has been
instructed in such operations by an individual or individuals who have been trained and is thus
thoroughly acquainted with the knowledge related to these operations.

The qualified installer who is allowed to do the electrical work involved in installation, relocation and
removal has the qualifications pertaining to this electrical work as stipulated by the local laws and
regulations, and he or she is a person who has been trained in matters relating to electrical work on
the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has been instructed
in such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly
acquainted with the knowledge related to this work.

The qualified installer who is allowed to do the refrigerant handling and piping work involved in
installation, relocation and removal has the qualifications pertaining to this refrigerant handling and
piping work as stipulated by the local laws and regulations, and he or she is a person who has been
trained in matters relating to refrigerant handling and piping work on the air conditioners made by
Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has been instructed in such matters by an
individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly acquainted with the knowledge
related to this work.

The qualified installer who is allowed to work at heights has been trained in matters relating to working
at heights with the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has
been instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus
thoroughly acquainted with the knowledge related to this work.

Qualified service
person (*1)

The qualified service person is a person who installs, repairs, maintains, relocates and removes the
air conditioners made by Carrier Japan Corporation. He or she has been trained to install, repair,
maintain, relocate and remove the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or,
alternatively, he or she has been instructed in such operations by an individual or individuals who have
been trained and is thus thoroughly acquainted with the knowledge related to these operations.

The qualified service person who is allowed to do the electrical work involved in installation, repair,
relocation and removal has the qualifications pertaining to this electrical work as stipulated by the local
laws and regulations, and he or she is a person who has been trained in matters relating to electrical
work on the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has been
instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly
acquainted with the knowledge related to this work.

The qualified service person who is allowed to do the refrigerant handling and piping work involved in
installation, repair, relocation and removal has the qualifications pertaining to this refrigerant handling
and piping work as stipulated by the local laws and regulations, and he or she is a person who has
been trained in matters relating to refrigerant handling and piping work on the air conditioners made
by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or she has been instructed in such matters by an
individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly acquainted with the knowledge
related to this work.

The qualified service person who is allowed to work at heights has been trained in matters relating to
working at heights with the air conditioners made by Carrier Japan Corporation or, alternatively, he or
she has been instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is
thus thoroughly acquainted with the knowledge related to this work.

Definition of protective gear

When the air conditioner is to be transported, installed, maintained, repaired or removed, wear protective gloves
and ‘safety’ work clothing.

In addition to such normal protective gear, wear the protective gear described below when undertaking the special
work detailed in the table below.

Failure to wear the proper protective gear is dangerous because you will be more susceptible to injury, burns,
electric shocks and other injuries.

Work undertaken

Protective gear worn

All types of work

Protective gloves
‘Safety’ working clothing

Electrical-related
work

Clothing to provide protection from electric shock
Insulating shoes
Gloves to provide protection from electric shock

Work done at heights
(50 cm or more)

Helmets for use in industry

Transportation of
heavy objects

Shoes with additional protective toecap

Repair of outdoor unit

Gloves to provide protection for electricians

These safety cautions describe important matters concerning safety to prevent injury to users or other people and
damages to property. Please read through this manual after understanding the contents below (meanings of
indications), and be sure to follow the description.

Indication Meaning of Indication
é WARNING Text set off in this manner indicates that failure to adhere to the directions in the warning could result
in serious bodily harm (*1) or loss of life if the product is handled improperly.

/\ CAUTION

Text set off in this manner indicates that failure to adhere to the directions in the caution could result in
slight injury (*2) or damage (*3) to property if the product is handled improperly.

*1: Serious bodily harm indicates loss of eyesight, injury, burns, electric shock, bone fracture, poisoning, and other
injuries which leave aftereffect and require hospitalization or long-term treatment as an outpatient.

*2: Slight injury indicates injury, burns, electric shock, and other injuries which do not require hospitalization or long-
term treatment as an outpatient.

*3: Damage to property indicates damage extending to buildings, household effects, domestic livestock, and pets.
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B Warning indications on the air conditioner unit

Warning indication

Description

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote electric power supplies before servicing.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

WARNING

Moving parts.
Do not operate unit with grille removed.
Stop the unit before the servicing.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned when removing this panel.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

CAUTION

Do not touch the aluminum fins of the unit.
Doing so may result in injury.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before the operation, otherwise there might be
the burst.

1 Precautions for safety

The manufacturer shall not assume any liability for the damage caused
by not observing the description of this manual.

When connecting to an outdoor unit that uses R32 refrigerant, be sure
to read the warnings and cautions in “Precautions for using R32
refrigerant”.

/A WARNING

General

* Before starting to install the air conditioner, read through the
Installation Manual carefully, and follow its instructions to install the
air conditioner.

* Only a Qualified installer (*1) or Qualified service person (*1) is
allowed to do installation work. Inappropriate installation may result in
water leakage, electric shock or fire.

* Do not use any refrigerant different from the one specified for
complement or replacement. Otherwise, abnormally high pressure
may be generated in the refrigeration cycle, which may result in a
failure or explosion of the product or an injury to your body.

* Before opening the intake grille of the indoor unit or service panel of
the outdoor unit, set the circuit breaker to the OFF position. Failure to
set the circuit breaker to the OFF position may result in electric
shocks through contact with the interior parts. Only a Qualified
installer (*1) or Qualified service person (*1) is allowed to remove the
intake grille of the indoor unit or service panel of the outdoor unit and
do the work required.

* Before carrying out the installation, maintenance, repair or removal
work, set the circuit breaker to the OFF position. Otherwise, electric
shocks may result.

* Place a “Work in progress” sign near the circuit breaker while the
installation, maintenance, repair or removal work is being carried out.
There is a danger of electric shocks if the circuit breaker is set to ON
by mistake.

* Only a Qualified installer (*1) or Qualified service person (*1) is
allowed to undertake work at heights using a stand of 50 cm or more
or to remove the intake grille of the indoor unit to undertake work.

» Wear protective gloves and safety work clothing during installation,
servicing and removal.
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* Do not touch the aluminum fin of the unit. You may injure yourself if
you do so. If the fin must be touched for some reason, first put on
protective gloves and safety work clothing, and then proceed.

* Do not climb onto or place objects on top of the outdoor unit. You may
fall or the objects may fall off of the outdoor unit and result in injury.
* When work is performed at heights, use a ladder which complies with

the ISO 14122 standard, and follow the procedure in the ladder’s
instructions. Also wear a helmet for use in industry as protective gear
to undertake the work.

 Before cleaning the filter or other parts of the indoor unit, set the
circuit breaker to OFF without fail, and place a “Work in progress” sign
near the circuit breaker before proceeding with the work.

» Before working at heights, put a sign in place so that no-one will
approach the work location, before proceeding with the work. Parts
and other objects may fall from above, possibly injuring a person
below. While carrying out the work, wear a helmet for protection from
falling objects.

* The refrigerant used by this air conditioner is the R32 or R410A.

* The air conditioner must be transported in stable condition. If any part
of the product is broken, contact the dealer.

* When the air conditioner must be transported by hand, carry it by four
or more people.

* Do not move or repair any unit by yourself. There is high voltage
inside the unit. You may get electric shock when removing the cover
and main unit.

* This appliance is intended to be used by expert or trained users in
shops, in light industry, or for commercial use by lay persons.

Selection of installation location

* When the air conditioner is installed in a small room, provide
appropriate measures to ensure that the concentration of refrigerant
leakage occur in the room does not exceed the critical level.

* Do not install in a location where flammable gas leaks are possible. If
the gas leak and accumulate around the unit, it may ignite and cause
a fire.

* To transport the air conditioner, wear shoes with additional protective
toe caps.

* To transport the air conditioner, do not take hold of the bands around

the packing carton. You may injure yourself if the bands should break.

* Install the indoor unit at least 2.5 m above the floor level since
otherwise the users may injure themselves or receive electric shocks
if they poke their fingers or other objects into the indoor unit while the
air conditioner is running.

* Do not place any combustion appliance in a place where it is directly
exposed to the wind of air conditioner, otherwise it may cause
imperfect combustion.

Installation

* When the indoor unit is to be suspended, the designated hanging
bolts (M10 or W3/8) and nuts (M10 or W3/8) must be used.

* Install the air conditioner securely in a location where the base can
sustain the weight adequately. If the strength is not enough, the unit
may fall down resulting in injury.

* Follow the instructions in the Installation Manual to install the air
conditioner. Failure to follow these instructions may cause the
product to fall down or topple over or give rise to noise, vibration,
water leakage or other trouble.

« Carry out the specified installation work to guard against the
possibility of earthquake. If the air conditioner is not installed
appropriately, a unit may topple over or fall down, causing an
accident.

« If refrigerant gas has leaked during the installation work, ventilate the
room immediately. If the leaked refrigerant gas comes in contact with
fire, noxious gas may generate.

* Use forklift to carry in the air conditioner units and use winch or hoist
at installation of them.

Refrigerant piping

* Install the refrigerant pipe securely during the installation work before
operating the air conditioner. If the compressor is operated with the
valve open and without refrigerant pipe, the compressor sucks air and

the refrigeration cycles is over pressurized, which may cause a injury.

* Tighten the flare nut with a torque wrench in the specified manner.
Excessive tighten of the flare nut may cause a crack in the flare nut
after a long period, which may result in refrigerant leakage.

* After the installation work, confirm that refrigerant gas does not leak.
If refrigerant gas leaks into the room and flows near a fire source,
such as a cooking range, noxious gas may be generated.
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* When the air conditioner has been installed or relocated, follow the
instructions in the Installation Manual and purge the air completely so
that no gases other than the refrigerant will be mixed in the
refrigerating cycle. Failure to purge the air completely may cause the
air conditioner to malfunction.

* Nitrogen gas must be used for the airtight test.

* The charge hose must be connected tightly and in a proper manner.

* If refrigerant gas has leaked during the installation work, ventilate the
room immediately. If the leaked refrigerant gas comes in contact with
fire, noxious gas may be generated.

Electrical wiring

* Only a Qualified installer (*1) or Qualified service person (*1) is
allowed to carry out the electrical work of the air conditioner. Under
no circumstances must this work be done by an unqualified individual
since failure to carry out the work properly may result in electric
shocks and/or electrical leaks.

» To connect the electrical wires, repair the electrical parts or undertake
other electrical jobs, wear gloves to provide protection for electricians,
insulating shoes and clothing to provide protection from electric
shocks. Failure to wear this protective gear may result in electric
shocks.

» Use wiring that meets the specifications in the Installation Manual and
the stipulations in the local regulations and laws. Use of wiring which
does not meet the specifications may give rise to electric shocks,
electrical leakage, smoking and/or a fire.

* Be sure to connect earth wire. (Grounding work)

Incomplete grounding causes an electric shock.

* Do not connect earth wires to gas pipes, water pipes, and lightning
conductor or telephone earth wires.

« After completing the repair or relocation work, check that the earth
wires are connected properly.

* Install a circuit breaker that meets the specifications in the Installation
Manual and the stipulations in the local regulations and laws.

* Install the circuit breaker where it can be easily accessed by the
agent.

* When installing the circuit breaker outdoors, install one which is
designed to be used outdoors.

» Under no circumstances the power wire must not be extended.
Connection trouble in the places where the wire is extended may give
rise to smoking and/or a fire.

* Electrical wiring work shall be conducted according to law and
regulation in the community and Installation Manual.
Failure to do so may result in electrocution or short circuit.

Test run

* Before operating the air conditioner after having completed the work,

check that the electrical control box cover of the indoor unit and

service panel of the outdoor unit are closed, and set the circuit
breaker to the ON position. You may receive an electric shock if the
power is turned on without first conducting these checks.

If there is any kind of trouble (such as check code display has

appeared, smell of burning, abnormal sounds, the air conditioner fails

to cool or heat or water is leaking) has occurred in the air conditioner,
do not touch the air conditioner yourself but set the circuit breaker to
the OFF position, and contact a Qualified service person (*1). Take
steps to ensure that the power will not be turned on (by marking “out
of service” near the circuit breaker, for instance) until qualified service
person arrives. Continuing to use the air conditioner in the trouble
status may cause mechanical problems to escalate or result in
electric shocks or other trouble.

After the work has finished, use an insulation tester set (500 V

Megger) to check the resistance is 1 MQ or more between the charge

section and the non-charge metal section (Earth section). If the

resistance value is low, a disaster such as a leak or electric shock is
caused at user’s side.

* Upon completion of the installation work, check for refrigerant leaks
and check the insulation resistance and water drainage. Then
conduct a test run to check that the air conditioner is operating
properly.

Explanations given to user

» Upon completion of the installation work, tell the user where the circuit
breaker is located. If the user does not know where the circuit breaker
is, he or she will not be able to turn it off in the event that trouble has
occurred in the air conditioner.

* After the installation work, follow the Owner’s Manual to explain to the
customer how to use and maintain the unit.
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Relocation

* Only a Qualified installer (*1) or Qualified service person (*1) is
allowed to relocate the air conditioner. It is dangerous for the air
conditioner to be relocated by an unqualified individual since a fire,
electric shocks, injury, water leakage, noise and/or vibration may
result.

* When carrying out the pump-down work shut down the compressor
before disconnecting the refrigerant pipe. Disconnecting the
refrigerant pipe with the service valve left open and the compressor
still operating will cause air or other gas to be sucked in, raising the
pressure inside the refrigeration cycle to an abnormally high level,
and possibly resulting in rupture, injury or other trouble.

(*1) Refer to the “Definition of qualified installer or qualified service person”.

/\CAUTION

This Air Conditioner has adopted a refrigerant HFC (R32 or

R410A) which does not destroy the ozone layer.

* As the R32 or R410A refrigerant is easily affected by impurities such
as moisture, oxidized film, oil, etc., due to the high pressure, be
careful not to allow the moisture, dirt, existing refrigerant, refrigerating
machine oil, etc., to get mixed up in the refrigeration cycle during the
installation work.

* A special tool for the R32 or R410A refrigerant is required for
installation.

* Use a new and clean piping materials for the connecting pipe so that
moisture and dirt are not mixed together during the installation work.

To Disconnect the Appliance from Main Power Supply.
* This appliance must be connected to the main power supply by
means of a switch with a contact separation of at least 3 mm.

11-EN 12-EN
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Precautions for using R32 refrigerant

The basic installation work procedures are the same as conventional
refrigerant (R410A, R22) models.

However, Please read through this manual after understanding the
contents below;

These safety cautions describe important matters concerning safety to
preventinjury to users or other people and damages to property. Please
read through this manual after understanding the contents below
(meanings of indications), and be sure to follow the description;

Meanings of symbols displayed on the unit

This mark is for R32 refrigerant only.
Refrigerant type is written on nameplate of
outdoor unit.

WARNING | In case that refrigerant type is R32, this unit
(Risk of fire) | uses a flammable refrigerant.

If refrigerant leaks and comes in contact with
fire or heating part, it will create harmful gas
and there is risk of fire.

@ Read the OWNER’S MANUAL carefully before operation.

Service personnel are required to carefully read the
@ OWNER’S MANUAL and INSTALLATION MANUAL before
operation.

Further information is available in the OWNER’S MANUAL,
EE] INSTALLATION MANUAL, and the like.

AWARNING

* Models that use refrigerant R32 and R410A have a different charging
port thread diameter to prevent erroneous charging with refrigerant
R22 and for safety.

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean,
other than those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources. (For example: open flames, an operating
gas appliance or an operating electric heater.)

* Do not pierce or burn.

» Be aware that refrigerants may not contain an odor.

» The manufacturer may provide other suitable examples or may
provide additional information about the refrigerant odor.

/A\CAUTION

When a flammable refrigerant is used, all appliances shall be charged
with refrigerant at the manufacturing location or charged on site as
recommended by the manufacturer.

A part of an appliance that is charged on site, which requires brazing
or welding in the installation shall not be shipped with a flammable
refrigerant charge. Joints made in the installation between parts of the
refrigerating system, with at least one part charged, shall be made in
accordance with the following.

- A brazed, welded, or mechanical connection shall be made before
opening the valves to permit refrigerant to flow between the
refrigerating system parts. A vacuum valve shall be provided to
evacuate the interconnecting pipe and/or any uncharged
refrigerating system part.

- Mechanical connectors used indoors shall comply with ISO 14903.
When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts
shall be renewed. When flared joints are reused indoors, the flare
part shall be re-fabricated.

- Refrigerant tubing shall be protected or enclosed to avoid damage.
Flexible refrigerant connectors (such as connecting lines between
the indoor and outdoor unit) that may be displaced during normal
operations shall be protected against mechanical damage.
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General (Installation space / area)

* The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

* Pipe-work shall be protected from physical damage.

* The compliance with national gas regulations shall be observed.

» The mechanical connections shall be accessible for maintenance
purposes.

* In cases that require mechanical ventilation, ventilation openings
shall be kept clear of obstruction.

* When disposing of the product is used, be based on national
regulations with properly processed.

* The servicing shall be performed only as recommended by the
manufacturer.

* Where the appliance using flammable refrigerants is installed, Be
aware that;

- The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the
room size corresponds to the room area as specified for operation.

- The appliance shall be stored in a room without continuously
operating open flames (for example an operating gas appliance) and
ignition sources (for example an operating electric heater).

- The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage
from occurring.

* Equipment piping in the occupied space shall be installed in such a
way to protect against accidental damage in operation and service.

* Precautions shall be taken to avoid excessive vibration or pulsation
to refrigerating piping.

* Protection devices, piping and fittings shall be protected as far as
possible against adverse environmental effects, for example, the
danger of water collecting and freezing in relief pipes or the
accumulation of dirt and debris.

* Provision shall be made for expansion and contraction of long runs of
piping.

* Piping in refrigerating systems shall be so designed and installed to
minimize the likelihood hydraulic shock damaging the system.

» Solenoid valves shall be correctly positioned in the piping to avoid
hydraulic shock.

+ Solenoid valves shall not block in liquid refrigerant unless adequate
relief is provided to the refrigerant system low pressure side.

* Steel pipes and components shall be protected against corrosion with
a rustproof coating before applying any insulation.

* Flexible pipe elements shall be protected against mechanical
damage, excessive stress by torsion, or other forces. They should be
checked for mechanical damage annually.

* The indoor equipment and pipes shall be securely mounted and
guarded such that accidental rupture of equipment cannot occur from
such events as moving furniture or reconstruction activities.

* Where safety shut off valves are specified, the minimum room area
may be determined based on the maximum amount of refrigerant that
can be leaked as determined in Installation Manual.

* Where safety shut off valves are specified, the location of the valve in
the refrigerating system relative to the occupied spaces shall be as
described in Installation Manual.

* Field-made refrigerant joints indoors shall be tightness tested. The
test method shall have a sensitivity of 5 grams per year of refrigerant
or better under a pressure of at least 0.25 times the maximum
allowable pressure. No leak shall be detected.

* The total refrigerant charge in the system cannot exceed the
requirements for minimum floor area of the smallest room that is
served. For minimum floor area requirements for indoor units, see the
Installation and Owner's Manual of the outdoor unit.

* When connecting to an outdoor unit of R32 refrigerant and using a
leak detector, always turn on the power of the indoor unit after
installation except during service in order to detect refrigerant leakage
and take safety measures.

Unventilated area
* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage
from occurring.

Information on servicing
1.Check to the area

* Prior to beginning work on systems containing flammable
refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the risk of
ignition is minimized. For repair to the refrigerating system, the
precautions in item 2 to 6 shall be complied with prior to conducting
work on the system.

2.Work procedure

* Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to
minimize the risk of a flammable gas or vapour being present while
the work is being performed.

* When connecting to an outdoor unit of R32 refrigerant and using a
leak detector, the fan may automatically operate even if the air
conditioner is stopped when a refrigerant leak is detected. Be careful
not to get injured by the fan.
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3.General work area

+ All maintenance staff and others working in the local area shall be
instructed on the nature of work being carried out.

» Work in confined spaces shall be avoided.

» The area around the workspace shall be sectioned off.

* Ensure that the conditions within the area have been made safe by
control of flammable material.

4.Checking for presence of refrigerant

* The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector
prior to and during work, to ensure the technician is aware of
potentially flammable atmospheres.

* Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for
use with all applicable refrigerants, i.e. non sparking, adequately
sealed or intrinsically safe.

5.Presence of fire extinguisher

« If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or
any associated parts, appropriate fire extinguishing equipment shall
be available on hand.

* Have a dry powder or CO2 fire extinguisher adjacent to the charging
area.

6.No ignition sources

» No person carrying out work in relation to a refrigeration system which
involves exposing any pipe work shall use any sources of ignition in
such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion.

* All possible ignition sources including cigarette smoking, should be
kept sufficiently far away from the site of installation, repairing,
removing and disposal, during which refrigerant can possibly be
released to the surrounding space.

* Prior to work taking place, the area around the equipment is to be
surveyed to make sure that there are no flammable hazards or
ignition risks. “No Smoking” signs shall be displayed.

7.Ventilated area

* Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated
before breaking into the system or conducting any hot work.

* A degree of ventilation shall continue during the period that the work
is carried out.

* The ventilation should safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmosphere.
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8.Checks to the refrigeration equipment

» Where electrical components are being changed, installer shall be fit
for the purpose and to the correct specification.

* At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines
shall be followed. If in doubt consult the manufacturer's technical
department for assistance.

* The following checks shall be applied to installations using flammable
refrigerants.

- The charge size is in accordance with the room size within which the
refrigerant containing parts are installed.

- The ventilation machinery and outlets are operating adequately and
are not obstructed.

- If an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit
shall be checked for the presence of refrigerant.

- Marking to the equipment continues to be visible and legible.
Markings and signs that are illegible shall be corrected.

- Refrigeration pipe or components are installed in a position where
hey are unlikely to be exposed to any substance which may corrode
refrigerant containing components, unless the components are
constructed of materials which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against being so corroded.

9.Checks to electrical devices

* Repair and maintenance to electrical components shall include initial
safety checks and component inspection procedures.

« If a fault exists that could compromise safety, then no electrical supply
shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with.

« If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to
continue operation, an adequate temporary solution shall be used.
This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are
advised.

* Initial safety checks shall include;

- That capacitors are discharged to avoid possibility of sparking.
- That there no live electrical components and wiring are exposed
while charging, recovering or purging the system.
- That there is continuity of earth bonding.
10.Repairs to sealed components

* During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be
disconnected from the equipment being worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc.

18-EN
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« If it is absolutely necessary to have an electrical supply to equipment
during servicing, then a permanently operating form of leak detection
shall be located at the most critical point to warn of a potentially
hazardous situation.

* Particular attention shall be paid to the following to ensure that by
working on electrical components, the casing is not altered in such a
way that the level of protection is affected.

* This shall include damage to cables, excessive number of
connections, terminals not made to original specification, damage to
seals, incorrect fitting of glands, etc.

* Ensure that apparatus is mounted securely.

» Ensure that seals or sealing materials have not degraded to the point
that they no longer serve the purpose of preventing the ingress of
flammable atmospheres.

* Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer's
specifications.

NOTE

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of
leak detection equipment. Intrinsically safe components do not have to
be isolated prior to working on them.

11.Repair to intrinsically safe components

* Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the
circuit without ensuring that this will not exceed the permissible
voltage and current permitted for the equipment in use.

* Intrinsically safe components are the only types that can be worked
on while live in the presence of a flammable atmosphere.

* The test apparatus shall be at the correct rating.

* Replace components only with parts specified by the manufacturer.

+ Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere
from a leak.

12.Cabling

» Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive
pressure, vibration, sharp edges or any other adverse environmental
effects.

» Check shall also take into account the effects of aging or continual
vibration from sources such as compressors or fans.

13.Detection of flammable refrigerants

» Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in

the searching for or detection of refrigerant leaks.
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* A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be
used.

* Electronic leak detectors may be used to detect refrigerant leaks but,
in the case of flammable refrigerants, the sensitivity may not be
adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of
the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed,

and the appropriate percentage of gas (25% maximum) is confirmed.

* Leak detection fluids are also suitable for use with most refrigerants
but the use of detergents containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and corrode containing
chlorine.

* If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/
extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by means
of shut off valves) in a part of the system remote from the leak.

14.Leak detection methods

* Electronic leak detectors shall be used to detect flammable
refrigerants leak, but the sensitivity may not be adequate, or may
need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a
refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of
the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed and
the appropriate percentage of gas (25% maximum) is confirmed.

* Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but
the use of detergents containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper pipe-
work.

* If a leak is suspected, all naked flames shall be removed /
extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by means
of shut off valves) in a part of the system remote from the leak.

» Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system
both before and during the brazing process.
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15.Removal and evacuation

* When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any
other purpose, Conventional procedures shall be used. However, it is
important that best practice is followed since flammability is a
consideration.

The following procedure shall be adhered to:
- remove refrigerant;

* Prior to recharging the system, it shall be pressure-tested with the
appropriate purging gas.

* The system shall be leak tested on completion of charging but prior
to commissioning.

* A follow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

17.Decommissioning

gerant, * Before carrying out this procedure, it is essential that the technician
- purge the circuit with inert gas; is completely familiar with the equipment and all its details.
- evacuate; * It is recommended good practice that all refrigerants are recovered
- purge again with inert gas; safely.
- open the circuit by cutting or brazing; « Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall

* The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery be taken in case analysis is required to reuse of reclaimed refrigerant.
cylinders. * It is essential that electrical power is available before the task is

* The system shall be “Flushed” with OFN to render the unit safe. commenced.

* This process may need to be repeated several times. a) Become familiar with the equipment and its operation.

» Compressed air or oxygen shall not be used for purging refrigerant b) Isolate system electrically.
systems. _ . . ] c) Before attempting the procedure ensure that:

* Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with - Mechanical handling equipment is available, if required, for handling
OFN and continuing to fill until the working pressure is achieved, then refrigerant cylinders;
venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum. - All personal protective equipment is available and being used

* This process shall be repeated until no refrigerant is within the correctly;
system. _ . - The recovery process is supervised at all times by a competent
* When the final OFN charge is used, the system shall be vented down person;

to atmospheric pressure to enable work to take place.

* This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-
work are to take place.

* Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition
sources and that ventilation available.

16.Charging procedures

- Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate
standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant
can be removed from various parts of the system.
f ) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery

* In addition to conventional charging procedures, the following takes place. . _ _
requirements shall be followed. g) Start the recovery machine and operate in accordance with
- Ensure that contamination of different refrigerants does not occur manufacturer's instructions.

when using charging equipment. h) Do not overfill cylinders. (No more than 80% volume liquid
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- Hoses or lines shall be as short as possible to minimize the amount
of refrigerant contained in them.

- Cylinders shall be kept upright.

- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the
system with refrigerant.

- Label the system when charging is complete (if not already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.

charge.)

i ) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder,
even temporarily.

j ) When the cylinders have been filled correctly and the process
completed, make sure that the cylinders and the equipment are
removed from site promptly and all isolation valves on the
equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another
refrigeration system unless it has been cleaned and checked.
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18.Labelling

* Equipment shall be labelled stating that it has been decommissioned
and emptied of refrigerant.

* The label shall be dated and signed.

* Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment
contains flammable refrigerant.

19.Recovery

* When removing refrigerant from a system, either for servicing or
decommissioning, it is recommended good practice that all
refrigerants are removed safely.

* When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only
appropriate refrigerant recovery cylinders are employed.

* Ensure that the correct number of cylinders for holding the total
system charge are available.

* All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant
and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery
of refrigerant).

* Cylinders shall be complete with pressure-relief valve and associated
shut-off valves in good working order.

* Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled
before recovery occurs.

* The recovery equipment shall be in good working order with a set of
instructions concerning the equipment that is at hand and shall be
suitable for the recovery of all appropriated refrigerants.

* In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and
in good working order.

* Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in
good condition.

* Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory
working order, has been properly maintained and that any associated
electrical components are sealed to prevent ignition in the event of a
refrigerant release.

» Consult manufacturer if in doubt.

* The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier
in the correct recovery cylinder, and the relevant waste transfer note
arranged.

* Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in
cylinders.

* If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that
they have been evacuated to an acceptable level to make certain that
flammable refrigerant does not remain within the lubricant.

-12 -

* The evacuation process shall be carried out prior to returning the
compressor to the suppliers.

* Only electric heating to the compressor body shall be employed to
accelerate this process.

* When oil is drained from a system, it shall be carried out safely.
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Merci d’avoir acheté ce climatiseur Toshiba.

Lisez attentivement ces instructions qui contiennent des informations importantes concernant la conformité a la
« Directive Machines 2006/42/EC » et assurez-vous de les comprendre.

Aprés avoir terminé l'installation, remettez le manuel d’installation ainsi que le manuel d’utilisation fourni avec
'unité extérieure a I'utilisateur, et demandez a I'utilisateur de le conserver dans un endroit sGr pour pouvoir le
consulter en cas de besoin.

Dénomination générique : Climatiseur

Définition d’un installateur qualifié ou technicien d’entretien qualifié

Le climatiseur doit étre installé, entretenu, réparé et enlevé par un installateur qualifié ou une personne d’entretien
qualifiée. Lorsqu’une de ces opérations doit étre effectuée, demandez a un installateur qualifi¢ ou un technicien
d’entretien qualifié de les exécuter.

Un installateur qualifié ou technicien d’entretien qualifié est un agent qui a les qualifications et connaissances
décrites dans le tableau ci-dessous.

Agent

Qualifications et connaissances que cet agent doit posséder

Installateur qualifié
(W]

L’installateur qualifié est une personne qui installe, entretient, déplace et enléve les climatiseurs
fabriqués par Carrier Japan Corporation. Il ou elle a été formé pour installer, entretenir, déplacer et
enlever les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu
des consignes concernant de telles opérations par une ou des personnes qui ont été formées et a,
par conséquent, acquis toutes les connaissances associées a ces opérations.

L’installateur qualifié qui est autorisé a effectuer un travail électrique compris dans l'installation, le
déplacement et I'enlévement possede les qualifications nécessaires a ce travail électrique
conformément aux réglementations et a la législation locales, et il ou elle est une personne qui a été
formée pour les problemes relatifs au travail électrique sur les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan
Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de tels domaines par une ou des
personnes qui ont été formées et possédent, par conséquent, les connaissances relatives a ce travail.
L’installateur qualifié qui est autorisé a manipuler du fluide frigorigéne et a réaliser un travail de
raccordement compris dans l'installation, le déplacement et I'enlevement posséde les qualifications
nécessaires a cette manipulation de fluide frigorigéne et de ce travail de raccordement conformément
aux réglementations et a la législation locales, et il ou elle est une personne qui a été formée pour les
problémes relatifs a la manipulation de fluide frigorigéne et de travail de raccordement sur les
climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou, alternativement, il ou elle a recu des
consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et possédent, par
conséquent, les connaissances relatives a ce travail.

L’installateur qualifié qui est autorisé a travailler en hauteur a été formé aux domaines relatifs au travail
en hauteur avec les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou, alternativement, il ou elle
aregu des consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et
possédent, par conséquent, toutes les connaissances requises pour ce travail.

Technicien
d’entretien qualifié

La personne d’entretien qualifiée est une personne qui installe, répare, entretient, déplace et enleve
les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation. Il ou elle a été formé pour installer, réparer,
entretenir, déplacer et enlever les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou,
alternativement, il ou elle a recu des consignes pour de telles opérations par une ou des personnes
qui ont été formées et a, par conséquent, acquis toutes les connaissances associées a ces
opérations.

La personne d’entretien qualifi€ée qui est autorisée a effectuer un travail électrique compris dans
l'installation, la réparation, le déplacement et 'enlévement posséde les qualifications nécessaires a
ce travail électrique conformément aux réglementations et a la législation locales, et il ou elle est une
personne qui a été formée pour les problemes relatifs au travail électrique sur les climatiseurs
fabriqués par Carrier Japan Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de
tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et possédent, par conséquent, les
connaissances relatives a ce travail.

La personne d’entretien qualifiée qui est autorisée a manipuler du fluide frigorigéne et a réaliser un
travail de raccordement compris dans l'installation, la réparation, le déplacement et I'enlévement
posséde les qualifications nécessaires a cette manipulation de fluide frigorigene et de ce travail de
raccordement conformément aux réglementations et a la Iégislation locales, et il ou elle est une
personne qui a été formée pour les problemes relatifs a la manipulation de fluide frigorigéne et de
travail de raccordement sur les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou,
alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui
ont été formées et possédent, par conséquent, les connaissances relatives a ce travail.

La personne d’entretien qualifiée qui est autorisée a travailler en hauteur a été formée aux domaines
relatifs au travail en hauteur avec les climatiseurs fabriqués par Carrier Japan Corporation ou,
alternativement, il ou elle a recu des consignes dans de tels domaines par un ou des personnes qui
ont été formées et possedent, par conséquent, toutes les connaissances requises pour ce travail.
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Définition d’un équipement de protection

Lorsque le climatiseur doit étre transporté, installé, entretenu, réparé ou enlevé, portez des gants de protection et
des vétements de travail de « sécurité ».

En plus de cet équipement de protection normal, portez les protections décrites ci-dessous lorsque vous
entreprenez les travaux spéciaux indiqués dans le tableau suivant.

Ne pas porter la tenue de protection adéquate est dangereux car vous serez plus susceptible d’étre blessé, brilé,
de subir une décharge électrique ou d’autres blessures.

Travaux entrepris

Equipement de protection porté

Tous types de travaux

Gants de protection
Vétement de travail « de Sécurité »

Travaux liés a
I'électricité

Vétement protégeant d’une décharge électrique
Chaussures isolantes
Gants protégeant des décharges électriques

Travail effectué en
hauteur
(50 cm minimum)

Casques utilisés dans I'industrie

Transport d’objets
lourds

Chaussures avec des bouts renforcés de protection

Réparation de I'unité
extérieure

Gants pour fournir une protection contre les décharges électriques

Ces précautions de sécurité mentionnent divers points importants pour prévenir les accidents corporels et les
dommages aux équipements. Veuillez lire ce manuel aprés avoir pris connaissance des informations ci-dessous
(significations des indications) et assurez-vous de suivre leurs descriptions.

Indication Signification des indications
Le texte placé de cette maniére indique que ne pas suivre les directives de I'avertissement
AAVERTISSEMENT pourrait entrainer de graves blessures corporelles (*1) ou la mort si le produit n’est pas
manipulé correctement.
Le texte marqué de cette maniére indique que le non-respect des directives de la précaution
A ATTENTION pourrait entrainer de graves blessures corporelles (*2) ou des dommages sur le produit (*3) si
celui-ci n’est pas manipulé correctement.

*1 : On entend par grave blessure corporelle une perte de la vue, des blessures, des brilures, un choc
électrique, une fracture, un empoisonnement et d’autres blessures qui laissent des séquelles et
requiérent une hospitalisation ou un traitement de longue durée en tant que patient externe.

*2 : On entend par blessure corporelle, toute blessure, bralure, tout choc électrique ou autre blessure qui
nécessitent une hospitalisation ou un traitement de longue durée en tant que patient externe.

*3 : On entend par dommages sur le bien tout endommagement s’étendant aux batiments, aux effets
mobiliers, aux animaux d’élevage et aux animaux domestiques.
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B Avertissements apposés sur le climatiseur

Indication d’avertissement

Description

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

AVERTISSEMENT

RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE
Débranchez toutes les alimentations électriques distantes avant
I'entretien.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

AVERTISSEMENT

Piéces mobiles.
Ne faites pas fonctionner I'unité avec la grille déposée.
Arrétez 'unité avant I'entretien.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

ATTENTION

Piéces a haute température.
Vous pourriez vous briler en déposant ce panneau.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

ATTENTION

Ne touchez pas les palmes en aluminium de l'unité.
Vous pourriez vous blesser.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

ATTENTION

RISQUE D’EXPLOSION

Ouvrez les soupapes de service avant I'opération, sinon un éclatement

pourrait se produire.

1 Précautions relatives a la sécurité

Le fabricant ne peut étre tenu responsable pour tout dommage causé
par le non-respect des instructions et descriptions de ce manuel.
Lors du raccordement a une unité extérieure utilisant du réfrigérant
R32, veillez a lire les avertissements et les mises en garde dans

« Précautions pour l'utilisation du fluide frigorigéne R32 ».

/N AVERTISSEMENT

Généralités

« Avant d’installer le climatiseur, lisez attentivement le Manuel
d’installation et suivez les instructions pour installer le climatiseur.

* Seul un installateur qualifié ou une personne d’entretien est autorisé
a procéder a l'installation. Une installation inadéquate peut se solder
par une fuite d’eau, une électrocution ou un incendie.

* N'utilisez aucun autre réfrigérant que celui spécifié pour tout rajout ou
remplacement. Sinon, une haute pression anormale pourrait étre
génerée dans le circuit de réfrigération, qui pourrait entrainer une

panne ou une explosion du produit ou méme des blessures corporelles.

» Avant d’ouvrir la grille d’entrée d’air de I'unité intérieure ou du
panneau de service de l'unité extérieure, réglez le disjoncteur sur la
position ARRET. Ne pas régler le disjoncteur sur la position ARRET
peut donner lieu a des chocs électriques par le biais d’'un contact
avec les piéces intérieures. Seul un installateur qualifié(*1) ou une
personne d’entretien qualifiée(*1) est autorisé a enlever la grille
d’entrée d’air de I'unité intérieure ou le panneau de service de l'unité
extérieure et a effectuer le travail requis.

» Avant de procéder a l'installation, a I'entretien, a la réparation ou a la
dépose, réglez le coupe-circuit en position ARRET. Dans le cas
contraire, cela peut entrainer des chocs électriques.

* Placez un panneau indicateur « Travail en cours » a proximité du
coupe-circuit pendant l'installation, I'entretien, la réparation ou la
dépose. Un danger de décharge électrique est possible si le coupe-
circuit est réglé sur MARCHE par erreur.

 Seul un installateur qualifié (*1) ou une personne d’entretien qualifiée
(*1) est autorisé a entreprendre un travail en hauteur a I'aide d’'un
pied de 50 cm minimum pour déposer la grille d’entrée d’air de l'unité
intérieure pour entreprendre le travail.

* Portez des gants de protection ainsi que des vétements de travail de
sécurité pendant l'installation, I'entretien et la dépose.

* Ne touchez pas lailette en aluminium de l'unité. Vous risquez de vous
blesser dans le cas contraire. Si vous devez toucher la palme pour
une raison ou une autre, mettez d’abord des gants de protection et

des vétements de travail de sécurité, ensuite, procédez a 'opération.

—14 -
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* Ne grimpez pas ou ne placez pas d’objets sur le dessus de 'unité
extérieure. Vous ou les objets pourriez tomber de 'unité extérieure et
ainsi vous blesser.

* Lors de la réalisation d’un travail en hauteur, utilisez une échelle
conforme a la norme ISO 14122 et suivez la procédure associée aux
instructions de I'échelle. Portez également un casque de protection
pour une utilisation dans I'industrie comme tenue de protection pour
entreprendre le travail.

 Avant de nettoyer le filtre ou d’autres piéces de I'unité intérieure,
réglez le disjoncteur sur ARRET sans faute, et placez un panneau
indicateur « Travail en cours » a proximité du disjoncteur avant de
commencer le travail.

» Avant de travailler en hauteur, placez un panneau afin que personne
ne s’approche du lieu de travail. Des piéces et d’autres objets
risquent de tomber du haut, pouvant blesser une personne se
trouvant en dessous. Pendant toute la durée de la tache, portez un
casque, afin d’étre protégé en cas de chute d’objets.

* Le réfrigérant utilisé par ce climatiseur est le R32 ou le R410A.

* Le climatiseur doit étre transporté dans des conditions stables. Si une
piéce était endommagée, contactez le revendeur.

* Lorsque le climatiseur doit étre déplacé manuellement, prévoyez
quatre personnes ou plus pour son transport.

* Ne déplacez ni ne réparez I'unité vous-méme. L’intérieur de 'unité est
sous haute tension. Vous risqueriez une décharge électrique en
enlevant le couvercle et I'unité principale.

* Cet appareil est destiné a étre utilisé par des utilisateurs experts ou
spécialement formés dans des ateliers, dans l'industrie Iégére, ou
pour une utilisation commerciale par des non-spécialistes.

Sélection du lieu d’installation

* Si le climatiseur est installé dans une petite piéce, prenez les
mesures qui s'imposent pour que, en cas de fuite, la teneur en
réfrigérant ne dépasse pas le seuil critique.

* N’installez pas cet appareil dans un endroit ou des fuites de gaz
inflammable sont possibles. En cas de fuite du gaz et d’accumulation
a proximité du climatiseur, un incendie peut se déclarer.

* Lors du transport du climatiseur, portez des chaussures a coquilles
de protection supplémentaires.

* Lors du transport du climatiseur, n’agrippez pas les bandes du carton
d’emballage. Vous risquez de vous blesser si les bandes se brisent.

¢ [nstallez I'unité intérieure a au moins 2,5 m au-dessus du niveau du
sol, dans le cas contraire, les utilisateurs peuvent se blesser ou
recevoir des chocs électriques s’ils frappent de leurs doigts ou d’autres
objets dans l'unité intérieure alors que le climatiseur fonctionne.
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* Ne placez aucun appareil a combustion dans un endroit exposé
directement au souffle du climatiseur, faute de quoi sa combustion
risquerait d’étre défectueuse.

Installation

* Lorsque l'unité intérieure doit étre suspendue, les boulons (M10 ou
W3/8) et les écrous (M10 ou W3/8) de suspension désignés doivent
étre utilisés.

* Installez soigneusement le climatiseur sur une base capable de le
supporter. Si 'endroit n’est pas assez résistant, I'unité peut tomber et
provoquer des blessures.

* Suivez les instructions du Manuel d’installation pour installer le
climatiseur. Le non-respect de ces instructions peut entrainer la chute
ou le basculement de 'appareil, voire engendrer du bruit, des
vibrations, une fuite d’eau, etc.

« Effectuez I'installation spécifiée pour protéger le module d’eau
chaude contre un tremblement de terre. S'’il n’est pas correctement
monté, le climatiseur risque de tomber ou de basculer, ce qui peut
entrainer un accident.

« Sile gaz réfrigérant a fui durant I'installation, aérez immédiatement la
piece. Si le gaz réfrigérant qui a fui entre en contact avec le feu, un
gaz nocif peut se dégager.

* Utilisez un chariot élévateur pour porter le climatiseur. Pour le
monter, utilisez un treuil ou un monte-charge.

Tuyaux de réfrigérant

* Fixez solidement le tuyau de réfrigérant pendant l'installation, avant
de faire fonctionner le climatiseur. Si le compresseur est utilisé avec
la vanne ouverte et sans que le tuyau de réfrigérant ne soit connecté,
le compresseur aspire I'air et le circuit de réfrigération est alors en
surpression. Dans ce cas, les tuyaux risquent de blesser quelqu’un.

* Serrez I'écrou évasé avec une clé dynamométrique de la maniére
spécifiée. Si vous appliquez un couple excessif, I'écrou risque, aprés

un certain temps, de se casser et de provoquer une fuite de réfrigérant.

* Aprés l'installation, assurez-vous que le gaz réfrigérant ne fuit pas. Si
le gaz réfrigérant fuit dans la piéce et s’écoule a proximité d’'une source
inflammable, telle qu’une cuisiniére, un gaz nocif peut se dégager.

* Lorsque le climatiseur a été installé ou déplacé, suivez les
instructions du Manuel d’installation et purgez la totalité de I'air de
sorte qu’aucun gaz autre que le fluide frigorigéne ne soit mélangé
dans le circuit de réfrigération. Ne pas purger complétement I'air peut
entrainer un dysfonctionnement du climatiseur.

* De 'azote gazeux doit étre utilisé pour le test d’étanchéité a lair.
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* Le tuyau de remplissage doit étre fermement et correctement
raccorde.

* Si le gaz réfrigérant a fui durant I'installation, aérez immédiatement la
piece. Si le gaz frigorigéne qui a fui entre en contact avec le feu, un
gaz nocif peut se dégager.

Raccordement électrique

* Seul un installateur qualifié(*1) ou une personne d’entretien
qualifiée(*1) est autorisé a réaliser le travail électrique sur le
climatiseur. En aucun cas, ce travail ne doit étre effectué par une
personne non qualifiée étant donné que si le travail n’est pas
correctement effectué, des décharges électriques et/ou des fuites
électriques peuvent survenir.

* Lors du raccordement des cables électriques, de la réparation des
pieces électriques ou de l'exécution d'autres travaux électriques,
portez des gants pour vous protéger du courant, ainsi que des
chaussures et des vétements isolants pour vous protéger de chocs
électriques. Ne pas porter cette tenue de protection peut entrainer
des chocs électriques.

« Utilisez un cablage respectant les spécifications du Manuel
d’installation et les dispositions des réglementations et de la
Iégislation locales. L’utilisation d’un cablage n’étant pas conforme
aux spécifications peut donner lieu a des décharges électriques, une
dispersion électrique, de la fumée et/ou un incendie.

* Veillez a raccorder les fils de terre. (Mise a la terre)

Toute mise a la terre incompléte provoque une électrocution.

* Ne raccordez pas les fils de terre a des conduites de gaz, des
conduites d’eau, du parafoudre ou des fils de terre pour cables
téléphoniques.

* Aprés avoir terminé le travail de réparation ou de déplacement,
assurez-vous que le fil de terre est correctement raccordé.

* Installez un coupe-circuit respectant les spécifications du manuel
d’installation et les dispositions des réglementations et de la
législation locales.

* Installez le coupe-circuit |a ou il peut facilement étre accessible par
'agent.

* Lors de l'installation du disjoncteur a I'extérieur, installez-en un qui
soit congu pour I'extérieur.

* Le céble d’alimentation ne doit en aucun cas présenter de rallonge.
Des problémes de raccordement dans des endroits ou le cable

présente une rallonge peuvent entrainer de la fumée et/ou un incendie.
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* Le travail de cablage électrique doit étre conduit conformément a la
législation et a la réglementation locales et au manuel d’installation.
Dans le cas contraire, une électrocution ou un court-circuit peut
survenir.

Essai de fonctionnement

» Avant de faire fonctionner le climatiseur aprés avoir terminé le travail,
assurez-vous que le couvercle du boitier de commande électrique de
l'unité intérieure et du panneau de service de 'unité extérieure sont
fermés, ensuite, réglez le disjoncteur sur la position MARCHE. Vous
pouvez recevoir une décharge électrique si I'alimentation est activée
sans avoir d’abord effectué ces vérifications.

En cas de probléme au niveau du climatiseur (comme en cas d’erreur
de code, d’odeur de brlé ou de sons anormaux, lorsque le
climatiseur ne parvient pas a refroidir ou a réchauffer I'air ou en cas
de fuite d’eau), ne touchez pas le climatiseur vous-méme et réglez le
disjoncteur sur la position ARRET, puis contactez une personne
d’entretien qualifiée. Prenez des mesures pour garantir que
I'alimentation ne sera pas branchée (en indiquant « hors service »
pres du disjoncteur, par exemple) jusqu’a ce que le technicien
d’entretien qualifié arrive. Continuer a utiliser le climatiseur alors qu’il
présente un probléme peut entrainer des problémes mécaniques ou
donner lieu a des chocs électriques et autres pannes.

Une fois le travail terminé, utilisez un contréleur d’isolement (Megger
500 V) afin de vérifier que la résistance est de 1 MQ ou plus entre la
section de charge et la section métallique sans charge (Section
terre). Si la valeur de résistance est faible, une catastrophe telle
qu’une fuite ou une décharge électrique se produit sur le cété
utilisateur.

A lissue du travail d’installation, vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de
fluide frigorigéne et vérifiez la résistance d’isolation ainsi que
I'évacuation d’eau. Ensuite, effectuez un essai de fonctionnement
afin de vous assurer que le climatiseur fonctionne correctement.

Explications données a I'utilisateur

* A l'issue du travail d’installation, dites a l'utilisateur ou se trouve le
coupe-circuit. Si l'utilisateur ne sait pas ou se trouve le coupe-circuit,
il ou elle ne sera pas capable de le désactiver au cas ou un probléme
surviendrait au niveau du climatiseur.

* Apres le travail d’installation, reportez-vous au Mode d’emploi pour
expliquer au client comment utiliser I'unité et effectuer son entretien.
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Réinstallation

+ Seul un installateur qualifié (*1) ou une personne d’entretien qualifiée
(*1) est autorisé a déplacer le climatiseur. Déplacer le climatiseur par
une personne non qualifiée représente un danger étant donné qu’un
incendie, une décharge électrique, des blessures, des fuites d’eau,
des parasites et/ou des vibrations risquent de se produire.

* Lors de la réalisation du travail de pompage, coupez le compresseur
avant de débrancher le tuyau de réfrigérant. Débrancher le tuyau de
réfrigérant alors que la vanne d’entretien est restée ouverte et que le
compresseur fonctionne encore peut entrainer une aspiration de I'air
ou d’autre gaz, faisant augmenter la pression a l'intérieure du circuit
de réfrigération a un niveau anormalement élevé, et pouvant donner
lieu a un éclatement, un dommage ou d’autres problémes.

(*1) Reportez-vous a la section « Définition d’un installateur qualifié ou technicien d’entretien
qualifié ».

/M ATTENTION

Ce climatiseur utilise un frigorigéne HFC (R32 ou R410A) qui ne

détruit pas la couche d’ozone.

* Le frigorigéne R32 ou R410A est facilement affecté par les impuretés
telles que I'lhumidité, un film oxydé, I'huile, etc., en raison d’'une
pression élevée, c’est pourquoi il faut faire attention de ne pas laisser
’humidité, la poussiére, I'huile de la machine frigorifique, le
frigorigéne existant, etc., se mélanger au cycle de réfrigération
pendant les travaux d’installation.

* Un outil spécial pour le frigorigeéne R32 ou R410A est nécessaire pour
l'installation.

« Utilisez un matériau de tuyauterie neuf et propre pour le tuyau de
raccordement afin que ’humidité et la saleté ne se mélangent pas
pendant les travaux d’installation.

Pour déconnecter I'appareil du secteur.
» Cet appareil doit étre connecté au secteur via un interrupteur ayant
une séparation de contact d’au moins 3 mm.
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Précautions pour l'utilisation du fluide
frigorigéne R32

Les procédures d’installation de base sont les mémes que pour les
modéles a fluides frigorigénes conventionnels (R410A, R22).
Cependant, veuillez lire ce manuel aprés avoir compris le contenu ci-
dessous;

Les présentes précautions de sécurité décrivent des points importants
concernant la sécurité afin d’éviter que les utilisateurs ou autres
personnes ne se blessent ou que des biens soient endommagés.
Veuillez lire ce manuel aprés avoir compris le contenu ci-dessous
(signification des indications), et assurez-vous de respecter la
description;

Signification des symboles affichés sur I'unité

Ce marquage concerne le fluide frigorigéne
R32 uniquement.

Le type de fluide frigorigéne est inscrit sur la
plague signalétique de 'unité extérieure.

Si le fluide frigorigéne est de type R32, cette
unité utilise un fluide frigorigéne inflammable.
Une fuite de fluide frigorigéne et son entrée
en contact avec des flammes ou une partie
chauffante expose a une production de gaz
nocifs et a un risque d’incendie.

AVERTIS-
SEMENT
(Risque d’in-
cendie)

Veuillez lire attentivement le MANUEL DU PROPRIETAIRE
avant la mise en service.

Le personnel de maintenance doit lire attentivement le
MANUEL DU PROPRIETAIRE et le MANUEL
D’INSTALLATION avant la mise en service.

De plus amples informations sont disponibles dans le
MANUEL DU PROPRIETAIRE, le MANUEL
D’ INSTALLATION et autres.
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/N AVERTISSEMENT

» Les modéles qui utilisent les fluides frigorigénes R32 et R410A ont un
diamétre de filetage de port de charge différent pour éviter une
charge erronée avec le fluide fluide frigorigéne R22 et pour la
sécurite.

* Pour accélérer le processus de dégivrage ou procéder au nettoyage,
n’utilisez pas d’autres méthodes que celles préconisées par le
fabricant.

» L’appareil doit étre stocké dans une piéce sans sources d’allumage a
fonctionnement continu (par ex. flammes ouvertes, appareil a gaz en
fonctionnement ou chauffage électrique en fonctionnement).

* Ne pas percer ou brdler.

» Sachez que les fluides frigorigénes doivent étre inodores.

* Le fabricant peut fournir d’autres exemples appropriés ou fournir des
renseignements supplémentaires concernant I'odeur du fluide
frigorigéne.

/N ATTENTION

Lorsqu’un fluide frigorigéne inflammable est utilisé, tous les appareils
doivent étre chargés en fluide frigorigéne sur le lieu de fabrication ou
sur site, selon les recommandations du fabricant.

Si une partie d’un appareil est chargée sur site et nécessite d’étre
brasée ou soudée dans l'installation, celle-ci ne doit pas étre expédiée
avec une charge de fluide frigorigéne inflammable.

Les joints réalisés dans l'installation entre les parties du systéme
frigorifique, dont au moins une partie est chargée, doivent étre réalisés
conformément a ce qui suit.

- Tout raccord brasé, soudé ou mécanique doit étre réalisé avant
'ouverture des vannes afin de permettre au fluide frigorigéne de
circuler entre les parties du systéme frigorifique Une soupape
d’aspiration doit étre prévue pour vider le tuyau d’interconnexion et/
ou toute partie non chargée du systéeme frigorifique.

- Les connecteurs mécaniques utilisés a l'intérieur doivent étre
conformes a la norme ISO 14903. Si des raccords mécaniques sont
réutilisés a I'intérieur, les piéces d’étanchéité doivent étre
remplacées. Si des joints évasés sont réutilisés a I'intérieur, la partie
évasée doit étre réusinée.

- Les tubes de fluide frigorigéne doivent étre protégés ou fermés pour
éviter tout dommage. Les raccords flexibles de fluide frigorigéne
(tels que les conduites de raccordement entre 'unité intérieure et
'unité extérieure) susceptibles de bouger pendant le
fonctionnement normal doivent étre protégés contre les dommages
meécaniques.

Généralités (Espace / surface d’installation)

* L’installation de la tuyauterie doit étre réduite au minimum.

* Les tuyauteries doivent étre protégées contre les dommages
physiques.

* Le respect des réglementations nationales en matiére de gaz doit
étre respecté.

* Les raccords mécaniques doivent étre accessibles a des fins
d’entretien.

* Dans les cas nécessitant une ventilation mécanique, les orifices de
ventilation doivent étre dégagés.

* Lors de I'élimination du produit, il convient de respecter les
réglementations nationales relatives au traitement des déchets.

* L’entretien ne doit étre effectué que conformément aux
recommandations du fabricant.

* Si 'appareil installé utilise des fluides frigorigénes inflammables,
respectez les consignes suivantes;

- L’appareil doit étre entreposé dans un endroit bien ventilé ou les
dimensions de la piéce correspondent a celles de la piéce spécifiées
pour le fonctionnement.

- L’appareil doit étre entreposé dans une piéce exempte de dispositifs
a flamme ouverte en continu (par exemple: un appareil a gaz en
fonctionnement) et de sources d’'inflammation (par exemple: un
chauffage électrique en fonctionnement).

- L'appareil doit étre entreposé de maniere a éviter tout dommage
mécanique.

* La tuyauterie de I'équipement dans I'espace occupé doit étre
installée de maniére a étre protégée contre les dommages
accidentels pendant le fonctionnement et I'entretien.

* Des précautions doivent étre prises pour éviter les vibrations
excessives ou les pulsations dans les tuyauteries frigorifique.

* Les dispositifs de protection, les tuyauteries et les accessoires
doivent étre protégés autant que possible contre les effets néfastes
pour I'environnement, par exemple contre le risque de stagnation et
de gel de I'eau dans les tuyaux de décharge ou I'accumulation de
saleté et de débris.
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* Des dispositions doivent étre prises pour I'expansion et la contraction * Lors de la connexion a une unité extérieure de réfrigérant R32 et de
des grandes longueurs de tuyauterie. ['utilisation d'un détecteur de fuite, mettez toujours l'unité intérieure

* La tuyauterie des systemes frigorifiques doit étre congue et installée sous tension apreés l'installation, sauf pendant I'entretien pour
de maniére a réduire au minimum les risques de dommages par choc détecter les fuites de réfrigérant et prenez les mesures de sécurité.
hydraulique du systéme. 3 Zone non ventilée

* Les électrovannes doivent étre correctement positionnées dans la

! &S 4 * L’appareil doit étre entreposé de maniére a éviter tout dommage
tuyauterie pour éviter tout choc hydraulique. mécanique.

* Les électrovannes ne doivent pas se bloquer dans le fluide

. . . .
frigorigéne liquide a moins qu’une décharge adéquate ne soit prévue Informations relatives a I'entretien

du coté basse pression du systéme fluide frigorigéne. 1.Vérification de la zone

* Les tuyaux et composants en acier doivent étre protégés contre la » Avant de commencer a travailler sur des installations contenant des
corrosion par un revétement anticorrosion avant I'application de tout fluides frigorigénes inflammables, des contrbles de sécurité sont
isolant. nécessaires afin de réduire au minimum le risque d’inflammation.

* Les éléments flexibles de tuyauterie doivent étre protégés contre les Pour la réparation du systéme frigorifique, les précautions des points
dommages mécaniques, les contraintes excessives dues a la torsion 2 a 6 doivent étre respectées avant d’effectuer des travaux sur le
ou a d’autres forces. lls doivent étre vérifiés chaque année afin de systeme.
déceler tout dommage mécanique. 2.Procédure de travail

* L’¢quipement intérieur et les tuyaux doivent étre solidement fixes et « Les travaux doivent étre entrepris selon une procédure contrdlée de
proteges de maniere a ce qu'aucune rupture accidentelle de maniére a réduire au minimum le risque de présence de gaz ou de
I'équipement ne puisse se produire a la suite d’événements tels que vapeur inflammables pendant I'exécution des travaux.

le déplacement de meubles ou activités de reconstruction. « Lors de la connexion & une unité extérieure de réfrigérant R32 et a
* Lorsque des vannes d’arrét de sécurité sont spécifiées, la surface l'aide d'un détecteur de fuite, le ventilateur peut fonctionner

minimale de la piece peut étre déterminee en fonction de la quantite automatiquement méme si le climatiseur est arrété lorsqu'une fuite de
maximale de fluide frigorigéne qui peut s'échapper, tel que détermine réfrigérant est détectée. Veillez & ne pas vous blesser avec le
dans le manuel d'installation. ventilateur.

* Lorsque des vannes d’arrét de sécurité sont spécifiées, 3.Espace de travail aénéral
'emplacement de la vanne dans le systeme frigorifique par rapport -=SP 9

aux espaces occupés doit étre tel que décrit dans le manuel * Tout le person_nel d’gntre_tien et’autres personnes travaillant dans !a
d'installation. zone locale doivent étre informés dg Ig natl_Jre deAs traya.u,x effectués.
* Les joints de fluide frigorigéne fabriqués sur place a l'intérieur doivent * Les travaux dans d?S espaces confinés doivent étre évités.
faire 'objet d’un test d’étanchéité. La méthode de test doit avoir une * La zone autour de I'espace de travail doit étre sectionnee.
sensibilité¢ de 5 grammes par an de fluide frigorigéne ou plus, sous * Assurez-vous que les conditions a l'interieur de la zone ont ete
une pression au moins égale a 0,25 fois la pression maximale sécurisées par un contréle des matiéres inflammables.
admissible. Aucune fuite ne doit étre détectée. 4.Verification de la présence de fluide frigorigéne
* La charge totale du réfrigérant dans le systéme ne peut pas dépasser * La zone doit étre vérifiée a I'aide d’'un détecteur de fluide frigorigéne
les caractéristiques requises de la zone de sol minimale de la plus approprié avant et pendant les travaux, afin de s’assurer que le
petite piéce desservie. Pour les caractéristiques requises minimales technicien a connaissance des atmosphéres potentiellement
de lazone au sol pour les unités intérieures, reportez-vous au Manuel inflammables.
d'installation et au Manuel du propriétaire de l'unité extérieure. » Assurez-vous que le matériel de détection des fuites utilisé convient

a tous les fluides frigorigénes applicables, c’est-a-dire qu’il ne produit
pas d’étincelles, qu’il est correctement scellé ou qu’il est

intrinséquement sdr.
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5.Présence d’un extincteur

+ Si des travaux a chaud doivent étre effectués sur 'équipement
frigorifique ou sur toute piéce connexe, le matériel d’extinction
d’'incendie approprié doit étre disponible sur place.

* Un extincteur a poudre séche ou a CO2 doit étre a disposition a
proximité de la zone de charge.

6.Aucune source d’inflammation

* Pendant I'exécution de travaux relatifs a un systéme frigorifique
impliquant I'exposition de toute tuyauterie, personne ne doit utiliser
de sources d’inflammation d’'une maniére telle qu’elles puissent
entrainer un risque d’incendie ou d’explosion.

* Toutes les sources d’inflammation possibles, y compris la cigarette,
doivent étre tenues suffisamment éloignées du lieu d’installation, de
réparation, d’enlevement et d’élimination, au cours duquel le fluide
frigorigéne peut éventuellement étre rejeté dans I'espace
environnant.

* Avant le début des travaux, il convient d’'inspecter la zone autour de
I'équipement pour s’assurer qu’il 'y a pas de risques d’'inflammabilité
ou d’inflammation. Des panneaux « Défense de fumer » doivent étre
affichés.

7.Zone ventilée
* Assurez-vous que la zone est a I'air libre ou suffisamment ventilée

avant de pénétrer dans le systéme ou d’effectuer tout travail a chaud.

* Un certain degré de ventilation doit étre maintenu pendant la durée
des travaux.

* La ventilation doit disperser en toute sécurité tout fluide frigorigéne
libéré et, de préférence, I'expulser dans I'atmosphére extérieure.

8.Vérification de I’équipement frigorifique

* En cas de remplacement de composants électriques, l'installateur
doit travailler conformément a 'usage prévu et appliquer les
spécifications correctes.

* Les directives d’entretien et de service du fabricant doivent étre
respectées a tout instant. En cas de doute, consulter le service
technique du fabricant pour obtenir de I'aide.

* Les contréles suivants doivent étre appliqués aux installations
utilisant des fluide frigorigénes inflammables.

- Le volume de charge dépend de la taille de la piéce dans laquelle
les piéces contenant le fluide frigorigéne sont installées.

- Les machines et les sorties de ventilation fonctionnent correctement
et ne sont pas obstruées.
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- Si un circuit frigorifique indirect est utilisé, la présence de fluide
frigorigéne doit étre vérifiée dans le circuit secondaire.

- Le marquage sur I'équipement doit rester visible et lisible. Les
marquages et signes illisibles doivent étre corrigés.

- Les tuyaux ou composants frigorifiques sont installés dans une
position ou il est peu probable qu’ils soient exposés a une substance
susceptible de corroder les composants contenant du fluide
frigorigéne, a moins que les composants ne soient fabriqués dans
des matériaux intrinséquement résistants a la corrosion ou
convenablement protégés contre cette corrosion.

9.Vérification des appareils électriques

* La réparation et I'entretien des composants électriques doivent
comprendre des vérifications de sécurité initiales et des procédures
d’inspection des composants.

« S’il existe un défaut susceptible de compromettre la sécurité, aucune
alimentation électrique ne doit étre raccordée au circuit tant qu’il n’a
pas été résolu de maniére satisfaisante.

* Si le défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement mais qu’il est
nécessaire de poursuivre le fonctionnement, une solution temporaire
adéquate doit étre utilisée. Ceci doit étre signalé au propriétaire de
I'équipement afin que toutes les parties en soient informees.

A des fins de sécurité, il convient de vérifier;

- Que les condensateurs sont déchargés pour éviter toute possibilité
d’étincelles.

- Qu’aucun composant électrique sous tension ni aucun cablage n’est
exposé lors de la charge, de la récupération ou de la purge du
systéme.

- Qu’il y a continuité de la mise a la terre.

10.Réparation de composants scellés

* Pendant les réparations des composants scellés, toutes les
alimentations électriques doivent étre déconnectées de I'équipement
sur lequel on travaille avant d’enlever tout couvercle scellé, etc.

 S’il est absolument nécessaire d’avoir une alimentation électrique
pour I'équipement pendant I'entretien, une forme de détection des
fuites fonctionnant en permanence doit étre placée au point le plus
critique pour avertir d’'une situation potentiellement dangereuse.

* Une attention particuliére doit étre accordée aux points suivants afin
de s’assurer qu’en travaillant sur des composants électriques, le
boitier n’est pas modifié de telle sorte que le niveau de protection soit
affecté.
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» Cela comprend des cables endommagés, un nombre excessif de
connexions, des bornes non conformes aux spécifications d’origine,
des joints d’étanchéité endommagés, un montage incorrect des
presse-étoupes, etc.

* Assurez-vous que I'appareil est solidement fixé.

* Assurez-vous que les joints ou les matériaux d’étanchéité ne se sont
pas dégradés au point qu’ils ne servent plus a empécher la
pénétration d’atmospheéres inflammables.

* Les piéces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du
fabricant.

REMARQUE

L’utilisation d’un joint d’étanchéité au silicone peut nuire a I'efficacité de
certains types d’équipements de détection des fuites. Les composants
a sécurité intrinséque n'ont pas besoin d’étre isolés avant toute
intervention sur eux.

11.Réparation des composants a sécurité intrinséque

* N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes
sur le circuit sans vous assurer que celles-ci ne dépassent pas la
tension et le courant admissibles pour I'équipement utilisé.

* Les composants a sécurité intrinséque sont les seuls sur lesquels il

est possible d'intervenir en présence d’une atmosphére inflammable.

» L'appareil de test doit étre de calibre approprié.

* Remplacez les composants uniquement par des piéces spécifiées
par le fabricant.

» D’autres piéces peuvent provoquer I'inflammation du fluide
frigorigéne dans I'atmosphére en cas de fuite.

12.Cablage

* Vérifiez que le cablage n’est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a
une pression excessive, aux vibrations, a des bordures coupantes ou
a tout autre effet environnemental néfaste.

* La vérification doit également tenir compte des effets du
vieillissement ou des vibrations continues provenant de sources
telles que les compresseurs ou les ventilateurs.

13.Détection de fluides frigorigénes inflammables

* En aucun cas, des sources potentielles d’inflammation ne doivent
étre utilisées pour rechercher ou détecter des fuites de fluide
frigorigéne.

« L’utilisation d'un chalumeau aux halogénures (ou tout autre détecteur
utilisant une flamme nue) est prohibée.
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* Des détecteurs de fuites électroniques peuvent étre utilisés pour
détecter les fuites de fluide frigorigéne mais, dans le cas des fluides
frigorigénes inflammables, il se peut que la sensibilité ne soit pas
adéquate ou nécessite un réétalonnage. (Le matériel de détection
doit étre étalonné dans une zone exempte de fluide frigorigene.)

» Assurez-vous que le détecteur n’est pas une source potentielle
d’'inflammation et qu’il convient au fluide frigorigéne utilisé.

» Le matériel de détection des fuites doit étre réglé a un pourcentage
de la limite inférieure d'inflammabilité (LFL) du fluide frigorigéne et
doit étre étalonné en fonction du fluide frigorigéne utilisé, et le
pourcentage approprié de gaz (25% maximum) doit étre confirmé.

* Les liquides de détection de fuites conviennent également a la plupart
des fluide frigorigénes, mais I'utilisation de détergents contenant du
chlore doit étre évitée car le chlore peut réagir avec le fluide
frigorigéne et corroder le produit contenant du chlore.

+ Si 'on soupcgonne une fuite, toutes les flammes nues doivent étre
éliminées/éteintes.

* Si une fuite de fluide frigorigéne nécessitant un brasage est détectée,
tout le fluide frigorigéne doit étre récupéré du systéme ou isolé (au
moyen de vannes d’arrét) dans une partie du systéme éloignée de la
fuite.

14.Méthodes de détection des fuites

* Des détecteurs de fuites électroniques doivent étre utilisés pour
détecter les fuites de fluide frigorigénes inflammables, mais il se peut
que la sensibilité ne soit pas adéquate ou nécessite un réétalonnage.
(Le matériel de détection doit étre étalonné dans une zone exempte
de fluide frigorigéne.)

» Assurez-vous que le détecteur n’est pas une source potentielle
d’'inflammation et qu’il convient au fluide frigorigéne utilisé.

* L’équipement de détection des fuites doit étre réglé a un pourcentage
de la limite inférieure d'inflammabilité (LFL) du fluide frigorigéne et
doit étre étalonné en fonction du fluide frigorigéne utilisé, et le
pourcentage approprié de gaz (25% maximum) doit étre confirmé.

* Les liquides de détection de fuites conviennent a la plupart des fluide
frigorigénes, mais I'utilisation de détergents contenant du chlore doit
étre évitée car le chlore peut réagir avec le fluide frigorigéne et
corroder la tuyauterie en cuivre.

» Si I'on soupgonne une fuite, toutes les flammes nues doivent étre
éliminées/éteintes.

42-FR



43-FR

* Si une fuite de fluide frigorigéne nécessitant un brasage est détectée,
tout le fluide frigorigéne doit étre récupéré du systéme ou isolé (au
moyen de vannes d’arrét) dans une partie du systéme éloignée de la
fuite.

» L’azote exempt d’oxygéne (OFN) doit ensuite étre purgé a travers le
systéme avant et pendant le processus de brasage.

15.Enlévement et évacuation

* Lors d’'une intrusion dans le circuit frigorifique pour effectuer des
réparations ou pour toute autre raison, les procédures
conventionnelles doivent étre utilisées. Toutefois, il est important de
suivre les meilleures pratiques puisque I'inflammabilité est a prendre
en compte.

La procédure suivante doit étre respectée:

- éliminez le fluide frigorigéne;

- purgez le circuit avec du gaz inerte;

- évacuez;

- purgez a nouveau avec du gaz inerte;

-ouvrez le circuit en le coupant ou en le brasant;

La charge de fluide frigorigéne doit étre récupérée dans les bouteilles

de récupération appropriées.

Le systéme doit étre « rincé » avec de 'OFN pour assurer la sécurité

de l'unité.

Ce processus peut devoir étre répété plusieurs fois.

L’air comprimé ou I'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour purger

les systémes frigorifiques.

Le rincage doit étre réalisé en rompant le vide dans le systéme avec

de 'OFN et en continuant a remplir jusqu’a ce que la pression de

service soit atteinte, puis en évacuant vers I'atmosphére, et enfin en
réduisant le vide.

* Ce processus doit étre répété jusqu’a ce qu’il n’y ait plus de fluide
frigorigéne dans le systeme.

* Lorsque la charge en OFN finale est utilisée, le systéme doit étre
purgeé a la pression atmosphérique pour permettre aux travaux
d’avoir lieu.

* Cette opération est absolument vitale pour les opérations de brasage
sur la tuyauterie.

» Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n’est pas a proximité
de sources d’inflammation et que la ventilation est disponible.

16.Procédures de charge

* En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences
suivantes doivent étre respectées.
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- Assurez-vous de I'absence de toute contamination des différents
fluides frigorigénes lors de I'utilisation de I'équipement de charge.
- Les tuyaux ou conduites doivent étre aussi courts que possible pour
réduire au minimum la quantité de fluide frigorigéne qu’ils
contiennent.
- Les bouteilles doivent étre maintenues en position verticale.
- S’assurer que le systéme frigorifique est mis a la terre avant de le
charger de fluide frigorigéne.
- Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée (si ce n’est pas
déja fait).
- Prenez toutes les précautions pour ne pas trop remplir le systéme
frigorifique.
» Avant de recharger le systeme, il doit étre testé par pression avec le
gaz de purge approprié.
* Le systéme doit faire 'objet d’'un test d’étanchéité a la fin de la
charge, mais avant la mise en service.

* Un test d’étanchéité de suivi doit étre effectué avant de quitter le site.

17.Mise hors service

» Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien
connaisse parfaitement I'équipement et tous ses détails.

* Il est recommandé de récupérer tous les fluides frigorigénes en toute
sécurité.

» Avant I'exécution de la tache, un échantillon d’huile et de fluide
frigorigéne doit étre prélevé au cas ou une analyse serait nécessaire
pour réutiliser le fluide frigorigéne régénéré.

* Il est essentiel que I'alimentation électrique soit disponible avant le
début de la tache.

a) Se familiariser avec I'équipement et son fonctionnement.
b) Isoler électriquement le systéeme.
c) Avant de tenter la procédure, assurez-vous que:
- Un équipement de manutention mécanique est disponible, au
besoin, pour la manutention des bouteilles de fluide frigorigéne;
- Tous les équipements de protection individuelle sont disponibles et
utilisés correctement;
- Le processus de récupération est supervisé en tout temps par une
personne compétente;
- L’équipement et les bouteilles de récupération sont conformes aux
normes appropriées.
d) Si possible, vidanger le circuit frigorifique.
e) S'il n’est pas possible d’obtenir un vide, installer un collecteur de
maniére a ce que le fluide frigorigéne puisse étre retiré des
différentes parties du systéme.
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f ) S’assurer que le cylindre est situé sur la balance avant de
procéder a la récupération.

g) Démarrer la machine de récupération et la faire fonctionner
conformément aux instructions du fabricant.

h) Ne pas trop remplir les bouteilles. (Pas plus de 80% de charge
liquide en volume.)

i ) Ne pas dépasser la pression de service maximale de la bouteille,
méme temporairement.

j ) Lorsque les bouteilles ont été remplies correctement et que le
processus est terminé, s’assurer que les bouteilles et
I'équipement sont retirés du site rapidement et que toutes les
vannes d’isolation de I'équipement sont fermées.

k) Le fluide frigorigéne récupéreé ne doit pas étre chargé dans un
autre systeme frigorifique sans avoir été nettoyé et vérifié.

18.Etiquetage

» L’équipement doit porter une étiquette indiquant qu’il a été mis hors
service et vidé de son fluide frigorigéne.

« L’étiquette doit étre datée et signée.

» Assurez-vous que I'équipement porte des étiquettes indiquant qu’il
contient un fluide frigorigéne inflammable.

19.Récupération

* Lors de I'enlévement du fluide frigorigéne d’'un systéme, que ce soit
pour I'entretien ou la mise hors service, il est recommandé de
supprimer tous les fluide frigorigénes de fagon sécurisée.

* Lors du transfert du fluide frigorigéne dans les bouteilles, assurez-
vous que seules des bouteilles de récupération de fluide frigorigéne
appropriées sont utilisées.

* Assurez-vous que le nombre correct de bouteilles pour contenir la
charge totale du systéme est disponible.

* Toutes les bouteilles a utiliser sont désignées pour le fluide
frigorigéne récupéré et étiquetées pour ce fluide frigorigéne (a savoir
des bouteilles spéciales pour la récupération du fluide frigorigéne).

* Les bouteilles doivent étre équipées d’une soupape de surpression et
des robinets d’arrét associés en bon état de fonctionnement.

* Les bouteilles de récupération vides sont évacuées et, si possible,
refroidies avant la récupération.

» L’équipement de récupération doit étre en bon état de
fonctionnement avec un ensemble d’instructions concernant
I'équipement a portée de main et doit étre adapté a la récupération de
tous les fluides frigorigénes appropriés.
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* En outre, un jeu de balances étalonnées doit &tre disponible et en bon
état de fonctionnement.

* Les tuyaux doivent étre complets et en bon état, avec des raccords
de sectionnement étanches.

» Avant d’utiliser la machine de récupération, vérifiez qu’elle est en bon
état de fonctionnement, qu’elle a été correctement entretenue et que
tous les composants électriques associés sont scellés pour éviter
toute inflammation en cas de dégagement de fluide frigorigéne.

* Consultez le fabricant en cas de doute.

* Le fluide frigorigéne récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de
fluide frigorigéne dans la bouteille de récupération appropriée et le
bordereau de transfert des déchets correspondant doit étre établi.

* Ne mélangez pas les fluides frigorigénes dans les unités de
récupération et en particulier dans les bouteilles.

*» Si des compresseurs ou des huiles de compresseur doivent étre
enlevés, assurez-vous qu’ils ont été évacués a un niveau acceptable
pour s’assurer que le fluide frigorigéne inflammable ne reste pas dans
le lubrifiant.

* Le processus d’évacuation doit étre effectué avant de retourner le
compresseur aux fournisseurs.

* Seul le chauffage électrique du corps du compresseur doit étre utilisé
pour accélérer ce processus.

* Lorsque I'huile est vidangée d’un systéme, elle doit I'étre en toute
sécurité.

46-FR



47-DE

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Klimagerat von Toshiba entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Anleitung, die wichtige Informationen gemaR der ,Maschinenrichtlinie 2006/42/EC* enthalt,
aufmerksam durch und stellen Sie sicher, dass Sie diese verstanden haben.

Geben Sie nach Abschluss der Installation dieses Installationshandbuch und die Bedienungsanleitung dem
Benutzer und bitten Sie ihn, diese zu Informationszwecken an einem sicheren Ort aufzubewahren.

Allgemeine Bezeichnung: Klimaanlage

Definition der Bezeichnungen ,,Qualifizierter Installateur” oder ,,Qualifizierter Servicetechniker*

Die Klimaanlage muss von einem qualifizierten Installateur oder einem qualifizierten Servicetechniker installiert,
gewartet, repariert und entsorgt werden. Wenn eine dieser Aufgaben erledigt werden muss, beauftragen Sie einen
qualifizierten Installateur oder einen qualifizierten Servicetechniker damit.

Ein qualifizierter Installateur oder ein qualifizierter Servicetechniker ist ein Auftragnehmer, der Gber die
Qualifikationen und das Fachwissen verfiigt, welche in der untenstehenden Tabelle genannt sind.

Auftragnehmer Qualifikationen und Fachwissen, liber welche der Auftragnehmer verfiigen muss

« Der qualifizierte Installateur ist ein Auftragnehmer, der die von der Carrier Japan Corporation
hergestellten Klimaanlagen installiert, wartet, umsetzt und entsorgt. Dieser Auftragnehmer wurde
speziell geschult, die von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen zu installieren, zu
warten, umzusetzen und zu entsorgen. Alternativ kann diese Person beziiglich dieser Aufgaben von
einem oder mehreren Mitarbeitern instruiert worden sein, welche eine spezifische Schulung absolviert
haben. Somit ist der Auftragnehmer mit dem fiir diese Aufgaben erforderlichen Wissen bestens
vertraut.

Der qualifizierte Installateur, der die fur Installation, Umsetzung und Entsorgung erforderlichen
Elektroarbeiten ausfiihren darf, verfiugt Uber die fir diese Elektroarbeiten erforderlichen
Qualifikationen im Einklang mit den lokalen Gesetzen und Rechtsvorschriften. Er wurde speziell
geschult, Elektroarbeiten an den von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen
auszufiihren. Alternativ kann diese Person beziiglich dieser Arbeiten von einem oder mehreren
Mitarbeitern instruiert worden sein, welche eine derartige Schulung absolviert haben, und ist somit mit
dem fiir diese Aufgaben erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Der qualifizierte Installateur, der die fur Installation, Umsetzung und Entsorgung erforderlichen
Kaltemittelhandhabungs- und Rohrleitungsarbeiten ausfiihren darf, verfiigt Uber die fir diese Arbeiten
erforderlichen Qualifikationen im Einklang mit den lokalen Gesetzen und Rechtsvorschriften. Er wurde
speziell geschult, Kaltemittelhandhabungs- und Rohrleitungsarbeiten an den von der Carrier Japan
Corporation hergestellten Klimaanlagen auszufiihren. Alternativ kann diese Person beziiglich dieser
Arbeiten von einem oder mehreren Mitarbeitern instruiert worden sein, welche eine derartige
Schulung absolviert haben, und ist somit mit dem fiir diese Aufgaben erforderlichen Wissen bestens
vertraut.

Der qualifizierte Installateur, der tber eine Erlaubnis fir Hohenarbeiten verfugt, wurde speziell
geschult, Arbeiten an von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen an
hochgelegenen Arbeitsplatzen auszufiihren. Alternativ kann diese Person bezlglich dieser Arbeiten
von einem oder mehreren auf diesem Gebiet geschulten Mitarbeitern instruiert worden sein und ist
somit mit dem fiir diese Arbeiten erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Qualifizierter
Installateur (*1)

Der qualifizierte Servicetechniker ist ein Auftragnehmer, der die von der Carrier Japan Corporation
hergestellten Klimaanlagen installiert, repariert, wartet, umsetzt und entsorgt. Dieser Auftragnehmer
wurde speziell geschult, die von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen zu
installieren, reparieren, warten, umzusetzen und zu entsorgen. Alternativ kann diese Person
bezuglich dieser Aufgaben von einem oder mehreren Mitarbeitern instruiert worden sein, welche eine
spezifische Schulung absolviert haben. Somit ist der Auftragnehmer mit dem fiir diese Aufgaben
erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Der qualifizierte Servicetechniker, der die fur Installation, Reparatur, Umsetzung und Entsorgung
erforderlichen Elektroarbeiten ausfihren darf, verfiigt Giber die fir diese Elektroarbeiten erforderlichen
Qualifikationen im Einklang mit den lokalen Gesetzen und Rechtsvorschriften. Er wurde speziell
geschult, Elektroarbeiten an den von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen
auszufiihren. Alternativ kann diese Person beziiglich dieser Arbeiten von einem oder mehreren
Mitarbeitern instruiert worden sein, welche eine derartige Schulung absolviert haben, und ist somit mit
dem fiir diese Aufgaben erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Der qualifizierte Servicetechniker, der die fur Installation, Reparatur, Umsetzung und Entsorgung
erforderlichen Kaltemittelhandhabungs- und Rohrleitungsarbeiten ausfihren darf, verfugt tber die fur
diese Arbeiten erforderlichen Qualifikationen im Einklang mit den lokalen Gesetzen und
Rechtsvorschriften. Er wurde speziell geschult, Kaltemittelhandhabungs- und Rohrleitungsarbeiten an
den von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen auszufiihren. Alternativ kann diese
Person bezliglich dieser Arbeiten von einem oder mehreren Mitarbeitern instruiert worden sein,
welche eine derartige Schulung absolviert haben, und ist somit mit dem fiir diese Aufgaben
erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Der qualifizierte Servicetechniker, der tber eine Erlaubnis fiir Hohenarbeiten verfligt, wurde speziell
geschult, Arbeiten an den von der Carrier Japan Corporation hergestellten Klimaanlagen an
hochgelegenen Arbeitsplatzen auszufiihren. Alternativ kann diese Person bezlglich dieser Arbeiten
von einem oder mehreren auf diesem Gebiet geschulten Mitarbeitern instruiert worden sein und ist
somit mit dem fiir diese Arbeiten erforderlichen Wissen bestens vertraut.

Qualifizierter
Servicetechniker (*1)
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Definitionen zur Schutzkleidung

Wenn die Klimaanlage transportiert, installiert, gewartet, repariert oder entfernt wird, sollten Sie
Schutzhandschuhe und sichere Arbeitskleidung tragen.

Neben dieser normalen Schutzausriistung wird fir die in der Tabelle unten aufgefiihrten Spezialarbeiten die
jeweils genannte Schutzausriistung benétigt.

Wenn Sie nicht die geeignete Schutzkleidung tragen, setzen Sie sich erhdhten Gefahren aus, da Sie sich eher
Verletzungen, Verbrennungen, Stromschlage u. a. zuziehen.

Arbeitsaufgabe Zu tragende Schutzkleidung

Schutzhandschuhe
Sicherheitsarbeitskleidung

Alle Arten von
Arbeiten

Schutzkleidung gegen Stromschlage
Isolierschuhe
Handschuhe, die Schutz vor Stromschlagen bieten

Elektroarbeiten

Arbeiten in der Hohe

(50 cm und hoher) Industrie-Schutzhelme

Transport schwerer

Gegenstande Schuhe mit Zehenschutzkappen

Reparatur des

AuRengeréts Isolierhandschuhe zum Schutz vor Stromschlagen

Diese VorsichtsmaRregeln zur Sicherheit beschreiben wichtige Fragen zur Sicherheit, um Verletzungen an
Benutzern und anderen Personen, ebenso wie Sachschaden zu vermeiden. Bitte lesen Sie dieses Handbuch
griindlich durch, nachdem Sie sich mit den untenstehenden Inhalten vertraut gemacht haben (den Bedeutungen
der Anzeigen), und folgen Sie immer der Beschreibung.

Anzeige Bedeutung der Anzeige

Auf diese Weise gekennzeichneter Text weist darauf hin, dass die Nichteinhaltung der Anweisungen
in der Warnung zu schweren Korperverletzungen (*1), méglicherweise mit Todesfolge, fiihren kann,
wenn das Produkt nicht ordnungsgemaR verwendet wird.

/\ WARNUNG

Auf diese Weise gekennzeichneter Text weist darauf hin, dass die Nichteinhaltung der Anweisungen
in der Warnung zu schweren Kérperverletzungen (*2) oder Sachschaden (*3) filhren kann, wenn das

/\ VORSICHT
Produkt nicht ordnungsgemaf verwendet wird.

*1: Als ,schwere korperliche Schaden” gelten der Verlust des Augenlichts, Verwundungen, Verbrennungen,
Stromschlage, Knochenbriiche, Vergiftungen und sonstige Verletzungen, die bleibende Folgen hinterlassen und
einen Krankenhausaufenthalt oder eine langfristige ambulante Behandlung erforderlich machen.

*2: Leichte Korperverletzung beinhaltet Verletzungen, Verbrennungen, Stromschlag und andere Verletzungen, die
keinen Krankenhausaufenthalt bzw. keine langfristige ambulante Behandlung erfordern.

*3: Sachschaden beinhaltet Schaden an Gebauden, Hausrat, Nutztieren und Haustieren.
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B Warnhinweise an der Klimaanlage

Warnanzeige Beschreibung

‘
J

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WARNUNG

GEFAHR EINES ELEKTRISCHEN SCHLAGS

Trennen Sie alle fernen Stromversorgungsquellen vom Netz, bevor Sie
Wartungsarbeiten ausfiihren.

>

,
\.

‘
J

WARNING

WARNUNG
Moving parts. Bewegliche Teile.
Do not operate unit with grille Bedienen Sie nicht das Gerét, wenn das Gitter entfernt wurde.

removed. Stoppen Sie das Gerét, bevor Sie es warten.

Stop the unit before the servicing. )

7

‘
J

CAUTION VORSICHT

Teile mit hohen Temperaturen.
Es besteht die Gefahr, dass Sie sich verbrennen, wenn Sie diese
Abdeckung entfernen.

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

P>

7

J

‘
J

CAUTION
VORSICHT

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

Die Aluminiumlamellen des Gerats nicht beriihren.
Dies kann zu Verletzungen fiihren.

>

J

7

‘
J

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there
might be the burst.

VORSICHT

EXPLOSIONSGEFAHR!

Offnen Sie vor dem Arbeitsgang die Versorgungsventile, da es
anderenfalls zu einer Explosion kommen kann.

>

,
\.
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1 VorsichtsmaBRnahmen fiir die Sicherheit

Der Hersteller haftet nicht flir Schaden, die durch ein Missachten der in
diesem Handbuch enthaltenen Hinweise verursacht werden.

Lesen Sie beim Anschluss an ein Aul3engerat, das das Kaltemittel R32
verwendet, stets die Warnungen und VorsichtsmaRnahmen in
,vorsichtsma3nahmen bei der Verwendung des Kaltemittels R32"“.

A WARNUNG

Allgemeines

* Bevor Sie mit der Installation der Klimaanlage beginnen, lesen Sie
das Installationshandbuch sorgfaltig durch und befolgen Sie die darin
enthaltenen Anweisungen zum Installieren der Klimaanlage.

* Die Installationsarbeiten dirfen nur von qualifiziertem Installations-
oder Servicepersonal durchgeflhrt werden. Durch eine nicht
fachgerechte Installation kann es zu Wasserschaden, Stromschlagen
oder sogar zu Branden kommen.

* Verwenden Sie ausschlieBlich das zur Erganzung oder als Ersatz
angegebene Kuhimittel. Andernfalls kann im Kihlkreislauf ein
abnormal hoher Druck entstehen, der eine Fehlfunktion oder
Explosion des Produkts oder Verletzungen zur Folge haben kann.

* Bevor Sie das Einlassgitter des Innengerates oder das Wartungspaneel
des Aulengerats 6ffnen, stellen Sie den Schutzschalter auf die Position
AUS. Sollten Sie diesen Hinweis nicht beachten, kann es durch Kontakt
mit den Innenteilen zu einem Stromschlag kommen. Nur ein qualifizierter
Installateur (*1) oder ein qualifizierter Servicetechniker (*1) darf das
Einlassgitter des Innengerats oder das Wartungspaneel des
Aullengerats entfernen und die erforderlichen Arbeiten ausfihren.

* Bevor Sie mit den Installations-, Wartungs-, Reparatur- oder
Deinstallationsarbeiten beginnen, schalten Sie den Hauptschalter in die

Stellung AUS. Anderenfalls kann es zu elektrischen Schlagen kommen.

« Stellen Sie ein Warnschild in der Nahe des Hauptschalters auf,
wahrend die Installation, Wartung, Reparatur oder Demontage
durchgefuhrt wird. Es besteht die Gefahr von Stromschlagen, wenn
der Schutzschalter aus Versehen auf EIN gestellt wird.

* Nur ein qualifizierter Installateur (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf Hohenarbeiten unter Verwendung eines 50
cm hohen oder noch héheren Standers ausflhren oder das Einlassgitter
des Innengerats entfernen und die erforderlichen Arbeiten ausfuhren.

* Tragen Sie bei Installation, Wartung und Entsorgung
Schutzhandschuhe und Arbeitsschutzbekleidung.
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* Beruhren Sie nicht die Aluminiumrippe des Gerats. Anderenfalls
kénnen Sie sich verletzen. Wenn die Rippen aus einem bestimmten
Grund berlUhrt werden muss, ziehen Sie zuerst Schutzhandschuhe

und Arbeitsschutzbekleidung an, bevor Sie diese Arbeiten ausfihren.

* Klettern Sie nicht auf das Aufiengerat, und stellen Sie keine Gegenstande
darauf ab. Anderenfalls kdnnen Sie absttirzen, oder Gegenstande kénnen
herunterfallen. In beiden Fallen besteht Verletzungsgefahr.

* Wenn Sie Hohenarbeiten ausfuhren, verwenden Sie eine Leiter
gemal ISO-Norm 14122 und befolgen Sie die in der Anleitung der
Leiter aufgeflihrten Anweisungen. Tragen Sie als Schutzkleidung

beim Ausflihren der Arbeiten auRerdem einen Industrie-Schutzhelm.

* Bevor Sie den Filter oder andere Teile des Raumgerats reinigen,
stellen Sie unbedingt den Schutzschalter auf AUS und bringen Sie
ein Schild mit der Aufschrift ,Laufende Arbeiten“ neben dem
Schutzschalter an, bevor Sie die Arbeiten ausfiihren.

* Bevor Sie Arbeiten in der Hohe ausfihren, stellen Sie ein Warnschild
auf, damit sich niemand dem Arbeitsbereich nahert. Teile und andere
Gegenstande kdnnen von oben herunterfallen und u. U. unten
befindliche Personen verletzen. Tragen Sie wahrend der Arbeit einen
Helm zum Schutz vor herabfallenden Objekten.

* Diese Klimaanlage verwendet das Kaltemittel R32 oder R410A.

* Die Klimaanlage muss in einem stabilen Zustand transportiert
werden. Setzen Sie sich mit Ihrem Fachhandler in Verbindung, falls
Sie feststellen sollten, dass ein Teil des Produkts defekt ist.

* Falls die Klimaanlage von Hand transportiert wird, muss diese von
mindestens vier Personen getragen werden.

* Versuchen Sie unter keinen Umstanden, eines der Gerate selbst
auszubauen bzw. instand zu setzen. Im Gerateinneren liegt
Hochspannung an. Beim Ausbau von Abdeckung und Hauptgerat
besteht elektrische Beruhrungsgefahr.

* Dieses Gerat ist fur die Nutzung durch einem Experten oder
geschulte Anwender in Geschaften, in der leichten Industrie oder fir
Laien bei der gewerblichen Nutzung bestimmt.

Auswahl des Installationsortes
» Wenn Sie die Klimaanlage in einem kleinen Raum installieren, treffen Sie
entsprechende Vorkehrungen, damit es in dem Raum bei einem Leck

nicht zu einer Ubermafigen Konzentration von Kuhimittelddmpfen kommt.

* Nehmen Sie keine Installation an einem Ort vor, an dem der Austritt
entflammbarer Gase moglich sein kdnnte. Wenn entflammbares Gas
austritt und sich um das Gerat herum ansammelt, kénnte es sich
entzinden und einen Brand verursachen.
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* Tragen Sie beim Transportieren der Klimaanlage Schuhe mit
Zehenschutzkappen.

* Halten Sie die Klimaanlage beim Tragen nicht an den Bandern des
Verpackungskartons fest. Anderenfalls konnen Sie sich verletzen,
wenn die Bander reif3en.

* Installieren Sie das Innengerat mindestens 2,5 m tUber dem Boden,
da sich Personen anderenfalls verletzen oder Stromschlage erleiden
kénnen, falls sie ihre Finger oder andere Gegenstande in das
Innengerat stecken, wahrend die Klimaanlage lauft.

« Stellen Sie keine Verbrennungsvorrichtung an Orten auf, wo sie
direkt dem Wind der Klimaanlage ausgesetzt ist, da anderenfalls eine
unvollstandige Verbrennung die Folge ist.

Installation

* Wenn das Innengerat aufgehangt werden soll, missen die
angegebenen Hangeschrauben (M10 oder W3/8) und Muttern (M10
oder W3/8) verwendet werden.

* Installieren Sie die Klimaanlage sicher an einer Stelle, die flr das
Gewicht des Gerats geeignet ist. Ist der Boden nicht widerstandsfahig
genug, kann das Gerat umkippen und Verletzungen verursachen.

* Installieren Sie die Klimaanlage entsprechend den Anweisungen im
Installationshandbuch. Bei Missachtung dieser Anweisungen kann
das Gerat hinunterfallen, umkippen oder Gerausche, Vibrationen,
Wasseraustritte oder andere Probleme verursachen.

* Falls Sie in einem erdbebengefahrdeten Gebiet leben, achten Sie bei
der Installation auf eine entsprechende Auslegung der Befestigung.
Wenn die Klimaanlage nicht ordnungsgemaR installiert wird, kann
das Gerat umkippen oder hinunterfallen und so einen Unfall
verursachen.

* Ist wahrend der Installation Kihlmittel ausgetreten, liften Sie den
Raum umgehend. Kommen Kuhlmitteldampfe in Kontakt mit Feuer,
kénnen sich gesundheitsschadliche Gase bilden.

* Verwenden Sie fir den Transport der Klimaanlage einen
Gabelstapler sowie eine Winde oder einen Flaschenzug bei der
Installation.

Kihimittelleitungen

» Uberprufen Sie die sichere Installation der Kihimittelleitung, bevor
Sie die Klimaanlage in Betrieb nehmen. Falls der Kompressor bei
geodffnetem Ventil und ohne Kuhimittelrohr betrieben wird, saugt er
Luft ein, und der Gasdruck im Kuhlkreislauf wird extrem hoch, was zu
Verletzungen fuhren kann.
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+ Ziehen Sie die Bordelmutter mit einem Drehmomentschlissel wie
angegeben fest. UbermaRiges Festziehen der Bordelmutter kann
nach langerer Zeit zu Rissen in der Bordelmutter fihren, wodurch
Kahlmittel auslaufen kann.

* Vergewissern Sie sich daher nach der Installation noch einmal, dass kein
KuhImittel austreten kann. Wenn Kihimittelgase austreten und in einen
Raum mit einem Herd oder Ofen gelangen, kann es bei einer offenen
Flamme zur Bildung von gesundheitsschadlichen Gasen kommen.

* Wenn die Klimaanlage installiert oder umgesetzt wurde, fihren Sie
gemal den Anweisungen im Installationshandbuch eine vollstandige
Luftspllung aus, so dass lediglich das KuhImittel im Kihlkreislauf
gemischt wird. Wird keine vollstandige Luftspllung ausgefthrt,
kénnen Fehlfunktionen der Klimaanlage auftreten.

* Fur die Luftdichteprifung muss Stickstoff verwendet werden.

* Der Ladeschlauch muss fest und ordnungsgemaf angeschlossen
werden.

* Ist wahrend der Installation Kihlmittel ausgetreten, Ilften Sie den
Raum umgehend. Beim Kontakt des Kaltemittelgases mit einer
offenen Flamme konnen giftige Gase gebildet werden.

Elektrische Verdrahtung

* Nur ein qualifizierter Installateur (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf Elektroarbeiten an der Klimaanlage
ausfuhren. Unter keinen Umstanden durfen diese Arbeiten von
unqualifizierten Mitarbeitern ausgefuhrt werden, da eine nicht
sachgemafe Ausfuhrung der Arbeit zu elektrischen Schlagen und/
oder Kriechstréomen fuhren kann.

* Tragen Sie beim AnschlielRen von elektrischen Drahten, Reparieren
von elektrischen Teilen oder Ausfuhren anderer Elektroarbeiten
Isolierhandschuhe zum Schutz vor Stromschlagen, isolierendes
Schuhwerk sowie Arbeitsschutzkleidung zum Schutz vor
Stromschlagen. Falls keine Schutzkleidung getragen wird, kann es
zu elektrischen Schlagen kommen.

* Beachten Sie beim Legen von elektrischen Leitungen die
Spezifikationen im Installationshandbuch sowie die Bestimmungen
der lokalen Gesetze und die Rechtsvorschriften. Bei Verwendung
von Kabeln, die die Spezifikationen nicht erflllen, kann es zu
Stromschlagen, Kriechstromen, Rauchentwicklungen und/oder
Branden kommen.

« Stellen Sie sicher, dass das Erdungskabel angeschlossen ist.
(Erdungsarbeiten)

Ohne vorschriftsmaflige Erdung besteht Stromschlaggefahr.
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» SchlielRen Sie die Erdungskabel nie an Gas- oder Wasserleitungen,
Blitzableiter oder Erdungskabel von Telefonkabeln an.

* Prifen Sie nach Abschluss der Reparatur- oder Umsetzungsarbeiten,
ob die Erdungsleiter korrekt angeschlossen sind.

* Installieren Sie einen Schutzschalter, der die Spezifikationen im
Installationshandbuch sowie die Bestimmungen der lokalen Gesetze
und die Rechtsvorschriften erfullt.

* Bringen Sie den Schutzschalter an einem Ort an, wo er vom Bediener
problemlos erreicht werden kann.

» Wenn der Schutzschalter im Freien installiert werden soll, verwenden
Sie einen Outdoor-Schutzschalter.

» Das Stromkabel darf unter keinen Umstanden durch ein
Verlangerungskabel erweitert werden. Bei Anschlussproblemen des
Kabels an den Verlangerungsstellen kann es zu Rauchentwicklungen
und/oder Branden kommen.

* Alle elektrischen Arbeiten sind nach geltender Vorschrift und unter
Beachtung der Installationsanleitung auszufuhren.

Es besteht Stromschlag- und Kurzschlussgefahr.

Testlauf

« Stellen Sie vor der Inbetriebnahme der Klimaanlage sicher, dass die
Abdeckung des Stromkastens am Raumgerat und das
Wartungsbedienfeld des Aul3engerats geschlossen sind und der
Schutzschalter auf die Position EIN gestellt ist. Sie kdnnen einen
elektrischen Schlag erleiden, falls der Strom eingeschaltet wird, ohne
dass Sie vorher diese Prufungen durchgefuhrt haben.

* Falls Probleme mit der Klimaanlage auftreten (z. B. ein Fehler wird
angezeigt, es riecht verbrannt, ungewdhnliche Gerausche sind zu
horen, die Klimaanlage kahlt bzw. heizt nicht oder Wasser lauft aus),
suchen Sie nicht selbst nach der Ursache, sondern stellen Sie den
Schutzschalter auf die Position OFF (aus) und wenden Sie sich an
einen Servicetechniker. Stellen Sie sicher, dass das Gerat nicht
wieder eingeschaltet wird (indem Sie beispielsweise einen Hinweis
»=auller Betrieb“ am Schutzschalter anbringen), bis ein qualifizierter
Servicetechniker eintrifft. Die weitere Verwendung der Klimaanlage in
fehlerhaftem Zustand kann zur Verschlimmerung der mechanischen
Probleme oder zu elektrischen Schlagen und anderen Problemen
fuhren.
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* Wenn die Arbeiten abgeschlossen sind, tUberprifen Sie mit einem
Isolationsprifgerat (500 V Megger), ob der Widerstand zwischen
dem geladenen Teil und dem nichtgeladenen Metallteil
(Erdungsbereich) 1 MQ oder mehr betragt. Falls der Widerstandswert
Zu niedrig ist, kdnnen an der Benutzerseite Kriechstrome oder
Stromschlage verursacht werden.

« Stellen Sie nach Abschluss der Installationsarbeiten sicher, dass kein
KahImittel auslauft, und prifen Sie Isolierwiderstand sowie
Wasserableitung. Fuhren Sie danach einen Testlauf durch, um
sicherzustellen, dass die Klimaanlage ordnungsgemalf funktioniert.

Dem Benutzer mitzuteilende Informationen

 Teilen Sie dem Benutzer nach Abschluss der Installationsarbeiten
mit, wo sich der Schutzschalter befindet. Sollte der Benutzer nicht
wissen, wo sich der Schutzschalter befindet, kann er diesen nicht
ausschalten, falls Probleme mit der Klimaanlage auftreten.

* Nach Abschluss der Installationsarbeiten erlautern Sie dem Kunden
die Verwendung und Wartung des Gerats entsprechend dem
Benutzerhandbuch.

Umsetzung

* Nur ein qualifizierter Installateur (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf die Klimaanlage umsetzen. Es ist gefahrlich,
wenn die Klimaanlage durch einen nicht qualifizierten Benutzer umgesetzt
wird, da es zu Branden, elektrischen Schlagen, Verletzungen,
Wasseraustritten, Gerauschen und/oder Vibrationen kommen kann.

* Schalten Sie beim Durchfuhren der Abpumparbeiten zuerst den
Kompressor aus, bevor Sie das Kaltemittelrohr abtrennen. Wenn die
Kaltemittelleitung bei offenem Wartungsventil abgetrennt wird und
der Kompressor noch lauft, werden Luft oder andere Gase
angesaugt. Der Druck im Kaltemittelkreislauf steigt, und es besteht
die Gefahr eines Leitungsbruchs und dementsprechend die Gefahr
von Verletzungen und anderen Stérungen.

(*1) Siehe ,Definition der Bezeichnungen ,Qualifizierter Installateur” oder ,Qualifizierter
Servicetechniker*.
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/A VORSICHT

Diese Klimaanlage verwendet ein HFC-Kaltemittel (R32 oder

R410A), das die Ozonschicht nicht angreift.

* Da das R32- oder R410A-Kaltemittel aufgrund des hohen Drucks
leicht durch Verunreinigungen wie zum Beispiel Feuchtigkeit, einer
Oxidationsschicht, Ol usw. in Mitleidenschaft gezogen wird, achten
Sie sorgfaltig darauf, dass bei den Installationsarbeiten keine
Feuchtigkeit, kein Schmutz, verbrauchtes Kaltemittel,
Kaltemaschinendl usw. in den Kaltemittelkreislauf eindringt.

* FUr die Installation des Kaltemittels R32 oder R410A ist ein
Spezialwerkzeug erforderlich.

* Verwenden Sie fur das Anschlieen der Rohre neue und saubere
Leitungen, sodass das Kaltemittel wahrend der Installationsarbeiten
nicht mit Wasser und Schmutz verunreinigt wird.

Trennen des Gerétes von der Hauptstromversorgung.

» Das Gerat muss Uber einen Schalter, dessen Kontakte einen
Mindestabstand von 3 mm haben, an die Hauptstromversorgung
angeschlossen werden.
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VorsichtsmaBnahmen bei der Verwendung des
Kaltemittels R32

Die grundlegenden Arbeitsablaufe bei der Installation sind die gleichen
wie bei herkdmmlichen Kaltemittel-Modellen (R410A, R22).

Bitte lesen Sie dieses Handbuch jedoch sorgfaltig durch, nachdem Sie
die folgenden Inhalte verstanden haben,;

Diese Sicherheitshinweise beschreiben wichtige Sicherheitsaspekte,
um Verletzungen von Benutzern oder anderen Personen sowie
Sachschaden zu vermeiden. Nachdem Sie die folgenden Inhalte
(Bedeutung der Hinweise) verstanden haben, lesen Sie bitte diese
Anleitung sorgfaltig durch und befolgen Sie sie unbedingt;

Bedeutung der auf der einheit angezeigten symbole

Diese Kennzeichnung gilt nur fur Kaltemittel
R32. Der Kaltemitteltyp ist auf dem
WAR- Typenschild des AuRengerates angegeben.
NUNG Wenn der Kaltemitteltyp R32 ist, verwendet
(Brandge- dieses Gerat ein brennbares Kaltemittel.
fahr) We_nn Kalte_mlttgl aus_’grltt und mit Feuer oder
Heizungsteilen in Beruhrung kommt, entsteht
schadliches Gas und es besteht
Brandgefahr.

Lesen Sie die GEBRAUCHSANLEITUNG vor der
M Inbetriebnahme sorgfaltig durch.

Das Servicepersonal muss vor der Inbetriebnahme die
@ GEBRAUCHSANLEITUNG und die
INSTALLATIONSANLEITUNG sorgfaltig lesen.

Weitere Informationen finden Sie in der

GEBRAUCHSANLEITUNG, der

EE] INSTALLATIONSANLEITUNG und dergleichen
Informationen finden Sie in der GEBRAUCHSANLEITUNG,

der INSTALLATIONSANLEITUNG und dergleichen.
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AWARNUNG

* Modelle, die die Kaltemittel R32 und R410A verwenden, haben einen
unterschiedlichen Gewindedurchmesser des Ladeanschlusses, um
eine fehlerhafte Befiillung mit dem Kaltemittel R22 zu vermeiden und
die Sicherheit zu gewahrleisten.

* Benutzen Sie keine anderen Mittel als die vom Hersteller
empfohlenen, um den Tauprozess zu beschleunigen oder das Gerat
zu reinigen.

* Das Gerét sollte in einem Raum gelagert werden, in dem nicht
kontinuierlich Zandquellen betrieben werden (zum Beispiel: offene
Flammen, einem Betriebsgasgerat oder einer laufenden elektrischen
Heizung lagern.)

* Nicht durchbohren oder verbrennen.

» Beachten Sie, dass Kaltemittel u. U. geruchlos sind.

* Der Hersteller kann andere geeignete Beispiele nennen oder
zusatzliche Informationen Gber den Kaltemittelgeruch liefern.

/\VORSICHT

Wenn ein brennbares Kaltemittel verwendet wird, sind alle Gerate am
Herstellungsort mit Kaltemittel zu beflllen oder vor Ort gemaf den
Empfehlungen des Herstellers zu befullen.

Ein Teil eines Gerates, das vor Ort befiillt wird und bei der Installation
geldtet oder geschweil3t werden muss, darf nicht mit einer brennbaren
Kaltemittelfullung geliefert werden. Bei der Installation hergestellte
Verbindungen zwischen Teilen der Kalteanlage, bei denen mindestens
ein Teil gefullt ist, sind wie folgt herzustellen.

- Vor dem Offnen der Ventile ist eine geldtete, geschweildte oder
mechanische Verbindung herzustellen, damit Kaltemittel zwischen
den Teilen der Kalteanlage flieRen kann. Es ist ein Vakuumventil
vorzusehen, um das Verbindungsrohr und/oder einen Teil des
Kuhlsystems zu leeren.

- Die mechanischen Anschlisse in Innenrdumen mussen gemal ISO
14903 ausgefuhrt werden.Bei der Wiederverwendung von
mechanischen Steckverbindern im Innenbereich sind die
Dichtungsteile zu erneuern. Wenn Bordelverbindungen in
Innenraumen wiederverwendet werden, ist das Bordelteil neu
herzustellen.

- Die Kaltemittelleitungen mussen geschutzt oder umschlossen sein,
um Schaden zu vermeiden. Flexible Kaltemittelanschlisse (z. B.
Verbindungsleitungen zwischen Innen- und Aufengerat), die sich
im Normalbetrieb verschieben kénnen, sind vor mechanischen
Beschadigungen zu schutzen.
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Allgemeines (Aufstellraum / -flache)

* Die Installation von Rohrleitungen ist so gering wie moglich zu halten.

* Das Rohrleitungsnetz ist vor physischen Schaden zu schutzen.

* Die Einhaltung der nationalen Gasverordnungen ist zu beachten.

* Die mechanischen Anschlisse mussen fur Wartungszwecke
zuganglich sein.

* In Fallen, in denen eine mechanische Bellftung erforderlich ist, sind
die Beluftungsoffnungen frei von Hindernissen zu halten.

* Bei der Entsorgung des Produkts sind die nationalen Vorschriften zu
beachten und ordnungsgemalf zu befolgen.

* Die Wartung darf nur auf Empfehlung des Herstellers durchgefihrt
werden.

* Wenn das Gerat mit brennbaren Kaltemitteln installiert ist, ist
Folgendes zu beachten;
- Das Gerat ist in einem gut bellUfteten Bereich zu lagern, bei dem die

RaumgroéfRe der fir den Betrieb festgelegten Raumflache entspricht.

- Das Gerat sollte in einem Raum gelagert werden, in dem nicht
kontinuierlich offene Flammen (zum Beispiel: ein Betriebsgasgerat)
und Zundquellen (eine laufende elektrischen Heizung) vorhanden
sind.

- Das Gerat ist so zu lagern, dass keine mechanischen Schaden
auftreten.

Die Gerateverrohrung ist im Aufstellungsraum ist so zu verlegen,

dass sie vor unbeabsichtigten Schaden bei Betrieb und Wartung

geschutzt ist.

* Es sind Vorsichtsmalinahmen zu treffen, um Gbermafige Vibrationen

oder Pulsationen in den Kuhlleitungen zu vermeiden.

Schutzvorrichtungen, Rohrleitungen und Verschraubungen sind so

weit wie moéglich vor schadlichen Umwelteinfliissen zu schitzen, z. B.

vor der Gefahr der Wasseransammlung und-gefrierung in

Ablassleitungen oder die Ansammlung von Schmutz und

Ablagerungen.

* Es sind Vorkehrungen zu treffen, da sich lange Rohrleitungslaufe
ausdehnen und zusammenziehen kdénnen.

* Die Rohrleitungen in Kuihlsystemen mussen so ausgelegt und verlegt
sein, dass die Wahrscheinlichkeit eines hydraulischen Stol3es, der
das System beschadigt, minimiert wird.

* Magnetventile mussen korrekt in der Rohrleitung positioniert sein, um
einen hydraulischen Stof zu vermeiden.

* Magnetventile dirfen nicht im fllissigen Kaltemittel blockieren, es sei
denn, es ist eine ausreichende Entlastung der Niederdruckseite des
Kaltemittelsystems vorgesehen.
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* Stahlrohre und -komponenten sind vor dem Aufbringen einer
Isolierung mit einer nichtrostenden Beschichtung gegen Korrosion zu
schutzen.

* Flexible Rohrelemente sind gegen mechanische Beschadigung,
Ubermaflige Belastung durch Verdrehung oder andere Krafte zu
schutzen. Sie mussen jahrlich auf mechanische Beschadigungen
Uberpruft werden.

* Die Innengerate und -rohre missen sicher montiert und geschutzt
sein, so dass ein unbeabsichtigter Bruch der Ausrtstung durch das

Bewegen von Moébeln oder Konstruktionstatigkeiten nicht méglich ist.

» Wenn Sicherheitsabsperrventile angegeben sind, kann die minimale
Raumflache basierend auf der maximalen Menge an Kaltemittel, die
austreten kann, bestimmt werden, wie in der Installationsanleitung
festgelegt.

* Wenn Sicherheitsabsperrventile angegeben sind, muss die Lage des
Ventils im Klhlsystem in Bezug auf den genutzten Raum der
Beschreibung in der Einbauanleitung entsprechen.

 Vor Ort hergestellte Kéltemittelanschlisse in Innenraumen sind auf
Dichtheit zu prifen. Die Prifmethode muss eine Empfindlichkeit von
5 Gramm Kaltemittel pro Jahr oder besser bei einem Druck von
mindestens dem 0,25-fachen des maximal zulassigen Drucks
aufweisen. Es darf keine Leckage festgestellt werden.

* Die Gesamtkaltemittelmenge im System darf die Anforderungen an
die Mindestbodenflache des kleinsten zu versorgenden Raums nicht
Uberschreiten. Informationen zu den Anforderungen an die
Mindestbodenflache fur Raumgerate finden Sie im
Installationshandbuch und in der Bedienungsanleitung des
Aulengerats.

* Wenn Sie an ein AuRengerat mit dem Kaltemittel R32 anschliel3en
und einen Leckdetektor verwenden, schalten Sie stets die
Stromversorgung des Raumgerats nach der Installation ein, aul3er
wahrend der Wartung, um Kaltemittelleckagen zu erkennen und
Sicherheitsmallinahmen zu ergreifen.

Unbelifteter Bereich
» Das Geréat ist so zu lagern, dass keine mechanischen Schaden
auftreten.

Informationen zur Wartung

1.Uberpriifen Sie den Bereich

* Vor Beginn der Arbeiten an Anlagen, die brennbare Kaltemittel
enthalten, sind Sicherheitstuberprifungen erforderlich, um
sicherzustellen, dass die Entzindungsgefahr minimiert wird. Bei der
Reparatur der Kalteanlage sind die Vorsichtsmalinahmen der Punkte
2 bis 6 vor den Arbeiten an der Anlage zu beachten.
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2.Arbeitsverfahren

* Die Arbeiten sind gemafR einem kontrollierten Verfahren
durchzufuhren, um das Risiko des Vorhandenseins eines brennbaren
Gases oder Dampfes wahrend der Ausfuhrung der Arbeiten zu
minimieren.

* Wenn Sie an ein AulRengerat mit dem Kaltemittel R32 anschliel3en
und einen Leckdetektor verwenden, kann sich das Geblase
automatisch einschalten, wenn ein Kaltemittelleck festgestellt wird,
auch wahrend die Klimaanlage ausgeschaltet ist, Achten Sie darauf,
dass Sie nicht durch das Geblase verletzt werden.

3.Allgemeine Arbeitsumgebung

* Das gesamte Instandhaltungspersonal und andere im ortlichen
Bereich tatige Personen sind Uber die Art der durchzufihrenden
Arbeiten zu unterrichten.

* Arbeiten in engen Raumen sind zu vermeiden.

* Der Bereich um den Arbeitsbereich herum ist abzugrenzen.

« Stellen Sie sicher, dass die Bedingungen innerhalb des Bereichs
durch die Sicherung von brennbaren Materialien gesichert sind.

4.Uberpriifung auf Vorhandensein von Kiltemittel

* Der Bereich ist vor und wahrend der Arbeit mit einem geeigneten
Kaltemitteldetektor zu Uberprifen, um sicherzustellen, dass der
Techniker sich der potenziell brennbaren Atmosphare bewusst ist.

« Stellen Sie sicher, dass die verwendeten Dichtprufausristung fur die
Verwendung mit allen anwendbaren Kaltemitteln geeignet sind, d.h.
nicht funkenbildend, ausreichend abgedichtet oder eigensicher.

5.Vorhandensein eines Feuerloschers

+ Sind HeilRarbeiten an der Kaltemaschine oder den zugehorigen
Teilen durchzufihren, missen geeignete Feuerldschvorrichtungen
zur Verfugung stehen.

+ Ein Trockenpulver- oder einen CO2-Feuerléscher muss neben dem
Ladebereich vorhanden sein.

6.Keine Ziindquellen

» Keine Person, die Arbeiten an einer Kalteanlage ausfuhrt, bei denen
Rohrleitungen freigelegt werden, darf Zindquellen so verwenden,
dass sie zu Brand- oder Explosionsgefahr fihren kénnen.

* Alle mdglichen Zundquellen, einschlieBlich des Zigarettenrauchens,
muissen ausreichend weit von der Montage-, Reparatur-,
Demontage- und Entsorgungsstelle entfernt sein, wobei Kaltemittel
moglicherweise in umliegende Raume gelangen kann.

* Vor Beginn der Arbeiten ist der Bereich um das Gerat herum zu
untersuchen, um sicherzustellen, dass keine brennbaren Gefahren
oder Zundgefahren vorhanden sind. Es sind ,Rauchen verboten®-

sroe  SChilder anzubringen.
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7.Beliifteter Bereich

« Stellen Sie sicher, dass Sie im Freien arbeiten oder der Raum
ausreichend bellftet ist, bevor Sie das System 6ffnen oder heile
Arbeiten durchfuhren.

* Wahrend der Zeit, in der die Arbeiten durchgeflhrt werden, muss ein
gewisses Mal} an Bellftung gewahrleistet sein.

* Die Luftung muss das freigesetzte Kaltemittel sicher verteilen und
vorzugsweise nach aulen in die Atmosphare abgeben.

8.Kontrollen an der Kiihlausriistung

* Werden elektrische Komponenten geandert, so muss der Installateur
fur den vorgesehenen Zweck und die entsprechende Spezifikation
geeignet sein.

» Zu jeder Zeit sind die Wartungs- und Instandhaltungsrichtlinien des
Herstellers zu beachten. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an die
technische Abteilung des Herstellers.

* Die folgenden Prufungen sind auf Anlagen anzuwenden, die
brennbare Kaltemittel verwenden.

- Die Fullmenge richtet sich nach der Raumgréfe, in der die
kaltemittelenthaltenden Teile installiert sind.

- Die Luftungsanlagen und -auslasse arbeiten ordnungsgemaf und
werden nicht blockiert.

- Wird ein indirekter Kaltekreis verwendet, ist der Sekundarkreislauf
auf das Vorhandensein von Kaltemittel zu Uberprifen.

- Die Kennzeichnung des Gerates muss weiterhin sichtbar und lesbar
sein. Unleserliche Kennzeichnungen und Zeichen sind
auszubessern.

- Die Kaltemittelleitungen oder -komponenten mussen so installiert
werden, dass es unwahrscheinlich ist, dass sie einer Substanz
ausgesetzt sind, die Kaltemittel enthaltende Komponenten
angreifen konnte, es sei denn, die Komponenten sind aus
Materialien hergestellt, die von Natur aus korrosionsbestandig oder
angemessen gegen eine solche Korrosion geschitzt sind.

9.Uberpriifungen an elektrischen Geriten

* Die Reparatur und Wartung von elektrischen Komponenten muss
vorherige Sicherheitsuberprifungen und
Komponenteninspektionsverfahren umfassen.

* Liegt ein Fehler vor, der die Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf
keine elektrische Versorgung an den Stromkreis angeschlossen
werden, bis dieser zufriedenstellend behoben wurde.

* Wenn der Fehler nicht sofort behoben werden kann, es aber
notwendig ist, den Betrieb fortzusetzen, ist eine geeignete
Ubergangslésung zu verwenden. Dies ist dem Eigentimer der
Anlage zu melden, damit alle Parteien informiert sind.
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* Erste Sicherheitskontrollen missen Folgendes umfassen;

- Die Kondensatoren mussen entladen werden, um die Moglichkeit
einer Funkenbildung zu vermeiden.

- Beim Laden, Wiederherstellen oder Spulen des Systems durfen
keine spannungsfiihrenden elektrischen Komponenten und
Leitungen freigelegt werden.

- Eine Durchgangigkeit der Erdung muss vorhanden sein.

10.Reparaturen an abgedichteten Komponenten

* Bei Reparaturen an abgedichteten Komponenten mussen alle
elektrischen Anschllisse von den zu bearbeitenden Geraten getrennt
werden, bevor die abgedichteten Abdeckungen usw. entfernt
werden.

* Wenn es unbedingt erforderlich ist, die Gerate wahrend der Wartung
mit Strom zu versorgen, muss an der kritischsten Stelle eine
dauerhaft funktionierende Form der Leckerkennung angebracht
werden, um vor einer potenziell gefahrlichen Situation zu warnen.

* Es ist besonders darauf zu achten, dass durch Arbeiten an
elektrischen Komponenten das Gehause nicht so verandert wird,
dass das Schutzniveau beeintrachtigt wird.

» Dazu gehoéren Beschadigungen an Kabeln, Gbermafige Anzahl von
AnschlUssen, nicht originalgetreue Klemmen, Beschadigungen an
Dichtungen, falsche Montage von Verschraubungen usw.

* Vergewissern Sie sich, dass das Gerat sicher montiert ist.

« Stellen Sie sicher, dass Dichtungen oder Dichtungsmaterialien nicht
so weit abgenutzt sind, dass sie nicht mehr das Eindringen von
brennbaren Atmospharen verhindern kénnen.

* Ersatzteile missen den Herstellerspezifikationen entsprechen.

HINWEIS

Die Verwendung von Silikondichtungsmasse kann die Wirksamkeit
einiger Arten von Leckerkennungsgeraten beeintrachtigen.
Eigensichere Komponenten mussen vor den Arbeiten nicht isoliert

werden.

11.Reparatur von eigensicheren Komponenten

* Legen Sie keine permanenten induktiven oder kapazitiven Lasten an
den Stromkreis an, ohne sicherzustellen, dass diese die zulassige
Spannung und den zulassigen Strom fir das verwendete Gerat nicht
Uberschreiten.

* Eigensichere Komponenten sind die einzigen Komponententypen, an
denen unter Anwesenheit einer brennbaren Atmosphare gearbeitet
werden kann.

* Das Prufgerat muss die richtige Leistung aufweisen.
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* Ersetzen Sie Komponenten nur durch vom Hersteller angegebene
Teile.

* Andere Teile kdnnen dazu fihren, dass das Kaltemittel in der
Atmosphare durch eine Undichtigkeit entzlindet wird.

12.Verkabelung

» Uberprufen Sie, ob die Verkabelung Verschleil3, Korrosion,
ubermalfigen Druck, Vibrationen, scharfe Kanten oder anderen
schadlichen Umwelteinflissen ausgesetzt ist.

* Bei der Uberprifung sind auch die Auswirkungen von Alterung oder
standigen Vibrationen durch Quellen wie Kompressoren oder
Ventilatoren zu bertcksichtigen.

13.Erkennung von brennbaren Kaltemitteln

* Bei der Suche nach Kaltemittelleckagen oder der Erkennung von
Kaltemittelleckagen durfen unter keinen Umstanden potenzielle
Zundquellen genutzt werden.

« Ein Halogenidbrenner (oder ein anderer Detektor mit offener
Flamme) darf nicht verwendet werden.

* Elektronische Lecksucher kénnen zur Erkennung von
Kaltemittelleckagen verwendet werden, aber im Falle von
brennbaren Kaltemitteln ist die Empfindlichkeit moglicherweise nicht
ausreichend oder muss neu kalibriert werden. (Die Messgerate sind
in einem kaltemittelfreien Bereich zu kalibrieren.)

« Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Zindquelle
und fir das verwendete Kaltemittel geeignet ist.

* Die Dichtprufausrustung ist auf einen Prozentsatz des LFL des
Kaltemittels einzustellen und auf das verwendete Kaltemittel zu
kalibrieren bzw. der entsprechende Gasanteil (maximal 25%) muss
bestatigt sein.

* Lecksuchflissigkeiten eignen sich auch fur die meisten Kaltemittel,
aber die Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist zu
vermeiden, da das Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und das
enthaltene Chlor angreifen kann.

* Bei Verdacht auf ein Leck sind alle offenen Flammen zu entfernen/
Idschen.

* Wird eine Leckage von Kaltemittel festgestellt, wobei gelotet werden
muss, so ist das gesamte Kaltemittel aus dem System
zurlckzugewinnen oder (mittels Absperrventilen) in einem dem Leck
abgewandten Teil des Systems zu isolieren.

—-32 -
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14.Lecksuchverfahren

* Elektronische Lecksucher mussen zur Erkennung von Lecks bei
brennbaren Kaltemitteln verwendet werden, aber die Empfindlichkeit
ist moglicherweise nicht ausreichend oder muss neu kalibriert
werden. (Die Messgerate sind in einem kaltemittelfreien Bereich zu
kalibrieren.)

« Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Zundquelle
und fUr das verwendete Kaltemittel geeignet ist.

* Die Dichtprufausrustung ist auf einen Prozentsatz des LFL des
Kaltemittels einzustellen und auf das verwendete Kaltemittel zu
kalibrieren bzw. der entsprechende Gasanteil (maximal 25%) muss
bestatigt sein.

* Lecksuchflussigkeiten eignen sich fur die meisten Kaltemittel, aber
die Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist zu
vermeiden, da das Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und die
Kupferleitungen angreifen kann.

* Bei Verdacht auf ein Leck sind alle offenen Flammen zu entfernen/
I6schen.

* Wird eine Leckage von Kaltemittel festgestellt, wobei geldtet werden
muss, so ist das gesamte Kaltemittel aus dem System
zurtckzugewinnen oder (mittels Absperrventilen) in einem dem Leck
abgewandten Teil des Systems zu isolieren.

« Sauerstofffreier Stickstoff (OFN) muss dann sowohl vor als auch
wahrend des Lotprozesses durch das System gespult werden.

15.Entnahme und Entleerung

* Beim Offnen in den Kaltemittelkreislauf fir Reparaturen oder andere
Zwecke sind konventionelle Verfahren anzuwenden. Es ist jedoch
wichtig, dass die besten Praktiken befolgt werden, da die
Entflammbarkeit eine Rolle spielt.

Das folgende Verfahren ist einzuhalten:

- Entfernen des Kaltemittels;

- Den Kreislauf mit Schutzgas spulen;

- Entleeren;

- Erneut mit Schutzgas spilen;

- Offnen des Stromkreises durch Schneiden oder Loten;

* Die Kaltemittelftillung ist in die richtigen Rickgewinnungszylinder
zurlckzufuhren.

» Das System muss mit OFN ,Gespult* werden, um das Gerat sicher
zu machen.

* Dieser Vorgang kann mehrere Male wiederholt werden mussen.

* Druckluft oder Sauerstoff dirfen nicht zum Spulen von
Kaltemittelsystemen verwendet werden.

* Die Spulung muss durchgefihrt werden, indem das Vakuum im
System mit OFN unterbrochen und weiter gefullt wird, bis der
Betriebsdruck erreicht ist. Dann erfolgt die Ventilation in die
Atmosphare und schlielich eine Evakuierung auf ein Vakuum.

* Dieser Vorgang ist so lange zu wiederholen, bis sich kein Kaltemittel
mehr im System befindet.

* Bei Verwendung der endgultigen OFN-Ladung muss das System auf
Atmospharendruck entltftet werden, damit Arbeiten durchgefihrt
werden kdnnen.

* Dieser Vorgang ist unerlasslich, wenn Loétarbeiten an den
Rohrleitungen durchgefihrt werden sollen.

* Achten Sie darauf, dass sich der Auslass fur die Vakuumpumpe nicht
in der Nahe von Zindquellen befindet und dass eine Beluftung
vorhanden ist.

16.Ladeverfahren

 Zusatzlich zu den herkdmmlichen Ladeverfahren sind die folgenden
Anforderungen zu beachten.
- Stellen Sie sicher, dass bei der Verwendung von Flllgeraten keine
Verunreinigungen mit verschiedenen Kaltemittel auftreten.
- Die Schlauche oder Leitungen mussen so kurz wie mdglich sein, um
die darin enthaltene Kaltemittelmenge zu minimieren.
- Die Zylinder sind aufrecht zu halten.
- Stellen Sie sicher, dass das Kihlsystem geerdet ist, bevor Sie das
System mit Kaltemittel befullen.
- Versehen Sie das System mit einem Etikett, wenn der Ladevorgang
abgeschlossen ist (falls nicht bereits geschehen).
- Es ist mit duRerster Sorgfalt darauf zu achten, dass das Kihlsystem
nicht Gberfullt wird.
* VVor der Wiederbefiillung des Systems ist eine Druckprifung mit dem
entsprechenden Spilgas durchzufihren.
* Das System ist nach Abschluss des Fullvorgangs, jedoch vor der
Inbetriebnahme auf Dichtheit zu prufen.
* Vor dem Verlassen des Arbeitsbereichs ist eine nachtragliche
Dichtheitsprifung durchzufihren.

17.AuBerbetriebnahme

* Bevor Sie dieses Verfahren durchfiihren, ist es unerlasslich, dass
sich der Techniker mit dem Gerat und all seinen Details vertraut
macht.

* Es wird empfohlen, dass alle Kaltemittel sicher zuriickgewonnen
werden. .

+ Vor der Durchfuhrung ist eine OI- und Kaltemittelprobe zu
entnehmen, falls eine Analyse zur Wiederverwendung des
zurickgewonnenen Kaltemittels erforderlich ist.
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* Es ist wichtig, dass vor Beginn der Arbeiten elektrische Energie zur

Verfligung steht.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner Bedienung vertraut.

b) Isolieren Sie das System elektrisch.

c) Vor der Durchfiihrung des Verfahrens ist sicherzustellen, dass:

- Fur die Handhabung von Kaltemittelflaschen bei Bedarf

mechanische Transportausristung zur Verfligung steht;

- Alle personlichen Schutzausristungen sind vorhanden und werden

korrekt verwendet;

- Der Wiedergewinnungsprozess wird jederzeit von einer

kompetenten Person Uberwacht;

- Ruckgewinnungsausrustung und Zylinder entsprechen den

entsprechenden Normen.

d) Pumpen Sie das Kaltemittelsystem ab, wenn mdglich.

e) Wenn ein Vakuum nicht maoglich ist, stellen Sie eine
Sammelleitung her, damit das Kaltemittel aus verschiedenen
Teilen des Systems entfernt werden kann.

f ) Stellen Sie sicher, dass sich der Zylinder auf der Waage befindet,
bevor die Wiedergewinnung erfolgt.

g) Starten Sie das Wiedergewinnungsgerat und arbeiten Sie gemaf
den Anweisungen des Herstellers.

h) Uberflllen Sie die Zylinder nicht. (Nicht mehr als 80%
Volumenflissigkeitsfillung).

i ) Uberschreiten Sie den maximalen Betriebsdruck des Zylinders

auch vorubergehend nicht.

Wenn die Flaschen ordnungsgemal befiillt und der Prozess
abgeschlossen ist, stellen Sie sicher, dass die Flaschen und die
Ausristung unverzuglich vom Einsatzort entfernt werden und alle
Absperrventile der Anlage geschlossen sind.

k) Zurickgewonnenes Kaltemittel darf nicht in ein anderes
Klhlsystem eingeflllt werden, es sei denn, es wurde gereinigt
und gepruft.

18.Kennzeichnung

* Die Gerate sind mit einem Etikett zu versehen, aus dem hervorgeht,
dass sie aulRer Betrieb genommen und von Kaltemittel befreit
wurden.

* Das Etikett ist zu datieren und zu unterzeichnen.

* Vergewissern Sie sich, dass sich auf dem Gerat Etiketten befinden,
aus denen hervorgeht, dass das Gerat brennbares Kaltemittel
enthalt.

19.Wiedergewinnung

* Bei der Entfernung von Kaltemittel aus einem System, sei es fur
Wartungs- oder Stilllegungsarbeiten, wird empfohlen, das gesamte
Kaltemittel sicher zu entfernen.
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* Beim Umfillen von Kaltemittel in Flaschen ist darauf zu achten, dass

nur geeignete Kaltemittelrickgewinnungszylinder verwendet werden.

« Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl von Zylindern zur
Aufnahme der gesamten Systemflillung vorhanden ist.

* Alle zu verwendenden Flaschen sind fur das zurickgewonnene
Kaltemittel bestimmt und fur dieses Kaltemittel gekennzeichnet (d. h.
spezielle Flaschen fir die Rickgewinnung von Kaltemittel).

* Die Zylinder miussen mit einem Druckbegrenzungsventil und den
dazugehdrigen Absperrventilen in einwandfreiem Zustand
ausgestattet sein.

* Leere Ruckgewinnungszylinder sind entleert und, wenn moglich,
gekunhlt, bevor die Ruckgewinnung erfolgt.

* Die Rickgewinnungsausrustung muss in einwandfreiem Zustand
sein, eine Reihe von Anweisungen flr die vorliegende Anlage
enthalten und fur die Ruckgewinnung aller geeigneten Kaltemittel
geeignet sein.

* Daruber hinaus muss ein Satz kalibrierter Waagen in einwandfreiem
Zustand zur Verfugung stehen.

* Die Schlauche mussen komplett mit leckagefreien Trennkupplungen
versehen und in gutem Zustand sein.

* Bevor Sie das Wiedergewinnungsgerat in Betrieb nehmen,
vergewissern Sie sich, dass es sich in einem einwandfreien Zustand
befindet, ordnungsgeman gewartet wurde und alle zugehdérigen
elektrischen Komponenten versiegelt sind, um ein Entzinden im
Falle einer Kaltemittelabgabe zu verhindern.

* Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller.

* Das rickgewonnene Kaltemittel ist im richtigen
Ruckgewinnungszylinder an den Kaltemittelzulieferer mit
entsprechendem Abfalliibergabeschein zurtickzugeben.

* Mischen Sie in Ruckgewinnungseinheiten keine Kaltemittel und
insbesondere nicht in Zylindern.

* Wenn Kompressoren oder Kompressorole entfernt werden miissen,
stellen Sie sicher, dass sie auf ein akzeptables Niveau entleert
wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares Kaltemittel im
Schmierstoff verbleibt.

* Der Entleerungsprozess ist vor der Rickgabe des Kompressors an
die Lieferanten durchzufuhren.

* Es darf nur eine elektrische Erwarmung des Verdichtergehauses
verwendet werden, um diesen Prozess zu beschleunigen.

* Wenn Ol aus einem System abgelassen wird, muss dies sicher
durchgefihrt werden.
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Grazie per aver acquistato questo condizionatore d’aria Toshiba.

Leggere attentamente queste istruzioni, che contengono informazioni importanti di conformita con la “Direttiva
macchinari 2006/42/EC”, e assicurarsi di averle comprese.

Al completamento dell'installazione, consegnare all’'utente il presente Manuale d’installazione e il Manuale d’'uso
forniti con l'unita esterna e chiedere all’'utente di conservarli in un luogo sicuro per eventuali consultazioni future.

Denominazione generica: Condizionatore d’aria

Definizione di installatore qualificato o tecnico dell’assistenza qualificato

Il condizionatore d’aria deve essere installato, sottoposto a manutenzione, riparato e rimosso da un installatore
qualificato o da un tecnico dell'assistenza qualificato. Quando deve essere eseguito uno di questi lavori, rivolgersi
a un installatore qualificato o a un tecnico di assistenza qualificato per svolgerli.

Un installatore qualificato o un tecnico dell’assistenza qualificato & un agente che dispone delle qualifiche e
dell’esperienza descritti nella tabella seguente.

Agente Qualifiche ed esperienza di cui deve disporre I'agente

« L'installatore qualificato & una persona che installa, effettua la manutenzione, sposta e rimuove i
condizionatori d’aria costruiti da Carrier Japan Corporation. Questa persona ¢ stata addestrata a
installare, sottoporre a manutenzione, trasferire e rimuovere i condizionatori d’aria prodotti da Carrier
Japan Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali operazioni da parte di uno o pit
individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni relative a tali
operazioni.

L’installatore qualificato che € autorizzato a svolgere i lavori sull'impianto elettrico implicati
nell'installazione, nel trasferimento e nella rimozione, dispone delle qualifiche relative a tali lavori
sull'impianto elettrico, definite dalle leggi e dalle normative locali, e tale persona ¢ stata addestrata
relativamente agli argomenti pertinenti ai lavori sugli impianti elettrici per i condizionatori d’aria prodotti
da Carrier Japan Corporation, o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali argomenti da parte
di uno o piu individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni
relative a tali lavori.

L’installatore qualificato che € autorizzato a occuparsi della gestione del refrigerante e dei lavori sulle
tubature implicati nell'installazione, nel trasferimento e nella rimozione, dispone delle qualifiche
relative a tale gestione del refrigerante e a tali lavori sulle tubature, definite dalle leggi e dalle
normative locali, e tale persona € stata addestrata relativamente agli argomenti pertinenti alla gestione
del refrigerante e ai lavori sulle tubature per i condizionatori d’aria prodotti da Carrier Japan
Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali argomenti da parte di uno o piu
individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni relative a tali
lavori.

L'installatore qualificato che € autorizzato a lavorare in altezza é stato addestrato relativamente agli
argomenti pertinenti al lavoro in altezza con i condizionatori d’aria prodotti da Carrier Japan
Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali argomenti da parte di uno o piu
individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni relative a tali
lavori.

Installatore qualificato
(W]

Il tecnico di assistenza qualificato € una persona che installa, effettua la riparazione e la
manutenzione, sposta e rimuove i condizionatori d’aria costruiti da Carrier Japan Corporation. Tale
persona é stata addestrata a installare, riparare, sottoporre a manutenzione, trasferire e rimuovere i
condizionatori d’aria prodotti da Carrier Japan Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni
relative a tali operazioni da parte di uno o pit individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena
dimestichezza con le nozioni relative a tali operazioni.

Il tecnico dell’assistenza qualificato che € autorizzato a svolgere lavori sugli impianti elettrici durante
l'installazione, la riparazione, il trasferimento e la rimozione dispone delle qualifiche relative a tali
lavori sugli impianti elettrici, definite dalle leggi e dalle normative locali, e tale persona é stata
addestrata relativamente agli argomenti pertinenti ai lavori sugli impianti elettrici per i condizionatori
d’aria prodotti da Carrier Japan Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali
argomenti da parte di uno o pit individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza
con le nozioni relative a tali lavori.

Il tecnico dell'assistenza qualificato che & autorizzato a occuparsi della gestione del refrigerante e dei
lavori sulle tubature implicati nell'installazione, riparazione, trasferimento e rimozione dispone delle
qualifiche relative a tale gestione del refrigerante e a tali lavori sulle tubature, definite dalle leggi e dalle
normative locali, e tale persona € stata addestrata relativamente agli argomenti pertinenti alla gestione
del refrigerante e ai lavori sulle tubature per i condizionatori d’aria prodotti da Carrier Japan
Corporation o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali argomenti da parte di uno o piu
individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni relative a tali
lavori.

Il tecnico dell'assistenza qualificato che & autorizzato a lavorare in altezza € stato addestrato
relativamente agli argomenti pertinenti al lavoro in altezza con i condizionatori d’aria prodotti da
Carrier Japan Corporation, o, in alternativa, ha ricevuto istruzioni relative a tali argomenti da parte di
uno o piu individui che sono stati addestrati e, pertanto, ha piena dimestichezza con le nozioni relative
a tale lavoro.

Tecnico di assistenza
qualificato (*1)
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Definizione di attrezzatura protettiva

Prima di procedere alle operazioni di trasporto, installazione, manutenzione, riparazione o rimozione del
condizionatore d’aria & necessario indossare sempre guanti e abbigliamento protettivi.

In aggiunta ai normali dispositivi di protezione, indossare i dispositivi di protezione descritti di seguito, prima di
procedere all'esecuzione dei lavori speciali elencati nella tabella sottostante.

La mancata osservanza di questa indicazione espone I'operatore al rischio di lesioni, ustioni, elettrocuzione, ecc.

Lavoro intrapreso Attrezzatura protettiva indossata

Guanti protettivi

Tuti i tipi di lavori Abbigliamento protettivo da lavoro

Abbigliamento per la protezione da elettrocuzione
Scarpe isolanti
Guanti di protezione da scosse elettriche

Lavoro su impianti
elettrici

Lavori in altezza

(50 cm o pit) Elmetti per uso industriale

Trasporto di oggetti

pesanti Scarpe con calotte protettive aggiuntive per le dita

Riparazione dell’'unita

esterna Guanti di protezione per elettricisti

Le avvertenze per la sicurezza di seguito illustrate forniscono istruzioni importanti per prevenire lesioni alle persone
e il danneggiamento delle cose. Si raccomanda di leggere il manuale solo dopo avere ben compreso tali
avvertenze (testi).

Indicazione Significato delle indicazioni
| richiami abbinati a questo simbolo indicano che la mancata osservanza delle istruzioni ad esso
AAWERTENZA abbinate potrebbe divenire causa di lesioni personali gravi (*1) o anche fatali.
ﬁ ATTENZIONE | richiami abbinati a questo simbolo indicano che la mancata osservanza delle istruzioni ad esso
abbinate potrebbe divenire causa di lievi lesioni personali (*2) o di danni delle cose (*3).

*1: Con “lesioni personali gravi” si intende la perdita della vista, lesioni fisiche, ustioni, scosse elettriche, fratture
ossee, avvelenamento, nonché altri effetti durevolmente nocivi per la salute e che richiedono ricovero
ospedaliero o terapia di lungo termine come paziente esterno.

*2: Con “lievi lesioni personali” s'intendono le ustioni, le scosse elettriche e le altre lesioni fisiche generali che
non richiedono ricovero ospedaliero né terapie di lungo termine.

*3: Con “danni alle cose” s'intendono il danneggiamento degli edifici o del’arredamento e/o dotazione
dell'abitazione nonché gli effetti nocivi sugli animali domestici e non.
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B Indicazioni di avvertimento sul condizionatore d’aria

Indicazione di avvertimento

Descrizione

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

AVVERTENZA

PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA
Scollegare tutte le fonti di alimentazione elettrica remote, prima di
sottoporre a interventi di assistenza.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

AVVERTENZA

Parti mobili.
Non far funzionare I'unita con la griglia rimossa.
Arrestare I'unita prima di sottoporla ad assistenza.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

ATTENZIONE

Parti ad alta temperatura.
Quando si rimuove questo pannello sussiste il pericolo di ustione.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

ATTENZIONE

Non toccare le alette in alluminio dell'unita.
In caso contrario, si potrebbero provocare lesioni personali.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

ATTENZIONE

PERICOLO DI SCOPPIO
Aprire le valvole di servizio prima dell’operazione; in caso contrario, si
potrebbe verificare uno scoppio.

1 Precauzioni per la sicurezza

Il produttore non si assume alcuna responsabilita per i danni causati
dalla mancata osservazione delle descrizioni del presente manuale.
Quando si esegue un collegamento a un'unita esterna che utilizza il
refrigerante R32, assicurarsi di leggere le avvertenze e le precauzioni
in “Precauzioni per l'uso del refrigerante R32”.

AAWERTENZA

Generali

* Prima d’iniziare I'installazione del condizionatore si raccomanda di
leggere con attenzione il manuale d’installazione e di osservarne
scrupolosamente ogni istruzione ivi fornita.

* Solo un installatore qualificato o un tecnico dell’assistenza qualificato
sono autorizzati a installare l'unita. Se I'installazione non ¢ stata
eseguita correttamente si possono infatti verificare perdite d’acqua,
scosse elettriche o un incendio.

* Per rabbocchi o sostituzioni, non utilizzare refrigeranti diversi da
quello indicato. In caso contrario nel ciclo di refrigerazione si pud
generare una pressione eccessiva, che pud generare guasti,
esplosione del prodotto o lesioni personali.

* Prima di aprire la griglia della presa d’aria dell’'unita interna o il pannello
di servizio dell'unita esterna, impostare I'interruttore automatico sulla
posizione SPENTO. La mancata impostazione dell'interruttore
automatico sulla posizione SPENTO potrebbe provocare scosse
elettriche attraverso il contatto con le parti interne. Solo un installatore
qualificato (*1) o un tecnico dell'assistenza qualificato (*1) sono
autorizzati a rimuovere la griglia della presa d’aria dell’'unita interna o il
pannello di servizio dell’unita esterna e a svolgere il lavoro richiesto.

* Prima di effettuare i lavori di installazione, manutenzione, riparazione
o rimozione, impostare l'interruttore sulla posizione SPENTO. In caso
contrario, si potrebbero causare scosse elettriche.

+ Sistemare un cartello con l'indicazione “Lavori in corso” in prossimita
dellinterruttore automatico durante I'esecuzione di lavori di installazione,
manutenzione, riparazione o rimozione. Qualora l'interruttore automatico sia
impostato su ACCESO per errore, sussiste il pericolo di scosse elettriche.

+ Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell’assistenza
qualificato (*1) sono autorizzati a svolgere lavori in altezza utilizzando
un supporto di altezza pari o superiore a 50 cm per rimuovere la griglia
della presa d’aria dell’'unita interna al fine dello svolgimento dei lavori.

* Durante l'installazione, la manutenzione e la rimozione, indossare
guanti di protezione e indumenti da lavoro di sicurezza.

- 36 -
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* Non toccare I'aletta di alluminio dell’'unita. In caso contrario, si
potrebbero provocare lesioni personali. Qualora sia necessario
toccare I'aletta per qualche motivo, indossare prima guanti di
protezione e indumenti da lavoro di sicurezza, quindi procedere.

+ Non salire né collocare oggetti sull'unita esterna. Si potrebbe cadere o gl
oggetti potrebbero cadere dall’'unita esterna e provocare lesioni personali.

* Quando si lavora in altezza, utilizzare una scala conforme allo
standard ISO 14122, e attenersi alla procedura indicata nelle sue
istruzioni. Inoltre, indossare un elmetto per uso industriale come
attrezzatura di protezione per intraprendere il lavoro.

* Prima di pulire il filtro o altre parti dell’'unita interna, impostare
l'interruttore di sicurezza automatico su SPENTO senza eccezioni e
apporre in sua prossimita un cartello con l'indicazione “Lavori in
corso” prima di procedere con il lavoro.

* Prima di lavorare in posizioni alte, apporre un cartello in modo che
nessuno si avvicini alla zona di lavoro, prima di procedere con il lavoro.
Parti e altri oggetti potrebbero cadere dall’alto, con la possibilita di
provocare lesioni personali a chi si trovi sotto. Mentre si effettuano i
lavori, indossare un casco per proteggersi dalla caduta di oggetti.

* |l refrigerante utilizzato da questo condizionatore d’aria € 'R32 o
'R410A.

* |l condizionatore deve essere trasportato in condizioni stabili.
Qualora una parte qualsiasi non sia integra si raccomanda di
rivolgersi immediatamente al rivenditore.

* Se il condizionatore deve essere trasportato manualmente,
I'operazione deve essere effettuata da quattro o piu persone.

* Non tentare di spostare o riparare I'unita da soli. L'unita contiene
componenti ad alta tensione. La rimozione del coperchio e dell’'unita
centrale potrebbe esporre al rischio di elettrocuzione.

* Questo apparecchio & destinato all’'uso da parte di utenti esperti o
addestrati all'interno di negozi del settore o per uso commerciale da
parte di utenti comuni.

Selezione della sede di installazione

* Se il condizionatore deve essere installato in un locale piccolo &
necessario evitare che in caso di perdite il gas refrigerante raggiunga
una concentrazione critica.

* Non installare le unita in un luogo soggetto a possibili fughe di gas
inflammabili. Qualora dovessero raggiungere una concentrazione
elevata attorno ad esse potrebbero infatti causare un incendio.

* Per trasportare il condizionatore d’aria, indossare scarpe con calotte
protettive aggiuntive per le dita.

* Quando si trasporta il condizionatore d’aria, non afferrare le fascette
che circondano la scatola di imballaggio. Qualora le fascette si
rompano, si potrebbero subire lesioni personali.

* Installare I'unita interna ad almeno 2,5 metri di altezza dal pavimento,
poiché, in caso contrario, gli utenti potrebbero subire lesioni personali
0 scosse elettriche qualora urtino con le dita o altri oggetti I'unita
interna mentre il condizionatore d’aria € in funzione.

* Non collocare apparecchi a combustione di alcun genere in luoghi
che siano direttamente esposti al flusso d’aria prodotto dal
condizionatore d’aria; in caso contrario, il condizionatore potrebbe
provocare una combustione imperfetta.

Installazione

* Quando si deve montare in sospensione l'unita interna, & necessario
utilizzare i bulloni di sospensione (M10 o W3/8) e i relativi dadi (M10
o W3/8) specificati.

* Il condizionatore deve essere installato in un punto in grado di
sostenerne adeguatamente il peso. Qualora la resistenza non sia
sufficiente, I'unita potrebbe cadere e provocare lesioni personali.

* Attenersi alle istruzioni nel Manuale di installazione per installare il
condizionatore d’'aria. La mancata osservanza di queste istruzioni
potrebbe infatti causare la caduta o il ribaltamento delle unita, nonché

divenire causa di rumore, vibrazioni, fuoriuscite d’acqua o altri problemi.

« Effettuare il lavoro di installazione specificato per proteggere dalla
possibilita di terremoti. Se il condizionatore non ¢ installato

correttamente, un’unita puo ribaltarsi o cadere, causando un incidente.

 Se durante l'installazione si verifica una fuga del gas refrigerante
occorre ventilare subito 'ambiente. A contatto con fiamme libere il
gas refrigerante s’incendia generando sostanze nocive.

« Utilizzare un carrello elevatore per trasportare le unita del condizionatore
e per la loro installazione utilizzare un argano o un paranco.

Tubi del liquido refrigerante

* Installare il tubo del refrigerante stabilmente durante i lavori di
installazione, prima di mettere in funzione il condizionatore d’aria. Se
il compressore venisse messo in funzione con la valvola aperta e
senza il tubo del refrigerante, il compressore aspirerebbe aria e il
circuito di refrigerazione raggiungerebbe una pressione eccessiva,
con la possibilita di causare lesioni personali.

» Serrare il dado svasato con una chiave torsiometrica come illustrato. Un
serraggio eccessivo del dado svasato potrebbe causare delle spaccature
nel lungo periodo, il che potrebbe provocare perdite di refrigerante.
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* Una volta completata I'installazione € quindi di estrema importanza
verificare che non vi siano perdite. Qualora si verifichi una perdita di
gas refrigerante nella stanza e il gas entri in contatto con una
sorgente di fiamme, per esempio un fornello di cucina, si potrebbero
generare gas tossici.

* Quando il condizionatore d’aria € stato installato o trasferito, attenersi
alle istruzioni nel Manuale di installazione e spurgare completamente
I'aria in modo che nessun altro gas si mescoli al refrigerante nel circuito
di refrigerazione. Qualora non si effettui lo spurgo completo dell’aria, si
potrebbe provocare un malfunzionamento del condizionatore d’aria.

* Per la prova di tenuta dell’aria & necessario utilizzare gas di azoto.

* Il tubo flessibile di carico deve essere collegato ben serrato e in modo
corretto.

» Se durante l'installazione si verifica una fuga del gas refrigerante occorre
ventilare subito 'ambiente. Se il gas refrigerante fuoriuscito entra in
contatto con le fiamme, € possibile che vengano generati gas tossici.

Cavi elettrici

* Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell’assistenza
qualificato (*1) sono autorizzati a eseguire i lavori sull'impianto
elettrico per il condizionatore d’aria. In nessuna circostanza tali lavori
devono essere effettuati da una persona non qualificata, poiché
un’esecuzione non appropriata dei lavori potrebbe provocare scosse
elettriche e/o dispersioni di corrente.

* Per evitare il rischio di folgorazione, prima di eseguire collegamenti
elettrici, riparare parti elettriche o condurre altre attivita sull'impianto
elettrico, si raccomanda di indossare guanti per elettricisti e scarpe e
indumenti isolanti. Qualora non si indossino queste attrezzature
protettive, si potrebbero provocare scosse elettriche.

« Utilizzare cablaggi che soddisfino le specifiche nel Manuale di
installazione e le direttive delle norme e nelle leggi locali. L’'uso di
cablaggi che non soddisfino le specifiche potrebbe provocare scosse
elettriche, dispersioni di corrente, fumo e/o un incendio.

* E necessario collegare i cavi di messa a terra. (cablaggio di messa a terra)
Una messa a terra incompleta pud causare elettrocuzione.

* Non collegare i cavi di messa a terra a tubi del gas, tubi dellacqua,

conduttori dei parafulmini o a cavi di messa a terra per cablaggi telefonici.

* Dopo aver completato i lavori di riparazione o di trasferimento, verificare
che i cavi elettrici di messa a terra siano collegati correttamente.
* Installare un interruttore automatico che soddisfi le specifiche nel

Manuale di installazione e le direttive delle norme e delle leggi locali.

* [nstallare l'interruttore automatico in una sede che sia facilmente
accessibile dall’agente.

— 38 -

* Quando si installa l'interruttore automatico all’aperto, installarne uno
progettato per I'uso per esterno.

* Non utilizzare in alcuna circostanza prolunghe del cavo elettrico di
alimentazione. Problemi di collegamento nelle sedi in cui si trovino

prolunghe del cavo elettrico possono provocare fumo e/o un incendio.

* | lavori di cablaggio elettrico devono essere effettuati in conformita
alle normative vigenti e al manuale di installazione.
La mancata osservanza di questa indicazione espone al rischio di
elettrocuzione o cortocircuito.

Prova di funzionamento
* Prima di avviare il condizionatore dopo averne completato
l'installazione, verificare che il coperchio della scatola elettrica di
controllo dell’'unita interna e il pannello di servizio dell’'unita esterna
siano chiusi e che l'interruttore di sicurezza automatico sia inserito.
Qualora si accenda l'unita senza aver prima eseguito questi controlli,
si potrebbe subire una scossa elettrica.
* Se si nota il verificarsi di un problema di qualche tipo con il
condizionatore d’aria (ad esempio € stato visualizzato un codice di
controllo, si sente odore di bruciato, si sentono suoni anomali, il
condizionatore d’aria non raffredda o non riscalda, oppure € presente
una perdita d’acqua), non toccare da soli il condizionatore d’aria, ma
impostare l'interruttore automatico sulla posizione SPENTO e
contattare un tecnico dell’assistenza qualificato. Adottare delle
misure per assicurare che l'unita non venga accesa (ad esempio
scrivendo “fuori servizio” in prossimita dell’'interruttore automatico)
fino all'arrivo di un tecnico dell'assistenza qualificato. L'uso
continuato del condizionatore in questa condizione anomala
potrebbe divenire causa di problemi meccanici, generare scosse
elettriche o causare altri problemi.
Al termine del lavoro, utilizzare un misuratore di isolamento (500 V
Megger) per controllare che la resistenza sia almeno 1 MQ tra la
sezione sotto carico elettrico e la sezione di metallo che non & sotto
carico elettrico (sezione di terra). Qualora il valore di resistenza sia
basso, potrebbe verificarsi un grave problema, quale una dispersione
0 una scossa elettrica, dal lato dell’utente.
Al completamento del lavoro di installazione, controllare eventuali
perdite di refrigerante e controllare la resistenza di isolamento e lo
scarico dell’acqua. Quindi, eseguire un funzionamento di prova per
controllare che il condizionatore d’aria funzioni correttamente.
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Spiegazioni fornite all’utente

» Al completamento del lavoro di installazione, comunicare all’'utente
dove sia situato l'interruttore automatico. Qualora 'utente non sappia
dove si trovi l'interruttore automatico, non sara in grado di disattivarlo,

nell’eventualita che si verifichi un problema con il condizionatore d’aria.

* Al termine del lavoro di installazione, seguire il Manuale del
proprietario per spiegare al cliente come utilizzare e sottoporre a
manutenzione l'unita.

Trasferimento

* Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell’assistenza .
qualificato (*1) sono autorizzati a trasferire il condizionatore d’aria. E
pericoloso far trasferire il condizionatore d’aria da una persona non
qualificata, in quanto si potrebbero provocare incendi, scosse
elettriche, lesioni personali, perdite d’acqua, rumori e/o vibrazioni.

* Quando si eseguono lavori di svuotamento del refrigerante (Pump-
down), spegnere il compressore prima di scollegare il tubo del
refrigerante. Eseguendo questo scollegamento con la valvola di
servizio aperta e il compressore in funzione si causerebbe
I'aspirazione dell’aria o di altri gas eventualmente presenti
nell’atmosfera, elevando in tal modo la pressione interna al circuito
refrigerante a un livello eccessivamente alto con possibili rotture,
lesioni personali o problemi di funzionamento.

/M ATTENZIONE

Questo condizionatore ha adottato un refrigerante HFC (R32 o

R410A) che non distrugge lo strato di ozono.

+ Dato che il refrigerante R32 o R410A é facilmente influenzato da
impurita, come umidita, patina ossidata, olio, ecc., a causa dell’alta
pressione, fare attenzione a non permettere che umidita, sporco,
refrigerante esistente, olio refrigerante per macchina, ecc., si
mescolino nel ciclo del refrigerante durante il lavoro di installazione.

* Un utensile speciale per il refrigerante R32 o R410A & necessario per
l'installazione.

* Utilizzare materiali di tubazione nuovi e puliti per il tubo di
collegamento, in modo che umidita e sporco non vengano mescolati
insieme durante il lavoro di installazione.

Per scollegare I'apparecchio dalla fonte di alimentazione

principale.

* L’unita deve essere collegata alla linea elettrica principale attraverso
un interruttore con almeno 3 mm di separazione fra i contatti.

(*1) Consultare la “Definizione di installatore qualificato o tecnico dell’assistenza qualificato”.
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Precauzioni per l'uso del refrigerante R32
Le procedure di installazione di base sono le stesse dei modelli di

refrigerante convenzionali (R410A, R22). Tuttavia, leggere il presente

manuale dopo aver compreso i contenuti di seguito;
Queste precauzioni di sicurezza descrivono questioni importanti

relative alla sicurezza per evitare lesioni agli utenti o ad altre persone e

danni alle cose. Leggere questo manuale dopo aver compreso il
contenuto sottostante (significato delle indicazioni) e assicurarsi di
seqguire la descrizione;

Significato dei simboli visualizzati sull’unita

Questo simbolo & solo per refrigerante R32. |l
tipo di refrigerante & scritto sulla targhetta
dell'unita esterna.

ﬁ‘.‘é‘@i‘ Se il tipo di refrigerante & R32, questa unita
(rischio di utilizza refrigerante inflammabile.
incendi) Se il gas refrigerante fuoriuscito entra in

contatto con le flamme o parti riscaldanti,
vengono generati gas tossici e vi € rischio di
incendio.

Leggere attentamente il MANUALE DEL PROPRIETARIO
prima dell'uso.

Il personale di assistenza deve leggere attentamente il
MANUALE DEL PROPRIETARIO e il MANUALE DI
INSTALLAZIONE prima dell'uso.

Per ulteriori informazioni, consultare il MANUALE DEL
PROPRIETARIO, il MANUALE DI INSTALLAZIONE e
simili.
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/AN AVVERTENZA

* | modelli che utilizzano refrigerante R32 e R410A presentano un
diametro diverso del filetto della bocca di carica per evitare la carica
errata con refrigerante R22 e per motivi di sicurezza.

* Non usare metodi per accelerare il processo di sbrinamento o per la
pulizia diversi da quelli consigliati dal produttore.

» L’apparecchio deve essere conservato in un ambiente privo di fonti di
accensione continuamente in funzione (ad esempio: fiamme libere,
apparecchiature a gas o stufe elettriche).

* Non perforare né bruciare.

* | refrigeranti potrebbero non contenere odore.

* Il produttore puo fornire altri esempi adatti o ulteriori informazioni
sull'odore del refrigerante.

/M ATTENZIONE

Quando si utilizza un refrigerante inflammabile, tutti gli apparecchi
devono essere caricati con refrigerante nel luogo di produzione o
caricati sul posto come raccomandato dal produttore.

Una parte di un apparecchio che viene caricato sul posto, che richiede
brasatura o saldatura nell'impianto, non deve essere spedita con una
carica di refrigerante infiammabile. | giunti realizzati nell'impianto tra le
parti del sistema di refrigerazione, con almeno una parte caricata,
devono essere realizzati secondo quanto segue.

- Prima di aprire le valvole, deve essere effettuato un collegamento
brasato, saldato o meccanico per consentire al refrigerante di fluire
tra le parti del sistema di refrigerazione. Deve essere fornita una
valvola di vuoto per evacuare il tubo di interconnessione e/o
qualsiasi parte del sistema di refrigerazione non caricata.

- | connettori meccanici utilizzati al chiuso devono essere conformi
allo standard 1ISO 14903. Quando i connettori meccanici vengono
riutilizzati all’interno, le parti di tenuta devono essere rinnovate.
Quando le giunzioni svasate vengono riutilizzate all'interno, la parte
svasata deve essere rifabbricata.

- Le tubazioni del refrigerante devono essere protette o chiuse per
evitare danni. | connettori flessibili del refrigerante (come le linee di
collegamento tra le unita interna ed esterna) che possono essere
spostati durante le normali operazioni devono essere protetti da
danni meccanici.

Generale (spazio/area di installazione)
* L'installazione di tubazioni deve essere ridotta al minimo.
* Le tubazioni devono essere protette da danni fisici.
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* Deve essere osservata la conformita alle normative nazionali sul gas.

* | collegamenti meccanici devono essere accessibili per la
manutenzione.

* Nei casi che richiedono ventilazione meccanica, le aperture di
ventilazione devono essere mantenute prive di ostacoli.

* Durante lo smaltimento del prodotto, osservare le normative nazionali
con una corretta elaborazione.

* La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente in base alle
istruzioni del produttore.

* Se ¢ installato un apparecchio che utilizza refrigeranti infiammabili,
tenere presente quanto segue:

- L'apparecchio deve essere riposto in un'area ben ventilata in cui le
dimensioni dell'ambiente corrispondano all'area della stanza
specificata per il funzionamento.

- L’apparecchio deve essere conservato in un ambiente privo di
fiamme libere continuamente in funzione (ad esempio,
apparecchiature a gas) e fonti di accensione (ad esempio, stufe
elettriche).

- L'apparecchio deve essere riposto in modo da evitare danni
meccanici.

* Le tubazioni dell'apparecchiatura nello spazio occupato devono
essere installate in modo tale da proteggere da danni accidentali
durante il funzionamento e l'assistenza.

» Devono essere prese precauzioni per evitare vibrazioni o pulsazioni
eccessive alle tubazioni del refrigerante.

* | dispositivi di protezione, le tubazioni e i raccordi devono essere
protetti per quanto possibile da effetti ambientali avversi, ad esempio
il pericolo di raccolta e congelamento dell'acqua nei tubi di scarico o
I'accumulo di sporcizia e detriti.

* E necessario prevedere I'espansione e la contrazione delle tubazioni
lunghe.

* Le tubazioni nei sistemi di refrigerazione devono essere progettate e
installate in modo da ridurre al minimo la probabilita di sollecitazione
idraulica che danneggi il sistema.

* Le elettrovalvole devono essere posizionate correttamente nelle
tubazioni per evitare sollecitazione idrauliche.

* Le elettrovalvole non devono ostruire il refrigerante liquido a meno
che non sia fornito un adeguato scarico sul lato di bassa pressione
del sistema refrigerante.

* | tubi e i componenti in acciaio devono essere protetti dalla corrosione
con un rivestimento antiruggine prima di applicare qualsiasi
isolamento.
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* Gli elementi flessibili del tubo devono essere protetti da danni
meccanici, sollecitazioni eccessive da torsione o altre forze. Devono
essere controllati ogni anno per verificare la presenza di danni
meccanici.

L'apparecchiatura interna e i tubi devono essere montati e protetti in
modo sicuro in modo tale che non possano verificarsi rotture
accidentali dell'apparecchiatura a seguito di eventi quali lo
spostamento di mobili o attivita di ricostruzione.

Laddove siano specificate valvole di intercettazione di sicurezza,
I'area minima della stanza pud essere determinata in base alla
quantita massima di perdita di refrigerante come determinato nel
manuale di installazione.

Laddove siano specificate valvole di intercettazione di sicurezza, la
posizione della valvola nel sistema di refrigerazione rispetto agli spazi
occupati deve essere quella descritta nel manuale di installazione.

I giunti del refrigerante prodotti sul posto in ambienti interni devono
essere sottoposti a prove di tenuta. || metodo di test deve avere una
sensibilita di almeno 5 grammi all'anno di refrigerante ad una
pressione di almeno 0,25 volte la pressione massima consentita. Non
deve essere rilevata alcuna perdita.

La carica totale di refrigerante nel sistema non puo superare i requisiti
per la superficie minima del pavimento della stanza piu piccola nella
quale é presente il condizionatore d’aria. Per i requisiti relativi alla
superficie minima di pavimento per le unita interne, consultare il
Manuale dell'utente dell'unita esterna.

Quando si esegue un collegamento a un'unita esterna che utilizza il
refrigerante R32 e si impiega un rilevatore di perdite, accendere
sempre l'unita interna dopo l'installazione, tranne durante la
manutenzione, al fine di rilevare perdite di refrigerante e adottare le
relative misure di sicurezza.

Area non ventilata
* L'apparecchio deve essere riposto in modo da evitare danni
meccanici.
Informazioni sulla manutenzione
1.Controllo dell'area
* Prima di iniziare a lavorare su sistemi contenenti refrigeranti
inflammabili, sono necessari controlli di sicurezza per garantire che il
rischio di accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del

sistema di refrigerazione, € necessario osservare le precauzioni di cui
ai punti da 2 a 6 prima di eseguire lavori sul sistema.
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2.Procedura di lavoro

* | lavori devono essere eseguiti secondo una procedura controllata in
modo da ridurre al minimo il rischio di presenza di gas o vapori
inflammabili durante I'esecuzione del lavoro.

* Quando si esegue un collegamento a un'unita esterna che utilizza il
refrigerante R32 e si impiega un rilevatore di perdite, la ventola
potrebbe funzionare automaticamente anche se il condizionatore
d'aria viene arrestato in seguito al rilevamento di una perdita di
refrigerante. Fare attenzione a non ferirsi con la ventola.

3.Area di lavoro generale

« Tutto il personale addetto alla manutenzione e le altre persone che
lavorano nell'area locale devono essere istruiti sulla natura del lavoro
da svolgere.

* |l lavoro in spazi ristretti deve essere evitato.

« L 'area intorno all'area di lavoro deve essere sezionata.

» Garantire che le condizioni all'interno dell'area siano state rese sicure
tramite il controllo di materiale infiammabile.

4.Controllo della presenza di refrigerante

* L'area deve essere controllata con un rilevatore di refrigerante
appropriato prima e durante il lavoro, per garantire che il tecnico sia
a conoscenza di atmosfere potenzialmente inflammabili.

* Accertarsi che I'apparecchiatura per il rilevamento delle perdite
utilizzata sia adatta all'uso con tutti i refrigeranti applicabili, ovvero
antiscintilla, adeguatamente sigillata o intrinsecamente sicura.

5.Presenza dell’estintore

+» Se si devono eseguire lavori a caldo sull'apparecchiatura di
refrigerazione o su qualsiasi parte associata, devono essere
disponibili adeguate apparecchiature antincendio.

* Tenere un estintore a polvere secca o CO2 adiacente all'area di
carica.

6.Nessuna fonte di accensione

* Nessuna persona che esegue lavori in relazione a un sistema di
refrigerazione che comporta l'esposizione di qualsiasi tubazione deve
utilizzare una fonte di accensione in modo tale da causare rischi di
incendi o esplosioni.

* Tutte le possibili fonti di accensione, incluso il fumo di sigaretta,
devono essere tenute sufficientemente lontano dal luogo di
installazione, riparazione, rimozione e smaltimento, durante il quale il
refrigerante pud eventualmente essere rilasciato nello spazio
circostante.

* Prima di esequire i lavori, I'area intorno all'apparecchiatura deve
essere ispezionata per assicurarsi che non vi siano pericoli di
sostanze inflammabili o rischi di innesco. | segnali “Vietato fumare”
devono essere visualizzati.

7.Area ventilata

Accertarsi che I'area sia all'aperto o che sia adeguatamente ventilata
prima di intervenire nel sistema o eseguire lavori a caldo.

Durante il periodo di esecuzione del lavoro si deve mantenere un
grado di ventilazione.

La ventilazione deve disperdere in modo sicuro tutto il refrigerante
rilasciato e preferibilmente espellerlo esternamente nell’ambiente.

8.Controlli sull'apparecchiatura di refrigerazione

In caso di sostituzione di componenti elettrici, l'installatore deve

essere idoneo allo scopo e alle specifiche corrette.

Seguire sempre le linee guida di manutenzione e assistenza del

produttore. In caso di dubbi, consultare I'ufficio tecnico del produttore

per assistenza.

| seguenti controlli devono essere applicati agli impianti che utilizzano

refrigeranti infiammabili.

- La dimensione della carica & conforme alla dimensione della stanza
in cui sono installate le parti contenenti refrigerante.

- Le macchine di ventilazione e le uscite funzionano adeguatamente
€ non sono ostruite.

- Se si utilizza un circuito di refrigerazione indiretto, verificare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario.

- La marcatura sull'apparecchiatura continua ad essere visibile e
leggibile. Contrassegni e segnali illeggibili devono essere corretti.
- 1 tubi o i componenti di refrigerazione sono installati in una posizione
in cui € improbabile che siano esposti a qualsiasi sostanza in grado
di corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che tali

componenti non siano costruiti con materiali intrinsecamente
resistenti alla corrosione o0 adeguatamente protetti contro la
corrosione.

9.Controlli dei dispositivi elettrici

* La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici
comprendono controlli di sicurezza iniziali e procedure di ispezione
dei componenti.

* Se esiste un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza,
nessuna alimentazione elettrica deve essere collegata al circuito
finché non viene risolto in modo soddisfacente.
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* Se il guasto non puo essere corretto immediatamente, ma &
necessario per continuare il funzionamento, deve essere utilizzata
una soluzione temporanea adeguata. Questo deve essere segnalato
al proprietario dell'apparecchiatura in modo che tutte le parti siano
avvisate.

| controlli di sicurezza iniziali devono comprendere quanto segue;

- | condensatori vengono scaricati per evitare la possibilita di scintille.

- Non vi devono essere componenti elettrici sotto tensione e cavi
esposti durante la carica, il ripristino o I'eliminazione del sistema.
- Deve esservi continuita nel collegamento a terra.
10.Riparazioni dei componenti sigillati

 Durante le riparazioni dei componenti sigillate, scollegare tutta
I'alimentazione elettrica dalle apparecchiature da sottoporre ad
intervento prima della rimozione delle coperture sigillate, ecc.

» Se & assolutamente necessario disporre di alimentazione elettrica
sulle apparecchiature durante la manutenzione, collocare un
rilevatore di perdite sempre attivo nel punto piu critico per avvertire di
una situazione potenzialmente pericolosa.

* Prestare particolare attenzione a quanto segue per garantire che,
intervenendo sui componenti elettrici, I'alloggiamento non venga
alterato in modo tale da influire negativamente sul livello di
protezione.

+ Ci0 include danni ai cavi, un numero eccessivo di collegamenti,
terminali non conformi alle specifiche originali, danni alle guarnizioni,
un’installazione non corretta delle guarnizioni, ecc.

* Assicurarsi che gli apparecchi siano montati saldamente.

* Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di tenuta non siano
degradati in modo da essere inutilizzabili per impedire I'ingresso di
atmosfere inflammabili.

* Le parti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del
produttore.

NOTA

L’uso di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di
apparecchiature di rilevamento di perdite. | componenti a sicurezza
intrinseca non devono essere isolati prima di intervenire su di essi.

11.Riparazione dei componenti a sicurezza intrinseca

* Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito
senza garantire che non superino la tensione ammissibile e la
corrente consentita per le apparecchiature in uso.
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* | componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici su cui si pud
intervenire mentre sono sotto tensione in presenza di un’atmosfera
inflammabile.

* Le apparecchiature di test devono disporre di una portata nominale
adeguata.

* Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati dal produttore.

* Le altre parti possono provocare la combustione di refrigerante
nell’atmosfera a causa di una perdita.

12.Cablaggio

* Controllare che il cablaggio non sia soggetto ad usura, corrosione,
pressione eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti negativi
sul’ambiente.

* Il controllo deve inoltre tener conto degli effetti dell'invecchiamento o
delle vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori o
ventilatori.

13.Rilevamento di refrigeranti infiammabili

* In nessun caso le potenziali fonti di combustione devono essere
utilizzate per la ricerca o il rilevamento di perdite di refrigerante.

* Non si deve utilizzare una torcia alogena (o qualsiasi altro rilevatore
che utilizza una fiamma libera).

* | rilevatori di perdite elettronici possono essere utilizzati per rilevare
perdite di refrigerante ma, nel caso di refrigeranti infammabili, la
sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe essere
necessario eseguire di nuovo la calibrazione. (Le apparecchiature di
rilevamento devono essere calibrate in un'area priva di refrigerante.)

* Accertarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione
e sia adatto per il refrigerante utilizzato.

* Le apparecchiature di rilevamento delle perdite devono essere
impostate su una percentuale di LFL del refrigerante e devono essere
calibrate sul refrigerante impiegato in modo che venga confermata la
percentuale appropriata di gas (massimo 25%).

« | fluidi per il rilevamento di perdite sono adatti anche per l'uso con la
maggior parte dei refrigeranti, ma l'uso di detergenti contenenti cloro
deve essere evitato poiché il cloro potrebbe reagire con il refrigerante
e corrodere il cloro.

* Se si sospetta una perdita, tutte le famme libere devono essere
rimosse/estinte.

* Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede brasatura,
tutto il refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato
(mediante valvole di intercettazione) in una parte del sistema distante
dalla perdita.

86-IT



14.Metodi di rilevamento perdite

* | rilevatori di perdite elettronici devono essere utilizzati per rilevare
perdite di refrigeranti infiammabili, ma la sensibilita potrebbe non
essere adeguata o potrebbe essere necessario eseguire di nuovo la
calibrazione. (Le apparecchiature di rilevamento devono essere
calibrate in un'area priva di refrigerante.)

* Accertarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione
e sia adatto per il refrigerante utilizzato.

* Le apparecchiature di rilevamento delle perdite devono essere
impostate su una percentuale di LFL del refrigerante e devono essere
calibrate sul refrigerante impiegato in modo che venga confermata la
percentuale appropriata di gas (massimo 25%).

« | fluidi per il rilevamento di perdite sono adatti per I'uso con la maggior
parte dei refrigeranti, ma l'uso di detergenti contenenti cloro deve
essere evitato poiché il cloro potrebbe reagire con il refrigerante e
corrodere le tubazioni in rame.

» Se si sospetta una perdita, tutte le flamme libere devono essere
rimosse/estinte.

* Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede brasatura,
tutto il refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato
(mediante valvole diintercettazione) in una parte del sistema distante
dalla perdita.

* L’azoto privo di ossigeno (OFN) deve essere quindi spurgato tramite
il sistema prima e durante il processo di brasatura.

15.Rimozione ed evacuazione

* Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare le
riparazioni o per qualsiasi altro scopo, si devono utilizzare le
procedure convenzionali. Tuttavia, & importante osservare le migliori
prassi tenendo in considerazione I'infiammabilita.

Attenersi alla seguente procedura:

- rimuovere il refrigerante;

- spurgare il circuito con gas inerte;

- evacuare;

- Spurgare di nuovo con gas inerte;

- interrompere il circuito tramite intercettazione o brasatura;

* La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di
recupero corrette.

* Eseguire lo “spurgo” del sistema con OFN per rendere sicura l'unita.

» Potrebbe essere necessario ripetere piu volte questa procedura.
* Non utilizzare aria compressa o ossigeno per questa operazione.
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* Lo spurgo si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con OFN e
continuando a riempire fino al raggiungimento della pressione di
esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine tirando verso il
vuoto.

» Questo processo deve essere ripetuto finché non vi & piu refrigerante
all'interno del sistema.

* Quando si utilizza la carica OFN finale, il sistema deve essere sfiatato
fino alla pressione atmosferica per consentire l'intervento.

* Questa operazione € assolutamente vitale se si devono effettuare le
operazioni di brasatura sulle tubazioni.

* Assicurarsi che l'uscita della pompa a vuoto non sia in prossimita di
sorgenti di innesco e vi sia ventilazione disponibile.

16.Procedure di carica

* Oltre alle procedure di carica convenzionale, devono essere
osservati i seguenti requisiti.
- Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di diversi
refrigeranti quando si utilizzano apparecchiature di carica.
- | flessibili o i condotti devono essere piu corti possibili per ridurre al
minimo la quantita di refrigerante contenuta.
- Le bombole devono essere tenute in posizione verticale.
- Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia collegato a terra
prima di caricare il sistema con refrigerante.
- Etichettare il sistema al termine della carica (se non & gia
etichettato).
- Prestare estrema cautela a non riempire eccessivamente il sistema
di refrigerazione.
* Prima di ricaricare il sistema, la pressione deve essere testata con il
gas di spurgo appropriato.
* Devono essere testate eventuali perdite del sistema al termine della
carica, ma prima della messa in servizio.
» Prima di uscire dal sito, € necessario effettuare un ulteriore test di
perdite.

17.Messa fuori servizio

* Prima di effettuare questa procedura, € essenziale che il tecnico
abbia acquisito piena familiarita con le apparecchiature e tutti i suoi
dettagli.

» Si raccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in modo
sicuro tutti i refrigeranti.

* Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e
refrigerante per I'analisi prima del riutilizzo del refrigerante
recuperato.
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« E essenziale che I'alimentazione elettrica sia disponibile prima di
iniziare operazione.

a) Acquisire familiarita con le apparecchiature e il relativo
funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di eseguire la procedura, verificare quanto segue:

- Le apparecchiature meccaniche di movimentazione devono essere

disponibili per maneggiare le bombole di refrigerante;

- Tutti i dispositivi di protezione personale devono essere disponibili e

devono essere utilizzati in modo corretto;

- Il processo di recupero € monitorato in ogni momento da personale

competente;

- L'apparecchiatura di recupero e le bombole devono essere conformi

agli standard adeguati.

d) Ove possibile, pompare il sistema di refrigerante.

e) Se non & possibile aspirare, creare un collettore in modo che |l
refrigerante possa essere rimosso dalle varie parti del sistema.

f ) Assicurarsi che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare
il recupero.

g) Awviare la macchina di recupero e azionarla in conformita alle
istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre '80% del
volume di carica del liquido).

i ) Non superare la pressione massima di esercizio delle bombole,
seppure temporaneamente.

j ) Una volta riempite correttamente le bombole e terminato il
processo, assicurarsi che le bombole e le apparecchiature siano
state rimosse tempestivamente dal sito e tutte le valvole di
isolamento sulle apparecchiature siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro

sistema di refrigerazione a meno che non sia pulito e controllato.

18.Etichettatura

* Le apparecchiature devono essere etichettate al fine di garantire che
siano state messe fuori servizio e svuotate di refrigerante.

* L’etichetta deve essere datata e firmata.

* Assicurarsi che sulle apparecchiature siano presenti delle etichette
che indichino la presenza di refrigerante inflammabile.

19.Recupero

* Quando si rimuove il refrigerante da un sistema, per la manutenzione
o la messa fuori servizio, si raccomanda di adottare una buona prassi
per rimuovere in modo sicuro tutti i refrigeranti.
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* Quando si trasferisce il refrigerante in bombole, assicurarsi di
utilizzare esclusivamente bombole adeguate per il recupero del
refrigerante.

* Assicurarsi che sia disponibile il numero corretto di bombole per la
carica totale del sistema.

* Tutte le bombole da utilizzare sono designate per il refrigerante
recuperato ed etichettate per tale refrigerante (ovvero bombole
speciali per il recupero del refrigerante).

* Le bombole devono essere dotate di valvola di sicurezza e relative
valvole di isolamento in buone condizioni.

* Le bombole di recupero vuote vengono evacuate e, ove possibile,
raffreddate prima del recupero.

* Le apparecchiature di recupero devono essere in buone condizioni
con una serie di istruzioni relative alle apparecchiature a portata di
mano e devono essere adeguate per il recupero dei refrigeranti
inflammabili.

* Inoltre, una serie di bilance calibrate deve essere disponibile e in
buone condizioni.

* | flessibili devono essere dotati di attacchi di scollegamento privi di
perdite e in buone condizioni.

* Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificare che sia in
condizioni di funzionamento soddisfacente, sia stata effettuata una
corretta manutenzione e tutti i componenti elettrici associati siano
sigillati per evitare la combustione in caso di rilascio di refrigerante.

* In caso di dubbi, consultare il produttore.

* |l refrigerante recuperato deve essere riportato al fornitore del
refrigerante nella bombola di recupero adeguata e con la relativa
Nota di trasferimento dei rifiuti compilata.

* Non mischiare i refrigeranti in unita di recupero e, soprattutto, non in
bombole.

*» Se si devono rimuovere compressori o olio per compressori,
assicurarsi che siano stati evacuati ad un livello accettabile per
garantire che il refrigerante infiammabile non rimanga all'interno del
lubrificante.

* Il processo di evacuazione deve essere effettuato prima di riportare il
compressore ai fornitori.

» Adottare esclusivamente il riscaldamento elettrico sul corpo del
compressore per accelerare questo processo.

* Quando si scarica I'olio da un sistema, I'operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.
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Gracias por haber adquirido este aparato de aire acondicionado Toshiba.

Lea atenta y completamente estas instrucciones que contienen informacién importante conforme a la “Directiva
2006/42/CE relativa a las maquinas” y asegurese de entenderlas bien.

Tras completar el trabajo de instalacién, entregue al usuario este Manual de instalacién asi como el Manual del
propietario que se suministran y pidale que los guarde en un lugar seguro para poder consultarlos en el futuro.

Denominacién genérica: Acondicionador de aire

Definicion de instalador cualificado o persona de servicio cualificada

El aparato de aire acondicionado debera ser instalado, mantenido, reparado y desechado por un instalador
cualificado o por una persona de servicio cualificada. Cuando tenga que hacer cualquiera de estos trabajos,
solicite a un instalador cualificado o a una persona de servicio cualificada que los haga.

Un instalador cualificado o una persona de servicio cualificada es un agente con las cualificaciones y
conocimientos descritos en la tabla de abajo.

Agente Cualificaciones y conocimientos que debe tener el agente

« El instalador cualificado es una persona que se dedica a la instalacion, mantenimiento, traslado y
retirada de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Carrier Japan Corporation. El o ella han
sido formados para instalar, mantener, recolocar y deshacerse de los aparatos de aire acondicionado
fabricados por Carrier Japan Corporation o, en otro caso, han recibido instrucciones para realizar
tales operaciones de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un conocimiento
extenso relacionado con estas operaciones.

El instalador cualificado con permiso para realizar el trabajo eléctrico de la instalacion, recolocacion
y desecho tiene las cualificaciones correspondientes a este trabajo eléctrico segun lo estipulan las
leyes y las normas locales, y él o ella es una persona que ha sido formada en temas relacionados con
el trabajo eléctrico de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Carrier Japan Corporation o,
en otro caso, él o ella han recibido instrucciones para realizar tales trabajos de un individuo o
individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un conocimiento extenso relacionado con este
trabajo.

El instalador cualificado con permiso para realizar el trabajo de manejo del refrigerante y de los tubos
durante la instalacion, recolocacion y desecho tiene las cualificaciones correspondientes a este
trabajo de manejo del refrigerante y de los tubos segun lo estipulan las leyes y las normas locales, y
él o ella es una persona que ha sido formada en temas relacionados con el trabajo de manejo del
refrigerante y de los tubos de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Carrier Japan
Corporation o, en otro caso, él o ella han recibido instrucciones para realizar tales trabajos de un
individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un conocimiento extenso relacionado
con este trabajo.

El instalador cualificado con permiso para trabajar en lugares altos ha sido formado en temas
relacionados con el trabajo en lugares altos con aparatos de aire acondicionado fabricados por
Carrier Japan Corporation o, en otro caso, él o ella han recibido instrucciones para realizar tales
trabajos de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un conocimiento extenso
relacionado con este trabajo.

Instalador cualificado
(W]

La persona de servicio cualificada es una persona que instala, repara, mantiene, recoloca y se
deshace de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Carrier Japan Corporation. El o ella
han sido formados para instalar, reparar mantener, recolocar y deshacerse de los aparatos de aire
acondicionado fabricados por Carrier Japan Corporation o, en otro caso, han recibido instrucciones
para realizar tales operaciones de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un
conocimiento extenso relacionado con estas operaciones.

La persona de mantenimiento cualificada con permiso para realizar el trabajo eléctrico de la
instalacion, reparacion, recolocacion y desecho tiene las cualificaciones correspondientes a este
trabajo eléctrico segun lo estipulan las leyes y las normas locales, y él o ella es una persona que ha
sido formada en temas relacionados con el trabajo eléctrico de los aparatos de aire acondicionado
fabricados por Carrier Japan Corporation o, en otro caso, él o ella han recibido instrucciones para
realizar tales trabajos de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un
conocimiento extenso relacionado con este trabajo.

La persona de mantenimiento cualificada con permiso para realizar el trabajo de manejo del
refrigerante y de los tubos durante la instalacion, reparacion, recolocacion y desecho tiene las
cualificaciones correspondientes a este trabajo de manejo del refrigerante y de los tubos segun lo
estipulan las leyes y las normas locales, y él o ella es una persona que ha sido formada en temas
relacionados con el trabajo de manejo del refrigerante y de los tubos de los aparatos de aire
acondicionado fabricados por Carrier Japan Corporation o, en otro caso, él o ella han recibido
instrucciones para realizar tales trabajos de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto,
tienen un conocimiento extenso relacionado con este trabajo.

La persona de mantenimiento cualificada con permiso para trabajar en lugares altos ha sido formada
en temas relacionados con el trabajo en lugares altos con aparatos de aire acondicionado fabricados
por Carrier Japan Corporation o, en otro caso, él o ella han recibido instrucciones para realizar tales
trabajos de un individuo o individuos ya formados y que, por lo tanto, tienen un conocimiento extenso
relacionado con este trabajo.

Persona de servicio
cualificada (*1)
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Definicion del equipo de proteccion

Cuando vaya a proceder al traslado, instalacién, mantenimiento, reparacion o retirada del aparato de aire
acondicionado, utilice guantes protectores y ropa de trabajo de “seguridad”.

Ademas de este equipo protector habitual, utilice el equipo protector que se describe a continuaciéon cuando
emprenda las operaciones especiales que se detallan en la tabla siguiente.

De no utilizar el equipo protector adecuado, incurrira en cierto riesgo personal ya que estard mas expuesto a sufrir
heridas, quemaduras, descargas eléctricas y demas lesiones.

Trabajo realizado Equipo de proteccion usado

Guantes de proteccion

Todo tipo de trabajos Ropa de trabajo de “seguridad”

Trabajo relacionado
con equipos
eléctricos

Ropa que ofrezca proteccion contra descargas eléctricas
Calzado aislante
Guantes de proteccion contra descargas eléctricas

Trabajos en altura

(50 cm o més) Cascos de seguridad de uso industrial

Transporte de objetos

pesados Zapatos con proteccién adicional en las punteras

Reparacion de la

unidad exterior Guantes para protegerse de las descargas eléctricas

Estas precauciones de seguridad describen aspectos importantes relacionados con la seguridad para evitar
lesiones a los usuarios o a terceros y dafios materiales. Por favor lea este manual después de comprender el
siguiente contenido (significado de las indicaciones) y asegurese de observar las descripciones.

Indicacion Significado de las indicaciones
El texto que se resalta de esta forma indica que el no cumplimiento de las instrucciones en la
AADVERTENCIA advertencia podria provocar lesiones personales muy graves (*1) o la muerte si el producto se
manipula indebidamente.
El texto que se resalta de esta forma indica que el no cumplimiento de las instrucciones en la
A PRECAUCION | precaucion podria provocar lesiones leves (*2) o dafios (*3) a la propiedad si el producto se
manipula indebidamente.

*1: Se consideran dafios corporales graves la pérdida de vision, heridas corporales, quemaduras, descargas
eléctricas, fracturas de hueso, intoxicacion y otros dafios con efectos secundarios graves que requieran la
hospitalizacién del paciente o un tratamiento posterior a largo plazo.

*2: Las lesiones leves incluyen: heridas, quemaduras, electrocucion u otras lesiones que no requieren
hospitalizacion ni tratamiento ambulatorio prolongado.

*3: Dafio a la propiedad indica dafios a edificios, elementos del hogar, ganado doméstico o mascotas.
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B Advertencias en cuanto a la unidad de aire acondicionado

Indicacion de advertencia

Descripcion

‘
J

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

>

,
\.

ADVERTENCIA

PELIGRO DE DESCARGA ELECTRICA
Desconecte todos los suministros eléctricos remotos antes de hacer
reparaciones.

‘
J

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

>

7

ADVERTENCIA

Piezas moviles.
No utilice la unidad con la rejilla retirada.
Pare la unidad antes de hacer reparaciones.

‘
J

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

P>

7

J

PRECAUCION

Piezas de alta temperatura.
Al retirar este panel podria quemarse.

‘
J

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

>

J

7

PRECAUCION

No toque las aletas de aluminio del aparato.
De lo contrario, podrian producirse lesiones personales.

‘
J

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

>

might be the burst.

,
\.

PRECAUCION

PELIGRO DE ROTURA
Abra las valvulas de servicio antes de la operacion, de lo contrario
podrian producirse roturas.
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1 Precauciones de seguridad

El fabricante no se hara responsable de ningun dafio producido por no
seguir las descripciones de este manual.

Cuando se conecte a una unidad exterior que utilice refrigerante R32,
asegurese de leer las advertencias y precauciones en “Precauciones

para utilizar refrigerante R32”.

/A ADVERTENCIA

Generalidades

* Antes de empezar a instalar el acondicionador de aire, lea atentamente
el manual de instalacién y siga sus instrucciones para instalarlo.

* Solo un instalador cualificado o una persona de mantenimiento
cualificada tiene permiso para realizar los trabajos de instalacion. La
instalacion incorrecta puede provocar fugas de agua, descargas
eléctricas o incendios.

* No utilice ningun refrigerante aparte del que se especifica para
complementar o sustituir. De lo contrario, se podria generar una presion
anormalmente alta en el ciclo de refrigeracion, lo que podria resultar en
un fallo o explosion del producto asi como en lesiones personales.

* Antes de abrir la rejilla de admisién de la unidad interior o el panel de
servicio de la unidad exterior, ponga el disyuntor en la posicion OFF.
Si no se desconecta el disyuntor, se puede producir una descarga
eléctrica por contacto con las piezas interiores. Sélo un instalador
cualificado (*1) o una persona de servicio cualificada (*1) tiene
permitido retirar la rejilla de admision de la unidad interior o el panel
de servicio de la unidad exterior y hacer el trabajo necesario.

* Antes de realizar la instalacién, el mantenimiento, la reparacion o la
desinstalacion, coloque el disyuntor en la posicion OFF. De lo
contrario se pueden producir descargas eléctricas.

* Ponga un aviso que diga “Trabajo en curso” cerca del disyuntor
mientras se realiza el trabajo de instalacion, mantenimiento,
reparacion o desecho. Si el disyuntor se activa por error, existe el
peligro de que se produzcan descargas eléctricas.

» Solo un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio
cualificada (*1) tiene permiso para realizar trabajos en lugares altos
usando una base de 50 cm o0 mas o para quitar la rejilla de admision
de la unidad interior para realizar otros trabajos.

* Pdngase guantes de proteccion y ropa de trabajo segura durante la
instalacion, reparacion y desecho.
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* No toque la aleta de aluminio de la unidad. Si lo hace puede
lesionarse usted mismo. Si la aleta tiene que tocarse por alguna
razon, pongase primero guantes de proteccién y ropa de trabajo
segura, y luego empiece a trabajar.

* No se suba encima ni coloque objetos encima de la unidad exterior.
Usted o los objetos pueden caerse de la unidad exterior y provocar
lesiones.

» Cuando trabaje en alturas, utilice una escalera que cumpla la norma
ISO 14122 y siga los procedimientos indicados en las instrucciones
de la escalera. Péngase también un casco de uso industrial como
equipo de proteccidn para hacer el trabajo.

* Antes de limpiar el filtro u otras partes de la unidad interior,
desconecte sin falta el disyuntor y ponga un aviso que diga “Trabajo
en curso” cerca del mismo mientras se realiza el trabajo.

» Cuando vaya a trabajar en alturas, coloque un cartel en el lugar
adecuado antes de comenzar para que nadie se aproxime a la zona
de trabajo. Desde la parte superior podrian caer piezas y otros
objetos que causarian lesiones a las personas situadas debajo.
Mientras lleve a cabo el trabajo, pongase un casco para protegerse
de los objetos que pudieran caer.

* El refrigerante usado por este aparato de aire acondicionado es el
R32 o0 R410A.

* El aparato de aire acondicionado debera transportarse de forma que
esté estable. Si alguna pieza del producto estuviera rota, pdngase en
contacto con el distribuidor.

» Cuando la unidad de aire acondicionado se deba transportar con las
manos, debera hacerse entre cuatro o mas personas.

* No mueva ni repare ninguna unidad usted mismo. La unidad contiene
alto voltaje en su interior. Podria recibir una descarga eléctrica al
retirar la cubierta y la unidad principal.

* El uso de este aparato esta destinado a personal especializado o a
usuarios con formacién para tiendas e industria ligera, o a un uso
comercial para el publico en general.

Seleccién del lugar de instalacion

+ Si se instala el acondicionador de aire en una habitacion pequefia,
tome las medidas necesarias para asegurar que la concentracion de
refrigerante en la habitacién no supere niveles perjudiciales en el
caso de que se produzca una fuga.

* No instale el producto en lugares donde puedan existir fugas de
gases inflamables. Si existiera una fuga y se acumulara gas
alrededor de la unidad, podria encenderse y provocar un incendio.
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» Cuando transporte el aparato de aire acondicionado, péngase
zapatos con proteccién adicional en las punteras.

» Cuando transporte el aparato de aire acondicionado, no lo tome por
las bandas de alrededor del carton de embalaje. Usted podria
lesionarse si se rompieran las bandas.

* Instale la unidad interior a 2,5 m como minimo por encima del nivel
del suelo, ya que de lo contrario los usuarios podrian lesionarse o
recibir descargas eléctricas si meten sus dedos u otros objetos en la
unidad interior mientras funciona el aparato de aire acondicionado.

* No ponga ningun aparato de combustién en un lugar expuesto
directamente al aire procedente del aparato de aire acondicionado,
de lo contrario, la combustién no seria perfecta.

Instalacion

» Cuando la unidad interior vaya a instalarse suspendida deberan
usarse los pernos para colgar (M10 6 W3/8) y las tuercas (M10 6 W3/
8) que han sido designados.

* Instale de forma segura el aparato de aire acondicionado, sobre una
base que pueda soportar adecuadamente su peso. Si la resistencia
no es suficiente, la unidad puede caerse y causar lesiones.

* Siga las instrucciones del manual de instalacion para instalar el
aparato de aire acondicionado. Si no se cumplen estas instrucciones,
el producto podria caerse o volcarse, asi como producir ruido,
vibraciones, fugas de agua u otras complicaciones.

* Realice las tareas de instalacion especificadas para proteger el
modulo contra terremotos. Si el aparato de aire acondicionado no
esta instalado de forma apropiada, una unidad podria caerse o
volcarse, lo que causaria un accidente.

* Si se producen fugas de gas refrigerante durante la instalacion,
ventile inmediatamente la habitacién. Si el gas refrigerante liberado
durante la fuga entrara en contacto con el fuego, pueden generarse
gases toxicos.

« Utilice una carretilla elevadora para mover las unidades de aire
acondicionado y un cabestrante o una grua para instalarlas.

Tuberia del refrigerante

* Instale firmemente el tubo del refrigerante durante los trabajos de
instalacion antes de poner en funcionamiento el aparato de aire
acondicionado. Si el compresor funciona con su valvula abierta y sin
tubo de refrigerante, el compresor succionara aire y los ciclos de
refrigeracion tendran una presién excesiva, lo que puede causar
lesiones.
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* Apriete la tuerca abocinada con una llave de ajuste dinamomeétrica
como se indica. Un apriete excesivo de tuerca abocinada puede
causar grietas en la misma después de pasar mucho tiempo, lo que
podria causar fugas de refrigerante.

* Tras la instalaciéon, asegurese de que no existen fugas de gas
refrigerante. Si se produce una fuga de gas refrigerante en la
habitacién y hay una fuente de fuego proxima, como una cocina,
podria generarse gas nocivo.

» Cuando el aparato de aire acondicionado haya sido instalado o
recolocado, siga las instrucciones del manual de instalacién y purgue
completamente el aire para que no se mezclen otros gases que no
sean el refrigerante en el ciclo de refrigeracion. Si el aire no se purga
completamente puede que el aparato de aire acondicionado funcione
mal.

* Para la prueba de hermeticidad al aire debera usarse nitrogeno.

* La manguera de carga se debe conectar firmemente y de forma
adecuada.

* Si se producen fugas de gas refrigerante durante la instalacion,
ventile inmediatamente la habitacion. Si el gas refrigerante liberado
durante la fuga entra en contacto con fuego, pueden generarse
gases toxicos.

Cableado eléctrico

* S6lo un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio
cualificada (*1) tiene permitido realizar el trabajo eléctrico del aparato
de aire acondicionado. Este trabajo no debera hacerlo, bajo ninguna
circunstancia, un individuo que no esté cualificado, porque si el
trabajo se hace mal, existe el peligro de que se produzcan descargas
eléctricas y/o fugas eléctricas.

» Para conectar los cables eléctricos, reparar los componentes
eléctricos o realizar otros trabajos con equipos eléctricos, pongase
guantes y ropa para protegerse de las descargas eléctricas, asi como
zapatos aislantes. Si no se pone este equipo de proteccién puede
recibir descargas eléctricas.

» Use cables que cumplan con las especificaciones del manual de
instalacién y las estipulaciones de las normas y leyes locales. El uso
de cables que no cumplen con las especificaciones puede dar origen
a descargas eléctricas, fugas eléctricas, humo y/o incendios.

* Asegurese de conectar el cable de tierra. (Masa)

Si la unidad no esta totalmente conectada al cable de tierra, podria
producir descargas eléctricas.
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* No conecte los cables de tierra a tubos de gas o agua, a pararrayos
ni a cables de tierra para cables telefonicos.

* Después de completar el trabajo de reparacién y recolocacion,
verifique que los cables de tierra estén bien conectados.

* Instale un disyuntor que cumpla con las especificaciones del manual
de instalacion y con las estipulaciones de las normas y las leyes
locales.

* Instale el disyuntor donde el agente pueda tener acceso a él
facilmente.

* Cuando instale el disyuntor en el exterior, instale uno disefiado para
ser usado en exteriores.

* El cable de alimentacién no debera alargarse bajo ninguna
circunstancia. Los problemas de conexion en lugares donde el cable
se extienda pueden producir humo y/o un incendio.

* El cableado eléctrico debera realizarse de conformidad con la
legislacion local vigente y el Manual de instalacion.

No se ser asi, podria producirse una electrocucion o un cortocircuito.

Prueba de funcionamiento

* Antes de utilizar el aparato de aire acondicionado después de
completar el trabajo de instalacion, verifique que las cubiertas de los
cuadros eléctricos de la unidad interior y del panel de servicio de la
unidad exterior estén cerradas, y ponga el disyuntor en la posicion
ON. Si conecta la alimentacion sin realizar primero estas
verificaciones puede recibir una descarga eléctrica.

Si surge cualquier problema (por ejemplo, si aparece un cédigo de
comprobacién en la pantalla, huele a quemado, se producen sonidos
anormales, la unidad no enfria o no calienta o se produce una fuga
de agua) con la unidad de aire acondicionado, no la toque usted
mismo; coloque el disyuntor en la posicion de apagado (OFF) y
pongase en contacto con personal de servicio cualificado. Tome
medidas (colocando un aviso de “Fuera de servicio” cerca del
disyuntor, por ejemplo) para asegurar que la alimentacion no se
conecte antes de que llegue el técnico cualificado. Si se continta
utilizando la unidad de aire acondicionado con la anomalia, los
problemas mecanicos podrian generar otras complicaciones o
provocar descargas eléctricas u otro tipo de problemas.



* Después de terminar el trabajo, utilice el verificador de aislamiento
(Megohmetro de 500 V) para verificar que la resistencia sea de 1 MQ
0 mas entre la seccion de carga y la seccién de metal de no carga
(seccidn de tierra). Si el valor de la resistencia es bajo, esto se debe
a un fallo como, por ejemplo, una fuga o una descarga eléctrica en el
lado del usuario.

* Al completar el trabajo de instalacion, verifique que no haya fugas de
refrigerante, y también la resistencia del aislamiento y el drenaje de
agua. Luego haga una prueba de funcionamiento para verificar si el
aparato de aire acondicionado funciona correctamente.

Explicaciones para dar al usuario

« Al finalizar el trabajo de instalacion digale al usuario donde esta
situado el disyuntor. Si el usuario no sabe donde esta el disyuntor, él
o ella no podran desconectar la alimentacién en el caso de que se
produzca un fallo en el aparato de aire acondicionado.

* Después de hacer el trabajo de instalacion, siga las indicaciones del
manual del propietario para explicar al cliente como usar y mantener
la unidad.

Recolocaciéon

» S6lo un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio
cualificada (*1) tiene permiso para recolocar el aparato de aire
acondicionado. Es peligroso para el aparato de aire acondicionado
gue sea recolocado por un individuo no cualificado, porque se puede
producir un incendio, descargas eléctricas, lesiones, fugas de agua,
ruido y/o vibracién.

» Cuando realice trabajos de bombeo de vacio, cierre el compresor
antes de desconectar el tubo del refrigerante. Si se desconecta el
tubo de refrigerante con la valvula de mantenimiento abierta y el
compresor aun en marcha, se aspirara aire u otro gas, elevando la
presiéon dentro del ciclo de refrigeracion a niveles anémalamente
altos, lo que podra provocar roturas, lesiones u otros problemas.

(*1) Consulte la “Definicion de instalador cualificado o persona de servicio cualificada”.
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/A\PRECAUCION

Este aparato de aire acondicionado incorpora el refrigerante HFC

(R32 o0 R410A) respetuoso con la capa de ozono.

* Puesto que el refrigerante R32 o R410A se ve afectado facilmente
por impurezas tales como la humedad, peliculas de 6xido, aceite,
etc., debido a la alta presién, tenga cuidado para no permitir que la
humedad, la suciedad, el refrigerante existente, el aceite de la
maquina de refrigeracion, etc., se mezclen en el ciclo de refrigeracion
durante las tareas de instalacion.

* Para la instalacién, es necesaria una herramienta especial para el
refrigerante R32 o R410A.

* Use materiales de tuberia nuevos y limpios para la tuberia de
conexién de modo que la humedad y la suciedad no se mezclen
durante las tareas de instalacion.

Para desconectar el dispositivo de la fuente de alimentacion.

+ Este aparato se debe conectar a la fuente de alimentacién principal
mediante un interruptor con una separacion de contactos de 3 mm,
como minimo.
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Precauciones para utilizar refrigerante R32

Los procedimientos de trabajo de instalacién basicos son los mismos
que con los modelos de refrigerante convencionales (R410A, R22). Sin
embargo, lea completamente este manual después de comprender los
contenidos a continuacion;

Estas precauciones de seguridad describen cuestiones importantes
relativas a la seguridad para evitar que los usuarios u otras personas
sufran lesiones o haya dafos a la propiedad. Lea completamente este
manual después de comprender los contenidos de abajo (significados
de indicaciones), y asegurese de seguir la descripcion;

Significadosd de simbolos visualizados en la unidad

Esta marca es sélo para el refrigerante R32.
El tipo de refrigerante esta escrito en la placa
de la unidad exterior.

#g[\\]/EFA- En caso de que el tipo de refrigerante sea
Ri q R32, esta unidad utiliza un refrigerante
(inlg:r?gio)e inflamable.

Si se escapa refrigerante y entra en contacto
con el fuego o la parte térmica, creara gas
nocivo y existe riesgo de incendio.

Lea atentamente del MANUAL DEL PROPIETARIO antes
de la operacion.

El personal de servicio esta obligado a leer atentamente el
MANUAL DEL PROPIETARIO y el MANUAL DE
INSTALACION antes de la operacion.

Hay mas informacion disponible en el MANUAL DEL
PROPIETARIO, MANUAL DE INSTALACION y similares.
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/N ADVERTENCIA

* Los modelos que usan refrigerante R32 y R410A tienen un diametro
de rosca de puerto de carga diferente para evitar una carga erronea
con refrigerante R22 y por seguridad.

* No utilizar medios para acelerar el proceso de descongelacion o para
limpiar, diferentes a los recomendados por el fabricante.

* Ese dispositivo ha de ser almacenado en una sala sin fuentes de
ignicion en funcionamiento continuo (por ejemplo, llamas abiertas y
dispositivos de gas en funcionamiento o un calentador eléctrico en
funcionamiento).

* No perforar o quemar.

» Tenga en cuenta que los refrigerantes pueden no tener olor.

« El fabricante puede proporcionar otros ejemplos adecuados o puede
proporcionar informacién adicional sobre el olor a refrigerante.

/A\PRECAUCION

Cuando se utiliza un refrigerante inflamable, todos los
electrodomésticos deben cargarse con refrigerante en el lugar de
fabricacion o cargarse en el sitio segun recomienda el fabricante.
Una parte de un dispositivo que se carga en el sitio y que requiere
soldadura tradicional o con cobre en la instalaciéon no debe enviarse
con una carga de refrigerante inflamable. Las juntas realizadas en la
instalacion entre partes del sistema de refrigeracion, con al menos una
parte cargada, se realizaran de acuerdo con lo siguiente.

- Se debe hacer una conexién con soldadura tradicional, con cobre o
mecanica antes de abrir las valvulas para permitir que el
refrigerante fluya entre las partes del sistema de refrigeracion. Se
debe proporcionar una valvula de vacio para evacuar la tuberia de
interconexién y / o cualquier pieza del sistema de refrigeracion sin
carga.

- Los conectores mecanicos utilizados en interiores deben cumplir
con la norma ISO 14903. Cuando los conectores mecanicos se
reutilizan en interiores, se deben renovar las piezas de sellado.
Cuando las juntas abocinadas se reutilizan en interiores, la parte
abocinada se debe refabricar.

- Los tubos de refrigerante deben estar protegidos o envueltos para
evitar danos. Los conectores flexibles de refrigerante (como lineas
de conexion entre la unidad interior y la unidad exterior) que pueden
desplazarse durante las operaciones normales deben protegerse
contra danos mecanicos.
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General (espacio / area de instalacion)

* La instalacion de tuberias se debe mantener al minimo.

* Las tuberias deben estar protegidas contra dafos fisicos.

* Debe tenerse en cuenta la conformidad con las normativas nacionales
de gas.

* La conexiones mecanicas deben ser accesibles para propositos de
mantenimiento.

* En los casos que requieren ventilacion mecanica, las aberturas de
ventilacion deben mantenerse sin obstrucciones.

» Cuando se utiliza la eliminacién del producto, debe basarse en las
normativas nacionales con un procesamiento adecuado.

* El servicio debe realizarse solo segun lo recomendado por el
fabricante.

* Donde sea instalado el dispositivo que usa refrigerantes inflamables,
tenga en cuenta que;

- El dispositivo debe almacenarse en un area bien ventilada donde el
tamano de la habitacién se corresponda con el area de la habitacion
segun lo especificado para la operacion.

- Ese dispositivo ha de ser almacenado en una sala sin llamas abiertas
(por ejemplo, dispositivos de gas en funcionamiento) y fuentes de
ignicion (por ejemplo: un calentador eléctrico en funcionamiento).

- El dispositivo debe almacenarse para evitar daiios mecanicos.

* La tuberia del equipo en el espacio ocupado debe instalarse de tal
forma que proteja contra danos accidentales durante la operacion y el
servicio.

» Se deben tomar precauciones para evitar vibraciones excesivas o
pulsacion a la tuberia de refrigeracion.

* Los dispositivos de proteccion, tuberias y accesorios deben estar
protegidos en la medida de lo posible contra los efectos ambientales
adversos, por ejemplo, el peligro de acumulacién y congelacion de
agua en tuberias de descarga o la acumulacion de suciedad y
escombros.

» Se deben tomar medidas para la expansién y contraccién de tramos
largos de tuberia.

* Las tuberias en los sistemas de refrigeracion deben estar disefiadas e
instaladas para minimizar la posibilidad de que una descarga
hidraulica dafie el sistema.

* Las valvulas de solenoide se colocaran correctamente en la tuberia
para evitar descargas hidraulicas.

* Las valvulas de solenoide no deben bloquear el refrigerante liquido a
no ser que se proporcione una descarga adecuada al lado de baja
presion del sistema de refrigerante.

* Los tubos y componentes de acero deben protegerse contra la
corrosion con un revestimiento a prueba de la oxidacién antes de
aplicar cualquier aislamiento.
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* Los elementos flexibles de la tuberia deben estar protegidos contra
dafios mecanicos, tension excesiva por torsion u otras fuerzas. Se
debe comprobar sus dafios mecanicos anualmente.

* El equipo y las tuberias interiores deben montarse y protegerse de
manera segura para que no se pueda producir una ruptura accidental
del equipo debido a eventos tales como mover muebles o actividades
de reconstruccion.

» Donde se especifican valvulas de cierre de seguridad, el area minima
de la habitacidon se puede determinar en base de la cantidad maxima
de refrigerante que se puede filtrar segun lo determinado en el
manual de instalacion.

» Cuando se especifiquen valvulas de seguridad, la ubicacion de la
valvula en el sistema de refrigeracion en relacion con los espacios
ocupados sera la descrita en el manual de instalacién.

* Debe comprobarse la estanqueidad de las juntas de refrigerante
fabricadas en el campo en interiores. EI método de prueba debera
tener una sensibilidad de 5 gramos por afio de refrigerante o mejor
bajo una presién de al menos 0,25 veces la presion maxima
permitida. No se debe detectar ninguna fuga.

* La carga total de refrigerante en el sistema no puede exceder los
requisitos para la superficie minima del suelo de la habitacién mas
pequefia a la que se sirve. Para conocer los requisitos de superficie
minima para las unidades interiores, consulte el Manual de
instalacion y del propietario de la unidad exterior.

* Al conectar a una unidad exterior de refrigerante R32 y usar un
detector de fugas, encienda siempre la alimentacion de la unidad
interior tras la instalacién, excepto durante el mantenimiento, para
detectar fugas de refrigerante y tomar medidas de seguridad.

Area no ventilada

« El dispositivo debe almacenarse para evitar dafios mecanicos.
Informacién del servicio

1.Comprobacion al area

* Antes de comenzar a trabajar en sistemas que contengan
refrigerantes inflamables, es necesario realizar controles de
seguridad para garantizar que se minimice el riesgo de ignicion. Para
reparar el sistema de refrigeracion, se deben cumplir las
precauciones de los puntos 2 a 6 antes de realizar trabajos en el
sistema.

2.Procedimiento de trabajo

« El trabajo debe realizarse bajo un procedimiento controlado para
minimizar el riesgo de que haya un gas o vapor inflamable mientras
se realiza el trabajo.
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» Cuando se conecta a una unidad exterior de refrigerante R32 y se
usa un detector de fugas, el ventilador puede funcionar
automaticamente incluso si el aparato de aire acondicionado se
detiene cuando se detecta una fuga de refrigerante. Tenga cuidado
de no lesionarse con el ventilador.

3.Area de trabajo general

* Todo el personal de mantenimiento y otras personas que trabajan en
el area local recibiran instrucciones sobre la naturaleza del trabajo
que se tiene que realizar.

» Se debe evitar el trabajo en espacios confinados.

* El area alrededor del espacio de trabajo debe seccionarse.

* Asegurese de que las condiciones se hayan hecho seguras mediante
el control de material inflamable.

4.Comprobacion de la presencia de refrigerante

* Se debe comprobar el area con un detector de refrigerante apropiado
antes y durante el trabajo, para asegurar que el técnico tenga en
cuenta atmadsferas potencialmente inflamables.

» Asegurese de que el equipo de deteccion de fugas utilizado sea
adecuado para usar con todos los refrigerantes aplicables, es decir,
sin chispas, sellado adecuadamente o intrinsecamente seguro.

5.Presencia de extintor de incendios

« Si se va a realizar un trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion
0 en cualquier pieza asociada, debera tener a mano un equipo de
extincion de incendios adecuado.

* Tener un extintor de incendios de polvo seco o CO2 junto al area de
carga.

6.No hay fuentes de ignicion

» Ninguna persona que lleve a cabo un trabajo relacionado con un
sistema de refrigeracién que implique exponer cualquier trabajo de
tuberia debera utilizar fuentes de ignicién de tal manera que pueda
provocar un riesgo de incendio o explosion.

» Todas las posibles fuentes de ignicion, incluido fumar un cigarrillo,
deben mantenerse lo suficientemente lejos del lugar de instalacion,
reparacion, extraccion y eliminacion, durante el cual posiblemente se
pueda liberar refrigerante en el espacio circundante.

* Antes de realizar el trabajo, se debe inspeccionar el area alrededor
del equipo para asegurarse de que no haya riesgos de inflamacién o
de ignicion. Se deben mostrar letreros de “No fumar”.
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7.Area ventilada

* Asegurese de que el area esté al aire libre o que esté
adecuadamente ventilada antes de entrar en el sistema o realizar
cualquier trabajo en caliente.

* Debe continuar habiendo un grado de ventilacion durante el periodo
en que se realiza el trabajo.

* La ventilacion debe dispersar de forma segura cualquier refrigerante
liberado y expulsarlo preferiblemente fuera de la atmésfera.

8.Comprobaciones al equipo de refrigeracion

» Cuando se cambien los componentes eléctricos, el instalador debe
ser adecuado para el propésito y para la especificacion correcta.

* En todo momento se deben seguir las directrices de mantenimiento
y servicio del fabricante. En caso de duda, consulte al departamento
técnico del fabricante para obtener ayuda.

* Las siguientes comprobaciones se aplicaran a las instalaciones que
usan refrigerantes inflamables.

- El tamafio de la carga esta de acuerdo con el tamario de la
habitacién dentro del cual se instalan las partes que contienen
refrigerante.

- La maquinaria de ventilacion y las salidas funcionan
adecuadamente y no estan obstruidas.

- Si se esta utilizando un circuito de refrigeracion indirecto, se debe
comprobar la presencia de refrigerante en el circuito secundario.

- El marcado en el equipo sigue siendo visible y legible. Las marcas
y signos que son ilegibles deben corregirse.

- Los tubos o componentes de refrigeracion se instalan en una
posicion donde es poco probable que estén expuestos a cualquier
sustancia que pueda corroer los componentes que contengan
refrigerante, a menos que los componentes estén construidos de
materiales que sean inherentemente resistentes a la corrosioén o
estén protegidos adecuadamente contra la corrosion.

9.Comprobaciones a dispositivos eléctricos

* La reparacion y el mantenimiento de componentes eléctricos debe
incluir comprobaciones de seguridad iniciales y procedimientos de
inspeccion de componentes.

* Si existe una fallo que podria comprometer la seguridad, entonces no
se debe conectar ningun suministro eléctrico al circuito hasta que se
solucione satisfactoriamente.

* Si el fallo no se puede corregir de inmediato, pero es necesario
continuar la operacion, se utilizara una solucion temporal adecuada.
Esto debe informarse al propietario del equipo para que todas las
partes estén sobre aviso.
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* Que las comprobaciones iniciales de seguridad deben incluir;
- Que los condensadores estén descargados para evitar la
posibilidad de que haya chispas.
- Que ningun componente y cable eléctrico con corriente durante la
carga esté expuesto, recuperacion o purga del sistema.
- Que haya continuidad de la toma de tierra.

10.Reparaciones a componentes sellados

* Durante las reparaciones a componentes sellados, todos los
suministros eléctricos deben desconectarse del equipo sobre el que
se trabaja antes de retirar las cubiertas selladas, etc.

« Si es absolutamente necesario tener suministro eléctrico en el equipo
durante el servicio, entonces se debe ubicar una forma de deteccion
de fugas que funcione permanentemente en el punto mas critico para
advertir sobre una situacion potencialmente peligrosa.

» Se prestara especial atencidn a lo siguiente para garantizar que al
trabajar con componentes eléctricos, la cubierta no se altere de tal
manera que el nivel de proteccién se vea afectado.

* Esto incluira dafios a los cables, numero excesivo de conexiones,
terminales que no estan hechos segun las especificaciones
originales, dafos a los sellos, instalacion incorrecta de
prensaestopas, etc.

* Asegurese de que el aparato estd montado con seguridad.

» Asegurese de que los sellos o materiales de sellado no se hayan
degradado hasta el punto de que ya no sirvan para evitar la entrada
de atmésferas inflamables.

* Las piezas de reemplazo deben estar de acuerdo con las
especificaciones del fabricante.

NOTA

El uso de sellador de silicona puede inhibir la efectividad de algunos
tipos de equipos de deteccidn de fugas. Los componentes
intrinsecamente seguros no tienen que aislarse antes de trabajar en
ellos.

11.Reparaciéon de componentes intrinsecamente seguros

» No aplique ninguna carga inductiva o de capacitancia permanentes
al circuito sin asegurarse de que esto no exceda el voltaje permisible
y la corriente permitidos para el equipo en uso.

* Los componentes intrinsecamente seguros son los unicos tipos en
los que se puede trabajar mientras tienen conexion en presencia de
una atmésfera inflamable.
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* El aparato de prueba debe tener la clasificacion correcta.

* Sustituya los componentes solo con piezas especificadas por el
fabricante.

* Otras partes pueden provocar la ignicion del refrigerante en la
atmosfera debido a una fuga.

12.Cableado

» Compruebe que el cableado no esté sujeto a desgaste, corrosion,
presién excesiva, vibracién, bordes afilados u otros efectos
ambientales adversos.

* La comprobacion también tendra en cuenta los efectos del
envejecimiento o la vibracion continua de fuentes como compresores
o ventiladores.

13.Deteccion de refrigerantes inflamables

* Bajo ninguna circunstancia se deben utilizar fuentes potenciales de
ignicion en la busqueda o deteccion de fugas de refrigerante.

* No se utilizara una antorcha de haluro (o ninguin otro detector que use
una llama desnuda).

» Se pueden usar detectores electrénicos de fugas para detectar fugas
de refrigerante pero, en el caso de refrigerantes inflamables, la
sensibilidad puede no ser adecuada o puede necesitar una
recalibracién. (El equipo de deteccion debe calibrarse en una zona
libre de refrigerante).

» Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de ignicién
y que sea adecuado para el refrigerante utilizado.

* El equipo de deteccion de fugas se debe establecer en un porcentaje
del LFL del refrigerante y debe calibrarse al refrigerante empleado, y
se confirmara el porcentaje apropiado de gas (25% maximo).

* Los fluidos de deteccion de fugas también son adecuados para usar
con la mayoria de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso de
detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar
con el refrigerante y corroerse con cloro.

» Si se sospecha que hay una fuga, se eliminaran/extinguiran todas las
llamas desnudas.

* Si se encuentra una fuga de refrigerante que requiere soldadura, se
debe recuperar todo el refrigerante del sistema o aislarse (por medio
de valvulas de cierre) en una parte del sistema alejado de la fuga.

14.Métodos de deteccion de fugas

» Se deben usar detectores de fugas electronicos para detectar fugas
de refrigerantes inflamables, pero la sensibilidad puede no ser
adecuada o puede necesitar una recalibracion. (El equipo de
deteccion debe calibrarse en una zona libre de refrigerante).

» Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de ignicién
y que sea adecuado para el refrigerante utilizado.
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* El equipo de deteccion de fugas debe establecerse en un porcentaje
del LFL del refrigerante y debe calibrarse para el refrigerante
empleado y el porcentaje apropiado de gas (25% maximo) esta
confirmado.

* Los fluidos de deteccion de fugas son adecuados para usar con la
mayoria de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso de
detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar
con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

« Si se sospecha que hay una fuga, se eliminaran/extinguiran todas las
llamas desnudas.

* Si se encuentra una fuga de refrigerante que requiere soldadura, se
debe recuperar todo el refrigerante del sistema o aislarse (por medio
de valvulas de cierre) en una parte del sistema alejado de la fuga.

* El nitrégeno libre de oxigeno (OFN) se purgara a través del sistema
antes y durante el proceso de soldadura.

15.Eliminacion y evacuacion

» Cuando entre en el circuito de refrigerante para realizar reparaciones
0 para cualquier otro propdsito, se utilizaran procedimientos
convencionales. Sin embargo, es importante que se sigan las
mejores practicas ya que se tiene que considerar la inflamabilidad.
Se debe cumplir el siguiente procedimiento:

- eliminar refrigerante;

- purgar el circuito con gas inerte;

- evacuar,

- purgar de nuevo con gas inerte;

- abrir el circuito cortando o con soldadura fuerte;

* La carga de refrigerante se debe recuperar en los cilindros de
recuperacion correctos.

* El sistema debe estar “Enjuagado” con OFN para volver la unidad
segura.

» Se puede requerir que el proceso sea repetido muchas veces.

* No se utilizara aire comprimido ni oxigeno para purgar los sistemas
refrigerantes.

* El enjuague se debe lograr rompiendo el vacio en el sistema con
OFN y continuando llenando hasta que se alcance la presion de
trabajo, después ventilandola a la atmdsfera y finalmente tirando
hacia el vacio.

* Este proceso se repetira hasta que no quede refrigerante dentro del
sistema.

» Cuando se utiliza la carga OFN final, el sistema debe ventilarse a la
presion atmosférica para permitir que se realice el trabajo.

* Esta operacion es absolutamente fundamental para que se realicen
operaciones de soldadura en la tuberia.

» Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de
ninguna fuente de ignicion y que la ventilacion esté disponible.

16.Procedimientos de carga

» Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se deben
seguir los siguientes requisitos.

- Asegurese de que no se produzca la contaminacion de diferentes
refrigerantes al usar equipos de carga.

- Las mangueras o lineas deben ser tan cortas como sea posible para
minimizar la cantidad de refrigerante contenida en ellas.

- Los cilindros deben mantenerse en posicion vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeraciéon esté conectado a
tierra antes de cargarlo con refrigerante.

- Etiquete el sistema cuando la carga esté completa (si no lo esta ya).

- Se debe tener extremo cuidado de no sobrellenar el sistema de
refrigeracion.

* Antes de recargar el sistema, se debe comprobar la presién con el
gas de purga apropiado.

» Se debe comprobar si hay fugas en el sistema al finalizar la carga
pero antes de la puesta en marcha.

» Se debe realizar una prueba de fuga de seguimiento antes de
abandonar el sitio.

17.Desmantelamiento

* Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial que el técnico
esté completamente familiarizado con el equipo y todos sus detalles.

» Se recomienda una buena practica para que todos los refrigerantes
se recuperen de manera segura.

* Antes de realizar la tarea, se tomara una muestra de aceite y
refrigerante en caso de que se requiera un analisis para reutilizar el
refrigerante recuperado.

» Es fundamental que haya energia eléctrica disponible antes de
comenzar la tarea.

a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.

b) Aisle el sistema eléctricamente.

c) Antes de intentar el procedimiento, asegurese de que:

- Esté disponible el equipo de manipulacion mecanica, si es
necesario, para manipular cilindros de refrigerante;

- Todo el equipo de proteccion personal esta disponible y se use
correctamente;

- El proceso de recuperacion es supervisado en todo momento por
una persona competente;

- El equipo de recuperacién y los cilindros cumplen con los

estandares apropiados.
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d) Sies posible, bombee el sistema de refrigerante.

e) Sino es posible el vacio, haga un colector para que el
refrigerante se pueda eliminar de varias partes del sistema.

f ) Asegurese de que el cilindro esté situado en la balanza antes de
que tenga lugar la recuperacion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y opere de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.

h) No sobrellene los cilindros. (No mas del 80% de volumen de
carga liquida).

i ) No exceda la presibn maxima de trabajo del cilindro, ni siquiera
temporalmente.

j ) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y se haya
completado el proceso, asegurese de que los cilindros y el
equipo se retiren rapidamente del sitio y que todas las valvulas
de aislamiento del equipo estén cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debe cargarse en otro sistema de
refrigeracidén a no ser que se haya sido limpiado y comprobado.

18.Etiquetado

* El equipo debe estar etiquetado indicando que haya sido
desmantelado y vaciado de refrigerante.

* La etiqueta debe tener fecha y estar firmada.

* Asegurese de que haya etiquetas en el equipo que indiquen que el
equipo contiene refrigerante inflamable.

19.Recuperacion

* Al retirar refrigerante de un sistema, ya sea por mantenimiento o para
su desmantelamiento, se recomienda una buena practica que todos
los refrigerantes se eliminen de manera segura.

» Cuando transfiera refrigerante a los cilindros, asegurese de que solo
se utilicen cilindros de recuperacion de refrigerante adecuados.

* Asegurese de que esté disponible el numero correcto de cilindros
para sujetar la carga total del sistema.

* Todos los cilindros que se utilizaran estan designados para el
refrigerante recuperado y etiquetados para ese refrigerante (o sea,
cilindros especiales para la recuperacion de refrigerante).

* Los cilindros deben ser completados con una valvula de descarga de
presion y valvulas de cierre asociadas en buen estado de
funcionamiento.

* Los cilindros de recuperacion vacios se evacuan y, si es posible, se
refrigeran antes de que se produzca la recuperacion.
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* El equipo de recuperaciéon debe estar en buen estado de
funcionamiento con un conjunto de instrucciones relativos con el
equipo que esta ala mano y debe ser adecuado para la recuperacion
de todos los refrigerantes apropiados.

* Ademas, debe haber disponible un conjunto de balanzas calibradas
y en buen estado de funcionamiento.

* Las mangueras deben estar completas con acoplamientos de
desconexion libres de fugas y en buenas condiciones.

* Antes de usar la maquina de recuperacién, compruebe que esté en
buen estado de funcionamiento, que se haya mantenido
adecuadamente y que todos los componentes eléctricos asociados
estén sellados para evitar la ignicion en caso de liberacion de
refrigerante.

» Consulte al fabricante en caso de duda.

* El refrigerante recuperado debe devolverse al proveedor de
refrigerante en el cilindro de recuperacion correcto y se organizara la
nota de transferencia de residuos correspondiente.

* No mezcle refrigerantes en unidades de recuperacion y no
especialmente en cilindros.

* Si se van a quitar los compresores o los aceites para compresores,
asegurese de que se hayan evacuado a un nivel aceptable para
asegurarse de que el refrigerante inflamable no permanezca dentro
del lubricante.

* El proceso de evacuacién debe llevarse a cabo antes de devolver el
compresor a los proveedores.

» Solo se empleara calefaccion eléctrica en el cuerpo del compresor
para acelerar este proceso.

» Cuando el aceite se drena de un sistema, debe llevarse a cabo de
manera segura.
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Obrigado por ter adquirido este ar condicionado da Toshiba.

Por favor, leia cuidadosamente estas instrugdes que contém informagdes importantes em conformidade com a
“Diretiva da Maquinaria 2006/42/CE”, e certifique-se de que as compreende.

Depois de concluir o trabalho de instalagédo, entregue este Manual de Instalagéo e o Manual do Proprietario que
acompanha a unidade exterior ao utilizador, e pega ao utilizador para guarda-los num lugar seguro para futuras
consultas.

Denominagéo genérica: Ar condicionado

Definicao de instalador qualificado ou de técnico de assisténcia qualificado

O ar condicionado deve ser instalado, mantido, reparado e eliminado por um instalador qualificado ou um técnico
de assisténcia qualificado. Quando for necessario efetuar qualquer um destes trabalhos, pega a um instalador
qualificado ou a um técnico de assisténcia qualificado para os efetuar.

Um instalador qualificado ou um técnico de assisténcia qualificado € um agente com as qualificagdes e os
conhecimentos descritos na tabela abaixo.

Agente Qualificagdes e conhecimentos necessarios do agente

« O instalador qualificado é uma pessoa que instala, dad manutengéo a, muda de lugar e remove os ares
condicionados fabricados pela Carrier Japan Corporation. Esta pessoa deve ter formagao para
instalar, dar manutengéo a, mudar de lugar e remover sistemas de ar condicionado fabricados pela
Carrier Japan Corporation ou, como alternativa, deve ter sido instruida nessas operagdes por parte
de individuos com a formagéo devida e, portanto, que adquiriram todo o conhecimento relacionado
com estas operagdes.

O instalador qualificado e autorizado para efectuar o trabalho eléctrico envolvido na instalacéo,
mudanga e eliminagdo tem as qualificacbes adequadas para este trabalho eléctrico conforme
estipulado pelos regulamentos e as leis locais, e € uma pessoa que teve formagao relacionada com
o trabalho eléctrico dos aparelhos de ar condicionado fabricados pela Carrier Japan Corporation ou,
alternativamente, recebeu instrugdes relacionadas com estas operagdes de pessoas que tiveram
formagao e, por conseguinte, tem conhecimentos relacionados com estas operagdes.

« O instalador qualificado e autorizado para efetuar os trabalhos de instalagéo de tubagens e
manuseamento do refrigerante envolvidos na instalagdo, mudanca e eliminacéo tem as qualificagoes
adequadas para o trabalho de instalagéo das tubagens e o manuseamento do refrigerante conforme
estipulado pelos regulamentos e as leis locais, e € uma pessoa que teve formagéo relacionada com
o trabalho de instalagéo de tubagens e manuseamento do refrigerante dos aparelhos de ar
condicionado fabricados pela Carrier Japan Corporation ou, alternativamente, recebeu instrugdes
relacionadas com estas operagdes de pessoas que tiveram formagéo e, por conseguinte, tem
conhecimentos relacionados com este trabalho.

O instalador qualificado e autorizado para trabalhar em altura teve formagao em matérias
relacionadas com o trabalho em altura com os aparelhos de ar condicionado fabricados pela Carrier
Japan Corporation ou, alternativamente, recebeu instrugdes relacionadas com estas operagdes de
pessoas que tiveram formacgéo e, por conseguinte, tem conhecimentos relacionados com este
trabalho.

Instalador qualificado
(W]

O técnico de assisténcia qualificado € uma pessoa que instala, repara, da manutengdo a, muda de
lugar e remove os sistemas de ar condicionado fabricados pela Carrier Japan Corporation. Esta
pessoa deve ter formagao para instalar, reparar, dar manutengéo a, mudar de lugar e remover
sistemas de ar condicionado fabricados pela Carrier Japan Corporation ou, como alternativa, deve ter
sido instruida nessas operagdes por parte de individuos com a formagéo devida e, portanto, que
adquiriram todo o conhecimento relacionado com estas operagoes.

O técnico de assisténcia qualificado e autorizado para efectuar o trabalho eléctrico envolvido na
instalagdo, reparagdo, mudanca e eliminagdo tem as qualificagées adequadas para este trabalho
eléctrico conforme estipulado pelos regulamentos e as leis locais, e € uma pessoa que teve formagéo
relacionada com o trabalho eléctrico dos aparelhos de ar condicionado fabricados pela Carrier Japan
Corporation ou, alternativamente, recebeu instrugdes relacionadas com estas operagdes de pessoas
que tiveram formagao e, por conseguinte, tem conhecimentos relacionados com estas operagdes.
O técnico de assisténcia qualificado e autorizado para efectuar os trabalhos de instalagédo de
tubagens e manuseamento do refrigerante envolvidos na instalagéo, reparagéo, mudanca e
eliminagdo tem as qualificagdes adequadas para o trabalho de instalagdo das tubagens e o
manuseamento do refrigerante conforme estipulado pelos regulamentos e as leis locais, e € uma
pessoa que teve a formagao relacionada com o trabalho de instalagdo de tubagens e manuseamento
do refrigerante dos aparelhos de ar condicionado fabricados pela Carrier Japan Corporation ou,
alternativamente, recebeu instrugdes relacionadas com estas operagdes de pessoas que tiveram
formagao e, por conseguinte, tem conhecimentos relacionados com este trabalho.

O técnico de assisténcia qualificado e autorizado para trabalhar em altura teve formagéo em matérias
relacionadas com o trabalho em altura com os aparelhos de ar condicionado fabricados pela Carrier
Japan Corporation ou, alternativamente, o técnico de assisténcia qualificado recebeu instrugcdes
relacionadas com estas operagdes de pessoas que tiveram formagao e, por conseguinte, tem
conhecimentos relacionados com este trabalho.

Técnico de
assisténcia
qualificado (*1)
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Definicdo do equipamento de proteccao

Aquando do transporte, instalagdo, manutencéo, reparagéo ou remogéo do ar condicionado, use luvas e vestuario
de proteccéo.

Além do equipamento de protec¢ao normal, use o equipamento de protecgao descrito abaixo, se levar a cabo os
trabalhos especiais detalhados na tabela abaixo.

E perigoso nao usar o equipamento de protecgdo adequado porque fica mais susceptivel a sofrer lesées,
queimaduras, choques eléctricos e outros ferimentos.

Trabalho

efectuado Equipamento de protecgao usado

Luvas de protecgédo
Vestuario de protecgao

Todos os tipos de
trabalhos

Vestuario que proteja contra choques eléctricos
Sapatos isoladores
Luvas para proporcionar prote¢do contra choques elétricos

Trabalho eléctrico

Trabalhos em altura

(50 cm ou mais) Capacetes industriais

Transporte de

objectos pesados Sapatos com protegdo de biqueira adicional

Reparagao da

unidade exterior Luvas para proteger electricistas

Estas precaugdes de seguranca descrevem assuntos importantes sobre a segurancga para prevenir ferimentos aos
utilizadores ou outras pessoas, e danos a propriedade. Leia atentamente este manual depois de compreender
bem o conteldo abaixo (significados das indicagdes), e certifique-se de seguir as instrugdes.

Indicagao Significado das indicagoes
é AVISO O texto que aparece nestas indicagdes indica que a ndo observagao das instrugdes na adverténcia
poderia provocar sérias lesdes fisicas (*1) ou a morte se o produto for manipulado inadequadamente.
. O texto que aparece nestas indicagdes indica que a ndo observagao das instrugdes na adverténcia
AATEN(;AO poderia provocar lesdes ligeiras (*2) ou danos (*3) a propriedade se o produto for manipulado
inadequadamente.

*1: Dano corporal grave significa a perda da visdo, ferimento, queimadura, choque elétrico, fratura éssea,
intoxicagao e outros ferimentos que deixam efeitos colaterais e requerem hospitalizagéo ou tratamento a longo
prazo como um paciente de ambulatério.

*2: Lesdes ligeiras indicam ferimentos corporais, queimaduras, choque elétrico e outras lesdes que nao requerem
hospitalizagdo ou tratamento ambulatério prolongado.

*3: Danos a propriedade indicam danos causados a prédios, objetos de uso doméstico e bens moéveis, gado e
animais domésticos.
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B Indicagoes de aviso sobre o ar condicionado

Indicagéo de aviso

Descrigao

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

AVISO

PERIGO DE CHOQUE ELECTRICO
Desligue todas as fontes de alimentagao eléctrica remotas antes de
uma operagao de assisténcia.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

AVISO

Pecas rotativas.
N3&o utilize a unidade com a grelha retirada.
Pare a unidade antes de uma operagao de assisténcia.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

ATENGAO

Pegas com elevadas temperaturas.
Pode queimar-se quando retirar este painel.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

ATENGAO

N&o toque nas barbatanas de aluminio da unidade.
Caso contrario, podera ferir-se.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

ATENGAO

PERIGO DE EXPLOSAO
Abra as valvulas de servigo antes de utilizar o equipamento, caso
contrario, pode ocorrer uma exploséo.
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1 Precaucoes de seguranca

O fabricante ndo assumira nenhuma responsabilidade por danos
causados pela ndo observagao das descricbes dadas neste manual.
Ao ligar a uma unidade exterior que utilize um liquido refrigerante R32,
certifique-se de que |é os avisos e precaugdes em “Precaucdes para
utilizac&o do refrigerante R32”.

/A AVISO

Geral

» Antes de instalar o ar condicionado, leia cuidadosamente o Manual de
Instalacao e siga as instrugdes fornecidas para instalar o ar
condicionado.

* Apenas um instalador qualificado ou um técnico de assisténcia
qualificado pode efectuar o trabalho de instalagado. A instalagéo

incorrecta pode provocar fugas de agua, choques eléctricos ou incéndio.

* N&o utilize um refrigerante diferente do especificado para
complementagao ou substituicdo. Caso contrario, uma pressao
anormalmente alta pode ser gerada no ciclo de refrigeracéo, o que pode
resultar numa falha ou explosao do produto ou em ferimentos pessoais.

* Antes de abrir a grelha de entrada da unidade interior ou painel de servico
da unidade exterior, coloque o disjuntor eléctrico na posigédo DESLIGAR.
A nao colocagéo do disjuntor elétrico na posigcado DESLIGAR pode
provocar choques elétricos devido ao contacto com as pecas internas.
Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode retirar a grelha de entrada da unidade interior ou o

painel de servigo da unidade exterior e efectuar os trabalhos necessarios.

* Antes de efectuar o trabalho de instalagdo, manutengao, reparacao ou de
eliminagao, coloque o disjuntor eléctrico na posicdo DESLIGAR. Caso
contrario, podem ocorrer choques eléctricos.

* Cologue um sinal “Trabalho em progresso” junto ao disjuntor eléctrico
durante a realizag¢io de trabalhos de instalacdo, manutencgao, reparacéo
ou eliminag&o. Existe um perigo de choques eléctricos se colocar o
disjuntor eléctrico na posicao LIGAR por engano.

» Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode efectuar o trabalho em altura com um suporte de 50
cm ou mais, ou retirar a grelha de entrada da unidade interior para
efectuar o trabalho.

* Use luvas de protecgao e vestuario de trabalho de seguranga durante a
instalagao, a assisténcia e a eliminacao.
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* Nao toque na palheta de aluminio da unidade. Pode ferir-se, se o fizer.
Se for necessario tocar na palheta por algum motivo, coloque primeiro as
luvas de protecgao e o vestuario de trabalho de seguranga e, em
seguida, prossiga.

* N&o suba para nem coloque objectos sobre a unidade exterior. Pode cair
ou os objectos podem cair da unidade exterior e provocar ferimentos.

» Quando trabalhar em altura, utilize uma escada em conformidade com
anorma ISO 14122 e efectue o procedimento descrito nas instrucoes da
escada. Use também um capacete industrial como equipamento de
proteccao para efectuar o trabalho.

* Antes de limpar o filtro ou outras pegas da unidade interior, nao se esquecga
de colocar o disjuntor elétrico na posi¢cado DESLIGAR e um sinal “Trabalho
em progresso” junto ao disjuntor elétrico antes de continuar o trabalho.

* Antes de trabalhar em altura, coloque um sinal no local para que ninguém
se aproxime do local de trabalho antes de continuar com o trabalho. As
pegas e outros objectos podem cair da parte superior, ferindo
possivelmente uma pessoa que esteja por baixo. Enquanto realiza o

trabalho, utilize um capacete para protec¢ao contra a queda de objectos.

* O liquido refrigerante utilizado por este aparelho de ar condicionado é
R32 ou R410A.

* O aparelho de ar condicionado deve ser transportado numa condicéo
estavel. Se encontrar qualquer parte do produto quebrada, contacte o
seu revendedor.

» Quando o ar condicionado tiver de ser transportado a mao, use quatro
OU mais pessoas para o carregar.

* Nao mova ou repare qualquer unidade. Ha tensao alta no interior da
unidade. Pode sofrer um choque eléctrico quando retirar a tampa e a
unidade principal.

* Este aparelho destina-se a utilizagéo por parte de especialistas ou
utilizadores com formagao em oficinas, em industria ligeira ou para uso
comercial por leigos.

Seleccao do local de instalagao

* Quando o aparelho de ar condicionado for instalado em um ambiente
pequeno, providencie medidas apropriadas para assegurar que a
concentragao de fuga do refrigerante que possa ocorrer no ambiente
n&o exceda o nivel critico.

* N&o instale num local onde gases inflamaveis possam vazar. Se algum
gas vazar e acumular-se ao redor da unidade, o mesmo pode inflamar
e causar um incéndio.

* Para transportar o ar condicionado, use sapatos com proteccoes
adicionais para os dedos dos pés.

* Para transportar o ar condicionado, ndo segure nas faixas existentes a
volta da embalagem de cartdo. Pode ferir-se, se as faixas se partirem.
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* Instale a unidade interior a pelo menos 2,5 m acima do nivel do chao,
caso contrario, os utilizadores podem ferir-se ou sofrerem choques
eléctricos se tocarem com os dedos ou outros objectos na unidade
interior com o ar condicionado em funcionamento.

* Nao cologue nenhum aparelho de combustao num local exposto
directamente ao vento do ar condicionado, caso contrario, pode
provocar uma combustdo imperfeita.

Instalagao

* Quando suspender a unidade interior, tem de utilizar as porcas (M10 ou
W3/8) e os parafusos de fixagdo (M10 ou W3/8).

* Instale o aparelho de ar condicionado firmemente num lugar onde a
base possa suportar o peso adequadamente. Se a forgca nao for
suficiente, a unidade pode cair e provocar lesées.

* Siga as instrug¢des fornecidas no Manual de Instalagao para instalar o ar
condicionado. O incumprimento destas instrugdes pode provocar a
queda do produto ou produzir ruido, vibragéo, vazamento de agua ou
outros problemas.

* Realize o trabalho de instalagéo especificado para a protecao adequada
contra a possibilidade de terramotos. Se o aparelho de ar condicionado
nao for instalado adequadamente, uma unidade pode tombar ou cair,
provocando um acidente.

* Se o0 gas refrigerante vazar durante o trabalho de instalagéo, ventile o
ambiente imediatamente. Se o gas refrigerante vazado entrar em
contacto com fogo, podera ser gerado um gas nocivo.

« Utilize uma empilhadora para transportar as unidades do aparelho de ar
condicionado e utilize um guincho ou guindaste para sua instalagao.

Tubagem do refrigerante

* Instale correctamente o tubo de refrigeragéo durante a instalagéo antes
de colocar o ar condicionado em funcionamento. Se operar o
compressor com a valvula aberta e sem o tubo de refrigerante, o
compressor suga o ar e os ciclos de refrigeragao ficam
sobrepressurizados, esta situacao pode provocar uma leséo.

* Aperte a porca de alargamento com uma chave dinamomeétrica e da
forma especificada. O aperto excessivo da porca de alargamento pode
provocar uma racha na porca de alargamento apds um longo periodo,
que pode resultar na fuga de refrigerante.

* Apés o trabalho de instalagao, confirme que ndo haja nenhuma fuga do
gas refrigerante. Se houver uma fuga de gas refrigerante para o
compartimento que entre em contacto com uma chama, por exemplo,
no caso de um fogéo, podera gerar gas toxico.
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* Quando instalar ou mudar o ar condicionado, siga as instru¢des
fornecidas no Manual de Instalagao e elimine o ar completamente para
que nenhum gas para além do refrigerante seja misturado no ciclo de
refrigeracdo. A nao eliminagdo completa do ar pode provocar uma
avaria no ar condicionado.

» Tem de utilizar gas de nitrogénio para o teste de impermeabilidade.

* A mangueira de carga deve estar bem ligada e de forma adequada.

* Se 0 gas refrigerante vazar durante o trabalho de instalagéo, ventile o
ambiente imediatamente. Se o gas refrigerante que escapou entrar em
contacto com fogo, podera dar origem a gas toxico.

Cablagem eléctrica

* Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode efectuar o trabalho eléctrico do ar condicionado.
Este trabalho ndo deve ser efectuado por uma pessoa nao qualificada
em nenhuma circunstancia porque um trabalho executado
incorrectamente pode resultar em choques eléctricos e/ou fugas
eléctricas.

* Para ligar os fios elétricos, reparar pecas elétricas ou efetuar outros
trabalhos elétricos, utilize luvas para proteger os eletricistas, sapatos
isoladores e vestuario para proteger contra choques elétricos. A néo
utilizacao deste equipamento de protecg¢ao pode resultar em choques
eléctricos.

* Utilize cablagens que cumpram as especificagdes fornecidas no
Manual de Instalagao e as condi¢des nas leis e regulamentos locais. A
utilizagdo de cablagens que ndo cumpram as especificagcdes pode
originar choques eléctricos, fugas eléctricas, fumo e/ou um incéndio.

* Certifique-se de que conecta o fio de terra. (fio de terra)

Se a ligagao a terra ficar incompleta, podem ocorrer choques
eléctricos.

* Nao conecte os cabos de terra a tubos de gas, tubos de agua, para-
raios ou fios de terra de telefone.

* Depois de concluir o trabalho de reparagao ou mudancga, verifique se
os fios de terra estdo ligados correctamente.

* Instale um disjuntor eléctrico que cumpra as especifica¢des fornecidas
no manual de instalagdo e as condigdes nas leis e regulamentos
locais.

* Instale o disjuntor eléctrico num local de facil acesso ao agente.

» Quando instalar um disjuntor eléctrico no exterior, instale um disjuntor
concebido para utilizar no exterior.

» Nao deve estender o cabo de alimentagdo em nenhuma circunstancia.
O problema da ligagdo em locais em que o cabo é ampliado pode
originar fumo e/ou um incéndio.
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* O trabalho de ligagéo de cabos e fios eléctricos deve ser feito em
conformidade com as leis e regulamentos da comunidade em questéo
e com o manual de instalagao.

Se assim nao for, o resultado pode ser electrocussao ou curto-circuito.

Teste de funcionamento

* Antes de utilizar o aparelho de ar condicionado apds a concluséo do
trabalho, verifique se a tampa da caixa de controlo elétrico da unidade
interior e o painel de servico da unidade exterior estdo fechados e
coloque o disjuntor elétrico na posicao LIGAR. Pode sofrer um choque
eléctrico se ligar a corrente eléctrica sem efectuar primeiro estas
verificacoes.

Quando detetar algum tipo de problema (como, por exemplo, quando
aparecer uma indicacao de erro, cheiro a queimado, sons anormais, 0
ar condicionado n&o arrefecer ou aquecer, ou existir uma fuga de
agua) no aparelho de ar condicionado, nao toque no ar condicionado,
mas coloque o disjuntor eléctrico na posi¢ao desligada (OFF) e
contacte um técnico de assisténcia qualificado. Tome as medidas
necessarias para garantir que a corrente eléctrica ndo sera ligada
(através da colocagéao do aviso “fora de servigo” junto ao disjuntor de
servigo, por exemplo) até chegar o técnico de assisténcia qualificado.
Se continuar a utilizar o ar condicionado com problemas, pode
aumentar a ocorréncia de problemas mecanicos e provocar choques
eléctricos ou outros problemas.

Depois de terminar o trabalho, certifique-se de que utiliza um aparelho
de verificagdo do isolamento (Megger de 500 V) para verificar se a
resisténcia € 1 MQ ou mais entre a secgao de carga e a secgdo metalica
sem carga (Secg¢ao de ligacao a terra). Se o valor da resisténcia for
baixo, ocorre uma fuga ou um choque eléctrico no lado do utilizador.
Depois de concluir o trabalho de instalagéo, verifique se existem fugas
de refrigerante, a resisténcia do isolamento e a drenagem de agua.
Realize um teste para verificar se o ar condicionado esta a funcionar
correctamente.

Explicagoes fornecidas ao utilizador

* Depois de concluir o trabalho de instalagao, indique o local de
instalagcao do disjuntor eléctrico ao utilizador. Se o utilizador ndo
souber a localizag&o do disjuntor eléctrico, ndo sera capaz de o
desligar no caso de ocorrer um problema no ar condicionado.

* Depois de concluir o trabalho de instalagao, utilize o Manual do
Proprietario para explicar ao cliente como utilizar e manter a unidade.
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Mudanca

» Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode mudar o ar condicionado. E perigoso o ar
condicionado ser mudado por uma pessoa nao qualificada porque
pode ocorrer um incéndio, choques eléctricos, lesbes, fugas de agua,
ruidos e/ou vibragdes.

* Quando efectuar o trabalho de bombagem, encerre 0 compressor
antes de desligar o tubo de refrigerante. Se desconectar o tubo do
refrigerante com a valvula de servigo ainda aberta e 0 compressor
ainda em funcionamento, faz com que o ar ou outros gases sejam
aspirados, aumentando a presséo interna do ciclo de refrigeracao para
um nivel anormalmente elevado, podendo causar a ruptura, lesées ou
outros problemas.

(*1) Consulte “Definigao de instalador qualificado ou de técnico de assisténcia qualificado”.

AATENGAO

Este ar condicionado adotou um refrigerante HFC (R32 ou R410A)

que nao destroi a camada de ozono.

» Como o refrigerante R32 ou R410A ¢ facilmente afetado por
impurezas, como humidade, pelicula oxidada, éleo, etc., devido a
alta presséo, tenha cuidado para nao permitir que humidade,
sujidade, refrigerante existente, 6leo da maquina de refrigeracéao,
etc. se misturem no ciclo de refrigeragao durante o trabalho de
instalagao.

* E necessaria uma ferramenta especial para o refrigerante R32 ou
R410A para a instalagao.

» Use materiais de tubulagao para o tubo de conexao novos e limpos,
de modo que a humidade e sujidade nao se misturem durante o
trabalho de instalagao.

Para desligar o aparelho da alimentagao eléctrica principal.

* Este aparelho deve ser conectado ao fornecimento de energia
principal através dum interruptor com uma separagéao de contacto de
pelo menos 3 mm.
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Precaugodes para utilizagao do refrigerante R32

Os procedimentos de trabalho de instalagdo basica sdo os mesmos
que os modelos convencionais de refrigerante (R410A, R22). No
entanto, por favor leia este manual depois de entender os conteudos
abaixo;

Estas precaugdes de seguranga descrevem assuntos importantes
relativos a segurancga para evitar danos nos utilizadores ou outras
pessoas e danos a propriedade. Por favor leia este manual depois de
entender os conteudos abaixo (significados das indicagbes) e
certifique-se de seguir a descri¢ao;

Significados dos simbolos apresentados na unidade

Esta marcacéao é apenas para o refrigerante
R32. O tipo de refrigerante esta escrito na
placa de identificacdo da unidade exterior.

QVIS? No caso do tipo desse refrigerante ser R32,
Enclzsé(r:\%io? esta unidade usa um refrigerante inflamavel.

Se o refrigerante tiver uma fuga e entrar em
contacto com fogo ou pecgas de aquecimento,
criara gases nocivos e ha risco de incéndio.

Leia 0o MANUAL DO PROPRIETARIO cuidadosamente
antes da utilizacao.

Os técnicos de manutencao sao obrigados a ler
atentamente o MANUAL DO PROPRIETARIO e o
MANUAL DE INSTALACAO antes da utilizagzo.

Estao disponiveis mais informagoes no MANUAL DO
PROPRIETARIO, MANUAL DE INSTALACAO e similares.
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AAVISO

* Os modelos que utilizam refrigerante R32 e R410A tém um didmetro
da porta de carregamento diferente para impedir carregamentos
errados com refrigerante R22 e para seguranca.

* N&o utilize meios para acelerar o processo de descongelagao ou
limpeza, sem ser o recomendado pelo fabricante.

* O aparelho deve ser guardado numa sala sem fontes de ignicdo em
funcionamento continuo (por exemplo: chamas abertas, um aparelho
de funcionamento a gas ou um aquecedor elétrico).

* Nao fure ou queime.

* Tenha atencéo que os refrigerantes ndo contenham odor.

* O fabricante pode fornecer outros exemplos adequados ou pode
fornecer informagé&o adicional sobre o odor do refrigerante.

AATENGAO

Quando é utilizado um refrigerante inflamavel, todos os aparelhos
devem ser carregados com refrigerante no local de fabrico ou
carregados no local como recomendado pelo fabricante.

Uma peca de um aparelho que é carregada no local, que requer
brasagem ou soldagem na instalagado nao deve ser enviada com um
carregamento de refrigerante inflamavel. Juntas feitas na instalacao
entre pecgas do sistema refrigerante, com pelo menos uma parte
carregada, devem ser feitas de acordo com o seguinte.

- Uma ligacao brasada, soldada ou mecanica deve ser feita antes de
abrir as valvulas para permitir que o refrigerante flua entre as partes
do sistema refrigerante. Uma valvula de vacuo deve ser fornecida
para evacuar o tubo de interligagdo e/ou qualquer pega do sistema
refrigerante ndo carregado.

- Os conectores mecanicos utilizados no interior devem estar em
conformidade com a ISO 14903. Quando os conectores mecanicos
sao reutilizados no interior, as pecas de vedacado devem ser
renovadas. Quando sao utilizadas juntas alargadas no interior, a
peca alargada deve ser refabricada.

- A tubagem refrigerante deve ser protegida ou incluida para evitar
danos. Conectores flexiveis de refrigerante (como linhas de ligagao
entre a unidade interior e exterior) que podem ser deslocadas
durante o funcionamento normal, devem ser protegidas contra
danos mecanicos.
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Geral (Espacgo / area de instalagao)

* A instalagao do trabalho de tubagem deve ser mantida ao minimo.

* O trabalho de tubagem deve ser protegido de danos fisicos.

* A conformidade com os regulamentos nacionais de gas deve ser
observada.

* As ligagdes mecanicas devem ser acessiveis para fins de
manutencao.

* Nos casos de ser necessaria ventilagdo mecanica, as aberturas de
ventilacdo devem estar livres de obstrucoes.

* Quando for utilizada a eliminagao do produto, baseie-se nos
regulamentos nacionais procedendo adequadamente.

* A manutencao deve ser executada apenas como recomendado pelo
fabricante.

* No local onde for instalado o aparelho que utiliza refrigerantes

inflamaveis, tenha atencéo que;

- O aparelho deve ser guardado numa area bem ventilada onde o
tamanho da sala corresponda a area de sala especificada para
funcionamento.

- O aparelho deve ser guardado numa sala sem fontes de ignigdo em
funcionamento continuo (por exemplo: um aparelho de
funcionamento a gas) ou fontes de igni¢cao (por exemplo: um
aquecedor elétrico).

- O aparelho deve ser guardado de forma a evitar que ocorram danos
mecanicos.

O equipamento de tubagem no espacgo ocupado deve ser instalado

de maneira a proteger contra danos acidentais no funcionamento e

manutencao.

Devem ser tomadas precaugdes para evitar vibragao excessiva ou

pulsacao na tubagem refrigerante.

Dispositivos de protegéo, tubagem e acessoérios devem ser

protegidos tanto quanto possivel contra efeitos adversos do

ambiente, por exemplo, o perigo de acumulacao de agua e

congelamento nos tubos de escape ou a acumulagéo de sujidade e

detritos.

* Deve ser feito um abastecimento para expansao e contragao de
longas filas de tubagem.

A tubagem nos sistemas refrigerantes deve ser desenhada e
instalada para minimizar a possibilidade de um choque hidraulico
danificar o sistema.

* As valvulas solendide devem ser corretamente posicionadas na
tubagem para evitar um choque hidraulico.
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* As valvulas solendide nao devem bloquear o liquido refrigerante
exceto se for fornecido o alivio adequado ao lado de baixa pressao
do sistema refrigerante.

» Tubos de ago e componentes devem ser protegidos da corrosdo com

um revestimento antiferrugem antes de aplicar qualquer isolamento.

+ Elementos flexiveis do tubo devem ser protegidos contra danos
mecanicos, stress excessivo por torgao ou outras forgas. Devem ser
verificados anualmente por danos mecanicos.

» O equipamento interior e tubos devem ser montados em seguranca
e vigiados de forma a n&o ocorrer rutura acidental do equipamento
devido a eventos como mudar a mobilia ou atividades de
reconstrucao.

* Onde estao especificadas valvulas de corte de seguranga, a area
minima de sala pode ser determinada com base na quantidade
maxima de refrigerante que pode verter de uma fuga conforme
determinado no manual de instalacio.

* Onde estao especificadas valvulas de corte de segurancga, a
localizagao da valvula no sistema refrigerante relativa aos espagos
ocupados deve ser conforme descrito no manual de instalacao.

* As juntas de refrigerante interiores feitas no campo devem ser
testadas na sua estanqueidade. O método do teste deve ter uma
sensibilidade de 5 gramas por ano de refrigerante ou melhor sob uma
uma pressao de pelo menos 0,25 vezes a pressao maxima permitida.
N&o deve ser detetada nenhuma fuga.

* A carga total de liquido refrigerante no sistema néao pode exceder os
requisitos para a area minima do piso da divisdo mais pequena a ser
servida. Para os requisitos minimos da area do piso para a unidade
interior, consulte o manual de instalagdo e o manual do proprietario
da unidade exterior.

* Ao ligar a uma unidade exterior com liquido refrigerante R32 e utilizar
um detetor de fugas, ligue sempre a alimentagao da unidade interior
apos a instalacao, exceto durante os servigos para detetar a fuga de
liquido refrigerante e tome medidas de seguranga.

Area ndo ventilada
* O aparelho deve ser guardado de forma a evitar que ocorram danos
mecanicos.

Informagao sobre manutenc¢ao
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1.Verificar a area

» Antes de comegar a trabalhar em sistemas que contém refrigerantes
inflamaveis, sdo necessarias verificagdes de seguranga para
assegurar que o risco de igni¢gao € minimizado. Para reparar o
sistema de refrigeracao, as precaugdes do item 2 ao 6 devem ser
cumpridas antes de conduzir o trabalho no sistema.

2.Procedimento de trabalho

* O trabalho deve ser executado sob procedimento controlado para
minimizar o risco de presenca de gas inflamavel ou vapor enquanto
o trabalho esta a ser executado.

» Ao conectar a uma unidade exterior com liquido refrigerante R32 e
usando um detetor de fuga, a ventoinha pode funcionar
automaticamente mesmo se o ar condicionado for parado quando for
detetada uma fuga de liquido refrigerante. Tenha cuidado para néo
se ferir na ventoinha.

3.Area de trabalho geral

* Todos os funcionarios da manutengao e outros a trabalhar na area
local devem ser instruidos na natureza do trabalho a ser executado.

* Deve ser evitado trabalho em espacgo confinados.

* A area em redor do espaco de trabalho deve ser separada.

* Certifique-se que as condigbes dentro da area sao seguras para
controlo de material inflamavel.

4. Verificar a presenca de refrigerante

* A area deve ser verificada com um detetor de refrigerante apropriado
antes e durante o trabalho, para assegurar que o técnico esta
consciente de atmosferas potencialmente inflamaveis.

* Certifique-se que o equipamento de detecgéo de fugas a ser utilizado
€ adequado para utiliza com todos os refrigerantes aplicados, i.e.
anti-faisca, adequadamente vedado ou intrinsecamente seguro.

5.Presenca de extintor

* Se for feito algum trabalho quente no equipamento de refrigeragcao ou
quaisquer pegas associadas, deve estar disponivel um extintor
apropriado.

* Tenha um extintor de p6 seco ou de CO2 adjacente a area de
carregamento.

6.Nenhumas fontes de ignigao

* Nenhuma pessoa a executar trabalho relacionado com um sistema
de refrigeracao que envolve expor qualquer trabalho de tubagem,
deve utilizar nenhuma fonte de igni¢ao de maneira que possa

provocar o risco de incéndio ou explosao. opr



» Todas as possiveis fontes de ignicao incluindo fumar cigarro, devem
ser mantidas suficientemente longe do local de instalagéo,
reparagao, remogao e eliminagao, durante o qual o refrigerante pode
possivelmente ser libertado para o espago em redor.

» Antes de comecar o trabalho, a area a volta do equipamento é
inspecionada para assegurar que nao ha perigos inflamaveis ou
riscos de ignicao. Devem aparecer sinais “Proibido Fumar”.

7.Area ventilada

* Certifique-se que a area € ao ar livre ou que é adequadamente
ventilada antes de entrar no sistema ou conduzir qualquer trabalho
quente.

* Um grau de ventilagao deve continuar durante o periodo para
executar o trabalho.

* A ventilagao deve dispersar em seguranga qualquer refrigerante
libertado e de preferéncia expelir externamente para a atmosfera.

8.Verificar o equipamento de refrigeragao

* Onde estao a ser mudados componentes elétricos, a pessoa
qualificada na instalagéo deve estar adequada ao objetivo e a
especificagao correta.

* As linhas de orientagao do servigo e manutencao do fabricante
devem ser sempre seguidas. Na duvida consulte o departamento
técnico do fabricante para assisténcia.

* As seguintes verificagcbes devem ser aplicadas a instalagbes que
utilizam refrigerantes inflamaveis.

- O tamanho da carga esta de acordo com o tamanho da sala dentro
da qual estdo instaladas as partes que contém o refrigerante.

- A maquinaria de ventilacdo e saidas esta a funcionar
adequadamente e n&o esta obstruida.

- Se um circuito de refrigerante indireto esta a ser utilizado, o circuito
secundario deve ser verificado quanto a presenca de refrigerante.

- Marcagdes no equipamento continuam a ser visiveis e legiveis.
Marcagdes e sinais que sao ilegiveis devem ser corrigidos.

- O tubo de refrigeragao ou componentes sao instalados numa
posicao onde é improvavel serem expostos a qualquer substancia
que pode corroer os componentes contidos no refrigerante, exceto
se 0s componentes sdo construidos por materiais inerentemente
resistentes a corrosédo ou estdo adequadamente protegidos contra
a corrosao.
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9.Verificar os dispositivos elétricos

* A reparagao e manutencado dos componentes elétricos deve incluir
verificagdes iniciais de seguranga e procedimentos de inspec¢ao dos
componentes.

* Se existir uma falha que pode comprometer a segurancga, entao
nenhum fornecimento elétrico deve ser ligado ao circuito até estar
satisfatoriamente resolvido.

» Se a falha nao ode ser corrigida imediatamente mas é necessario
continuar o funcionamento, deve ser utilizada uma solugao
temporaria. Isto deve ser reportado ao proprietario do equipamento
para que todas as partes estejam avisadas.

* Verificagdes iniciais de seguranga devem incluir;

- Que os condensadores estdo descarregados para evitar
possibilidade de faiscas.

- Que nenhuns componentes elétricos vivos e instalagao elétrica
estdo expostos enquanto carregam, recuperam ou limpam o
sistema.

- Que existe continuidade da ligagao a terra.

10.Reparagées em componentes de vedagao

* Durante as reparagdes a componentes de vedacgao, todos os
fornecimentos elétricos devem ser desligados do equipamento a ser
trabalhado antes de qualquer remocgéao de tampas vedadas, etc.

» Se é absolutamente necessario ter fornecimento elétrico ao
equipamento durante o servico, entdo uma forma de funcionamento
permanente de detecao de fuga deve ser localizada no ponto mais
critico para avisar de uma situagao potencialmente perigosa.

 Atencao particular deve ser dada ao seguinte para assegurar que ao
trabalhar com componentes elétricos, o revestimento nao ¢ alterado
de forma a afetar o nivel de protegéo.

* Isto deve incluir danos aos cabos, numero excessivo de ligagoes,
terminais nao fabricados com a especificagao original, danos nas
vedacgdes, encaixe incorreto da prensa-cabo, etc.

» Assegure-se que o aparelho € montado em segurancga.

* Certifique-se que as vedacdes ou materiais de vedagao nao se
degradaram ao ponto de ja ndo servirem para prevenir a entrada de
atmosferas inflamaveis.

* As pecas de substituicdo devem estar de acordo com as
especificagdes do fabricante.
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NOTA

A utilizagédo de vedante de silicone pode inibir a eficacia de alguns tipos
de equipamento de detecao de fuga. Componentes intrinsecamente
seguros nao tém de ser isolados antes de serem trabalhados.

11.Reparagao a componentes intrinsecamente seguros

* Nao aplique nenhumas cargas permanentes de capacitancia ou
indutivas ao circuito sem assegurar que isto ndo vai exceder a
voltagem permitida e a corrente permitida para o equipamento em
uso.

* Os componentes intrinsecamente seguros sao os unicos tipos que
podem ser trabalhados enquanto ligados na presenca de uma
atmosfera inflamavel.

* O aparelho de teste deve estar na classificagédo correta.

» Substitua componentes apenas com pecas especificadas pelo
fabricante.

» Qutras pegas podem resultar na ignicédo do refrigerante na atmosfera
de uma fuga.

12.Cablagem

* Verifique se a cablagem néo vai estar sujeita a desgaste, corrosao,
pressao excessiva, vibracao, pontas afiadas ou quaisquer outros
efeitos ambientais adversos.

* A verificagcao também deve ter em conta os efeitos do
envelhecimento ou vibragao continua de fontes como compressores
ou ventoinhas.

13.Detecao de refrigerantes inflamaveis

» Sob nenhumas circunstancias devem ser utilizadas potenciais fontes
de ignicao na procura ou detecao de fugas de refrigerante.

* Uma tocha de halogeneto (ou qualquer outro detetor que utiliza uma
chama) ndo deve ser utilizado.

* Os detetores eletrénicos de fugas podem ser utilizados para detetar
fugas de refrigerante mas, no caso dos refrigerantes inflamaveis, a
sensibilidade pode ndo ser adequada, ou pode precisar de
recalibragdo. (O equipamento de detecao deve ser calibrado numa
area livre de refrigerante.)

» Assegure-se que o detetor ndo € uma potencial fonte de ignigdo e é
adequado para o refrigerante utilizado.

* O equipamento de detecao de fugas deve ser definido com uma
percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado para o
refrigerante utilizado e a percentagem apropriada de gas (25%
maximo) é confirmada.
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* Os fluidos de detecao de fugas também sao adequados para utilizar
com a maioria dos refrigerantes mas o uso de detergentes com cloro
deve ser evitada pois o cloro pode reagir com o refrigerante e corroer
o cloro.

» Se ha suspeita de fuga, todas as chamas devem ser removidas/
extinguidas.

* Se uma fuga de refrigerante for descoberta que precise de ser
brasada, todo refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou
isolado (através das valvulas de corte) numa parte do sistema longe
da fuga.

14.Métodos de detecao de fuga

* Os detetores eletrénicos de fugas devem ser utilizados para detetar
fugas de refrigerante inflamavel, mas a sensibilidade pode nao ser
adequada, ou pode precisar de recalibragéo. (O equipamento de
detecdo deve ser calibrado numa area livre de refrigerante.)

» Assegure-se que o detetor ndo € uma potencial fonte de ignicao e é
adequado para o refrigerante utilizado.

* O equipamento de detecdo de fugas deve ser definido com uma
percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado para o
refrigerante utilizado e a percentagem apropriada de gas (25%
maximo) é confirmada.

* Os fluidos de detecao de fugas sdo adequados para utilizar com a
maioria dos refrigerantes mas o uso de detergentes com cloro deve
ser evitada pois o cloro pode reagir com o refrigerante e corroer o
trabalho de tubagem em cobre.

» Se ha suspeita de fuga, todas as chamas devem ser removidas/
extinguidas.

* Se uma fuga de refrigerante for descoberta que precise de ser
soldada, todo refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou
isolado (através das valvulas de corte) numa parte do sistema longe
da fuga.

» Oxigénio livre de nitrogénio (OFN) deve entao ser limpo através do
sistema tanto antes como durante o processo de brasagem.

15.Remoc¢ao e evacuagao

» Quando entrar no circuito refrigerante para fazer reparagdes ou para
outros propositos, devem ser utilizados procedimentos
convencionais. No entanto, € importante que a melhor pratica seja
seguida pois a inflamabilidade é uma consideracgao.
O seguinte procedimento deve ser respeitado para:
- remover refrigerante;
- limpar o circuito com gas inerte;
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- evacuar,
- limpar outra vez com gas inerte;
- abrir o circuito cortando ou brasando;

* A carga de refrigerante deve ser recuperada para dentro dos cilindros
de recuperacgao.

* O sistema deve ser “Lavado” com OFN para tornar a unidade segura.

* Este processo pode precisar ser repetido varias vezes.

* Ar comprimido ou oxigénio nao deve ser utilizado para limpar os
sistemas refrigerantes.

* A lavagem deve ser alcangada quebrando o vacuo no sistema com
OFN e continuando a encher até alcancgar a pressao de
funcionamento, depois ventilar para a atmosfera e finalmente
puxando para baixo para um vacuo.

* Este processo deve ser repetido até nao restar nenhum refrigerante
no sistema.

* Quando a ultima carga de OFN é utilizada, o sistema deve ser
ventilado descendo até a pressio atmosférica para permitir que o
trabalho seja executado.

* Esta operacao é absolutamente vital se forem feitas operacdes de
brasagem no trabalho de tubagem.

* Assegure-se que a saida para a bomba de vacuo nao esta fechada
a nenhumas fontes de ignicdo e que esta disponivel ventilagao.

16.Procedimentos de carregamento

* Além dos procedimentos de carregamento convencionais, 0s
seguintes requisitos devem ser seguidos.
- Assegure-se que a contaminacao de diferentes refrigerantes nao
ocorre quando usar equipamento de carregamento.
- Tubos ou linhas devem ser tao curtas quanto possivel para
minimizar a quantidade de refrigerante contido dentro delas.
- Os cilindros devem ser mantidos na vertical.
- Assegure-se que o sistema de refrigeracao esta ligado a terra antes
de carregar o sistema com refrigerante.
- Coloque um rétulo no sistema quando o carregamento estiver
completo (se ainda nao colocou).
- Deve ter extremo cuidado para ndo encher demasiado o sistema de
refrigeracao.
* Antes de recarregar o sistema, este deve ser testado por pressao
com o gas de purga adequado.
* O sistema deve ser testado para fugas na concluséo do
carregamento mas antes da ativacgao.
» Um teste de fuga de acompanhamento deve ser executado antes de

131.e7  deixar o local.
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17.Desativacao

» Antes de executar este procedimento, é essencial que o técnico
esteja completamente familiarizado com o equipamento e todos os
seus detalhes.

* E recomendada boa pratica que todos os refrigerantes sejam
recuperados em seguranga.

* Antes da tarefa ser feita, uma amostra de 6leo e refrigerante deve ser
tirada no caso de ser requerida uma analise para reutilizar o
refrigerante recuperado.

* E essencial que esteja disponivel energia elétrica antes da tarefa ser
iniciada.

a) Familiarizar-se com o equipamento e seu funcionamento.

b) Isolar o sistema eletricamente.

c) Antes de tentar o procedimento assegure-se que:

- Equipamento de manuseamento mecanico esta disponivel, se

requerido, para manusear os cilindros de refrigerante;

- Todo o equipamento de protecao pessoal esta disponivel e a ser

usado corretamente;

- O processo de recuperagao € supervisionado sempre por uma

pessoa competente;

- Equipamento de recuperagao e cilindros estdo conforme as normas

apropriadas.

d) Bombear o sistema refrigerante, se possivel.

e) Se nao é possivel um vacuo, faga um coletor para que o
refrigerante possa ser removido de varias partes do sistema.

f ) Certifique-se que o cilindro esta situado nas escalas antes da
recuperacao ter lugar.

g) Inicie a maquina de recuperacgao e funcione de acordo com as
instrugdes do fabricante.

h) Nao encha demasiado os cilindros. (Ndo mais de 80% de volume
de carga liquida).

i ) N&o exceda a pressao maxima de funcionamento do cilindro,
mesmo que temporariamente.

j ) Quando os cilindros estiverem cheios corretamente e o processo
completo, certifique-se que os cilindros e o equipamento séo
retirados do local imediatamente e todas as valvulas de
isolamento no equipamento estao fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado para outro
sistema refrigerante exceto se tiver sido limpo e verificado.
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18.Rotulagem

* O equipamento deve ser rotulado indicando que foi desativado e
esvaziado de refrigerante.

* O rétulo deve ser datado e assinado.

» Assegure-se que ha rétulos no equipamento a indicar que o
equipamento contém refrigerante inflamavel.

19.Recuperacao

* Quando remover refrigerante de um sistema, tanto para manutencéao
como para desativagao, € recomendada boa pratica que todos os
refrigerantes sdo removidos em seguranga.

* Quando transferir refrigerante para cilindros, assegure-se que séo
utilizados apenas cilindros de recuperagao de refrigerante
apropriados.

* Assegure-se que o numero correto de cilindros para a carga total do
sistema esta disponivel.

* Todos os cilindros a serem usados sao designados para o
refrigerante recuperado e rotulados para esse refrigerante (i.e.
cilindros especiais para a recuperagao do refrigerante).

* Os cilindros devem estar completos com valvula de alivio de pressao
e valvulas de corte associadas em boas condi¢des de
funcionamento.

* Os cilindros de recuperagao vazios sao evacuados e, se possivel,
arrefecidos antes de ocorrer a recuperacao.

* O equipamento de recuperacéao deve estar a funcionar corretamente
com um conjunto de instrug¢des relacionadas com o equipamento que
estd a mao e deve ser adequado para a recuperagao de todos os
refrigerantes apropriados.

* Além disso, um conjunto de escalas de peso calibradas devem estar
disponiveis e em boas condigdes de funcionamento.

* Os tubos devem estar completos com acoplamentos desligados
livres de fugas e em boas condigdes.

* Antes de utilizar a maquina de recuperacao, verifique se esta a
funcionar satisfatoriamente, tem tido a manutencéo adequada e que
quaisquer componentes elétricos associados estdo vedados para
prevenir ignigdo no caso de libertagdo de refrigerante.

» Consulte o fabricante se tiver duvidas.

* O refrigerante recuperado deve ser devolvido ao fornecedor de
refrigerante no cilindro de recuperagéao correto, e a arranjada a nota
de transferéncia do desperdicio.

* Nao misture refrigerantes nas unidades de recuperagao e
especialmente nos cilindros.
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» Se os compressores ou 6leos de compressor vao ser removidos,
certifique-se que foram evacuados para um nivel aceitavel para ter

certeza que o refrigerante inflamavel ndo permanece no lubrificante.

* O processo de evacuacao deve ser executado antes de devolver o
compressor aos fornecedores.

* Apenas deve ser usado aquecimento elétrico ao corpo do
compressor para acelerar este processo.

* Quando é drenado 6leo de um sistema, deve ser executado em
seguranca.
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Hartelijk dank voor uw aankoop van deze Toshiba-airconditioner.

Lees deze instructies aandachtig door, want ze bevatten belangrijke informatie overeenkomstig de vereisten van

de “Machinerichtlijn 2006/42/EG”, en zorg dat u alles volledig begrijpt.
Geef na het installeren deze Installatiehandleiding en tevens de bij de buitenunit geleverde Gebruiksaanwijzing
aan de klant/gebruiker en vraag hem/haar de documentatie ter referentie op een veilige plaats te bewaren.

Algemene beschrijving: Airconditioner

Definitie van bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur

De airconditioner moet worden geinstalleerd, onderhouden, gerepareerd en uiteindelijk weggedaan door een
bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur. Wanneer een van deze taken verricht moet worden,
verzoekt u dan een bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur om dit te doen.

Een bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur is een persoon die beschikt over de kennis en
bevoegdheden die staan vermeld in de onderstaande tabel.

Persoon

Kennis en bevoegdheden waarover de persoon moet beschikken

Bevoegd installateur
(W]

» De bevoegde installateur is een persoon die door Carrier Japan Corporation gemaakte airconditioners
installeert, onderhoudt, verplaatst en verwijdert. Hij of zij is opgeleid voor de installatie, het onderhoud,
het verplaatsen en wegdoen van de airconditioners vervaardigd door de Carrier Japan Corporation,
of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een persoon of personen die daarvoor
zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor deze ingrepen.

De bevoegd installateur die kan worden toegestaan de vereiste elektrische ingrepen te verrichten voor
de installatie, het verplaatsen en het wegdoen, beschikt over de bevoegdheden voor dit
elektriciénswerk zoals vastgelegd in de plaatselijke wetten en voorschriften, en hij of zij is opgeleid
voor elektriciénswerk aan de airconditioners vervaardigd door de Carrier Japan Corporation, of anders
is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een persoon of personen die daarvoor zijn
opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor deze ingrepen.

» De bevoegd installateur die kan worden toegestaan de vereiste koelmiddelwerkzaamheden en
buizenaanleg te verrichten voor de installatie, het verplaatsen en het wegdoen, beschikt over de
bevoegdheden voor buizenaanleg en koelmiddelwerk zoals vastgelegd in de plaatselijke wetten en
voorschriften, en hij of zij is opgeleid voor buizenaanleg en koelmiddelwerk aan de airconditioners
vervaardigd door de Carrier Japan Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke
ingrepen door een persoon of personen die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle
vereiste kennis voor deze ingrepen.

De bevoegd installateur die kan worden toegestaan op hoge installatieplaatsen te werken is opgeleid
inzake het werken op hoge installatieplaatsen aan de airconditioners vervaardigd door de Carrier
Japan Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een persoon of
personen die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor deze
ingrepen.

Bevoegde
onderhoudsmonteur

De bevoegde onderhoudsmonteur is een persoon die door Carrier Japan Corporation gemaakte
airconditioners installeert, repareert, onderhoudt, verplaatst en verwijdert. Hij of zij is opgeleid voor het
installeren, repareren, onderhouden, verplaatsen en wegdoen van de airconditioners vervaardigd
door de Carrier Japan Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een
persoon of personen die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor
deze ingrepen.

De bevoegd onderhoudsmonteur die kan worden toegestaan de vereiste elektrische ingrepen te
verrichten voor de installatie, reparatie, het verplaatsen en het wegdoen, beschikt over de
bevoegdheden voor dit elektriciénswerk zoals vastgelegd in de plaatselijke wetten en voorschriften,
en hij of zij is opgeleid voor elektriciénswerk aan de airconditioners vervaardigd door de Carrier Japan
Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een persoon of personen
die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor deze ingrepen.

De bevoegd onderhoudsmonteur die kan worden toegestaan de nodige koelmiddelwerkzaamheden
en buizenaanleg te verrichten voor de installatie, reparatie, het verplaatsen en het wegdoen, beschikt
over de bevoegdheden voor buizenaanleg en koelmiddelwerk zoals vastgelegd in de plaatselijke
wetten en voorschriften, en hij of zij is opgeleid voor buizenaanleg en koelmiddelwerk aan de
airconditioners vervaardigd door de Carrier Japan Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in
dergelijke ingrepen door een persoon of personen die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig
over alle vereiste kennis voor deze ingrepen.

De bevoegd onderhoudsmonteur die kan worden toegestaan op hoge installatieplaatsen te werken is
opgeleid inzake het werken op hoge installatieplaatsen aan de airconditioners vervaardigd door de
Carrier Japan Corporation, of anders is hij of zij geinstrueerd in dergelijke ingrepen door een persoon
of personen die daarvoor zijn opgeleid, en beschikt als zodanig over alle vereiste kennis voor deze
ingrepen.
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Definitie van beschermende kleding

Wanneer de airconditioner wordt vervoerd, geinstalleerd, onderhouden, gerepareerd of verwijderd, draag
beschermende handschoenen en veiligheidswerkkleding.

Draag naast dergelijke normale beschermende kleding de hieronder beschreven beschermende uitrusting bij het
uitvoeren van speciale taken zoals aangegeven in onderstaande tabel.

Niet dragen van de juiste beschermende uitrusting is gevaarlijk omdat u dan meer blootstaat aan letsel,
brandwonden, elektrische schokken en andere verwondingen.

Te verrichten
werkzaamheden

Beschermende kleding

Alle soorten werk

Werkhandschoenen
Veiligheidswerkkleding

Elektrische
werkzaamheden

Beschermende kleding tegen elektrische schokken
Isolerende schoenen
Beschermende handschoenen tegen elektrische schokken

Werk uitgevoerd op
hoogte
(50 cm of meer)

Veiligheidshelm voor industrieel gebruik

Vervoer van zware
voorwerpen

Schoenen met verstevigde neuzen

Reparatie van
buiteneenheden

Handschoenen die bescherming bieden tegen elektriciteit

Deze veiligheidsvoorzorgen geven belangrijke informatie over de veiligheid en het voorkomen van lichamelijk letsel
van u en andere personen en het voorkomen van beschadiging van eigendommen. Lees deze handleiding goed
door nadat u de volgende aanwijzingen (betekenis van aanduidingen) heeft gelezen en begrepen en volg de
aanwijzingen beslist op.

Aanduiding Betekenis van aanduidingen
De op deze wijze beschreven aanwijzingen geven aan dat het niet opvolgen van de
AWAARSCHUWING waarschuwing kanleiden tot ernstig lichamelijk letsel (*1) met mogelijk dodelijke afloop indien
het apparaat onjuist wordt gebruikt.
De op deze wijze beschreven aanwijzingen geven aan dat het niet opvolgen van de voorzorgen
AVOORZICHTIG kan leiden tot licht lichamelijk letsel (*2) of beschadiging (*3) van eigendommen indien het
apparaat onjuist wordt gebruikt.

*1: Ernstig lichamelijk letsel betekent onder meer gezichtsverlies, verwondingen, brandwonden, elektrische
schokken, botbreuken, vergiftiging en andere verwondingen met effecten voor de langere termijn die
hospitalisatie of langdurige behandeling als poliklinische patiént vereisen.

*2: Licht lichamelijk letsel staat voor verwondingen, brandwonden, elektrische schokken en ander letsel
waarvoor geen ziekenhuisbehandeling of langdurige ambulante behandeling vereist is.

*3: Beschadiging van eigendommen staat voor schade aan gebouwen, huishoudelijke goederen, en
verwonding van vee en huisdieren.
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B Waarschuwingsaanduidingen op de airconditioner

Waarschuwingsaanduiding

Beschrijving

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WAARSCHUWING

GEVAAR VOOR ELEKTRISCHE SCHOK

Verbreek alle externe stroomvoorzieningsaansluitingen alvorens enig
onderhoud te verrichten.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

WAARSCHUWING

Bewegende delen.

Schakel het apparaat niet in wanneer het voorrooster is verwijderd.
Stop de werking van het apparaat alvorens enig onderhoud te
verrichten.

N

P>
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CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

VOORZICHTIG

Delen met hoge temperaturen.

Bij het verwijderen van dit paneel is bestaan de kans dat u zich brandt.

N

>
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CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

VOORZICHTIG

De aluminium vinnen van de unit niet aanraken.
Dat zou tot ernstige verwondingen kunnen leiden.

N

>
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CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

VOORZICHTIG

GEVAAR VOOR UITBARSTING

Open voor enige ingreep eerst de veiligheidskleppen, anders kan er
een uitbarsting volgen.
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1 Voorzorgen voor de veiligheid

De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade ten gevolge van het niet
opvolgen van aanwijzingen in deze handleiding.

Lees bij het aansluiten op een buitenunit die R32-koelmiddel gebruikt
de waarschuwingen in “Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van
koelvloeistof R32”.

/A WAARSCHUWING

Algemeen

* Alvorens u begint met het installeren van de airconditioner, moet u de
installatiehandleiding aandachtig doorlezen. Volg beslist alle
gegeven aanwijzingen voor het installeren van de airconditioner op.

* Het installeren mag alleen door een gekwalificeerde installateur of
onderhoudsmonteur worden uitgevoerd. Een foute installatie
resulteert mogelijk in waterlekkage, elektrische schokken of brand.

* Gebruik voor het bijvullen of vervangen geen ander koelmiddel dan
het gespecificeerde middel. Er wordt anders namelijk mogelijk
abnormale hoge druk in de koelcyclus opgebouwd met een onjuiste
werking, ontploffing of lichamelijk letsel als gevolg.

* Voordat u het inlaatrooster van de binneneenheid of het
onderhoudspaneel van de buiteneenheid opent, zet u eerst de
stroomonderbreker in de OFF-stand (UIT). Als u verzuimt de
stroomonderbreker in de OFF-stand (UIT) te zetten, loopt u de kans
op een elektrische schok bij aanraken van de inwendige onderdelen.
Alleen een bevoegd installateur (*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur (*1) mag het inlaatrooster van de binnenunit of
het onderhoudspaneel van de buitenunit verwijderen en het vereiste
werk verrichten.

* Alvorens u begint met installeren, onderhoud, reparaties of het
verwijderen, zet u eerst de circuitonderbreker in de OFF-stand (UIT).
Anders loopt u de kans een elektrische schok te krijgen.

* Plaats een bordje “werk in uitvoering” bij de stroomonderbreker
tijdens het installeren, onderhoud, reparatiewerk of werk voor
afdanken van het apparaat. Als iemand per ongeluk de
stroomonderbreker in de ON-stand (AAN) zet, loopt u de kans een
elektrische schok te krijgen.

* Alleen een bevoegd installateur (*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur (*1) mag werkzaamheden op hoogte verrichten
met een trapje van 50 cm of meer, of het inlaatrooster van de
binnenunit verwijderen om werk te verrichten.

* Draag tijdens het installeren, onderhoud en afdanken van het
apparaat altijd werkhandschoenen en veiligheidskleding.
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* Raak de aluminium koelvin van het apparaat niet aan. Anders zou u
zich er aan kunnen verwonden. Als het nodig is de koelvin aan te
raken, trekt u eerst werkhandschoenen en beschermende kleding
aan en begint u dan pas met het werk.

* Plaats nooit voorwerpen op de buiteneenheid en klim er niet
bovenop. U zou er af kunnen vallen of een voorwerp kan van de
buiteneenheid af vallen en letsel veroorzaken.

» Gebruik voor het werken op hoogte een ladder die voldoet aan de
ISO 14122-norm en volg de aanwijzingen in de handleiding van de
ladder. Draag tevens een helm voor industrieel gebruik ter
bescherming voordat u aan het werk gaat.

* Voor schoonmaken van het filter of andere onderdelen van de
binnenunit zet u altijd eerst de stroomonderbreker in de OFF-stand
(UIT) en plaatst u een bordje “werk in uitvoering” bij de
stroomonderbreker voordat u aan het werk gaat.

* Bij het werken op hoogte dient u voordat u aan het werk gaat een
waarschuwingsbord te plaatsen opdat niemand uw werkplek te dicht
nadert. Anders zouden voorbijgangers gewond kunnen raken door
vallende onderdelen en andere voorwerpen. Draag tijdens het
uitvoeren een helm ter bescherming tegen mogelijk vallende
onderdelen.

* Het koelmiddel dat in deze airconditioner wordt gebruikt is R32 of
R410A.

* De airconditioner moet stabiel worden getransporteerd. Neem direct
contact op met de plaats van aankoop indien onderdelen beschadigd
zijn.

 Draag de airconditioner altijd met minimaal 4 personen indien deze
met de hand moet worden verplaatst.

* Verplaats of herstel het apparaat niet zelf. De binnenkant van de unit
staat onder hoge spanning. U kunt bij het verwijderen van het deksel
en de hoofdunit een elektrische schok krijgen.

* Dit toestel moet worden gebruikt door experts of opgeleide gebruikers
in winkels, de lichte industrie of voor commercieel gebruik door leken.

Keuze van de installatieplaats

* Indien de airconditioner in een kleine ruimte wordt geplaatst, neem
dan maatregelen om te verzekeren dat lekkend koelmiddel in de
ruimte niet de limiet kan overschrijden.

* Installeer niet op plaatsen waar ontvlambaar gas kan lekken.
Lekkend gas zou namelijk rond de unit op kunnen hopen, worden
ontstoken en brand veroorzaken.

* Bij het vervoeren van de airconditioner dient u schoeisel met
verstevigde neuzen te dragen.
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* Bij het vervoeren van de airconditioner mag u die niet optillen aan de
banden rond de verpakkingsdoos. Als de banden zouden breken,
loopt u de kans op verwondingen.

* Installeer de binneneenheid tenminste 2,5 m boven de vloer, anders
zouden gebruikers letsel of een elektrische schok kunnen oplopen als
ze hun vingers of iets anders in de binneneenheid steken terwijl de
airconditioner werkt.

» Zet geen verbrandingsapparaat op een plaats waar het in de directe
luchtstroom van de airconditioner staat, anders kan er onvolledige
verbranding plaatsvinden.

Installeren

* Wanneer de binneneenheid moet worden opgehangen, gebruikt u de
daarvoor bestemde ophangbouten (M10 of W3/8) en moeren (M10 of
W3/8).

* Installeer de airconditioner goed op een plaats die stevig genoeg voor
het gewicht van de unit is. Als het ophangpunt niet stevig genoeg is,
kan het apparaat vallen, hetgeen letsel kan veroorzaken.

* Bij het installeren van de airconditioner volgt u de aanwijzingen in de
installatiehandleiding. De unit zou kunnen vallen, kantelen of extra
ruis, trillingen, waterlekkage en andere problemen veroorzaken
indien u deze aanwijzingen niet opvolgt.

* Voer de vereiste installatie-werkzaamheden uit ter bescherming
tegen aardbevingen. De airconditioner kan vallen en ernstige
ongelukken veroorzaken indien deze fout is geinstalleerd.

* Ventileer de ruimte direct indien er tijJdens het installeren koelmiddel
lekt. Indien lekkend koelmiddel in contact met vuur komt, komt
mogelijk giftig gas vrij.

* Gebruik een vorkheftruck voor het verplaatsen van de airconditioner-
units en een takel of dergelijk geschikt voorwerp voor het installeren.

Koelmiddelleiding

* Monteer tijdens de installatiewerkzaamheden de koelmiddelleiding
nauwkeurig voordat de airconditioner wordt bediend. Als de
compressor wordt bediend met de klep open en zonder
koelmiddelbuis, zuigt de compressor lucht aan en ontstaat er
overdruk in het koelsysteem, hetgeen kan leiden tot verwondingen.

* Draai de flensmoer met een momentsleutel aan op de
voorgeschreven manier. Als de flensmoer al te krachtig wordt
aangedraaid, kan de moer een tijd later barsten, waardoor koelmiddel
kan gaan lekken.

 Controleer na het installeren dat er geen koelmiddel lekt. Wanneer
ontsnapt gasvormig koelmiddel in de buurt of in contact komt met
open vuur, zoals bij een gasfornuis, kunnen giftige gassen worden
gevormd.
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* Na het installeren of verplaatsen van de airconditioner volgt u de
aanwijzingen in de installatiehandleiding voor het volledig ontluchten
van de leidingen, zodat er in het koelsysteem geen ander gas
overblijft dan alleen het koelmiddel. Bij onvolledig ontluchten kan de
airconditioner niet goed functioneren.

* Gebruik stikstofgas voor de test op luchtdichtheid.

» De laadslang moet stevig en op de juiste manier worden aangesloten.

* Ventileer de ruimte direct indien er tijJdens het installeren koelmiddel
lekt. Wanneer gasvormig koelmiddel uit het toestel lekt en in contact
komt met open vuur, kunnen er giftige gassen ontstaan.

Elektrische bedrading

* Alleen een bevoegd installateur (*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur (*1) mag elektrische werkzaamheden aan de
airconditioner verrichten. Onder geen voorwaarde mag dit werk
worden verricht door een onbevoegde, aangezien fouten of
vergissingen kunnen leiden tot elektrische schokken en/of kortsluiting
of lekstroom.

* Bij het aansluiten van de stroomdraden, het repareren van elektrische
onderdelen of het verrichten van andere elektrische werkzaamheden
dient u handschoenen te dragen ter bescherming tegen elektriciteit
en isolerend schoeisel en kleding die bescherming biedt tegen
elektrische schokken. Als u dergelijke beschermende kleding niet
draagt, loopt u de kans op elektrische schokken.

* Gebruik bedrading die voldoet aan de specificaties in de
installatiehandleiding en de ter plaatse geldende voorschriften en
wetten. Het gebruik van bedrading die niet voldoet aan de
specificaties kan resulteren in elektrische schokken, kortsluiting en
lekstroom, rookontwikkeling en/of brandgevaar.

* U moet de aarddraad aansluiten. (aardaansluitingen)

Onvolledige aarding kan elektrische schokken veroorzaken.

+ Sluit aardedraden niet aan op gasleidingen, waterleidingen,
bliksemafleiders of aardkabels voor telefoons.

* Na het voltooien van de verplaatsing of het reparatiewerk dient u te
controleren of de aardleidingen naar behoren zijn aangesloten.

* Installeer een stroomonderbreker die voldoet aan de specificaties in
de installatiehandleiding en de ter plaatse geldende voorschriften en
wetten.

* Installeer de stroomonderbreker op een plaats waar die goed
toegankelijk is voor de gebruiker.

* Als u de stroomonderbreker buitenshuis aanbrengt, let dan goed op
dat het een specifiek voor buitengebruik geschikt type is.
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* Onder geen voorwaarde mag het netsnoer worden verlengd.
Aansluitproblemen op een plaats waar het netsnoer is verlengd
kunnen leiden tot rookontwikkeling en/of brandgevaar.

* Werkzaamheden met elektrische bedrading moeten altijd worden
uitgevoerd in overeenstemming met de plaatselijke regelgeving,
wetten en de installatiehandleiding.

Doet u dit niet, dan kan dat leiden tot elektrocutie of kortsluiting.

Testen

* Nadat u de werkzaamheden hebt voltooid dient u voor het
inschakelen van de airconditioner eerst te controleren of de afdekking
van de elektrabox van de binnenunit en het onderhoudspaneel van
de buitenunit zijn gesloten en de circuitonderbreker op ON (in de
AAN-stand) is gezet. Als u de stroom inschakelt zonder eerst deze
punten te controleren, kunt u een elektrische schok krijgen.

Indien er iets mis is met de airconditioner (wanneer u een foutmelding
ziet of een brandlucht ruikt, vreemde geluiden hoort of wanneer de
airconditioner niet koelt of verwarmt, of wanneer er water uit lekt),
raak dan de airconditioner niet aan, maar zet de schakelaar in de
OFF-stand (UIT) en neem contact op met een bevoegd
onderhoudsmonteur. Neem de nodige maatregelen om te voorkomen
dat het apparaat wordt ingeschakeld (schrijf bijvoorbeeld “buiten
gebruik” dicht bij de stroomonderbreker) tot de bevoegde
onderhoudsmonteur arriveert. Het voortzetten van het gebruik van de
airconditioner terwijl er iets mis mee is, kan leiden tot ernstige
mechanische defecten, elektrische schokken en andere problemen.
Nadat het werk is voltooid, dient u met een isolatietester (500 V
Megger) te controleren of de weerstand 1 MQ of meer bedraagt
tussen de stroomvoerende delen en het niet-stroomvoerende
metalen deel (aardingsdeel). Als de weerstandswaarde te gering is,
kan er kortsluiting, lekstroom of een elektrische schok optreden aan
de gebruikerskant.

Na voltooiing van het installatiewerk controleert u of er geen
koelmiddel lekt, of de waterafvoer in orde is en controleert u de
weerstand van de isolatie. Vervolgens laat u de airconditioner
proefdraaien, om te zien of het apparaat goed werkt.

Uitleg aan de gebruiker

* Na voltooiing van het installatiewerk vertelt u de gebruiker waar de
stroomonderbreker zich bevindt. Als de gebruiker niet weet waar de
stroomonderbreker zit, kan hij of zij de airconditioner niet
uitschakelen wanneer er zich een storing voordoet in de werking.

* Na voltooiing van het installatiewerk vertelt u aan de hand van de
gebruikershandleiding de gebruiker hoe het apparaat te bedienen en
te onderhouden.
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Elders opstellen

* Alleen een bevoegd installateur (*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur (*1) mag de airconditioner verplaatsen. Het is
gevaarlijk als een onbevoegde de airconditioner verplaatst,
aangezien dat kan leiden tot gevaar voor brand, elektrische
schokken, verwondingen, waterlekkage, bijgeluiden en/of trillingen.

* Bij uitvoeren van werkzaamheden wanneer de pomp gestopt is,
schakelt u eerst de compressor uit voordat u de koelmiddelbuis
losmaakt. Wanneer u de koelmiddelleiding loskoppelt met de
onderhoudsklep open en de compressor in bedrijf, wordt lucht en gas
opgezogen waardoor de druk binnen de koelcyclus te hoog oploopt,
wat mogelijk kan leiden tot barsten, letsel of andere problemen.

(*1) Zie “Definitie van bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur”.

/A VOORZICHTIG

Deze airconditioner werkt met het HFC-koelmiddel (R32 of R410A)

dat de ozonlaag niet aantast.

» Aangezien het R32- of R410A-koelmiddel gemakkelijk wordt
beinvloed door verontreinigingen zoals vocht, geoxideerde film, olie,
enz., vanwege de hoge druk, moet u ervoor zorgen dat vocht, vuil,
bestaand koelmiddel, koelmachineolie, enz. niet vermengd raken in
de koelcyclus tijdens de installatiewerkzaamheden.

* Voor de installatie is een speciaal gereedschap voor het R32- of
R410A-koelmiddel vereist.

» Gebruik nieuw en schoon leidingmateriaal voor de verbindingspijp
zodat vocht en vuil tijdens de installatiewerkzaamheden niet met
elkaar worden vermengd.

Het toestel loskoppelen van de netvoeding.

* Dit systeem moet met de hoofdstroomtoevoer worden verbonden met
gebruik van een circuitonderbreker of schakelaar met
contactscheiding van ten minste 3 mm.
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Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van
koelvloeistof R32

De basisprocedures voor het installatiewerk zijn dezelfde als die voor
modellen met conventionele koelvloeistof (R410A, R22). Maar lees wel
deze handleiding door wanneer u onderstaande inhoud begrijpt;

Deze aanwijzingen voor de veiligheid beschrijven belangrijke zaken ten
aanzien van de veiligheid en het doel is letsel van gebruikers of andere
mensen, en materiéle schade, te voorkomen.

Wij verzoeken u deze handleiding door te lezen nadat u onderstaande
inhoud hebt begrepen (betekenissen van aanduidingen), en het is
belangrijk dat u de beschrijving volgt;

Betekenis van symbolen op de unit vermeld

Dit merkteken geldt alleen voor koelmiddel
R32. Het type koelmiddel wordt vermeld op
het naamplaatje van de buitenunit.

WAAR- In het geval dat het type koelmiddel R32 is,
SCHUWING | maakt deze unit gebruik van een brandbaar
(Het risico | koelmiddel.
van brand) | Als er koelmiddel lekt en in contact komt met

open vuur of een onderdeel van de
verwarming, ontstaat er een schadelijk gas
en een risico van brand.

Lees de GEBRUIKERSHANDLEIDING aandachtig door
voordat u de unit in gebruik neemt.

Servicepersoneel moeten zowel de
GEBRUIKERSHANDLEIDING als de
INSTALLATIEHANDLEIDING aandachtig doorlezen
voordat zij aan de unit werken.

Nadere informatie is beschikbaar in de
GEBRUIKERSHANDLEIDING,
INSTALLATIEHANDLEIDING, en dergelijke documenten.
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AWAARSCHUWING

* Modellen die koelvloeistof R32 en R410A gebruiken, verschillen waar
het de schroefdraaddiameter van de laadpoort betreft, voor de
veiligheid wordt voorkomen dat bij vergissing koelvloeistof R22 wordt
geladen.

* Gebruik voor het versnellen van het ontdooiproces of het
schoonmaken geen andere middelen dan die welke worden
aanbevolen door de fabrikant.

* Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte waar zich geen
zonder onderbreking werkende ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld:
open vuur, een werkend gasapparaat of een werkende elektrische
verwarming) bevinden.

* Niet doorboren of verbranden.

» Bedenk dat koelmiddelen misschien geen geur afgeven.

* De fabrikant zal misschien andere geschikte voorbeelden geven of

aanvullende informatie verstrekken over de geur van de koelvloeistof.

/A VOORZICHTIG

Wanneer een brandbare koelvloeistof wordt gebruikt, moeten alle
apparaten met koelvloeistof worden gevuld op de locatie van de
fabrikant of worden gevuld op locatie, volgens de aanbevelingen van
de fabrikant. Een onderdeel van een apparaat dat op locatie wordt
gevuld en waaraan op locatie moet worden gesoldeerd of gelast, mag
niet worden vervoerd met een vulling van brandbare koelvloeistof.
Verbindingen die in de installatie zijn gemaakt tussen onderdelen van
het koelsysteem, met tenminste een onderdeel gevuld, moeten als
volgt tot stand worden gebracht.

- Een gesoldeerde, gelaste of mechanische verbinding moet tot stand
worden gebracht voordat de kleppen worden geopend zodat de
koelvloeistof tussen de onderdelen van het koelsysteem kan
stromen. Er moet een vacuumklep worden geplaatst voor het
leegmaken van de tussenliggende leiding en/of een niet-gevuld
onderdeel van het koelsysteem.

- Mechanische aansluitingen die binnenshuis worden gebruikt,
moeten voldoen aan ISO 14903. Wanneer mechanische
verbindingen op nihil binnenshuis worden gebruikt, moeten de
afdichtingen worden vernieuwd. Wanneer opgetrompte
verbindingen binnenshuis opnieuw worden gebruikt, moet het
opgetrompte gedeelte opnieuw worden gemaakt.
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- Leidingen van koelvloeistof moeten worden beschermd of worden
ingebouwd, zodat beschadiging wordt voorkomen. Flexibele
verbindingen voor koelvloeistof (zoals de verbindingsleidingen
tussen de binnen- en de buiten-unit) die misschien tijdens normale
bedrijfshandelingen worden verplaatst, moeten worden beschermd
tegen mechanische beschadiging.

Algemeen (Installatieruimte / locatie)

* De installatie van leidingwerk moet tot een minimum worden beperkt.

* Leidingwerk moet worden beschermd tegen fysieke beschadiging.

* Nationaal geldende voorschriften voor gasinstallaties moeten in acht
worden genomen.

* De mechanische verbindingen moeten toegankelijk zijn voor
onderhoudsdoeleinden.

* In gevallen waarin mechanische ventilatie vereist is, moeten
ventilatie- openingen vrij worden gehouden van obstakels.

* Wanneer het product definitief buiten gebruik wordt gesteld, moet bij
de sloop de nationaal geldende voorschriften worden gevolgd.

* Servicewerkzaamheden moeten uitsluitend volgens de
aanbevelingen van de fabrikant worden uitgevoerd.

* Wanneer het apparaat dat brandbare koelvloeistof gebruikt, wordt
geinstalleerd, moet het volgende in acht worden genomen;

- Het apparaat moet worden geplaatst in een goed geventileerde
ruimte, waarbij de afmetingen van de ruimte overeenkomen met het
oppervilak van de ruimte die is opgegeven voor het werkende
apparaat.

- Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte waar geen
open vuur brandt (bijvoorbeeld: een werkende gasapparaat) en
waar niet een ontstekingsbron staat (bijvoorbeeld: een werkende
elektrische verwarming).

- Het apparaat moet zo worden geplaatst dat mechanische
beschadiging niet kan plaatsvinden.

* Leidingen van de apparatuur in de gebruikte ruimte moeten zo
worden geinstalleerd dat zij tijdens werking en onderhoud beschermd
zZijn tegen beschadiging door ongevallen.

* Er moeten voorzorgsmaatregelen worden genomen om al te veel

trillingen en bewegingen van de koelvloeistofleidingen te voorkomen.

* Beschermende voorzieningen, leidingen en koppelingen moeten
zoveel mogelijk worden beschermd tegen omgevingseffecten,
bijvoorbeeld, het gevaar dat zich water verzamelt dat kan bevriezen
in afvoerleidingen of de opeenhoping van vuil en afval.

* Er moet rekening worden gehouden met het uitzetten en krimpen van
langer stukken leiding.
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* Leidingen in koelsystemen moeten zo worden ontworpen en
geinstalleerd dat de waarschijnlijkheid van een hydraulische schok
die het systeem beschadigt, tot een minimum wordt beperkt.

» Solenoide kleppen moeten op juiste wijze in de leidingen worden
geplaatst zodat hydraulische schokken worden vermeden.

» Solenoide kleppen mogen de vloeibare koelvloeistof niet
tegenhouden, tenzij voorzien is in voldoende afvoer aan de lagedruk-
zijde van het koelsysteem.

+ Stalen leidingen en componenten moeten tegen corrosie worden
beschermd met een roestwerende coating, een woord dat isolatie
wordt aangebracht.

* Flexibele leiding-elementen moeten tegen mechanische
beschadiging, al te veel spanning door torsie of andere krachten
worden beschermd. Zij moeten jaarlijks op mechanische schade
worden gecontroleerd.

* De binnen-apparatuur en -leidingen moeten stevig worden
gemonteerd en beschermd, zodat de apparatuur niet kan
openbarsten door het verplaatsen van meubels of door
reconstructiewerk.

* Wanneer het gebruik van veiligheidskleppen wordt opgegeven, kan
de minimale omvang van de ruimte worden bepaald op basis van de
maximale hoeveelheid koelvloeistof die kan worden gelekt volgens
de handleiding in de installatiehandleiding.

* Wanneer het gebruik van veiligheidskleppen wordt opgegeven, moet
voor de plaatsing van de klep in het koelsysteem ten opzichte van de
ingenomen ruimte, de beschrijving in de installatiehandleiding
worden gevolgd.

* Ter plaatse gemaakte verbindingen voor koelvloeistof moeten op
dichtheid worden getest. De testmethode moet een gevoeligheid
hebben van 5 gram koelvloeistof per jaar of beter, onder een druk van
tenminste 0,25 maal de maximaal toegestane druk. Er mag geen
lekkage worden waargenomen.

* De totale hoeveelheid koelmiddel in het systeem kan niet hoger zijn
dan de vereiste minimale vloeroppervlakte van de kleinste ruimte die
wordt bediend. Zie de installatie- en gebruikershandleiding van de
buitenunit voor minimale vloeroppervlaktevereisten voor binnenunits.

* Bij het aansluiten op een buitenunit met R32-koelmiddel en het
gebruik van een lekdetector, schakelt u de binnenunit altijd na
installatie in, behalve tijdens onderhoud om koelmiddellekkage te
detecteren en veiligheidsmaatregelen te nemen.

Ongeventileerde ruimte
* Het apparaat moet zo worden geplaatst dat mechanische
beschadiging niet kan plaatsvinden.
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Informatie over service
1.Controle van de ruimte

* Voordat begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen die
brandbare koelvloeistoffen bevatten, zijn veiligheidscontroles
noodzakelijk zodat gewaarborgd is dat het risico van ontbranding
minimaal is. Voor reparatie aan het koelsysteem, moet aan de
voorzorgsmaatregelen in item 2 tot 6 worden voldaan, voordat werk
aan het systeem wordt uitgevoerd.

2.Werkprocedure

* Werkzaamheden moeten worden ondernomen volgens een
gecontroleerde procedure, zodat het risico van aanwezigheid van
brandbaar gas of brandbare damp tijdens de uitvoering van de
werkzaamheden, tot een minimum wordt beperkt.

* Bij het aansluiten op een buitenunit met R32-koelmiddel en het
gebruik van een lekdetector, kan de ventilator automatisch werken,
zelfs als de airconditioner wordt gestopt wanneer een koelmiddellek
wordt gedetecteerd. Pas op dat u zich niet verwondt aan de ventilator.

3.Algemene werklocatie

* Alle onderhoudspersoneel en andere personen die werken op de
locatie moeten worden geinstrueerd over de aard van het werk dat
wordt uitgevoerd.

* Werken in beperkte ruimten moet worden vermeden.

* Het gebied rond de werkruimte moet worden afgezet.

« Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen de ruimte veilig zijn
gemaakt doordat brandbaar materiaal onder controle wordt
gehouden.

4.Controleren op de aanwezigheid van koelvloeistof

* De ruimte moet worden gecontroleerd met een geschikte detector
voor koelvloeistof voorafgaand aan en tijdens de werkzaamheden,
zodat gewaarborgd is dat de monteur zich bewust is van mogelijk
brandbare stoffen in de atmosfeer.

» Zorg ervoor dat de apparatuur voor lekkagedetectie die wordt
gebruikt, geschikt is voor alle gebruikte koelvloeistoffen, dat wil
zeggen, niet-vonkend, voldoende afgedicht en intrinsiek veilig.

5.Aanwezigheid van een brandblusser

* Als materialen worden verhit bij werkzaamheden aan de
koelapparatuur of ermee verband houdende onderdelen, moet een
geschikte brandblusser onder handbereik zijn.

* Plaats een brandblusser met droog poeder of CO2 dicht bij de
vullocatie.

148-NL



149-NL

6.Geen ontstekingsbronnen

* Overlijlden niemand die werk uitvoert aan een koelsysteem, en
waarbij aan open leidingen wordt gewerkt, mag een ontstekingsbron
bij zich dragen als dat een risico van brand of explosie met zich mee
zou kunnen brengen.

+ Alle mogelijke ontstekingsbronnen, waaronder het roken van
sigaretten, moet op voldoende afstand worden gehouden van de
locatie waar wordt gewerkt aan het installeren, repareren,
verwijderen en wegruimen en waar koelvloeistof kan vrijkomen in de
omringende ruimte.

* Voordat de werkzaamheden worden uitgevoerd moet de ruimte rond
de apparatuur worden geinspecteerd zodat men zeker weet dat er
geen gevaren voor brand en ontsteking zijn. Er moeten bordjes
“Verboden te roken” worden geplaatst.

7.Geventileerde ruimte

 Zorg ervoor dat de ruimte open is en voldoende geventileerd, voordat
u het systeem openmaakt of onderdelen ervan verhit.

* Ventilatie moet op een bepaald niveau worden gehouden gedurende
de periode dat het werk wordt uitgevoerd.

* De ventilatie moet eventuele vrijgekomen vloeistof veilig verdrijven,
bij voorkeur naar buiten in de atmosfeer.

8.Controles van de koelapparatuur

* Wanneer je elektrische componenten worden vervangen, moet de
installateur geschikt zijn en de werkzaamheden moeten volgens de
juiste specificatie worden uitgevoerd.

* Te allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van de
fabrikant worden gevolgd. Als u niet zeker weet of dat het geval is,
vraag dan de technische afdeling van de fabrikant om hulp.

* De volgende controles moeten worden toegepast op installaties die
brandbare koelvloeistoffen gebruiken.

- De omvang van de vulling komt overeen met de omvang van de
ruimte waarin de onderdelen die koelvloeistof bevatten worden
geinstalleerd.

- De ventilatie-apparatuur en -openingen werken naar behoren en zijn
niet geblokkeerd.

- Als een indirect koelsysteem wordt gebruikt, moet het secundaire

circuit worden gecontroleerd op de aanwezigheid van koelvloeistof.

- Markeringen op de apparatuur blijven zichtbaar en leesbaar.
Markeringen en aanwijzingen die onleesbaar zijn, moeten worden
gecorrigeerd.
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- Koelvloeistofleidingen of componenten worden geinstalleerd op een
positie waar zij waarschijnlijk niet blootgesteld zullen worden aan
een stof die de componenten die koelvloeistof bevatten aantasten,
tenzij de componenten zijn geconstrueerd van materialen die naar
de aard bestand zijn tegen corrosie of op geschikte wijze beschermd
zijn tegen corrosie.

9.Controles van elektrische toestellen

* Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moeten om te
beginnen veiligheidscontroles en procedures voor inspectie van de
componenten, omvatten.

* Als er een storing ontstaat die de veiligheid in gevaar kan brengen,
mag pas een elektrische aanvoer op het circuit worden aangesloten
wanneer de storing naar tevredenheid is verholpen.

* Als de storing niet onmiddellijk kan worden verholpen, maar als de
werking moet doorgaan, moet een afdoende tijdelijke oplossing
worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd aan de eigenaar
van de apparatuur, zodat alle partijen op de hoogte zijn.

* De veiligheidscontroles waarmee moet worden begonnen, moeten
omvatten;

- Condensatoren zijn ontladen zodat het ontstaan van vonken wordt
vermeden.

- Er geen elektrische componenten onder spanning staan en er geen
bedrading bloot ligt, tijdens het vullen, herstellen of ontluchten van
het systeem.

- Dat er een blijvende verbinding met aarde is.

10.Reparaties aan verzegelde componenten

* Tijdens reparaties aan verzegelde componenten moet alle
elektrische aanvoer worden losgekoppeld van de apparatuur
waaraan wordt gewerkt, voordat eventueel verzegelde afdichtingen,
enz. worden verwijderd.

* Als het absoluut noodzakelijk is een elektrische aanvoer naar de
apparatuur te hebben tijdens het uitvoeren van
servicewerkzaamheden, dan moet een permanent werkende vorm
van lekkagedetectie op het meest kritische punt worden
geinstalleerd, zodat voor een mogelijk gevaarlijke situatie wordt
gewaarschuwd.

* In het bijzonder moet aandacht worden besteed aan het volgende,
zodat gewaarborgd is dat door te werken aan elektrische
componenten de behuizing niet wordt gewijzigd.

* Het gaat daarbij om beschadiging van kabels, een uitzonderlijk groot
aantal aansluitingen, aansluitposten die niet tot stand zijn gebracht
volgens de oorspronkelijke specificatie, beschadiging van
verzegelingen, onjuiste montage van pakkingen, enz.
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* Let erop dat het apparaat stevig is gemonteerd.

* Let erop dat de kwaliteit van verzegelingen en materiaal van
verzegelingen niet zo ver achteruit is gegaan dat zij niet langer het
doel dienen van het voorkomen van binnendringen van brandbare
dampen.

* Vervangende onderdelen moeten in overeenstemming zijn met de
specificaties van de fabrikant.

OPMERKING

Het gebruik van siliconen verzegeling kan de effectiviteit van sommige
typen apparatuur voor lekkage-detectie verminderen. Van zichzelf
veilige componenten hoeven niet te worden geisoleerd voordat eraan
wordt gewerkt.

11.Reparatie van van zichzelf veilige componenten

+ Zet niet een permanente inductieve belasting of capaciteitbelasting
op het circuit zonder ervoor te zorgen dat deze de toegestane
spanning en stroom die voor de gebruikte apparatuur is toegestaan,
niet overschrijdt.

* Van zichzelf veilige componenten zijn de enige waaraan kan worden
gewerkt onder spanning in aanwezigheid van ontvlambare dampen.

* De testapparatuur moet op juiste wijze zijn ingesteld.

* Vervang componenten uitsluitend door onderdelen die door de
fabrikant worden opgegeven.

* Andere onderdelen kunnen ontbranding van de koelvloeistof doen
ontstaan uit dampen afkomstig van een lek.

12.Bekabeling

» Controleer dat bekabeling niet onderhevig is aan slijtage, corrosie,
uitzonderlijk hoge druk, druk, scherpe randen of andere ongunstige
omstandigheden.

* Houd bij het controleren ook rekening met de gevolgen van
veroudering of voortdurende trillingen, veroorzaakt door compressors
of ventilatoren.

13.Detectie van brandbare koelvloeistoffen

» Onder geen enkele omstandigheid mogen mogelijke bronnen van
ontsteking worden gebruikt bij het zoeken naar of detecteren van de
kaartjes van koelvloeistof.

* Een lekzoeklamp (of een andere detector die open vuur gebruikt)
mag niet worden gebruikt.
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* Elektronische lekkage-detectors mogen worden gebruikt voor het
detecteren van lekkage van koelvloeistoffen maar, in het geval van
brandbare koelvloeistoffen, zal de gevoeligheid misschien niet
voldoende zijn of zal kalibratie nodig zijn. (Detectie-apparatuur moet
worden gekalibreerd in een koelmiddel-vrije ruimte.)

+ Controleer dat de detector niet een mogelijke bron van ontsteking is
en geschikt is voor de koelvloeistof die wordt gebruikt.

* Lekdetectie-apparatuur moet worden ingesteld op een percentage
van de LFL van de koelvloeistof en moet met de gebruikte
koelvloeistof worden gekalibreerd, en het geschikte percentage gas
(25% maximaal) moet worden bevestigd.

* Lekdetectie-vloeistoffen zijn ook geschikt voor gebruik met de
meeste koelvloeistoffen maar het gebruik van oplosmiddelen die
chloor bevatten moet worden vermeden, aangezien de chloor kan
reageren met de koelvloeistof en corrosie kan veroorzaken.

* Als er wordt vermoed dat er een lek is, moet alle open vuur worden
verwijderd/gedoofd.

* Als een lekkage van koelvloeistof wordt aangetroffen en solderen
nodig is, moet alle koelvloeistof uit het systeem worden gehaald of
worden geisoleerd (door middel van sluitkleppen) in een gedeelte van
het systeem dat ver van de lekkage is verwijderd.

14.Lekdetectie-methoden

* Elektronische lekdetectors moeten worden gebruikt voor het
detecteren van lekkages van brandbare koelvloeistoffen, maar zij
zullen misschien niet gevoelig genoeg zijn of zullen opnieuw moeten
worden gekalibreerd. (Detectie-apparatuur moet worden
gekalibreerd in een koelmiddelvrije ruimte.)

» Controleer dat de detector niet een mogelijke bron van ontsteking is
en geschikt is voor de koelvloeistof die wordt gebruikt.

* Lekdetectie-apparatuur moet worden ingesteld op een percentage
van de LFL van de koelvloeistof en moet met de gebruikte
koelvloeistof worden gekalibreerd, en het geschikte percentage gas
(25% maximaal) wordt bevestigd.

* Lekdetectie-vloeistoffen zijn ook geschikt voor gebruik met de
meeste koelvloeistoffen maar het gebruik van oplosmiddelen die
chloor bevatten moet worden vermeden, aangezien de chloor kan
reageren met de koelvloeistof en corrosie van het koperen
leidingwerk kan veroorzaken.

* Als er wordt vermoed dat er een lek is, moet alle open vuur worden
verwijderd/gedoofd.
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* Als een lekkage van koelvloeistof wordt aangetroffen en solderen
nodig is, moet alle koelvloeistof uit het systeem worden gehaald of
worden geisoleerd (door middel van sluitkleppen) in een gedeelte van
het systeem dat ver van de lekkage is verwijderd.

* Het systeem moet dan worden gespoeld met zuurstofvrije stikstof
(OFN), zowel voor als tijdens het solderen.

15.Verwijdering en ontluchting

* Bij het binnendringen van een koelvloeistof-circuit voor het uitvoeren
van de reparaties of voor andere doeleinden, moeten conventionele
procedures worden gebruikt. Het is echter belangrijk dat de optimale
werkwijze wordt gevolgd aangezien er rekening moet worden
gehouden met brandbaarheid.

De volgende procedure moet worden gevolgd:
- verwijder koelvloeistof;

- spoel het circuit met inert gas;

- ontlucht;

- spoel opnieuw met inert gas;

- open het circuit door te zagen of solderen;

* De koelvloeistof-vulling moet worden opgevangen in de juiste
verzamelcilinders.

* Het systeem moet worden “Doorgespoeld” met OFN zodat de unit
veilig is.

» Deze procedure moet misschien verscheidene malen worden
herhaald.

* Druklucht of zuurstof gebruiken is niet toegestaan voor het spoelen
van koelvloeistofsystemen.

* Doorspoelen moet worden gerealiseerd door het vacuum in het
systeem te breken met OFN en door te gaan met vullen tot de
werkdruk is bereikt, vervolgens uit te blazen in de atmosfeer en ten
slotte een vacuum te trekken.

* Deze procedure moet worden herhaald tot er geen koelvloeistof meer
in het systeem zit.

» Wanneer de uiteindelijke OFN-vulling wordt gebruikt, moet het
systeem worden afgeblazen naar atmosferische druk, zodat het werk
kan plaatsvinden.

* Deze handelingen zijn van vitaal belang als er soldeerwerk aan het
leidingwerk moet worden uitgevoerd.

* Let erop dat de uitgang voor de vacuimpomp niet dicht bij een
ontstekingsbron is en dat ventilatie beschikbaar is.

16.Procedures voor het vullen

* Behalve de conventionele procedures voor het vullen die moeten
worden gevolgd, moet aan de volgende eisen worden voldaan.
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- Zorg ervoor dat er geen vervuiling ontstaat van verschillende
koelvloeistoffen bij het gebruik van vulapparatuur.

- Slangen en leidingen moeten zo kort mogelijk zijn zodat de
hoeveelheid koelvloeistof die erin zit, tot een minimum wordt
beperkt.

- Cilinders moeten rechtstandig worden gehouden.

- Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voordat het systeem met
koelvloeistof wordt gevuld.

- Voorzie het systeem van en label, wanneer hij het vullen is voltooid
(als dat nog niet is gebeurd).

- Er moet uiterst nauwkeurig op worden toegezien dat het
koelsysteem niet overvuld wordt.

* Alvorens het systeem opnieuw wordt gevuld, moet het aan een
drukproef worden onderworpen met het geschikte ontluchtingsgas.

* Het systeem moet worden getest op lekkage wanneer het vullen is
voltooid, maar wel voor de inbedrijfstelling.

* Er moet nog een volgende lekkagetest worden uitgevoerd, voordat
de locatie wordt verlaten.

17.Buitenbedrijfstelling

» Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het van essentieel
belang dat de technicus volledig bekend is met de apparatuur en alle
bijzonderheden ervan.

» Aanbeveling verdient in de praktijk alle koelvloeistof en veilig op te
vangen.

* Voordat de taak wordt uitgevoerd, moet een olie- en
koelvloeistofmonster worden vernomen in het geval dat analyse
nodig is voordat de teruggewonnen koelvloeistof weer kan worden
gebruikt.

* Hetis van essentieel belang dat elektriciteit beschikbaar is voordat de
taak wordt aangevangen.

a) Breng uzelf op de hoogte van de werking en de bediening van de

apparatuur.

b) Isoleer het systeem elektrisch.

c) Zorg ervoor dat, voordat de procedure wordt aangevangen:

- Apparatuur voor mechanische verwerking beschikbaar is, indien
vereist, voor het hanteren van de koelvloeistof-cilinders;

- Alle uitrusting voor persoonlijke bescherming beschikbaar is en op
juiste wijze wordt gebruikt;

- Op de procedure van de terugwinning wordt toegezien door een
bekwaam persoon;

- Apparatuur en cilinders voor terugwinning voldoen aan de juiste
standaarden.

d) Pomp het koelvloeistofsysteem leeg, als dat mogelijk is.
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e) Als een vacuum niet mogelijk is, maak dan een spruitstuk zodat
koelvloeistof uit diverse delen van het systeem kan worden
verwijderd.

f ) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voordat
terugwinning gaat plaatsvinden.

g) Start de terugwinningsmachine en bedien de machine in
overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

h) Overvul de cilinders niet. (Niet meer dan 80% vulling
vloeistofvolume).

i ) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinders niet, zelfs niet
tijdelijk.

j ) Zorg ervoor dat, wanneer de cilinders op juiste wijze zijn gevuld
en de procedure is voltooid, de cilinders en de apparatuur direct
van de locatie worden verwijderd en alle isolatiekleppen van de
apparatuur zijn gesloten.

k) Teruggewonnen koelvloeistof mag alleen in een ander
koelsysteem worden ingevoerd wanneer de vloeistof is gereinigd
en gecontroleerd.

18.Voorzien van labels

* Apparatuur moet worden voorzien van labels die vermelden dat de
apparatuur buiten gebruik is gesteld en de koelvloeistof eruit is
gehaald.

* De label moet worden voorzien van een datum en handtekening.

» Controleer dat er labels op de apparatuur zitten die vermelden dat de
apparatuur brandbare koelvloeistof bevat.

19.Terugwinning

» Wanneer koelvloeistof uit een systeem wordt gehaald, hetzij voor
servicewerkzaamheden of voor buitengebruikstelling, is het een
aanbevolen goede gewoonte in de praktijk alle koelvloeistoffen veilig
te verwijderen.

* Wanneer koelvloeistof in cilinders wordt overgebracht, moet erop
worden toegezien dat uitsluitend de juiste cilinders voor terugwinning
van koelvloeistof worden gebruikt.

» Zorg ervoor dat het juiste aantal cilinders voor de totale vulling van
het systeem beschikbaar is.

* Alle te gebruiken cilinders worden aangewezen voor de
teruggewonnen koelvloeistof en van een label voorzien voor die
koelvloeistof (d.w.z., speciale cilinders voor de terugwinning van
koelvloeistof).

* Cilinders moeten compleet zijn en voorzien van drukkleppen en
bijbehorende afsluiters, die in goede werkende staat zijn.

* Lege cilinders voor terugwinning worden en vacuim getrokken en,
als dat mogelijk is, gekoeld voordat terugwinning plaatsvindt.
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* De apparatuur voor de terugwinning moet in goede werkende staat
zijn met een daarbij een reeks instructies betreffende de apparatuur,
die onder handbereik is, en de apparatuur moet geschikt zijn voor de
terugwinning van alle geschikte koelvloeistoffen.

* Verder moet er een gekalibreerde weegschaal beschikbaar zijn, die
in goede werkende staat is.

» Slangen moeten compleet zijn met lekvrije voorzieningen voor
ontkoppeling, die in goede werkende staat zijn.

» Controleer dat, voordat u de machine wordt terugwinning gebruikt, de
machine in voldoende goede werkende staat is, goed is onderhouden
en dat eventuele bijbehorende elektrische componenten zijn
verzegeld, zodat ontsteking in het geval van het vrijkomen van
koelvloeistof, wordt voorkomen.

* VVraag advies aan de fabrikant, als u dit niet zeker weet.

* De teruggewonnen koelvloeistof moet worden teruggebracht naar de
leverancier van de koelvloeistof in de juiste cilinder voor terugwinning
en de relevante overdrachtpapieren moeten in orde zijn.

* Meng geen koelvloeistoffen in de units voor terugwinning en vooral
niet in cilinders.

* Als compressors of compressorolie moeten worden verwijderd, zorg
er dan voor dat deze zijn ontlucht tot een aanvaardbaar niveau, zodat
u zeker weet dat er geen brandbare koelvloeistof in het smeermiddel
achterblijft.

* De procedure voor het ontluchten moet worden uitgevoerd voordat
de compressor naar de leveranciers wordt teruggebracht.

* Er mag alleen elektrische verwarming op de compressor worden
toegepast als deze procedure moet worden versneld.

» Wanneer olie uit het systeem moet worden afgetapt, moet dat op
veilige wijze worden uitgevoerd.
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20G EUXOPIOTOUNE yia TNV ayopd TOU CUYKEKPIPEVOU KAIMATIOTIKOU Tng Toshiba.

AlaBAoTe TTPOCEKTIKG AUTEG TIG 00NYieg TTOU TTEPIAANBAVOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIEG KAl CUPHUOPPUIVOVTAI TIPOG
TNV «Odnyia Tepi pnxavnuatwy 2006/42/EK» kai BeBalwOEiTe OTI TIG KATAVOEITE.

Metd Tnv oAokApWaon TNG EPYAOiag EyKATAOTACNG, TTAPAdWOTE TO TTApPOV Eyxelpidlo eykatdoTaong kabwg kal To
Eyx€1pidio KaTdxou TToU GUVOBEUEI TNV EGWTEPIKN HOVADA OTOV XPHOTN KOl UTTODEIETE TOU va TO QUAGEEI O AOPAAEG
onueio yia TToTe TO XPEIAOTE GTO YEAAOV.

levikn ovopacia: KAIpaTioTiko

OpIoUOG EISIKEUPEVOU EYKATAOTATN ) E1IGIKEVNEVOU TEXVIKOU GEPRIG

ATraiTeiTal EyKaTA0TOOT, CUVTAPNON, ETTIOKEUNR Kal amréppiyn Tou KAIJATIOTIKOU aTTd £EEIDIKEUPEVO EYKATAOTATN A
€€e1dIkeUPEVO TEXVIKO O0€pPIG. OTav ataiTeital EKTEAEON OTTOINOOATIOTE OTTO TIG GUYKEKPIMEVESG EPYATIEG, aVaBETTE
TNV EKTEAEON TNG O€ EGEIBIKEUPEVO EYKATAOTATN 1) £CEIDIKEUPEVO TEXVIKO GEPPIG.

O €IBIKEUPEVOG EYKATAOTATNG A EIBIKEUPEVOG TEXVIKOG GEPPIG Eival AVTITTPOTWTTOG O OTTOI0G JIABETEN TA TIPOCOVTA
KQI TIG YVWOEIG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTOV TTAPAKATW TTiVAKA.

AvTirpéowTTog MpoooévTa Kal YVWOEIG TA OTToia ATTAITEITAI VO SIABETEI O AVTITTIPOOWTTOG

* O eZeIBIKEUPEVOG EYKATOOTATNG €ival O TEXVIKOG TTOU EKTEAET EpyaTieg EykATAGTAONG, CUVTAPNONG,
HETEYKATAOTAGNG KAl apaipeEcNG TwV KAIJATIOTIKWY TTou KaTtaokeuddel n Carrier Japan Corporation.
‘Exel ekTTaIdEUTEN OTNV EyKATAOTAON, GUVTAPNON, aAAayr B£0ng Kal atmoppIyn TwV KAIWATIOTIKWY
Tapaywyng g Carrier Japan Corporation 1j, eVaAAGKTIKG, £xel AGBEI 0BNYieg OXETIKA e TNV EKTEAEDT
TWV €V AOYW EPYOTIWY OTTO GTOUO I} ATOPA TA OTTOIX £XOUV EKTTAIOEUTEI, KAl ETTOUEVWG £XEI ECOIKEIWOEI
atmoAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU OTTAITOUVTAI YA TIG €V AOYW EPYATIEG.
O €EeIdIKEUPEVOG EYKATAOTATNG O OTTOI0G ETITPETTETAI VO AVAAQUBAVEI TNV EKTEAETN TWV
g)\empo)\ovmu’)v £PYOOIWYV TTOU aTTaITOUVTal YIa TNV £yKATdoTaon, aAAayr 8€ong kai ammréppiyn
I0B£TEN TA TTPOCOVTA IO TNV EKTEAEON TWV £V AGYW NAEKTPOAOYIKWYV EPYATILIV OTTWG OPICETAI ATTO
TOUG TOTTIKOUG VOUOUG KaI KAVOVIOHOUG, Kal €ival ATOUO TO OTTOI0 €Xel eKTTaIdEUTET o€ B€aTa Ta oTToia
OXETI(OVTaI UE TNV EKTEAEDT) NAEKTPOAOYIKWY EPYACIWV OTA KAIMATIOTIKG Trapaywynig Tng Carrier Japan
Corporation rj, evaAAOKTIKE, exel AdBel 0dnyieg TAvw oTa ev Adyw BEpaTa atrd Topo r) dTouda Ta oTroia
£XOUV EKTTAIDEUTE!, KOl ETTOPEVWG EXEI EOIKEIWOET ATTOAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU ATTaITOUVTal YId TIG £V
E€e1dikeupévog AOyw epyaoieg.
eykataoTamg (*1) * O €&eIBIKEUPEVOG EYKATAOTATNG O OTTOI0G ETTITPETTETAN VA avOAAUBAVEI TNV EKTEAEDT TWV EPYACIWV TTOU
apopoUV TO XEIPIOKO TOU WUKTIKOU Kai TN SIauop@wan Twv CwWANVWOEWY Kal aTrairolval yia Tnv
eykardoTtaon, aAAayr Béong kai atréppiyn SIABETEI T TIPOCOVTA YIA TNV EKTEAEDT TWV £V AOYW EPYACIWY,
TTOU apopoUV TO XEIPIOPSO TOU WUKTIKOU Kal TNV JIaHOp@Wan TwY CWANVWOEWY, OTTWG OpiETal aTTO TOUG
TOTTIKOUG VOHOUG KOl KAVOVIOHOUG, Kal Eival ATOHO TO OTTOI0 €XEI EKTTAISEUTEI O€ BEATA T OTTOI OXETICOVTAl
HE TNV EKTEAEDT EPYACIWV TTOU APOPOUV TO XEIPITUS TOU WUKTIKOU KOl T SIAUOpQWan TwV CWANVWOEWY
oTa KAIpaTIoTIKA TTapaywyng g Carrier Japan Corporation 1y, evaAAaKTIKG, £xel AGBel 0dnyieg TTavw oTa
€v AOyw B€paTa atro aToyo 1 GTopa Ta OTToix £X0UV EKTTAISEUTEI, KOI ETTOPEVWG EXEI ECOIKEIWOET ATTOAUTWG
HE TIG YVWOEIG TTOU aTTaITouvTal yia Tig £V AGyw EPYOTieg.
O €eIdIKEUPEVOG EYKATAOTATNG O OTTOI0G ETIITPETTETAI VO AVAAQUBAVEI TNV EKTEAEDT EPYOCIWV OE
uwnAd onpeia £xel eKTTAIBEUTEl O€ BEUATA T OTTOIA OXETIOVTAI UE TIG EPYATiEG O€ UPNAG anpegia TTAvw
oTa KAIATIOTIKG TTapaywyng Tng Carrier Japan Corporation rj, evaAAaKTIKd, €xel AaBel 0dnyieg Tavw
oTa £V Adyw BEpaTta atrd ATopo i ATopa Ta OTroia £XOUV EKTTAISEUTE, Kal ETTOPEVWG EXEI EGOIKEIWOET
atmoAUTWG HE TIG YVWOEIG TTOU OTTAITOUVTAI yIa TIG £V AOYW EPYATiEG.

O e&edikeupévog TeXVIKOG TEPBIG €ival AUTOG TTOU EKTEAET EpYATiEG EYKATAOTAONG, ETTIOKEUWY,
OUVTAPNONG, HETEYKATAGTAONG Kal aaipeong Twv KAIUATIOTIKWY TO OTToia KoTaokeuddel n Carrier Japan
Corporation. ‘Exel eKTTAISEUTEI OTNV £YKATACTACT, ETTIOKEUR, OUVTAPNGON, aAAayr) Béang Kai atréppiyn
TwV KAIHATIOTIKWV TTapaywyng Tng Carrier Japan Corporation 1}, evOAAQKTIKG, £XEl AGBEl 0dnyieg OXETIKG
UE TNV EKTEAEDT) TWV €V AGYW EPYACIWYV ATTO ATOHO 1 ATOUA TA OTTOI £XOUV EKTTAIOEUTE, KAl ETTOPEVWG
£X€l ECOIKEIWOET ATTOAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU aTTaITOUVTal YIa TIG £V AOYW EPYAOTIEG.

O €&eIdIKEUPEVOG TEXVIKOG TEPPIG O OTTOI0G ETITPETTETAI VO avaAAPBAVEl TNV EKTEAEON TWV
NAEKTPOAOYIKWV EPYACIWV TTOU ATTAITOUVTAl YO TNV EYKATACTACH, ETTIOKEUN, aAAayr Béong kai
atmoppIyn OIABETEl TA TTPOOOVTA YIA TNV EKTEAEDT TWV €V AGYW NAEKTPOAOYIKWY EPYACIWY OTTWG
opieTal aTré TOUG TOTTIKOUG VOUOUG KOl KAVOVIOHOUG, Kal £ival GTOUO TO OTTOI0 £XEI EKTTAIBEUTEI OE
Bepara Ta oTToia OXETICOVTAI PE TNV EKTEAETT) NAEKTPOAOYIKWV EPYACIWY OTA KAIUATIOTIKA TTAPAYWYAS
NG Carrier Japan Corporation j, evaAAOKTIKA, £xe1 AdBel 0dnyieg TTavw oTa ev Adyw Bépata atrd dropo
1 dTOPO Ta OTTOIO £XOUV EKTTAIDEUTEI, KOl ETTOPEVWG £XEI EEOIKEIWOET ATTOAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU
arraitodvTal yia TIG €V AGyw £pYadieg.

O €CeIBIKEUPEVOG TEXVIKOG OEPPIG O onoio%armpémml Va avoAauBAvel TNV EKTEAEDN TWV EPYACIWV TTOU
apopoUV TO XEIPIOHUO TOU WUKTIKOU Kal T SIaHOP@WON TwV CWANVWOEWY Kal aTTAITOUVTal YIa TV
€yKATAOTAOT), ETTIOKEUN, aAAayr B£0NG Kai aTroppIwn DIGBETE TA TTIPOTOVTA YIa TNV EKTEAEDT) TwV eV Adyw
£PYACIWY, TTOU apOoPoUV TO XEIPIOHO TOU WUKTIKOU Kal Tn SIapop@wan Twy CwWANVWOEWY, OTTWG opideTal
aTTé Toug TOTTIKOUG VOLOUG KOl KavoVIoHOUG, Kai gival GTOUO TO OTT0i0 £XEl EKTTAIBEUTE O€ B€paTa Ta OTTOIa
OXETICOVTal UE TNV EKTEAEDT) EPYATILIV TTOU OPOPOUV TO XEIPIOPS TOU WUKTIKOU UYpOU Kail TN SIap6pewan
TWV OWANVWOEWY 0Ta KAIATIOTIKG TTapaywyng Tg Carrier Japan Corporation 1), evaAaKTIKG, £xel AGBEl
odnyieg Travw oTa £v AGyw BEUATA ATTO ATOWO 1) GTOUA Ta OTTOIA £XOUV EKTIAIBEUTET, KOl ETTOPEVWG EXEI
€COIKEIWBEI ATTOAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU OTTAITOUVTAI YIA TIG £V AOYW EPYOTIES.

O €€e1dIKEUPEVOG TEXVIKOG OEPBIG O OTTOI0G ETITPETTETAI VA avaAapBAVEl TNV EKTEAEDT) EPYOCIWY OE
UYNAG onpeia €Xel EKTTaIBEUTET O€ BEUATA T OTIOIT OXETICOVTAI PE TIC EPYATIEG OE UYPNAG ONUEIa TTAVW
oTa KAIPATIoTIKG TTapaywyng Tng Carrier Japan Corporation rj, evaAAaKTIKd, €xel AaBel 0dnyieg Tavw
oTa £V AOyw BEPOTA aTTO ATOMO i} ATOUA TO OTTOIA £XOUV EKTTAISEUTE, KAl ETTOPEVWG EXEI EGOIKEIWOBET
atroAUTWG PE TIG YVWOEIG TTOU OTTAITOUVTAI YIa TIG €V AOYw EPYOTIEG.

Egeidikeupévog
TEXVIKOG O€pPIG (*1)
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Op1opo6g €§OTTAIOHOU TTPOOTACIOG

‘Otav TTpayUaToTIoIEiTal HETAPOPC, EYKATAGTOON, CUVTAPNON, ETTICKEUN ] AQAipETN TOU KAIUATIOTIKOU, VO QOPATE
TIPOCTATEUTIKA YAVTIA KOI POUXIOPO £PYOTiag ‘a0PaAEiag’.

Katd tnv ekTEAEON TWV EIBIKWV EPYACIWV TTOU TTEPIYPAPOVTAl AVAAUTIKA GTOV TTAPAKATW TTIVOKA EKTOG aTTd TOV
ouvABn TTPOCTATEUTIKG £EOTTAIONO, TIPETTEI VO POPATE KAl AUTOV TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

Av TTOPaAEIPETE VA POPETETE TO CWOTE TIPOCTATEUTIKO ECOTTAITHO, BETETE TOV £0UTO OAG O€ Kivouvo Kabwg Ba gioTe
M0 EUGAWTOI O€ TPAUPATIOPOUG, EyKaUpaTa, NAEKTPOTTANEIEG KAl GAAOUG TPAUPATIONOUG.

EkteAoupevn
epyaoia

Xpnon e§omAiopol TpooTagiag

Kabe 10106 £pyaociag

[éavTia TpooTaciag
Pouxiopdg epyaoiag ‘ao@aleiag’

HAekTpoAoyikég
£pYaoieg

Pouxiouég Trou Tapéxel TpooTacia atré nAekTpoTTAngia
Movwpéva TratrouTtoia

[éavTia TTou TTapéxouv TTpooTacia atmd NAeKTpoTTANSia

Epyaoia og Oyn
(50 cm
TTEPIOOOTEPO)

Kpavn Biopnxavikig xprang

MeTtagopd Bapéwv

QUTIKEINEVOY Ymodrparta pe TpéoBEeTn TTpOoTaCia TWV AKPWY TWV TTOSILV

Emokeun e§wTepikig

HOVaBag MpooTaTeUTIKA YAVTIO NAEKTPOASY WV

Ol1 OUYKEKPIPEVEG TIPOPUAAGEEIG AOPAAEING TTEPIYPAPOUV ONUAVTIKE ¢NTAOTA TTOU apopolv BEuata ag@aAeiag
TTPOG ATTOPUYH TPAUUATIONOU TWV XPNOTWV Kal GAAWV atépwv Kal TTPOKANGNG UAIKWY {nuiwv. AlaBaoTte 6Ao To
TTOPOV yXEIPIOIO aPOU KATAVOAOETE TO TTAPAKATW TTEPIEXOUEVO (TIG ETTEENYATEIG TWV eVOEIEEWV) KAl PPOVTIOTE VO
akoAouBnoeTe KABe TTEPIypaPn.

"Evdeign Emegnynon evdeiewv

To KeipeVo TTOU ETTICNUAIVETAI JE TOV TPOTTO AUTO UTTOBEIKVUEI OTI O€ TTEPITITWON WN TAPNONG TwY
odnylwv TTou TrapaTiBevtal e TNV EvOeiEn «Mpoeidotroinan» utrdpxel Kivduvog coBapng
owuaTiKAG BAGRNG (*1) ) Bavdaacipou TpaupaTIopoU av dev XEIPIOTEITE TO TIPOIOV PE TOV
£VOEDEIYUEVO TPOTTO.

/\ NPOEIAONOIHEH

To KeipeVO TTOU ETTICNUAIVETAI JE TOV TPOTTO AUTO UTTOBEIKVUEI OTI € TTEPITITWON N TAPNONG TWY
odnylwv TTou TrapaTiBevTal pe TNV £veign «Mpoooxr» UTTapxel Kivduvog EAa@pou TpaudaTioyou

/\ nPozoXH
(*2) i UNIKAG gNUIGG (*3) av BV XEIPIOTEITE TO TIPOIOV HE TOV EVOEDEIYHEVO TPOTTO.

*1: O 6pog «ooBapn owpartikr BAGBN» onuaivel atTwAeia 6paong, TPAuPaTIopd, eykadpara, NAeKTpoTTANgia,
KaTaypa, SnAnTnpiaon Kai GAAOUG TPAUPATIOPOUG TTOU £X0UV GUVETTEIEG KOl OTTAITOUV VOOTOKOMEIOKN
TePIBaAYN 1) Hakpoxpovia BepaTreia EKTOG VOTOKOUEIOU.

*2: O 6pog «EAAPPUG TPAUMATIOPOG» GNUAIVEl TPAUPATIONO, EYKAUPATA, NAEKTPOTTANGIa Kal GAAOUG
TpaupaTiogoUg TTou dev atraitolv VOooKouelakr TrepiBaAyn oUTe pakpoxpdvia Bepartreia ekTog
VOOOKOUEIOU.

*3: O 6pog «UNIKN {nuIG» onpaivel {npid o€ KTAPIA Kal ETTITITWOEIG € VOIKOKUPIE, OIKOOITA {Wa Kal KaToIKidIa.
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H [MpocidotroinTikég VOEI§EIG OTNV KAIMATIOTIK HOVAda

MposidotroinTikn évaeIn

Mepiypaen

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

NPOEIAOMOIHZH

KINAYNOZ HAEKTPOMAHZIAL
ATTOGUVOEDTE OAEG TIG ATTOPOKPUTHEVEG TTAPOXEG NAEKTPIKAG
TPOPOBOTiag TIPIV aTTd TN SlEVEPYEIQ OEPPIG.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

MPOEIAOMOIHZH

Kivoupeva pépn.
Mnv 6éoeTe TN povada o€ AeiToupyia, GV £XETE aPaIpETEl TN YpiAia.
AlakoyTe TN Aeitoupyia TNG povadag Trpiv atréd Tn dievépyela oEpPIG.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

MNPOZOXH

Mépn pe uwnAr) Beppokpaacia.

EvdéxeTal va uTTooTEiTE éyKaUPA KATA TNV agaipeon autol Tou TTivaka.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

NPOZOXH

Mnv akoupTrdTe Ta TITEPUYIA aAOUMIVIOU TNG HOVAdaG.
H un ouppdpewan evOEXETal va TIPOKAAETEI TPAUNPATIONO.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

NPOZOXH

KINAYNOZ EKPH=HZ
AvoitTte Tig BaABideg oépPIg TIpIv atd T AeiToupyia, dIGPOPETIKA
eVOEXETAI va TTPOKANBEI EkPNEN.
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1 NMpo@uAdgeig yia ac@daAsia

O kataokeuaoTig dev avalauBdvel eubuvn yia Tuxov BAGReG RBeAe
TTPOKANBOUV aTTO AUEAEIO CUPUOPPWONG WE Ta OOQ TTEPIYPAPOVTAl OTO
TTapOV EyXEIPIdIO.

Katd Tn ouvdeon o€ eEWTEPIKI HOVADA TTOU XPNOIUOTTOIE WUKTIKO R32,
BePaiwBeite 611 £xeTE dlABATEI TIG TTPOEIDOTTOINCEIG KAI TIG EVOEICEIG
TPOCOXNAG OTNV evOTNTA «1POPUAAGEEIS yIa Tn XPrON TOU WUKTIKOU
R32».

AI’IPOEIAOHOIHZH

Fevika

* [pIv EEKIVAOETE PE TNV EYKATAOTACT TOU KAIUATIOTIKOU, OI0BA0TE UE
TTpoooxr 1o Eyxeipidlo eykardotaong Kal akoAouBnaoTe TIg odnyieg
yIO TNV €YKATAOTACT TOU KAIUATIOTIKOU.

* O1 gpyaoieg eykaTAoTAONG ETTITPETTETAI VA TTPAYUATOTTOINBOUV UOVO

aTTd €CEIBIKEUPEVO EYKATAOTATN 1 £EEIBIKEUPEVO TEXVIKO TEPPIS. H

AavBaopévn eykatdoTaon YTTopEi va odnyrnoel o€ diIappoEg vepou,

NAEKTPOTTANSGia A TTUPKAYIA.

Mnv xpnoihoTToIEiTE WUKTIKO AAAO aTTO TO TTPORAETTOMEVO, YIa

OuUuTTARPpWOnN 1 avTIKATAoTAOT). AIOQOPETIKA, EVOEXETAI VA

avaTtrTuxBei avTiKavovika uynAn TTieon oTov YUKTIKO KUKAO, KATI TTOU

evoéxeTal va emi@épel BAGRN Tou TTPOIOGVTOG i €KPNEN 1 CWUATIKO

TPAUMATIONO OOG.

Mpiv avoiteTte TN ypiNia €10aywYAG TNG ECWTEPIKAG HOVADAG ) TOU

TTivaka o€pPIg TNG EEWTEPIKAG HovAdAG, BECTE TOV AQUTOUATO OIOKOTITN

KukAwpatog otn 8éon ANTIENEPIOMOIHZHZ. Edv dev 6€0eTe TOV

auTtdpaTo BIaKOTITN KUKAWPaTog otn 8éon ANENEPTOMNOIHZHZ

evoEXeTal va TTPOKANBEI NAEKTPOTTANEia AOYWw TuXaiag ETTAPAG PE TO
eCapTAMATA OTO EOWTEPIKS TNG povadag. H agaipeon TnG ypiAiag
€I00YWYNG TNG ECWTEPIKAG Hovadag A Tou TTivaka o€pRIC TNG
€EWTEPIKNG HOVADAG KAl N EKTEAECN TWV ATTAITOUPEVWY EPYOTIWV

EMTPETTETAI VA YiVOUV PIOVO aTTO €I0IKEUPEVO eyKaTAoTATN (*1) 1

€IOIKEUMEVO TEXVIKO OEPRIG (*1).

Mpiv atrd TNV eKTEAEDN EPYACIWV EYKATACOTOONG, OUVTHPNONG,

ETTIOKEUWV Il aQaipeons, B€0TE TOV AUTOPATO BIAKOTITI KUKAWUATOG

otn 6éon ANMENEPTOIMNMOIHZHZ. Ala@opeTIKd, eVOEXETAI VO

TTPOKANBEI nAekTpOTTANEIC.

* AvapTAoTe TTIVOKIda PE TNV EVOEIEN «EKTEAOUVTAI EPYOTIEC» KOVTA
OTOV QUTOPATO OIOKOTITN KUKAWPATOG EVOOW EKTEAOUVTAI EPYOTIES
EYKATAOTOONG, OUVTAPNONG, ETTIOKEUNG N aTTOppIYPnG. YTTAPXEI
KivOuvog TTpOKANCNG NAEKTPOTTANEIOG, €AV O AUTOUATOG DIOKATITNG
KukAwpatog 1e0¢i otn 6€éon ENEPTOMNOIHXHZ Tuxaia.
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* Mévov €I0IKEUPEVOGS eyKATAOTATNG (*1) 1 EIBIKEUPEVOGS TEXVIKOG TEPPIG
(*1) emTpéTmeTal va avaAauBAvel TNV EKTEAECN EPYACIWV O€ WNAd
onueia xpnolyotroiwvTag Bdon othpIgng Uwoug Touldxiotov 50
EKATOOTWYV A va a@alpEi TN ypiAia El0aywyAS TN ECWTEPIKAG HOVAdAG
yia TNV EKTEAECN EPYATIWV.

* Na gopdTte yavTia TTPOCTACIAG KAl POUXIOHOS YIa TNV ao@AAEIQ KATA TNV

epyaacia, OTav eKTEAEITE Epyaaieg eykatdoTaong, o€pRIC Kal aTToppIYNG.

* Mnv ayyiete TO TITEPUYIO AAOUMIVIOU TNG povadag. Evdéxetal va
TPOUUATIOTEITE EQV TO TTPALETE. EQV aTTaITEITAI VO ayYiETE TO TITEPUYIO
yla OTT0100MTTOTE AOYO, POPEDTE TTPWTA YAVTIO TTPOCTACIAC KAl
POUXICHO yIa TRV ac@AAEIQ KATA TNV Epyacia Kal TOTE JOvVov
TTPOXWPNHOTE.

* Mnv aveBaivete TTAvw O0TNV EEWTEPIKN JOVADA KAl PNV TOTTOBETEITE
QVTIKEIHEVA TTAVW O€ auTiv. EvOéxeTal va TTECETE €0¢€IGC A TA
QVTIKEIMEVA KOl VO TTPOKANBEI TPAUNOTIONOG.

* Otav ekTeAeiTal epyaacia oe UWPoC, XPNOIUOTTOIEIOTE OKAAQ GUP@WVN
pe To TTpoTUTIO ISO 14122, KO akoAouBraTe Tn dladikaagia n oTroia
ava@EPETal OTIG 0dnYieg TNG oKAAaG. Na @opdrte £1Tiong, KpAvog
BlopnxavikAg Xprnong wg €OTTAICUO TTPOCTACIAG TTPIV OTTO TNV
EKTEAEON TNG EPYOTIAG.

* Mpiv atré Tov KaBapIGPO TOu PIATPOU 1} AAAWV PEPWV TNG ECWTEPIKNG
MovAadag, TOTTOBETHOTE OTTWOONTTOTE TOV AUTOUATO BIAKOTITN OTN
8éan ANNENEPIOMNOIHZHZ, kai ToTToBeTACTE Wia Tivakida
«EkTeAOUVTOI Epyanieg» KOVTA OTOV AUTOUATO BIAKOTITN TTPOTOU
TIPOXWPNOETE UE TNV Epyaaia.

* [Mpiv a1md gpyacia o€ peydAo UYoG, TOTTOBETAOTE Wia TTIVaKIda £TOI
WOTE KAVEIG va punv TTANCIACEI TOV XWPO £pYACiag, TTPOToU
TIPOXWPNOETE YE TNV £pyacia oag. E¢apTAuaTa Kal GAAQ avTIKEUEVO
EVOEXETAI VA UTTOOTOUV TITWON, TPAUMATICOVTAG EVOEXOUEVWG KATTOIO
ATOMO TO OTTOIO BPICKETAI OTTO KATW. KATA TNV EKTEAEDT TWV EPYATIWY,

va QopdTe KPAVOG YIa TNV TTPOCTACIO 0OG EVAVTI TITWONG AVTIKEIMEVWV.

* TO WUKTIKO TTOU XPNOILOTTOIEITAI OTO CUYKEKPIYEVO KAIMATIOTIKO €ival
10 R32 11 T0 R410A.

* To KAIJATIOTIKO punxdavnua Ba TTPETTEl va JETAPEPETAI OE OUVOAKES
€UO0TAOEI0G. EAV 0TTOI0OATTOTE KOUUATI TOU TTPOIOVTOG €ival
OTTAOUEVO, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV AVTITTIPOCWTTO.

* Katd 1n peta@opd Tou KAIJATIOTIKOU JE Ta XEPIA, TTPETTEI va
METAQEPETAI ATTO TECOEPA 1 TTEPICCOTEPA ATOUA.

* Mn peTakiveite | €MOKEUAETE OTTOIOBATTOTE HOVADA POVOI OOG.
Y1rdpxel upnAr Tdon 0To E0WTEPIKO TNG povadag. Mtropei va oag
TTPOKOAECEI NAEKTPOTTANEIO OTAV AQAIPETETE TO KAAUPMA KAl TNV
KEVTPIKI Hovada.
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* H ouykekpiuévn cuokeur TTpoopileTal yia Xxprion ato EUTTEIPOUG
KATAPTIOUEVOUG XPrOTEG 0TOV KAGSO TNG EAaPPAg Blounxaviag n yia
EUTTOPIKI XPron atrd un €101KouG.

EmiAoyn 8éong eykaraoTaong

* OTav 10 KAIJATIOTIKO €ival TOTTOBETNPEVO O€ PIKPO dwHATIO, AGBETE TO
KATGAANAQ PETPO TTPOKEIPEVOU VO £EA0QAMNIOTEI OTI N CUYKEVTPWON
d1apPONAG WUKTIKOU OTO OWUATIO OEV UTTEPPAIiVEI TO KPIOIUO ETTITTEDO.

* Mnv ToTmoBETEITE TO PNXAVNUA O€ XWPEO OTToU UTTApPXE! TTIBavOTNTA
OlappowV eUPAEKTWY aepiwyv. EAv diappEel aEPIo TO OTTOIO Kal
ouoowpeUETal YUPW aTTo Tn Jovada, uTTapxel KivOuvog va ava@Aeyei
Kal va TTpokANBEei TTupkayid.

* [0 va HETAPEPETE TO KAIMATIOTIKO pnxAvnua, va gopdrte utrodruara
ME METAAAIKG KAAUUpATA OTIG MUTEG.

* [Na va peTa@EPETE TO KAIPATIOTIKO pNXAvNUa, unv TO KPATATE ATTO TA
TOEPKIQ TTOU UTTAPXOUV YUPW aTTO TO XAPTOKIBWTIO TNG OUCKEUATTOG
Tou. EvOéxeTal va TpaupaTioTEITE, €AV OI TAIVIEG OTTACOUV.

» EykaTaoTtoTe TNV E0WTEPIKA Hovada o€ UWog 2,5 m TOUAAXIOTOV
TTAVW at1ro 170 OATTEDO, OIOTI DIAPOPETIKA Ol XPrOTEG EVOEXETAI VA
TPAUMATIOTOUV I} VA UTTOOTOUV NAEKTPOTTANEIQ O€ TTEPITITWON TTOU
€10AyouV Ta OAKTUAG TOUG I GAAQ QVTIKEINEVA OTO ECWTEPIKO TNG
E0WTEPIKAG HOVADAG VW TO KAIHATIOTIKO BpioKeTal o€ AsiIToupyia.

* Mnv ToTTOBETEITE CUOKEUN KAUONG O€ ONUEIO TO OTTOI0 EKTIOETAI
atreudeiag otn por agpa Tou KAIJATIOTIKOU, EVOEXETAI VA TTPOKANOEI
aTeANG Kauon.

EykardoTaon

* OTaV N E0WTEPIKN POVAdA TTPOOPICETAI VIO AVAPTNON, ATTAITEITAI N
Xprnon Twv KoxAlwv avdaptnong (M10  W3/8) kai Twv TTepIKOXAiwV
(M10 i W3/8) atToKAEIOTIKNG XPARONG.

* EykaTaoToTE TO KAIJATIOTIKO uNXAvVNUa PJE QOQAAEIQ, OE ONEIO
O1T0U N BAON TOU va PTTOPEI va oTNPIgEl ETTOPKWGS TO BApPog Tou. Edv
Ta onueia autd dev dIaBETOUV £TTAPKE AvToXH, N MOVAda eVOEXETAI VO
UTTOOTEI TITWON KOl VO TTPOKOAETEI TPAUUATIONO.

» AkoAouBnaoTe Tig 0dnyieg TTou avaypdgovTtal oTo Eyxeipidio
EykatdoTaong yia va eyKATaoTHOETE TO KAIMOTIOTIKO. AJEAEIT
OUMMOPPWONG ME QUTEG TIG 0ONYieG UTTOPEI va TTPOKAAETEN TITWON A
QvaTPOTTA TOU TTPOIOVTOG I va avaTrTuocoovTal 80pufog, kpadaouoi,
Olappon vepou f AAAa TTpoARuaTa.

* EKTENEOTE TIC KADOPIOUEVES EPYACIEG EYKATAOTAONG VIO TNV TTPOCTACIA
atrd TNV mMOavAeTNTa o€IouoU. EAv To KAIJATIOTIKO unxavnua dgv
eyKaTaoTaOei cWOoTd, uTTopEi KATToIa ovAada va avaTpaTtre 1} va TTECEI
atrd UYOog, YE aTTOTEAEOUA TNV TTPOKANCN OTUXAMOTOG.
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* € TTEPITITWON SIaPPONG TOU WUKTIKOU agpiou KaTd Tn SIAPKEIR TWV
EPYAOCIWV EYKOTACTOONG, AEPIOTE TOV XWPO ANECWGS. EAV TO WUKTIKO
aépIo TTou dlappéel £pBel ag eTTaPn ME QWTIA, UTTAPXEI N TTIBavVOTNTA
¢KAuong dUCOOHOU agpiou.

* XpNOIUOTTOIEIOTE TTEPOVOPOPO AVUPWTIKO KNXAvVNUA yia va
METAPEPETE TA THAMATA TOU KAIJATIOTIKOU PINXAvVAUATOG Kal
XpnoigoTrolgioTe BapoUAKo ) TTaAAAYKO yia TNV eyKaTAoTACH TOUG.

ZwARVWOoN YUKTIKOU

* EykaTaoTroTe TO CWArVaA WUKTIKOU PE ao@AAEIa aTn DIGPKEI TNG
gpyaoiag eykaraoTaong Tpiv B€0eTe 0 AciToupyia TO KAIUATIOTIKO.
Edv o cupmeoTthg Acitoupynoel Ye TN BaABida avoixtr Kai Xwpig
OWANVaA YUKTIKOU UypoU, O GUMTTIECTHG avappoPd agpa Kal 0 KUKAOG
Wuéng uTTEPOUUTTIECETAI, TTPAYHA TO OTTOIO EVOEXETAI VO TTPOKOAEDEI
TPaAUUATIOUO.

* 2i¢TE TO PAKOP PE £va POTTOKAEIDO OKOAOUBWVTAG TOV KABOPIOUEVO
TPOTTO. TUXOV UTTEPPBOAIKO CQIEINO TOU PAKOP EVOEXETAI VO
TIPOKAAEDEI PAYIOHUO TOU POKOP PETA aTTO HOKPO XPOVIKG dIAoTNUQ,

TTPAYUA TO OTTOI0 EVOEXETAI VO KATAANEEI 0€ Slappor WUKTIKOU uypou.

* MeTd TIG epyaoieg eykaraoTaong, BePaiwOeite OTI dev UTTAPXEI
dlappOoN TOU WUKTIKOU agpiou. Tuxodv dlappor TOU WUKTIKOU agpiou
OTO XWPO KAl Kivnor TOU KOVTA O€ TTNYH QWTIAG, OTTWG £0Tia Koudivag,
evoExeTal va dnuioupynoel emRAaBEic avaBuuidoeig.

* MOAIG oAokAnpwBei n eykatdoTtaon f n aAAayr} 6€ong Tou
KAIJATIOTIKOU, AKOAOUBNOTE TIG 0BNYiEG TTOU avaypAPovTal OTO
Eyxeipidio Eykatdotaong yia TAApn €€aépwaon, WoTe 0TOV KUKAO
Wuéng va Pnv avapiyvuovtal GAAa aépia €KTOG TOU WUKTIKOU uypou.
Edv dev rpaypaTtotroinoeTe TTAAPN £€aépwaon, EVOEXETAI VA
TTPOKANBEI duoAelIToupyia Tou KAIMATIOTIKOU.

» Attaiteital n xprion agpiou alwTou yia Tn OOKIKN OTEYavoTNTAG.

* O eUKaPTITOG CWARVAG TTAAPWONG TTPETTEI VO OUVOEETAI KOAG KAl PE
owoTé TPOTTO.

* € TTEPITITWON SIaPPONG TOU WUKTIKOU agpiou KaTd Tn dIAPKEIR TWV
EPYACIWV EYKATACTOONG, AEPIOTE TOV XWPO apéows. Av n dlappon
TOU WUKTIKOU agpiou €ABeI o€ eTTapn ME PASYQ, EVOEXETAI va EKAUBOUV
onAnTnpiwdn aépia.

HAekTpIK KOAWSiwon

* H ekTéAeOn TWV NAEKTPOAOYIKWYV EPYATCIWV OTO KAINATIOTIKO
ETMTPETTETAI JOVO aTTO €10IKEUPEVO eyKATAOTATN (*1) A €18IKEUPEVO
TEXVIKO TEPPIG (*1). Z€ Kaia TTEPITITWON eV ETTITPETTETAI N EKTEAEDN
TWV €V Adyw epyaoiwv atrd aveldikeuTo ATOUO, ETTEION TUXOV Un
KATAAANAN EKTEAEON TWV EPYACIWYV EVOEXETAI VO KATAAALEI O€
NAekTpOTTANEia A/kal dlappoEG pEUPATOC.
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* Katd 1n ouvdeon Twv NAEKTPIKWY KAAWDdiwV, TNV ETTIOKEUN TWV
NAEKTPIKWYV €EAPTNUATWY A TNV EKTEAETN GAAWV NAEKTPOAOYIKWV
EPYAOIWYV, VA QOPATE YAVTIO TTPOOTACIAG KATA TNG NAEKTPOTTANEIAG,
uTTOOAMATA PE HOVWOTN KAl POUXIOHO TTPOCTACIAC aTTO
NAeKTPOTTANEia. H un xprion Tou OUYKEKPIPEVOU £EOTTAICOU
TTPOOTACIOG EVOEXETAI VA KATAANEEI O NAEKTPOTTANEIa.

Na xpno1uoTToIEiTE KAAWDSIWOEIG 01 OTTOIEC TTANPOUV TIG TTPOdIAYPAPES

Tou Eyxeipidiou Eykatdotaong kai TIG amTaITACEIG TWV TOTTIKWV

KAvVoVIOPWV Kal vopoBeaiag. H xprion KaAwdIWOEWV 01 OTToiEG OEV

TTANPOUV TIC TTPOBIAYPAPES EVOEXETAI VO TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANEIA,

dIapPOEG PEUPATOG, KATTVO f/Kal TTUPKAYIA.

PpovTioTe va ouvdEaeTe KOAWDIO yeiwong. (epyaacia yeiwaong)

H eANITTAG yeiwon Ba TTpokaAéael nAekTpoTTANGia.

Mn ouvdéeTe Ta KAAWDIA YEIWONG PHE CWANVES PUOIKOU agpiou,

OWANVEG vEPOU Kal TNV KABODO TOU AVTIKEPAUVIKOU CUCTAMATOG

TOUG aywyouUg YEiwaong Tou TNAEQWVOU.

MeTa TNV OAOKANPWON TNG EPYATIAg ETTIOKEUAG I HETEYKATAOTAONG,

BeBaiwbeite 6T 01 aywyoi yeiwong £xouv ouvoebei cwaoTd.

PpovTioTE yIa TNV EYKATAOTAON AUTOPATOU BIAKOTITN KUKAWMNOTOG O

OTT0i0G TTANPOI TIG TTPOdIaYPaPES Tou Eyxeipidiou EykardoTtaong Kai

TIG ATTAITACEIG TWV TOTTIKWY KAVOVIOUWY KAl VOUOBEDiag.

EykaTtaoTtrioTte Tov autOuaTo SIOKOTITN KUKAWPATOS O€ OnuEio OTTou

Ba dleukoAUveTal N TTPOCGRACT ToU ATTd TOV AVTITTIPOCWTTO.

OTT0TE XPEIQOTEI VO EYKATACTAOETE TOV OIAKOTITN KUKAWPATOG O€

eEWTEPIKO XWPO, PPOVTIOTE va gival oXeSIAOUEVOG YIa TNV €V AOYW

xpnon.

2 € Kauia TTEPITITWOoTN Oev TTPETTEI VA KAVETE TTPOEKTACH TOU KAAwiou

peUpaTog. Tuxov EAATTWHATIKI oUVOEDN OTA ONUEIQ TTPOEKTACONG TWV

QYWYWV PTTOPEI va TTPOKAAETEl KATTVO Kal/r) TTupkayid.

* O1 epyacieg NAEKTPIKAG KAAWDIwoNg TTPETTEI va EKTEAOUVTAI CUNPWVA
ME TOUG VOUOUG Kal KAaVOVIOPOoUG TNG KOIVOTNTAG Kal TO £yXEIpidlo
EYKATAOTOONG.

Ala@OpPETIKA PTTOPEi va TTPOKANBEI NAEKTPOTTANEia 1 BpaxuKUKAwA.

AokipaoTiki AsIToupyia

* MOAIG oAokAnpwBOOoUV 01 epyaadieg Kal TTPIV BECETE TO KAIUATIOTIKO O€
AeiToupyia, BeBaiwOeiTe OTI TO KAAUPPA TOU NAEKTPIKOU KOUTIOU TNG
EOWTEPIKAG POVADOG Kal O TTiVAKAG OEPPIS TNG EEWTEPIKAG HOVADdAG
gival KAEIOTA Kal BE0TE TOV AUTOPATO BIOKOTITH KUKAWMATOG 0T B€0n
ENEPIOMOIHZHZ. Edv dev TTpaydaTOTIOINCETE QUTOUG TOUG
EAEYXOUG, EVOEXETAI VO UTTOOTEITE NAEKTPOTTANEIO O€ TTEPITITWON TTOU
evepyoTtroinBei n Tpopodoaia.
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* Av €xel TTapouaiacTei TTpOPANUa 0I0UBATTOTE €iOOUC OTO KAIJATIOTIKO
(17.X. €vOEIEN OQAAUATOG, OOMN Kapévou, acuviBioTol B6pufol,
aTToTUXIa Yugng n Bépuavong i dlappor| VEPOU), YNV QYYIGETE TO
KAIHATIOTIKO aAAG QEPTE TOV OIOKOTITH KUKAWMPATOG OTN B€on
AMENEPIOMNOIHZHZ kai €TTIKOIVWVAOTE UE EIBIKEUPEVO TEXVIKO.
NAGBeTe P€TPA, WOTE VA PNV €ival EQIKTA N EVEPYOTTOINOT TNG TTAPOXNAS
TPO®OdOUiag (AVaPTWVTAG TTIVOKIOA JE TNV EVOEIEN «EKTOG
AgIToupyiag» KOVTa oTov aO@QAAEIOBIOKOTITN, YA TTAPAdEIYUA), EWG
O0TOU POAOEl O ECEIDIKEUMEVOG TEXVIKOG OEPPIS. EAv ouveyileTe va
XPNOIMOTIOIEITE TO KAIHATIOTIKG pNXAvnua TTapOAo TTou TTapouciddel
TTPORANUA, EVOEXETAI TA INXAVIKA TTPORARUATA TOU va £TTIOEIVWOOUV
1 va TTPOKANBEi NAEKTPOTTANGIO KATT.

* M6AIG oAokAnpwBOoUV o1 epyaaieg, XpNOIWOTTOINOTE KATAAANAN
OuUOKeUn yia Tov €Aeyxo TNG povwong (Méykep 500 V) yia va eAéyEeTe
€av n avriotaon gival 1 MQ A TTEPICOOTEPO PETALU NAEKTPOPOPOU
TUAMOTOG KAl PN NAEKTPOPOPOU PETOAAIKOU TURAPOTOG (TUAMA
yeiwong). Eav n iy avriotaong gival xapnAr, 6a TTpokAnBei cofapn
¢nuid otnv TTAeupd TOU XPROTN, OTTWG dlappor PEUMATOG
nAekTpOTTANZia.

* M6AAIG 0AokANpwBOUV 01 epyaacieg eyKaTaoTaong, EAEYETE yia
dIapPOES WUKTIKOU UypouU, TNV avtiotaon uévwaong Kal Tnv
aTTooTPAYYIoN VEPOU. TN OUVEXEIA, EKTEAEOTE OOKIPNAOTIKA
AeIToupyia woTe va eAeyXOei 0TI TO KAIMOTIOTIKO AEITOUPYEI KAVOVIKA.

Etre§nynoeig mou rapéxovral oTo XPNOTN

* M6AIG oAokANpwOoUV o1 epyacieg eykaTaoTaong, EVAUEPWOTE TO
XPAOTN yia Tn 8€on Tou autéuaTou dIaKOTITN KUKAwuaTos. Edav o
XPRoTng dev yvwpidel TTou BPIioKETAI O AUTOPATOG DIAKOTITNG
KUKAWMPOTOG, BEV Ba UTTOPEI VO TOV QTTEVEPYOTTOINCEI O€ TTEPITITWON
TTOU TTAPOUCIAcTEl KATTOI0 TTPORANUA OTO KAIMATIOTIKO.

* MOAIG oAokANpwOOUV 01 Epyacieg eykataoTaong, aKOAOUBAOTE TIG
odnyieg TTou avaypd@ovTal 0TO EYXEIPIBIO KATOXOU, VIO VO EENYAOETE
oTov TTeEAATN Tov TPOTTO XPrONG Kal ouvTipnong TnG Hovadag.

AAAayn 6éong

* H peteykaTdoTaon Tou KAMIJATIOTIKOU ETTITPETTETAI VA EKTEAEITAI HOVOV
atTo EIOIKEUMEVO eyKATAOTATN (*1) 1] €IOIKEUPEVO TEXVIKO OEPPIC (*1).
2€ TTEPITITWON EYKATAOTAONG TOU KAIMOTIOTIKOU OTTO QVEIDIKEUTO
ATOMO, UTTAPXEI MEYAAOG KiVOUVOG VO TTPOKANBEI TTupKayId,
NAekTPOTTANEia, TpaupaTiouog, diappor] vepou, BGpuBog r/kal
Kpadaaooi.
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» Katd Tnv gpyacia mepIcUANOYAG WUKTIKOU uypou, SIGKOWTE TN
A€ITOoUpYia TOU CUMTTIEDTH] TTPIV OTTO TNV ATTOOUVOECN TOU CWAARVA
WUKTIKOU uypoU. H atroouvdeon Tou CwARva WUKTIKOU evw N BaABida
ouVTAPNONG €ival AVOIKTH Kal 0 CUPTTIECTAG AEITOUPYEI, B TTPOKAAEDEI
TNV avappo®naon agpa rp GAAou agpiou, TNV avgnaon TnG Trieong OTo
E0WTEPIKO TOU KUKAOU WUENG OE W QUOIOAOYIKA UWNAQ £TTITTESQ KAl
MTTOPEI TTIBavVWG va TTPoKANBEi pri¢n, TPAUNATIONOS 1} AAAN BAGRN.

(*1) AvaTpégte oTnv evoTnTa «OPIoPOG EIBIKEUPEVOU EYKATACTATN 1 EIOIKEUPEVOU TEXVIKOU TEPPIGH.

/\MPOZOXH

210 OUYKEKPIPEVO KAIMATIOTIKO €XE1 UI0BETNOEI N XPON YUKTIKOU

HFC (R32 R R410A) 1rou dev KataoTpé@el T oTIfAda TOU 6JOoVTOG.

* KaoBwg 10 YukTIKO p€oo R32 1 R410A ettnpeddeTal EUKOAQ ATro
akaBapaieg OTTWG uypaacia, ogeIdWPEVO QIAM, AddI KATT., AOyw TNG
UWNAAG TTieong, TTPOCEETE va PNV ETITPATTEL N avApIgn vypaaciag,
aKaBAPOIWY, UTTAPXOVTOG WUKTIKOU, WUKTIKOU EAAiOU KATT. KATA TN
OIGPKEID TWV EPYOCIWV EYKATAOTAONG.

* Attauteital éva €10IKO epyaAegio yia To YukTiKO R32 11 R410A yia Tnv
eykaTdoToon.

» XpnoigoTroinoTe éva véo Kal KaBapd UAIKO CWANVWOEWYV yia TOV
OwAAva ouvdeong, £T01 WOTE N uypaacia Kal oI akabapaoieg va unv
avaplyvoovTal padi katd tn dIAPKEIN TWV EPYACIWV EYKATAOTAONG.

MNa va atroouvOECETE TN OCUCKEUR atrd TnV KUpla Trapoxn 10X00G6.

* AuTr) n ouoKeur TTPETTEl VO OUVOEDEI OTNV KEVTPIKI TPOPODOTia

PEUPOTOG PE Evav BIOKOTTTN PE DIaXWPIOTH ETTOQPNG TOUAGXIOTOV 3 mm.
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Mpo@uAdgeIg yia Tn XpRon TOU YUKTIKOU R32

O1 Baoikég dladikaoieg epyaciwyv eyKaTaoTaong gival ol idleg OTTwG Kal
yla Ta govtéAa oupBatikou wukTtikou (R410A, R22). Qotdoo, diapdoTe

auTO TO EYXEIPIOIO, OPOU KATAVONROETE TA TTAPAKATW TTEPIEXOMEVQ;

AUTEG 01 00nYieg aoQaAeiag TTEPIYPAPOUV ONUAVTIKA BEPATA OXETIKA PE

TNV aOQAAELIQ YIA TNV ATTOPUYR TPAUPATIOUOU TWV XPNOoTWY 1 AAAWYV
avOpWTTWV KABWG Kal TNV atTroQuyr UAIKWYV ¢nIWV.

AlaBaoTe OAGKANPO auTd TO £yXEIPIOIO APOU KATAVOAOETE TA TTAPOKATW
TTEPIEXOMEVA (TN onuUAcia Twv eVOEILEWV) KAl PPOVTIOTE VO OKOAOUBEITE

TNV TTEQIYPAPN;
ZnNMOCIa TWV CUMBOAWY TTOVW OTN Hovada

NMPOEIAO-
NMOIHZH
(Kivduvog

TTUPKAYIAG)

AuTO TO Onjua gival uévo yia To YUKTIKO R32.
O TUTTOG WUKTIKOU avaypAa@eTal OTNV
TTIVOKI®Q XOPAKTNPIOTIKWYV TNG EEWTEPIKAG
povadag.

2€ TTEPITITWON TTOU O TUTTOG WUKTIKOU gival
R32, autA n pyovada xpnolUOTTIOIEl EUPAEKTO
WUKTIKO.

Av uttdp&er dlappor] YUKTIKOU Kal auTd £pBel
o€ ETTAPN ME QWTIA ) BeppaIvouevo EPOG, Ba
onuioupynoel emRAABES aEPIO Kal UTTAPXE!
Kivduvog TTupkayIdg.

Alapaote To EFXEIPIAIO KATOXOY T1TpOCEKTIKA TTPIV OTTO

TN A&IToupyia.

O TeXVIKOG O€PPIG TTPETTEI VA dIaBACEl TTPOCEKTIKA TO
EMXEIPIAIO KATOXOY kai o EMXEIPIAIO
EMKATAXTAXHZ 1rpIv atrd T Asitoupyia.

Ymdapyxouv meplocdTepeS TTANpogopieg oto EMXEIPIAIO
KATOXOQOY, ot1o EMNXEIPIAIO EFKATAZTAZHZ K.ATT.
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AI’IPOEIAOHOIHZH

* Ta yovtéAa TTOoU XpnoipoTrolouv WUKTIKG R32 kal R410A éxouv
OIAQOPETIKN DIAUETPO OTTEIPWHATOG OTOMIOU TTARPWONG YIa TNV
atroTpoTi) AavBaouévng TTAApwOong Je WUKTIKO R22 kai yia
aoQaAcia.

* Mn xpnolpoTrolgite géoa yia va emITaxuveTte Tn dladikacia améyuéng
N Y10 KaBaPIoPO, EKTOG ATTO AUTA TTOU TTPOTEIVOVTAI ATTO TOV
KATOOKEUAOTH.

* H ouokeun Ba TTpéTTel va QUAGOCOETAI 0€ BWHATIO XWPIG CUVEXEIG
TTNYEG aVAPAEENG (VIO TTAPABEIYUA: YUUVEG GAOYEG, Ui CUOKEUN
agpiou o€ AsIToupyia 1 pia NAEKTPIKN BepudoTpa o€ AsiToupyia).

* Mnv TpuTTdte 1 Kaite.

* ZNUEIWOTE OTI TA WUKTIKA PTTOPEI va gival dooua.

* O KOTAOKEUAOTNG PTTOPET va TTapAoXel GAAA KATAAANAQ
TTapadeiyhaTa 1 va TTapdoXel CUPTTANPWHATIKES TTANPOYOPIES
OXETIKA YE TNV OGN TOU YWUKTIKOU.

/\MPOZOXH

OTtav XpnoIPOTTOIEITAI EUPAEKTO WUKTIKO, N TTARPWON OAWV Twv
OUOKEUWV PE WUKTIKO TTPETTEI VA YIVETAI OTOV TOTTO KATAOKEUNG ] OTOV
TOTTO EYKATAOTOAONG OCUMPWVA WE TIGC CUCTACEIG TOU KATOOKEUAOTH.
To TUANA PI0G OUOKEUNG TTOU ATTaITEl XAAKOKOAANGN 1} CUYKOAANGCN
KATA TNV EYKOTACTOON KAl TTAPWON OTOV TOTTO £YKATAOTAONG OEV
ammooTEANETAI pE TTAPWON EUPAEKTOU YUKTIKOU. O1 gUvdETHOI TTOU
TTPAYHATOTIOIOUVTAI KOTA TNV EYKATAOTAON PETAEU TUNUATWY TOU
OUCTAPATOG Yugng, OTTou TOUAAXIOTOV €va PEPOG BPIoKETAI UTTO
TAPWON, TTPETTEI VO TIPAYUATOTTOIOUVTAI GULQWVA E TA EGNG.

- H xaAkokSAANon, cuykOAANoN 1 UNXavikr) ouvoeon TTPETTEl va
TTPAYHATOTTOIEITAI TTPIV ATTO TO AVOIYyHa TwV BaABidwy yia Tn por) Tou
WUKTIKOU PETAEU TWV THNPATWY TOU CUCTAUATOS WYugng. MpETel va
TTapEXETAl BaARIdA EKTOVWONG VIO TNV EKKEVWOT TOU CWARvVa
6|gé70v6ecng N/kai TuxOv un TTANPWUEVOU TUNPATOG TOU CUCTANATOG
Yugng.

- O1 unxavikoi cUVOECHOI TTOU XPNOIKOTTOIOUVTAI O€ ECWTEPIKOUG
XWPOUG TTPETTEI va OUPMop@wvovTal he To 1ISO 14903. Otav ol
MNXOVIKOi CUVOETHPES ETTAVAXPNOCIUOTTOIOUVTAI O€ E0WTEPIKO XWPO,
TIPETTEI VA AVAVEWVOVTAI Ta JEPN oTeyavoTroinong. Otav
ETTAVAXPNOIUOTTOIOUVTAl CUVOEGOI PAKOP OE ECWTEPIKO XWPO, TO
TUAMA POKOP TTPETTEI VO AVOKOTAOKEUQOTEI.

- H owAnvwaon Tou WUKTIKOU TTPETTEI VA TTPOCTATEUETAI 1] VO
mePIBAAAETAN VIO TRV atToQuyn BAARNG. O1 EUKAPTITOI CUVOETHPES
WUKTIKOU (OTTWG Ol YPAUMEG OUVOEONG METAEU TNG ECWTEPIKAG KAl
TNG EEWTEPIKAG HOVADAG) TTOU EVOEXETAI VA PETATOTTIOTOUV KATA TIG
OUVNBEIG AEITOUPYIES, TTPETTEI VA TTPOCTATEUOVTAI ATTO JNXAVIKH
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Mevikd (Xwpog / TrEpIOXN EYKATACOTAONG)

* H eykatdoTaon Twv cwAnvwoewyv TTPETTEl va dlatnpnBei oT1o
e\axioTo.

* O1 CWANVWOEIG TTPETTEI VO TTPOCTATEUOVTAI ATTO QUOIKH pBopPd.

* [MpétTel va TNPEITAI N CUPPOPPWON PE TOUG £BVIKOUG KAVOVIOUOUG
OXETIKA JE TO AEPIO.

* O1 unNXavIKEG OUVOEDEIC TTPETTEN VA €ival TIPOCTTEAACINES YIa OKOTTOUG
ouvTnpnong.

* 2€ TTEPITITWOEIG OTTOU ATTAITEITAI INXAVIKOG EQEPIOUOG, TA AvoiyuaTa
€COEPIOPOU TTPETTEI VA DIATNPOUVTAI AVOIXTA XWPIG ENTTOdIA.

* Kard Tnv atrdéppiyn Tou XPNoIYOTToINPEVOU TTPOIOVTOG, TTPETTEI VO
UTTOBAAAETOI O€ £TTEEEPYOTIA OCUPNQPWVA UE TOUG EBVIKOUG
KAVOVIOUOUG.

* To o€pPIg TTPETTEI Va EKTEAEITAI HOVO OTTWG CUVICTATAI ATTO TOV
KATOOKEUAOTH.

* O1av yiveTal yKataoTaon OUOKEUNG TTOU XPNOIMOTTOIEI EUPAEKTO
WUKTIKO, AGBeTe UTTOWN TA €EAG;

- H ouokeun mpétrel va QUAAooeTal 0 KAAG agpIOPEVO XWPO OTToU
TO MEYEBOG TOU dWHATIOU AVTIOTOIXEI OTNV ETTIPAVEIA dWPATIOU TTOU
EXEI OPIOTED yIa AsiToupyia.

- H ouokeun TpéTTel va QUAGOOETAI 0€ DWPATIO XWPIG OUVEXT YUMVNA
QAGya (yia TTapddelypa: JIa CUOKEUR agpiou o€ AsiToupyia) Kai
TTNYES avAQAEENS (VI TTOPAdEIYHA: HIa NAEKTPIKA BEpPAoTPa O€
AeiToupyia).

- H ouokeun TpéTTel va ammoBnkeuTel £T01 WOTE VO OTTOPEUXOE N
TPOKANGN UNXAVIKNAG {NUIGG. . ) .

* H cwAfvwon tou €6O0TTAICUOU OTOV KATEIANUPEVO XWPO TTPETTEI VO
EYKATAOTOBOEI PE TETOIO TPOTTO WWOTE VA TTPOCTATEUETAI OTTO TUXOV
akouaola BAGRN katd Tn dIdpKela TNG AsIToupyiag Kal Tou o€pPIg.

* Mpétel va AauBavovTtal TTPoQUAGEEIS yia va atTo@elyovTal Ol
UTTEPPBOAIKEG DOVNOEIG 1] KPAOAOHOI OTN CWARVWOT WUKTIKOU.

* O1 CUOKEUEG TTPOOTACIAG, N CWAAVWON Kal OI CUVOECUOI TTPETTEI VO
TIPOCTATEUOVTAI OO0 TO OUVATOV TTEPICTOTEPO ATTO DUOUEVEIG
TTEPIBAAAOVTIKEG ETTIOPACEIC, YIA TTAPAdEIYUA, aTTO TOV KivOuvo
OUAAOYNG vEPOU Kal TTAYWHATOG TOU OTOUG OWANVES EKTOVWONG N TNS
OuUCOoWPEUONG BPOMIAG KAl aKaBapoIwy.

* Mpétel va yivetal TpOPAeWn yia Tn SIACTOAR KOl CUCTOAN
OWANVWOEWV PJEYAAOU URKOUG.

* H cwAjvwon og cuoTthpaTa Yogng TTPETTEl va oXEDIACETAI KAl VO
eykaBioTaTal he TETOIO TPOTTO WOTE VA EAAXIOTOTTOIEITAI N TTIBAVOTATA
BAGBNG Tou cuoTAPATOS ATTO UBPAUAIKO TTARYHQ.

* O1 NAekTPOBAABIOEC TTPETTEI VA Eival CWOTA TOTTOBETNPEVES OTN
OWANVWOoN yia TNV atroQuyr udPAUAIKOU TTARYHATOG.

* O1 NAekTPOBAABIOES deV TTPETTEI VA PPACOUV UYPO WUKTIKO EKTOG AV
TTOPEXETAI ETTAPKAG EKTOVWON OTNV TTAEUPA XOUNARG TTiEONG TOU
OUCTAMATOG YUENG.
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* O1 aToGAIVOI CWANVEG Kal Ta £CApTAUATA TOUG TTPETTEI VA
TTpooTaTevovTal atrd Tn dIARPWON PE AVTIOKWPIOKK ETTIOTPWOTN TTPIV
aTé TNV €QapPOyn TUXOV HOVWOnNG.

* Ta e0KAUTITA OTOIXEIO CWANVWYV TTPETTEI VO TIPOCTATEUOVTAI ATTO
unxavikn BAARN, uTTEPBOAIKY| KATATIOVNON AGYW GUGTPOPNG N GAAEG
ouvapeig. Mpétel va eAéyxovTal £TNOIWG yia pnxavikr BAARN.

* O eoWwTEPIKOG EGOTTAICUOG KAl O CWANVEG TIPETTEN VA Eival YEPQ
TOTTOBETNPEVOI KAl TTPOOTATEUNEVOI LWOTE VA PNV UTTAPXEI N
duvatéTnTa aKoUuoIag prigng Tou EOTTAICOU aTTd CUPBAvVTA OTTWGS N
METOKIVNON ETTITTAWY A OpACTNPIOTNTEG AVAKATAOKEUNG.

* Otav mrpofAéTTovTal BaABideg OIAKOTING AoPAAELiag, n EAGXIOTN
em@aveia dwpaTtiou PTTopei va TpoadloploTei BATEl TNG PEYIOTNG
TTO0OTNTAG WUKTIKOU TTOU PTTOPEI Va dIappeUloel OTTwG KaBopileTal
OTO £YXEIPIOIO eyKATAOTAONG.

* Otav mrpoBAétTovTal BaABideg dIakoTig aocpaAeiag, n 8éon Tng
BaABidag oTo cUuCTNUA WYUENG O€ OXEON KE TOV KATEIANUUEVO XWPEO
TIPETTEI VA €ival OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO EYXEIPIOIO EYKATAOTAONG.

* O1 E0WTEPIKOI OUVOECHOI WUKTIKOU TTOU TTPAYHATOTTOIOUVTAI OTOV
TOTTO EYKATAOTAONG TIPETTEI VA EAEYXOVTAI WG TTPOG Tr OTEYAVOTNTA.
H péBodog eAéyxou Trpétrel va éxel euaiobnaia 5 ypapuapiwv avd
€106 WUKTIKOU N KaAUTEPN UTTO TTieon TouAdxioTov 0,25 gopég T
MEYIOTN ETTITPETTOUEVN TTiEON. ALV TTPETTEI VA QVIXVEUETAI KAMIa
olappon.

* H ouvoAIKA TTAfpwON WUKTIKOU 0TO oUCTNNA OEV UTTOPEI va
UTTEPPAIVEI TIC ATTAITACEIG YIA TNV EAAXIOTN ETTIPAVEIQ DATTEOOU TOU
MIKPOTEPOU dWHATIOU TTOU £CUTTNPETEITAL. M0 TIG ATTAITAOEIG EAAXIOTNG
EM@AvVEING OATTEDOU YIA ECWTEPIKEG HOVADEG, AVATPELTE OTO
Eyxeipidio eykaraoTaong kal ato Eyxeipidio XpAoTtn TNG €CWTEPIKNAG
Movaodag.

* Katd 1n ouvdeon o€ eEwTepIKA povada WukTikou R32 kal evw
XPNOILOTIOIEITE AVIXVEUTH dIAPPONG, VO EVEPYOTTOIEITE TTAVTA TNV
EOWTEPIKA HOVADdA PETA TNV EYKATAOTACN, EKTOG OTTO TNV TTEPITITWON
dlevEpyelag O€pPIG, TTPOKEIUEVOU VA EVTOTTIOETE TUXOV dlapPOor)
WUKTIKOU Kal va AGBETE HETPA A0@AAEIQG.

Meprloxn xwpig egagpiopud

* H ouokeun TTpETTEl va aTTOONKEUTET £TO1 LWWOTE VO ATTOPEUXOEI N
TPOKANCN UNXAVIKAG gNHIAG.

MAnpo@opieg OXETIKA UE TO OEPPIG

1."EAeyX0g TnG TEPIOXNAS

* Mpiv a11é TNV €vapgn pyaciwy 0€ CUCTHAUATA TTOU TTEPIEXOUV
EUQPAEKTA WUKTIKA, €ival atrapaitnTol EAeyXOl AOQAAEIag yia TNV
e€ao@AANion TNG eAaXIOTOTTOINONG TOU KIVOUVOU avagAegns. MNa
ETTIOKEUN OTO OUCTNUA WUENG, oI TIPOQUAAEEIC oTa onueia 2 £éwg 6
TIPETTEI VA TNEOUVTAI TTPIV ATTO TNV EKTEAEDN EPYACIWYV OTO CUCTNUA.
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2. Aiadikaoia epyaciag

* H epyaoia TTpETTel va eKTEAEOTET e eEAeyxOuUevn dladikaoia yia Tnv
€AAXIOTOTTOINGN TOU KIVOUVOU TTOPOUCiag EUPAEKTOU AEPIOU ] ATHOU
KATA TNV EKTEAEDN TNG EPYAOTiaG.

* Katd Tn oUvdeon o€ EWTEPIKN Jovada WUKTIKOU R32 kal evw
XPNOILOTIOIEITE AVIXVEUTH] dIAPPONAG, O AVENIOTAPAG UTTOPEI va
A€ITOUpYEI AQUTOUATA AKOUA KI AV TO KAIUATIOTIKO OTAUATHOEI OTav
avixVveuTei dilappon WUKTIKOU. MpocéETe va pnv TpaUUATIOTEITE ATTO
TOV QVENIOTHPA.

3.MNevik6g XWwpog epyaciag

* OAo 1O TTPOCWTTIKG CUVTAPNONG Kal 01 UTTOAOITTOI TToU £pyadovTal
oTnV TTEPIOXA TTPETTEI va Adouv odnyieg oUu@wva UE TNV Epyaaia
TTOU EKTEAEITAIL.

* [Mpétel va ammo@eUyeTal N epyacia o€ KAEIOTOUG XWPOUG.

* H mepioxn yupw atrd Tov XWPOo EpYOTiag TTPETTEI VA ONUATOdOTEITAI
Kal va unv emMTPETTETAI N TTpOoaacn.

* BeBaiwbeite 611 01 OUVONKEG EVTOG TNG TTEPIOXAG Eival ACPAAEIG
EAEYXOVTAC OTTOIOOATTOTE EUPAEKTO UAIKO.

4.'EAeyXo0g YIO TTOPOUCia YUKTIKOU

* H 1Tepioxn) TTPETTEI va eEAEYXETAI PE Evav KATAAANAO aviXVeUTH)
WUKTIKOU TTPIV aTTO KAl KATA T OIAPKEI TNG EPYATiag, WOTE va

€EA0QANIOTEI OTI O TEXVIKOG YVWPICE! yIa TUXOV EUQPAEKTN aTUOCQPaIPA.

* BeBaiwbeite 611 0 €€OTTAIOUOG avixveuong dIapPOwWwyV TTou
XpnoigoTrolgital ival KatadAANAog yia xpnon Ye 0Aa Ta KatadAAnAa
WUKTIKA, TT.X. XWPIiG OTTIVOAPEG, ETTAPKWGS HOVWHEVOS ) EYYEVWIG
QO0QaAnG.

5.Mapoucia TrTupocBecTrpa

* Av TTpéTTel va diegayxBouv epyaacieg ue BepudTNTa OTOV ECOTTAIOUO
Wuéng r o€ OTTOIOONTTIOTE OXETIKA EPN, TTPETTEI VA UTTAPXEI
01a0£01u0G KATAAANAOG £COTTAIONOG TTUPOOBEONG.

* Na éxete diTTAa oTNV TTEPIOXT TTAPWONG TTUPOCRECTHPA ENPAS
Kovewg A CO2.

6.Kapia Trnyn ava@Aeéng

* Ta aropa TTou eKTEAOUV £pyacieg 0TO oUOTNUA YUENG TTOU
TepIAapBavouy TNV £kBean CWANVWOEWV deV TIPETTEI VO
XPNaIYoTIolouV TNYEG avagAegng Pe T€Tolo TpoTTo TTou Ba pTropoloe
va 0dnynoe€l o€ Kivouvo TTUpKAyIAG A €KpNénG.

* OAeg o1 TIBAvEG TTNYEG AvA@AEENS, CUUTTEPIAQUBAVOUEVOU TOU
KATTVIOPATOG TOIYAPOU, TTPETTEI VA dIATNPOUVTAl JOKPIA O€ ETTAPKI)
atrdéoTacn aTrd TNV TOTToBECia EYKATAOTAONG, ETTIOKEUNG, AQAIpEONS
Kal atréppIyng, KabBwg KaTté Tn SIAPKEIQ TWV EPYACIWV QUTWYV PTTOPEI
va atTeAeUBEPWOEI WUKTIKG OTOV YUPW XWPO.
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* Mpiv a11d TNV EKTEAEON TWV EPYACIWY, N TTEPIOXH YUPW OTTO TOV
€COTTANIOUO TTPETTEI VA EAEYXETAI WWOTE VA £EQOQAAIETAI OTI OEV
UTTAPXOUV KivOUVOI EUPAEKTWY UAIKWV 1 Kivouvol avapAegng. MNpéTrel
VO QVOPTWVTAI TTIVAKIOEG « ATTAYOPEUETAI TO KATTVIOUOY.

7.Meproxn pe eagpiopod

* BeBaiwBeite 611 N TTEPIOXN BPIOKETAI OE AVOIKTO XWPO 1 OTI agpileTal
ETTAPKWG TTPOTOU AVOIEETE TO OUCTNUA ) EKTEAECETE EPYQTIES PE
BepudTnTa.

* O €5aePIOUOG TIPETTEI VO OUVEXICETOI KOTA TN DIGPKEIN EKTEAEONG TWV
EPYACIWV.

* O €€aepIoPOG TTPETTEI VO DIAOKOPTTICEI HE ACPAAEIQ TUXOV WUKTIKO
TTOU QTTEAEUBEPWVETAI KaI KOTA TTPOTIUNON VO TO OTTORAAAEI
eCwtepikG oTnVv atudéoeaipa.

8."EAeyxol1 oTov €§0TTAICHO YUENg

* Otav yiveral aAAayr) NAEKTPIKWYV €EAPTNHATWY, O TEXVIKOG TTPETTEI VO
e€ao@aAiel 0TI gival KATAAANAQ yia TOV OKOTTO Kal PE TIG OWOTEG
TTPOdIaYPAPEG.

* O1 00nyieg ouvTAPNONG Kal 0€PRIC TOU KATAOKEUQOTH TTPETTEI va
TAPOUVTAI TTAVTA. Z€ TTEPITITWON APQPIBOAIWY, CUUPBOUAEUTEITE TO
TEXVIKO TUAMO TOU KOTAOKEUQOTN Yia BonBcia.

* O1 TTapakATw EAEYXOI I0XUOUV YIA TIG EYKATAOTACEIG TTOU
XPNOIUOTTOIOUV EUPAEKTO WUKTIKA.

- To péyeBog TANpwaong eival cupewva Pe 1o peyebog Tou dwuartiou
OTO OTI0IO £XOUV EYKATAOTABE TA HEPN TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO.

- To pnxavnua e5oePIoUOU Kal ol 50001 AEITOUPYOUV ETTAPKWG KAl OEV
gival epayuéva.

- Av XpNOIUOTTOIEITAI EMUETO KUKAWMPO YUENGg, To deuTepeUOV
KUKAWMPO TTRETTEI va EAEYXETAI VIO TV TTAPOUCIA WUKTIKOU.

- H ofquavon Tou €€oTTAIoPOU ouveyilel va gival opaTr Kal
euavayvwoTn. O1 onudavoeig Kal ol TTVAKIOES TTou gival
OUOCaVAYVWOTEG TTPETTEI va 010pOwBOoUV.

- O owAiRvag A Ta egapthpaTa Yueng £xouv eykataoTabei o€ BEon
OT1TOU €ival atriBavo va ekTeBoUV 0€ OTTOIAdATTOTE OUTIA TTOU PTTOPEI
va dIaBpwaoel Ta EAPTAPATA TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO, EKTOG av TA
€COPTANATA EIVOI KATOOKEUAOHUEVA ATTO UAIKA TTOU Eival EYYEVWG
avBekTIKG oTn dIGBpwaon 1) TTpoaTaTelovTal KATAAANAQ aTTd TN
o14Bpwon.

9.'EAeyxol oTIG NAEKTPIKEG BIATASEIG

* H emiokeun Kal n ouviipnon Twv NAEKTPIKWY EEAPTNUATWY TTPETTEI VO
TTEPINOUBAVEI APXIKOUG EAEYXOUG QOQPAAEIag Kal DIAOIKATIESG
ETMOEWPNONG ECAPTNUATWY.

* Av uttapxel BAGBN Tou Ba ptropouce va B€ael o€ Kivouvo TNV,
ao@aleia, TOTE dev TTPETTEI VO OUVOEDET TTaPOXT NAEKTPIKOU PEUPATOG
OTO KUKAWMA €WG OTOU QVTIUETWTTIOTEI IKAVOTTOINTIKA.

— 86 —

172-EL



* Av n BAGRN dev ptropei va diopbwBei dueoa aAAd TTpETTEl va
OUVEXIOTEI N AeIToupyia, TTPETTEI va XPNOIYOTTOINBEI pia KATAAANAN
TTPoowPIVA AUon. AuTr) Ba ava@EépeTal 0TOV KATOXO TOU £EOTTAIOOU,
woTe OAa Ta PEPN VA €ival EVUEPWUEVQ.

» O1 apyIkoi EAeyxol ao@AAElog TTPETTEI va TTEPIAAPBAvVOUV Ta €ENG;

- O1 TTUKVWTEG €ival aTTOQOPTIOPEVOI WOTE VA OTTOPEUYETAI N
moavoTnTa OTTIBWV.

- Aev UTTAPXOUV EKTEDEINEVA NAEKTPIKA £CAPTAUATA KOI KOAWDSIWON
TTOU £X0UV pEUPA KATA TNV TTARPWON, TNV avakTnon f Tnv e€aépwaon
TOU CUOTAPATOG.

- YTTAPXEI OUVEXEIQ TNG I00OUVANIKAG OUVOEDNG KAl TNG YEIWOoNG.

10.Emiokevég o€ oTeyavoTtToinuéva eapTHHATA

* Katd mn S1GpKEIa ETTIOKEUWY O€ OTEYAVOTTOINUEVA ECAPTHHATA, KABE
TTapoXf NAEKTPIKOU peUPATOG TTPETTEI VA ATTOOUVOEDET aTTO TOV
€COTTAIOUO OTOV OTTOIO EKTEAOUVTAI EPYATiES TIPIV ATTO TNV aaipeon
OTEYAVOTTOINUEVWY KAOAUPUATWY, K.ATT.

* Av gival aTTOAUTWG aTTapaiTnTN N TTAPOXI NAEKTPIKOU PEUPATOG OTOV
€€OTTAIONG KaTA T dldpKEIa TOU CEPPIG, TOTE Yia didTagn avixveuong
OlapPOWV TTOU AEITOUPYEI HOVIUQ TTPETTEI va BPICKETAI OTO TTIO KPIiOIUO
OnuEio yia Tnv TTpogIdoTToinon TBOAVAG ETTIKIVOUVNG KATAOTAONG.

* [d1aiTepn TTPOCOXI TTPETTEI VA OIVETAI OTA £EAG TTPOKEINEVOU VO
€CO0QANIOTE OTI KOTA TNV EKTEAEON EPYACIWV OTA NAEKTPIKA
€CAPTAPATA, TO TTAQICIO OEV TPOTTOTTOIEITAI PE TETOIO TPOTTO WOTE VA
ETTNPEACTEI TO ETTITTIESO TTPOCTACIAG.

* AuTO TrepIAauBaver {nuid oTta KaAwdia, uTTEPBOAIKOS apiBuog
OUVOEOEWY, OKPODEKTES TTOU OEV £XOUV YiVEI CUPQWVA HE TIC APXIKES
TTPOdIaYPAPES, {NUIG OTa TTAPEPPUCPATA, EOQAAPEVN TOTTOBETNON
OTUTTIOBAITTTWYV, K.ATT.

* BeBaiwbeite 6T N ouokeun €xel TOTTOBETNOE ue aopAAcia.

* BeBaiwbeite 611 Ta TTOpEPPUCPATA ) TA UAIKG OTEYavoTToinong dev
€xouv aA\oiwBei o€ TETOIO onpEio TTou eV EUTTNPETOUV TTAEOV TOV
OKOTTO ATTOTPOTING £10000U EUPAEKTNG ATHOTPAIPAG.

* Ta avTaAAOKTIKA TTRETTEI va €ival CUPN@WVA PE TIG TTPOdIAYPAPES TOU
KATOOKEUAOTH.

ZHMEIQZH

H xprion oteyavoTtroinTikou OIAIKOVNG EVOEXETAI VO TTEPIOPIOEI TRV
QTTOTEAEOATIKOTNTA OPICPEVWY TUTTWV £EOTTAICHOU avixveuong
dlappowv. Ta eyyevwg ac@alf ecaptripata Ogv XpeIadeTal va
QTTOMOVWVOVTAI TTPIV ATTO TNV EKTEAECN EPYACIWY O€ AUTA.

11.Emiokeun o¢ eyyevwg ac@aln e§apTipara

* Mnv eQappoleTe POVIPA ETTAYWYIKA 1} XWPNTIKA QOPTIa 0TO KUKAWMPO
XWPIG va e€ao@aAioeTe OTI dev Ba UTTEPBOUV TNV ETTITPETTTA TAON KAl
TO ETMTPETITO PEUUA YIA TOV ECOTTAICUO TTOU XPNCIUOTTOIEITA.
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* Ta eyyevwg ao@aln e€apTiuaTa gival ol Jovol TUTTOI OTOUG OTTOIOUG
MTTOPOUV VA YiVOUV EPYATiEG EVW £XOUV PEUUA TTAPOUTIa EUPAEKTNG
ATHOOQAIPAG.

* H ouokeur OOKIUNG TTPETTEI va €XEI TN CWOTH OVOUAOTIKA TIUN.

* AVTIKOBIOTATE TO ECOPTAMATA HOVO PE AVTAAAAKTIKA TTOU KaBopilovTal
atro TOV KATAOKEUAOTH.

* AIaQOPETIKA avTAAAQKTIKA UTTOPEI va TTPOKAAECOUV avAPAEEN Tou
WUKTIKOU OTNV aTHOC@aIpa aT1To diappon.

12.KaAwdiwon

* EAEyETE OTI N KOAWdiwon dev uTToKEITal o€ POOPA, didRpwan,
uTTEPPOAIKN TTiEDN, BOVNON, QIXUNPES AKPEG 1) AANEG BUCUEVEIG
TTEPIBAAAOVTIKEG ETTIOPAOEIC.

* O €Aeyxog TTpéTrel €TTiong va AauBavel uttown TIG ETTIOPACEIS TNG
ynpavong r Tng ouvexoug ddvnong atrd TTnNyEG OTTWG CUUTTIECTEG
QVEMIOTAPEG.

13.Avixveuon eUQAEKTWYV WYUKTIKWV

* 2€ Kapia TepIiTITwon Oev TTPETTEI VO XPNOIKMOTTOINBOUY TIOAVES TTNYES
avageAegng yia Tnv avagiTnan ) avixveuon dlappowv YUKTIKOU.
* Aev TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITAI QVIXVEUTHG GIPPONG WUKTIKWY UYPWV

(1} o1T0100dNTTIOTE AAAOG AVIXVEUTAG TTOU XPNOIPOTIOIET YUUVA QAOYQ).

* Mmopouv va xpnalpoTroloUvTal NAEKTPOVIKOI OVIXVEUTEG DIOPPOWV
YIO TOV EVTOTTIONO DIOPPOWY WUKTIKWY AAAd, O€ TTEPITITWON
€UQAEKTWYV WUKTIKWYV, N euaioBnaia ptropei va punv gival eTapkng, n
evOEXeTal va aTraiTeital ek véou BaBuovopnon. (O e€oTTAIoNOg
avixveuong TTPETTEl va BaBuovouEiTal o€ Xwpo Xwpig TTapouaia
WUKTIKOU.)

* BeBaiwBeite 611 0 avixveuTAg dev attoTeAei TBavr TNy avagAeéng
Kal OTI €ival KATAAANAOG yIa TO WUKTIKO TTOU XPNOIKOTTOIEITAl.

» O g€ommAIop6G avixveuong dlappowyv Ba pubuifeTal o€ TTOOOOTO TOU
Katwtepou Opiou AvagAe€iuotntag (LFL) Tou wukTikou Kal Ba
BaBuovoueital yia To WUKTIKO TTOU XPNOIUOTTOIEITAI KAl TO KATAAANAO
TT0000TO agpiou (25% PEYIOTO) ETTIBERAIWVETAI.

* Ta uypd avixveuong diappowv gival €TTiong KAaTGAANAa yia Xprion Pe
TNV TTAEIOYPN@Ia TWV WPUKTIKWY aAAd n xpron aTToppuUTTAVTIKWY TTOU
TTEPIEXOUV XAWPIO TTPETTEI VO ATTOPEUYETAI KOBWGS TO XAWPIO UTTOPEI

va avTIOPACEl e TO WUKTIKG Kal va diaBpwael Tn XAAKIVN cwARvwon.

* Av uttapxel uttoyia d1apporns, OAEG O YUUVEG QAOYEG TTPETTEI VA
aTTouakpuvBoUuv/oBroouy.

* Av BpeBei diappor| WUKTIKOU TTou atraiTel XaAKOKOAANGN, TIpETTEl VO
Yivel avaKTnan 6AoU TOU YUKTIKOU IO TO 0UCTNHA, f} VO ATTOUOVWOEI
(Méow BaABidwv dIOKOTTAG TTAPOXNAG) O€ HEPOG TOU CUCTHUATOG TTOU
gival pakpid atrd 1 diappon.
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14.M£000601 avixveuong diappowv

* MpéTtrel va XpnOIMOTTOIOUVTAI NAEKTPOVIKOI QVIXVEUTEG DIPPOWV VIO
TOV EVTOTTIONO EUPAEKTWYV WUKTIKWYV péowV, dAAG n euaioBnoia
MTTOPEI va NV gival ETTAPKNG, 1} EVOEXETAI VA ATTAITEITAI EK VEOU
BaBpovounaon. (O egomAIopog avixveuong TpETel va Babuovopeital
O€ XWPO XWPIG TTapouaia YUKTIKOU.)

* BeBaiwbeite 611 0 avixveuTng dev atroTeAei mBavr TNy avagAeéng
Kal 0TI €ival KATAAANAOG YIQ TO WUKTIKO TTOU XPNOIUOTTOIEITAl.

* O egomrAIopdg avixveuong dlappowv Ba pubuideTal o€ TTOOOCTO TOU
KatwTtepou Opiou AvagAegiuotntag (LFL) Tou wukTikou kai Ba
BaBuovoueital yia To WUKTIKO TTOU XPNOCIUOTTOIEITAI KAl TO KATAAANAO
TT0000TO agpiou (25% PEYIOTO) ETTIRERAIWVETAI.

* Ta uypd avixveuong diappowv gival €TTiong KAaTGAANAa yia Xprion Pe
TNV TTAEIOYN®Ia TWV WUKTIKWV aAAd N XpAON ATTOPPUTTAVTIKWY TTOU
TTEPIEXOUV XAWPIO TTPETTEI VO ATTOPEUYETAI KOBWGS TO XAWPIO UTTOPEI

va avTIOPAOoEl JE TO WUKTIKG Kal va dlaBpwael Tn XAAKIVN CwWAAvVwOon.

* Av UTTGpxEl uTTOWia dIapPONG, OAEG Ol YUUVEG QAOYEG TTPETTEI va
aTTOMaKPUVOOUV/GRACOUV.

* Av BpeBei dlappor) WUKTIKOU TTou aTTaiTel XOAKOKOAANGN, TTPETTEI va
yivel avaktnon 6Aou Tou WUKTIKOU aTTd TO cUCTNMA, ) va aTToJOVWOEi
(Méow BaABidwv SIOKOTTAG TTAPOXNG) O€ HEPOG TOU CUCTHUATOG TTOU
gival yakpid ato Tn diappor).

* 3TN ouvéxela, alwTto ammaAlayuévo atrd oguyovo (OFN) Tpétrel va
TTEPAOEI HEOA aTTO TO CUCTNUA TOOO TTPIV 000 KAl KATA Tr DIGPKEIN TNG
d1adikaoiag XaAKokOAANoNG.

15.A@aipeon Kal EKKEvwon

* Otav avoiyete To KUKAWPA WUKTIKOU YIA TNV EKTEAECN EPYATIWV
ETTIOKEUNG, 1 YIa OTTOIOVOATTOTE AAAO AGYO, TTPETTEI Va
XpnoigoTtrolouvTal ol cupBaTikég uEBodol. QoT1do0, gival CNUAVTIKO Va
TNPEITaI N BEATIOTN TTPAKTIKA KABWG TTPETTEI va AauBAveTal uttéwn n
QVAQPAEEINOTNTA.

Mpétrel va Tnpeital n Tapakdtw diadikaagia:

- QQAiPETN WUKTIKOU UECOVU;

- £€aépwaon Tou KUKAWMPATOG JE adpaveS aépIo;

- EKKEVWON;

- e€aépwon AN pe adpaveég aéplo;

- AVOIYMO TOU KUKAWMOTOG JE KOTT 1] XGAKOKOAANON.

* To @OPTiO WUKTIKOU TTPETTEI VO AVAKTATAI OTIG CWOTEG PIAAEG
avakTnong.

* To oUoTNUA TTPETTEl VO «EETTAEVETAI» PE ACWTO ATTOAAQYUEVO ATTO
oguyovo (OFN) trpokeluévou va KaTaoTei N povada ao@aAnG.

* AuT] n d100IKaCia PTTOPET VO XPEIAOTET va ETTAVAANPBET apKeTEG
POPEG.

» Aev TTPETTEI VO XPNOIKMOTTOINGEI CUUTTIECUEVOG QEPAG i OEUYOVO Yia
TNV €6A€PWON CUCTNPATWY WUKTIKOU.
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* To ¢EmAupa Ba emTeUXBEi KATAPYWVTAG TO KEVO a€POG OTO oUCTNUA
ME alwTo atraAAaypévo atmd oguyovo (OFN) kal e ouvexiCouevn
TTARPWON PEXPI VO ETTITEUXOEI N TTiEON A€ITOUpYiag, KATOTTIV
EEOEPWVOVTAG OTNV aTHOOPAIPA, KOl TEAOG ONUIOUPYWVTAG KEVO
aEPOG.

* AuTA n d1adikacia eTTavaAapBAvETAl HEXPI VO UNV EXEI MEIVEI PUKTIKO
o010 oUCTNUA.

* Otav xpnoigoTtroinBei To TEAIKO @opTio peE GlwTo aTTaAAaypévo aTrd
oguyoévo (OFN), To cuoTtnua Ba éxel eagpwOei o€ ATUOCPAIPIKN
TTiEoN WOTE VA UTTOPEI va EKTEAEOTEI N epyaaia.

* AuTA n dladikaacia gival (WTIKAG onUaciag av TTPOKEITAl VO
EKTEAEOTOUV EPYAOIiEG XAAKOKOAANONG OTIGC CWANVWUOEIG.

* BeBaiwbeite 611 n £€£000¢ TNG AvTAIAG KEVOU OeV gival KOVTA O€ TTNYEG
ava@AEENG Kal 0TI UTTAPXEI OIABETINOG £CAEPIOPOC.

16.A1001K00iEG TTAPWONG

* EmmTAéov Twv cupBaTikwy d1adIkaolwy TTANPWOoNG, TTPETTEI VO

TNPNOOUV Ol TTaPAKATW ATTAITACEIG.

- ®povTioTe va pnv TTPokANBEi putravon atro dIAPOPETIKA WUKTIKA
OTav XPNOIUOTIOIEITE TOV EEOTTAIOUO TTARPWONG.

- O1 cWAAVEG N O YpAUPEG TTPETTEN Va gival 600 TO duvaTOV TTIO KOVTOI
yla va eAaXIoTOTToINOEI N TTOOOTNTA WUKTIKOU TTOU TTEPIEXETAI OE
auToug.

- O1 @1dAeg TrpétTel va diatnpouvTal OpBIeg.

- BeBaiwBeite 611 TO cUCTNUA YUENG €ival YEIWPEVO TTPOTOU YivEl
TTAAPWON TOU OUCTAPATOG ME TO WUKTIKO.

- MpooBEaTe TIKETA OTO OCUOTNUA OTAV OAOKANPWOEi N TTARpwon (av
Oev uTTdpxel AdN).

- [MNpétrel va dWoeTe PEYAAN TTPOCOXN WOTE VA NV UTTEPTTANPWOEI TO
ouoTNUa Yugne.

* Mpiv atrd TNV avaydpwon Tou cUCTAPATOG, Ba TTPETTEI VO UTTOBANOEI
o€ OOKIUN TTiEong PE To KATAAANAO agpio kabapiopou.
* To ouotnua Tpémel va eheyxBei yia diappor| petd Tnv oAokAnpwaon

NG TARPWOoNg aAAG TTpiv aTrd T AeiToupyia.

* ‘Evag TeAIkOG €Aeyx0g dlappong Ba TTPETTEN va EKTEAEOTET TTPOTOU

QTTOXWPNOETE OTTO TOV XWPO.

17.Mévipn 8éon ekT6G AsiToupyiag

* [MpoTtou ekTeAéoeTe auTr TN dlOdIKACIA, €ival CNPAVTIKO O TEXVIKOG VO
gival atréAuTa €COIKEIWUPEVOG UE TOV ECOTTAIOUO Kl OAEG TOU TIG
AETTTOMEPEIEG.

* H ao@aAAg avakTnon OAWV TWV WUKTIKWY OTTOTEAEI CUVIOTWHEVN
KOAr TTPOKTIKN).

* Mpiv atmé Tnv ekTéAeon TNG epyaciag, Eva deiypa Aadiou Kal WYUKTIKOU
TPETTEl va ANQBEi o€ TTePITITWON TTou atraiTnBei avaAuaon TTpiv aTéd
TNV ETTAVAXPNOCIYOTIOINGN TOU AVAKTNOEVTOG WUKTIKOU.
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* Eival onuavtikd va utrdpxel 81a0€01o NAEKTPIKO peUUQ TTPOTOU
EEKIVAOEI N epyaaoia.
a) ECoikelwbeite pye Tov €OTTAIONS Kai TN AgIToupyia Tou.
B) ATmopovwaTe To ouoTNa atrd 1o peUpa.
y) Mpiv emyxeiprioete Tn diadikacia BeRaiwdeite OTI:
- YTrapxel d100€aipog unxavikog eG0TTAICHOS XEIPIOPOU, av aTTaITETal,
yIQ TOV XEIPIOUO TWV QIGAWV YUKTIKOU pECOU;
- OAog o €60TTAIOUOG ATOUIKAG TTPOCTaCiag Eival dlIaBEoipog kal
XPNOIUOTTOIEITAI CWOTA;
- H diadikaoia avaktnong emBAETTETAI OUVEXWG aTTO apuddIo ATONO;
- O €80TTANIONOG Kal o1 PIAAEG avAKTNONG TTANPOUV Ta KATAAANAa
TPOTUTIA.
0) EkkevwoTe TO OUCTAPA WUKTIKOU, av gival duvaro.
€) Av n ekkévwaon dev gival duvarr|, TIALTE Evav cwArva
OIaKAGdWONG £TOI LWOTE TO WUKTIKO VA UTTOPEI va apaipedei atrd
d1dpopa Pépn TOU CUCTANATOG.
oT) BeBaiwBeite 611 N QIAAN BpiokeTal otn Cuyapid TTpoToU
TTpayuaToTToIinBei n avakrnon.
EkkIvAOTE TN pnxavr] avaktnong Kai AEITOUPYrOTE TNV CUPPWVA
ME TIG 0ONYIEG TOU KOTAOKEUOQOTH.

DS N

Mnv uttepBaivete TN PEYIOTN TTiEON AEITOUPYIOG TNG QIAANG, OKOUO

Kl TIPOOWPIVA.

Otav o1 @1dAeg €xouv TTANPWOEi cWoTA Kal €XEl OAOKANPWOEI n

d1adIKaoia, PPOVTIOTE Ol PIAAEG KAl O ECOTTAICHOG VO

QTTOPOKPUVOOUV aTTd TNV TOTTOBETIa AuETa Kal 0TI OAEG Ol

BaARidEG atTOPOVWONG TOU EEOTTAICUOU Eival KAEIOTEG.
1) Ta avakTNUEVO WUKTIKO Bev TTPETTEI va TTANPWOEi o€ GAAO

oUOoTNUA Yugng €kTOG av €xel KOBapIOTEl Kal EAeyXOEi.

18.ZApavon

* O e€OTTAICPOG TTPETTEI VA QEPEI ONAVOT TTOU va ONAWVEI OTI EXEI TEDEI
MOVIPQ €KTOG AEITOUPYIaG KAl €XEI EKKEVWOET aTTO WUKTIKO.

* H oAuavon TTpETTel va QEPEI NUEPOMNVIQ Kal UTTOYPOQH.

* BeBaiwbeite 611 UTTAPXOUV ONUAVOEIC OTOV EEOTTAICUO TTOU
avaypa@ouv 0TI 0 ECOTTAICNOC TTEPIEXEI EUPAEKTO WUKTIKO.

19.AvdkTnon

* Otav agaipeite YUKTIKG atrd éva oUoTNUA, E€ITE yIa Epyaaieg o€pPIg
€iTe yIa va TO BECETE POVIPA EKTOG AEITOUPYIAG, N A0PAArG avAKTNON
OAWV TWV WUKTIKWV ATTOTEAEI OCUVIOTWHEVN KAAR TTPAKTIKN.

* OT1aV HETOPEPETE WUKTIKO OTIC QIAAES, BeBaiwBeiTe OTI
XPNOIMOTTOIOUVTAI HOVO KATAAANAEG PIGAEG AVAKTNONG WUKTIKOU.

* BeBaiwbeite 611 uTap)El DIABECIUOG 0 CWOTOS APIOUOS PIOAWY VIO Va
XWPEOEI TO GUVOAIKO QOPTIO OTOU CUCTHUATOG.
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* OAeg o1 @1aAeg TTou Ba xpnaoigoTroinBouv gival KATAAANAES yia To
QVAKTNOEV WUKTIKO Kal @EPOUV CAPAVON YIA aUTO TO WUKTIKO (TT.X.
€IOIKEG PIAAEG VIO TNV AVAKTNON WYUKTIKOU).

* O1 QIAAeg TTpETTEl Va OlaBEToUV BaABida ekTOVWONG TTiEONG KAl TIG
OXETIKEG BaABideg IOKOTTAG TTAPOXNG KAl VA €ival O€ KAA AEITOUPYIKN
KardoTtaon.

* O1 KEVEG QIAAEG aAVAKTNONG TTPETTEI VO EKKEVWVOVTAI Kal, av gival
duvard, va yuxovTal TpIv atrd TNV TPayUaToTroinan Tng avakTnong.

* O €GOTTANIOPOG AVAKTNONG TTPETTEN VA €ival O€ KA AEITOUPYIKN
KaTaoTaon Padi pe 0dnyieg OXETIKA PE TOV EGOTTAIOO Kal TIPETTEN VO
gival KataAAnAog yia TNV avakinon 6Awv Twv KAaTaAANAWY WUKTIKWV.

* EmmrA€ov, Ba TrpétTel va gival diaB€aiun pia Babpovounuévn (uyapid
0€ KOAN )\elToupler'] KaraoTtaon.

* O1 owARveg TTpETTEl va dIaBETOUV CUVOETOUG aTTooUVOEDNG TTOU
QTTOTPETTOUV TIG OIOPPOES KAl Va Eival 0€ KAAR KaTdoTaon.

* [MpoTOU XPNOIYOTIOINCETE TN INXAVH AVAKTNONG, EAEYETE OTI BPIOKETAI
O€ IKQVOTTOINTIKI AEITOUPYIKH KATAOTAON, OTI £XEI OUVTNPNOEI
KATAAANAQ Kal OTI TUXOV OXETIKA NAEKTPIKA EEQPTHMATA Eival
MOVWHEVA YIa TNV ATTOTPOTTA AVAPAEENS O€ TTEPITITWON
aTTEAEUBEPWONG WUKTIKOU.

* Av d¢v €i0Te Oiyoupol, CUUPBOUAEUTEITE TOV KATOOKEUAOTH.

* To avakTNUEVO WUKTIKG TTPETTEI VA ETTIOTPOYEI OTOV TTPOPNBEUTH TOU
WUKTIKOU O0TNV KATtAAANAN @IGAn avaktnong Kai va xopnynoei 1o
OXETIKO ONUEIWPA HETAPOPAS ATTORBANTWV.

* Mnv avapiyvueTe WUKTIKA OTIG JOVADEG aVAKTNONG KAl KUPIWG EVTOG
TWV QICAWV.

* Av TTpOKEITAl VO a@alpeBoUV Ol CUPTTIECTEG i} TO AADIQ TOU GUMTTIEDTH,
BeBaiwbeite OTI £xoUV eEKKEVWOEI € ATTOOEKTO ETTITTEOO WOTE VO
BeBaiwbeite OTI dev TTAPAPEVEI EUPAEKTO WUKTIKO EVTOC TOU
AITTaVTIKOU.

* H diadikacia ekkévwong TTPETTEI VO EKTEAECTEI TTPIV ETTIOTPAPEI O
OUMTTIECTNG OTOUG TTPOUNBEUTEG.

» M1Topei va epapuoaTei HOVO NAEKTPIKA BEpUavon OTO CWPaA TOU
OUMTTIEDTH YIQ TRV ETTITAXUVON TNG d100IKACIaG.

* Otav atrooTpayyidetal Addi atrd Eva cuoTnua, TTPETTEl va VIVETAI JE
aoQAaAcia.
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Bnaropapvm Bac 3a npvobpeTteHve koHaMumoHepa Toshiba.

BHMMaTenbHO NpoUTUTE AaHHbIE UHCTPYKLMM, TaK KaK B HUX COAEPXKUTCS BaxkHas MHDOPMaLWs, COOTBETCTBYOLLASA
ovpektnee «MexaHndeckoe obopynoaHue 2006/42/EC», n ybeamtech, 4TO OHW BaM MOHSATHbI.

Mocne 3aBepLUEHNst yCTAHOBKM NepeaanTe nonb3oBaTesto 3TO PYKOBOACTBO MO YCTAHOBKE M BXOASLLEE B
KOMMNIEKT Hapy>HOro 6r1o0ka pykoBOACTBO M0 3KCMyaTaLum v NonpocuTe Nonb3oBaTens XpaHUTs 3T MaTepuarns!
B HAaEXHOM MecTe ANl UCNoNb30BaHus B OyayLiem.

O6wee O6o3HaueHune: KoHanunoxep Bosayxa

OnpepeneHve KBanuULUMPOBAaHHOINO MOHTaXHMKa UMK KBanMULUMPOBAHHOrO cneyuManucTa no
obcnyxuBaHuilo

OTOT KOHAULIMOHEP AOMKEH YCTaHABNMBATLCS, OBCNYXXMBATLCSH, PEMOHTUPOBATLCS Y AEMOHTMPOBATHLCS
KBanMULMPOBaHHbIM MOHTaXXHUKOM MW KBann1LMpOBaHHbIM CNeLuanucTom no obcnyxmnsanmio. Kaxabiv pas,
Korga BaM HyxHo 6yaeT npofdenathb kakyto-nmbo 13 aTux onepauuii, obpaliantechb k kBanuuumpoBaHHOMY
MOHTaXHWUKY UNW Cneumanucty no obcnyxuBaHuio.

KBannunumpoBaHHbIN MOHTaXHMK U KBANNMULMPOBAHHbIV CneLmanvcT no o6CnyXunBaHuio — 3To nuuo,
MMeloLLee KBanuduKaLmio U 3HaHWS, ykasaHHble B Tabnuue Huxe.

Nuuo Heo6xoaumbie kBanudukaums u 3HaHue

+ KBanudunumpoBaHHbIi MOHTaXHUK — 3TO NIULIO, KOTOPOE YCTaHaBNMBaeT, 06CNyXMBaET,
nepemeLlaeT 1 4EMOHTUPYET KOHAULIMOHEPLI Npou3BoAcTBa koMmnaHum Carrier Japan Corporation.
OH (oHa) npoluen oby4yeHne Nno yctaHoBKe, TEXHUYECKOMY 06CNyXMBaHWIO, NepemMeLLeHmnio 1
[EeMOHTaXy KoHAWLMOHepoB koMnaHuu Carrier Japan Corporation nnu xe 6bin NPOUHCTPYKTUPOBaH
OTHOCUTESBbHO TaKUX AENCTBUIA MULIOM UnK NULamu, NpoLLeAWwnMn Heobxoaumoe obyyeHue, n
NoaTOMy [eTaslbHO 3HAaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K yKa3aHHbIM AeCTBUAM.
KBanuunumpoBaHHbI MOHTaXHWK, AOMYLLEHHbI K BbINOMHEHWIO 3NEKTPOTEXHUYECKUX paGoT npu
yCTaHOBKe, NepeMeLLeHnn 1 IeMOHTaXe, UMeeT KBanuUKaLmio, OTHOCALLYIOCS K AaHHbIM
3nekTpoTeXHUYeCckUM paboTam, kak NpeaycMOTPEHO MECTHbIM 3aKOHOAATENbCTBOM U HOpMAaTUBaMK,
1 SIBNSIETCS NMLOM, OBYYEHHBLIM BbINOMHEHUIO SNEKTPOTEXHUYECKUX paboT npu paGoTe ¢
KoHAMUMoHepamu komnanum Carrier Japan Corporation unu npouHCTPYKTUPOBAHHBIM OTHOCUTENBHO
Takux AeVNCTBUIA NIMLOM UMW NMLamu, NpoLEALIMMU HEOGXOAMMOE 0BYYEHNE, U NOITOMY AETaNbHO
3HaKOM CO BCEM, Y4TO OTHOCUTCS K YKa3aHHbIM AeCTBUSIM.

KBanudunumpoBaHHbIi MOHTaXHMK, AOMYLLEHHbIV K Npoknaake TpybonpoBoaa xnagareHTa u ero
TPaHCMOPTUPOBKE NPU YCTaHOBKE, NEPEMELLEHUN U AEMOHTaXe, UMeeT KBanuduKaLmio,
OTHOCSILLLYOCS! K MPOKNaake Tpy6onpoBoaa xnajareHTa v ero TpaHCNopTUPOBKeE, Kak NpeaycMOTPEHO
MECTHbIM 3aKOHOAATENBLCTBOM U HOPMATUBaMK, 1 SIBNAETCS NULOM, 06yYeHHbIM NpoKnaake
Tpy6onpoBoAa xnajareHTa u ero TpaHCNopTUMPOBKE Mpu paboTe ¢ KOHAULMOHEPaMK KOMMNAHUM
Carrier Japan Corporation unu npouHCTPYKTUPOBAHHBIM OTHOCUTENBHO TakUX AENCTBUN NMULOM Unn
nuuamu, npoLeaLnMn Heobxoanmoe oby4yeHKe, 1 NOITOMY AeTanbHO 3HaKOM CO BCEM, YTO
OTHOCUTCS K YKa3aHHbIM JEeNCTBUSIM.

KBannunumpoBaHHbI MOHTaXHWMK, AOMYLLEHHbIV K BbINOMHEHMIO BBICOTHLIX paboT, npoLuen
06yyeHune BbIMOMHEHWIO BbICOTHbLIX paboT npu paboTe ¢ koHAMLMOHepamu komnaHum Carrier Japan
Corporation unu 6bIn NPOMHCTPYKTUPOBAH OTHOCUTESNBHO TaKUX AENUCTBUIA TULIOM UnW nnuamm,
npoLueawmMn HeobxoanMoe obyyeHure, 1 NOITOMY AeTarbHO 3HakOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K
yKa3aHHbIM AENCTBUSIM.

KBanuduumpoBaHHbIit
MOHTaXHUK (*1)

KsanuunumposaHHbIi cneumanucT no o6CnyxnsaHnio — 3T0 NNLIO, KOTOPOe yCTaHaBNMBaeT,
pPeMOHTUpPYeT, 06CnyXu1BaeT, NepeMeLLaeT N AEMOHTUPYET KOHANLMOHEPb! MPON3BOACTBA KOMMNaHUM
Carrier Japan Corporation. OH (oHa) npoLuen oby4YeHue ycTaHOBKE, PEMOHTY, TEXHUYECKOMY
obcnyxuBaHuio, nepemMeLLeHnio U AEMOHTaXyY KOHAULMOHepoB komnaHumu Carrier Japan Corporation
VK xe GbIN NPOUHCTPYKTUPOBAH OTHOCUTENBHO TakuxX ASUCTBUI NIMLOM UNW NULAMU, NPOLLIEALLINMU
Heobxoanmoe obyyeHne, 1 NO3TOMY AeTanbHO 3HaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCA K YKa3aHHbIM
LeNCTBUSIM.

KBannunumpoBaHHbI PEMOHTHWK, AOMYLLEHHbIN K BBINOMHEHWIO 3NEKTPOTEXHUYECKUX paboT npu
YCTaHOBKE, PEMOHTE, NepeMeLLeHnn U AEMOHTaXe, UMeeT KBanudukaLmio, OTHOCALLYIOCS K AaHHbIM
3NEKTPOTEXHUYECKUM paboTam, kak NpefyCMOTPEHO MECTHBIM 3aKOHOAATENbCTBOM U HOpMaTMBaMu,
1 SIBNSIETCS NIMLOM, 0BYYEHHbIM BbINMOMHEHNIO 3NIEKTPOTEXHUYECKUX paboT npu paboTte ¢
KoHAMUMoHepamu komnaHum Carrier Japan Corporation nnu npouHCTPYKTUPOBAHHBIM OTHOCUTENBHO
KsanuduumposanHeii | TaKX AEACTBUIA IALIOM UMW NULAMM, NPOLLEALLINMU HeoGXoANMOoe 0by4eHHe, U NO3TOMY AeTarnbHO
creumranmer no 3HaKOM CO BCEM, Y4TO OTHOCUTCS K YKa3aHHbIM AEeACTBUAM.

o6cnyxusanuio (*1) » KsannuumpoBaHHbIN PeMOHTHUK, AONYLLEHHBIN K Npoknaake Tpybonposoaa xnagareHTta u ero
TPaHCMOPTUPOBKE NPU YCTaHOBKE, PEMOHTE, NEPEMELLEHUN U AeMOHTaXe, UMeeT KBanudukaLmio,
OTHOCSILLYIOCA K MPOKnaake TpybonpoBoaa xnagareHTa v ero TpaHCnopTUPOBKE, Kak NpeaycMOTPEeHO
MECTHbIM 3aKOHOAATENBLCTBOM U HOPMAaTUBaMM U SBMSIETCS NMULIOM, 06yYeHHbIM NPOKNaake
Tpy6onpoBoAa xnagareHTa u ero TpaHCNopTMPOBKe NMpu paboTe ¢ KOHANLMOHEPaMK KOMMNaHUM
Carrier Japan Corporation nnu npouUHCTPYKTUPOBAHHLIM OTHOCUTENBHO Takux AeNCTBUIN NMULOM Unn
nvuamu, NpoLLeALIMMY Heo6XoAUMOe 0ByYeHNe, U NOSTOMY AeTanbHO 3HAKOM CO BCEM, HTO
OTHOCUTCA K YKa3aHHbIM JeNCTBUSIM.

KBanuunumpoBaHHbIi PEMOHTHWK, AOMYLLEHHbIV K BbINMOMHEHMIO BICOTHBLIX paboT, npoLuen
oby4yeHune BbINOMHEHNIO BLICOTHBIX paboT npu paboTe ¢ koHAULMOHepammn koMmnanum Carrier Japan
Corporation vnu 6bin NPOMHCTPYKTUPOBAH OTHOCUTESBHO TaKUX AEACTBUN NULIOM UIW nvLamu,
npoLefwmmm Heobxoammoe obyyeHne, ¥ NO3TOMY AeTarbHO 3HaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCA K
yKa3aHHbIM AeCTBUSIM.
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OnpepeneHue cpeacTB UHAUBUAYATNbLHOW 3alUTbI

Mpu nepeBo3ke, yCTaHOBKE, TEXHUYECKOM OBCIYXMBAHUN, PEMOHTE UMU AEMOHTaXe KOHAMLMOHepa crieayet
HOCWTb 3allWTHble pyKaBuLbl U creLoaexay.

B gononHeHune K 06bI4YHBIM CpeacTBaM MHAMBMAYaANbHON 3aLMThl NPU BLINOMTHEHUM crieumarbHbIX pabor,
NnepeynCcneHHbIX B Tabnnue HUXKe, Hy)XHO Nosb30BaThCs yKa3aHHbIMU HXKE CPeACcTBaMU UHAMBUAYaTbHOM
3aLUThI.

Ecnu He ucnonb3oBaTth Haanexalume cpeacTsa HAMBKUAYaNbHON 3aluThl, BO3pacTaeT OnacHoCTb NoMy4uTb
TpaBMy, OXOru, yaap 3MEKTPUHECKUM TOKOM WU APYTME MOBPEXAEHNS.

BbinonHsemas

pa6ota HeobxoauMmble cpeacTBa MHAUBUAYaNbHOMN 3alMUThbI

3alwuTHbIE pyKaBuLibl

Bce Tunb! paGoTl 3awuTHas paboyas creuopexaa

Opexaa, obecrneunBatoLLas 3aluMTy OT yAapa 3NeKTPUYECKM TOKOM

sgggslmexnmecme N3onsiunoHHble 60TMHKK
MepyaTku, oBecneynBaroLMe 3aLNUTY OT NOPAKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM
Pa6oTbl,
BbINOSHAEMbIE Ha
BLICOTE MpomblilineHHas Kkacka

(50 cm vnu Bbliwe)

MepeHocka TaxenbIx

npeameTos BoTuHku ¢ AONOSTHUTENbHbLIM 3aLWMUTHLIM HOCKOM

PEMOHT HapyxHbIX

6MOKOB 3aLLLI/ITHbIe nep4yaTku Ana 3reKTpukos

[laHHble Mepbl NPEeLOCTOPOXHOCTMU KACaKTCs BaXHbIX BOMNPOCOB 06ecneyeHns 6e3onacHoCT Ans
npefoTBpaLLeHns TpaBM Nonb3oBaTesielt U Npoumx N, a Takke MatepuansHoro yuepba. Mepea npoyTeHnem
[aHHOTO PYKOBOACTBA YSICHUTE NPUBEAEHHYHO HUXE MH(POPMALMIO (3HAYEHWE YCNOBHBIX 0603HAYEHWIA) U
HEYKOCHUTESbHO cobntofanTe onucaHHbIe Mepbl.

WHavkaumua 3HauyeHne 0603HaYeHUA

Takoe 0603Ha4eHne TekcTa ykasblBaeT Ha TO, YTO HecobnioaeHne NpMBEAEHHbIX
yKa3aHuii 1 HeHaaexallee obpalleHve ¢ U3AenuemM MOryT NPUBECTM K NOMNyYeHUo

/\ NPENOCTEPEXEHVE
TSHKENOTro TenecHoro noepexaexns (*1) nnu rubenu.

Takoe 0603HaueHne TeKCTa yka3blBaeT Ha TO, YTO HecobrnioaeHue NpuBeAEHHbIX
ykasaHuii 1 HeHagnexallee obpalleHve ¢ U3genuem MoryT NPUMBECTM K NOMyYeHUo

/\ BHUMAHUE
He3HauMTenbHOW TpaBMbl (*2) NN HaHeCceHUIo MaTepuanbHoro yuiepba (*3).

*1: TNop TAXenbIMU TENEeCHLIMIU NOBPEX/AEHNAMI NOAPa3yMeBaOTCA NOTEPS 3pEHNS, TPaBMbI,
0XOrY, MOPaXEHWs ANEKTPUYECKUM TOKOM, NepenomMbl KOCTeN, OTPaBIEHUs 1 Apyrne
NOBPeXaeHus, Nocrne KOTOpbIX OCTalTCA NocneAeicTamns n TpebytoTca rocnutanusaums unm
[0NrocpoyHoe aMbynaTopHoe neyeHue.

*2: lMop He3HauNTenbHLIMKM TPaBMamMK NoAPa3yMeBaloTCA TPaBMbIl, OXOTU, MOPaXeHUs
3MEeKTPUYECKNM TOKOM U Apyrie NoBpexX/aeHus, nocrne KoTopblx He TpebyeTcs rocnuTanusauus
1N [ONrocpoyHoe ambynaTopHoe nevyeHwe.

*3: Moa maTepumanbHbIM ylepbom noapasdymesaeTcs yuep6, HAHOCUMBIN 30aHUSIM, AOMaLLHEMY
MMYLLECTBY, IOMALLHEMY CKOTY 1 AOMALLHUM XUBOTHbIM.
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HMpeaocTeperalowme ykasaHUA Ha KOHOULMOHepe

Mpeaynpexpaatowmin cumseon

OnucaHve

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

NPEOOCTEPEXEHUE

OMNACHOCTb NOPAXEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM
Mepen BbINONHEHNEM OBCNYXMBAHUA HYXHO OTKMIOUYUTDL BCE BHELLHNE
MCTOYHUKM 3NEKTPOSHEPTrn.

N\

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

NPEOOCTEPEXEHUE

[OBwkyLimecs yactv.
Banpeluaetca paboTaTb Ha YCTPOMCTBE Npy ABUXYLLENCS peLleTKe.
Mepen obcnyxmBaHWeM YCTPOMCTBO HYXXHO OCTaHOBUTb.

N

P>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

BHUMAHUE

[opsiuve getanu.
Mpu cHATUM 3TOW NAHENW MOXHO NOMYYUTL OXOT.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

BHUMAHUE

He kacanTtecb anioMvHMeBoro opebpeHuns Ha ycTpoicTBe.
3TO MOXET NPUBECTY K TPaBMe.
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CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

BHUMAHUE

OMNACHOCTb PA3PbIBA
OTkpoiiTe knanaHbl 06cnyxuBaHus nepes Hayanom paboTbl, Haue
MOXXET NPOU3ONTU PaspbiB.
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1 Mepbl NpeaocTopoXXHOCTU U obecneYvyeHus
©0e3onacHocCTH

[MpounsBoguTensb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a yLiep6, Bbl3BaHHbLIV
HecobnoaeHneM NHCTPYKUUI, NPUBEAEHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE.
[Mpn noaKnoYeHUN K HapyXHoMy 610Ky, paboTaloLllemMy Ha XxnagareHTe
R32, 06s3aTensHO NpounTante NpeaocTepexeHns n npeaynpexaeHuns
B pasgene «Mepbl NpegoCTOPOXHOCTU MPU UCMONb30BaHUA
xnapgareHta R32».

/A NPEOOCTEPEXXEHUE

O6wme Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTHU
* [Tpexae Yem NPUCTYNUTL K YCTAHOBKE KOHAULMOHEpa, BHUMATENbHO
npoyTuTe PyKOBOACTBO NO YCTAHOBKE 1 B Npouecce paboTbl cobnoaanTe
U3NOXKEHHbIE B HEM UHCTPYKLMM.
* BeinonHeHne paboTbl NO YCTaHOBKE paspeLlaeTcs TONbKO
KBanNUULMPOBAHHOMY MOHTaXHUKY UMK KBaNUMULMPOBAHHOMY
cneumanmcty no obcnyxuBaHuto. HenpaeunbHas yCTaHOBKA MOXET
NPUBECTY K yTeuke BOAbl, NOPaXEHUIO 3NEKTPUYECKM TOKOM MU
BOCMIAMEHEHMIO.
3anpeLuaeTcs UCNONbL30BaTL A8 NOMNOSIHEHUS UMW 3aMEHbI XMafareHT,
OT/IMYHBIN OT yKa3aHHOro. B NpOTMBHOM Criyyae B KOHTYpe OXNaXaeHus
MOXeT 06pa3oBaTbCsl aHOManbHO BbICOKOE AABIIEHUE, YTO MOXET NPUBECTU
K NOSIOMKE UMW B3pbIBY U3AENNS, a TakKe Bbl3BaTb TPaBMbl.
MNpexae Yem cHUMATb peLeTKy Ha BO3ayxo3abopHuKke BHyTpeHHero 6rnoka
UM Ha cnyxebHol naHenu HapyHoro bnoka, yCTaHOBMNEHHOrO BHE
NnoOMeLLEeHNs, YCTaHOBUTE CETEBON BbIkNtoYaTenb B nonoxeHne OFF
(BbIKJT). Ecnmn ceTeBoit BbikntovaTens He nepeseaeH B nonoxexnne OFF
(BbIKJ1.), BO3MOXHO NOpaxeHWe aNeKTpUIECKUM TOKOM MPK KOHTaKTe C
BHYTPEHHUMM y3naMu KoHauumoHepa. CHMMaTh peLueTky
BO34yx03abopHMKa BHYTpeHHero 651oka unu cnyxebHyto naHenb HapyXHOro
6noka 1 BbINONHATL HeobxoauMble paboThbl pa3peLlaeTcs TONbKO
KBanNUUUMPOBAHHBIM MOHTaXHUKaM (*1) unu kBanuuLMpoBaHHbIM
crneyuanuctam no obenyxmsanuio (*1).
lNepen BbINONHeHWeM paboT No yCTaHOBKE, TEXHUYECKOMY 0BCMyX1BaHWIO,
PEMOHTY WIM EMOHTaXy He06X0AMMO NEPEBECTU CETEBOM BbIKNOYaTENDb B
nonoxeHwe OFF (BbIKJT). B npoT1BHOM Cry4yae MOXeT Npou3onTu
nopaxeHue aNeKTPUYECKUM TOKOM.
Ha Bpems BbINonHeHus paboT no ycTaHoBKe, 06CNYXUBAHWIO, PEMOHTY UK
nepeMeLLEHNI0 KOHAULMOHEPa PSAOM C CETEBbLIM BbIKIIOYaTeNeM crneayet
nomecTuTb 3HaK «BegyTtcs paboTbi». Ecnu kT0-nnbo no owmnbke yctaHoBUT
BblkntovaTesnb B nonoxeHve ON (BKJ1), BO3MOXHO nopaxeHue
paboTaloLLEro anNeKTpUYEeCcKUM TOKOM.
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» PabotaTtb Ha noacTaBke BbicoTon 50 cM unm 6onee 1 CHUMaTb PeLLETKY
BO34yXx03abopHWKa BHyTpeHHero 651oka Ans BbINofHeHWs paboT
paspeLlaeTcs TOMbKO KBaNMUUMPOBaHHOMY MOHTaXHUKY (*1) unu
KBanUUUMpPOBaHHOMY crieuuanucTty no obecnyxmsanuio (*1).

* [pu pemoHTe, 06CNYXMBAHUM 1 NepeMeLLeHnn cneayeT Nonb3oBaThCs
3aLUMTHBIMM pyKaBMLaAMKM 1 CeLoaexaon.

* He kacantecb anommHueBoro opebpeHunst Ha yctpoicTtee. B npotnBHoM
cry4yae MOXHO NonyynTb TpaBMy. ECnn HyHO 3a4eM-nnbo KOCHYTbCA
opebpeHus, cHa4yana HaJeHbTe 3aLiMTHbIe pykaBuLbl U crieLoaexay, a
3aTem npogonxante pabory.

* 3anpeLlaeTcs 3anes3aTb UK KNacTb Kakne-nubo npeaMeTbl Ha BEPXHIOW
4acTb HapyxHoro 6roka. Bel MOXeTe ynacTb, UK xe 3T NPpeAMETbI MOTyT
CBanMUTLCA C HAPYXXHOro 610Ka U NPUYNMHUTL TPaBMY.

* [pun paboTe Ha BbICOTE HEOOXOAMMO MONb30BaTLCA NECTHULEN,
oTBevatowen tpebosaHusam ctangapta ISO 14122, u cnefosath ykaszaHUAM,
COAEPXaLLMMCS B MHCTPYKUMK No paboTe ¢ nectHuuamu. MNpu BbINOMHEHUN
paboT TaKke HY>XHO HaaeBaTb Kacky NPUHATOrO B NPOMBbILLNIEHHOCTM
obpasua.

* [epen 04MCTKON OMNBTPOB MW APYIKX Y3M0B BHYTPEHHero bnoka
0653aTenbHO NepeBOANTE CETEBON BbIKMOYaTeNb B nonoxeHne OFF
(BbIKJ1.) n nepen Hayanom paboT pa3meLLanTe pagom ¢ HUM 3Hak «BegyTca
paboTbi».

* [lo Hayana BbINOMTHEHUS BbICOTHbIX PABOT HYXXHO BbICTABUTb
npeaynpexaaroLLmi 3Hak, YTobbl HUKTO He Npubnmxancs K 3o0He
npoBeaeHns pabot. CBepxy MOryT ynactb AeTanu unv Apyrue npeameTsl, 1
HAHEeCTW TpaBMY NOAAM, HAXOAALLMMCS BHU3Y. Bo BpeMs BbINOSTHEHUS
paboTbl He06XOAMMO HaZETh KacKy Ans 3aLMTbl FOSI0Bbl OT NafaoLLMX
npeaMeToB.

* B naHHoM koHauumoHepe ncnonbayetca xnagareHt R32 nnun R410A.

* [pn nepeBo3Ke KOHAWULMOHEP OOMKEH HAXOAUTLCS B YCTOWYMBOM
nonoxeHun. B cnyyae nospexaeHns kakon-nmbo Yactv nsgenus
obpatutecs k gunepy.

* [epeHOCKy KOHAMLMOHEPA OOMKHbI OCYLLECTBNATL YeTbipe unu bonee
YernoBex.

* He nepemellanTte 1 He BbINOMHANTE PEMOHT YCTPOWCTB CaMOCTOATENBHO.
BHyTpK ycTpoicTBa HAXOAATCS KOMMOHEHTbI MO BbICOKAM HanpsiKeHUEM.
CHATME KPbILLKM UM OCHOBHOIO YCTPOMNCTBA MOXET NPUBECTU K MOPAKEHNIO
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

* Mpnbop NpegHasHayYeH Ans UCnosib3oBaHUsA crneumanucTaMmm unm
00yYeHHbIMM NONb30BaTENSAMM B Maras3uHax, B NErkon NPOMbILMEHHOCTH, a
TakKe Ans KOMMepPYecKoro UCNonb30BaHNA HecneuanucTamu.

Bbi6op mecTa ycTaHOBKMU

* [pn ycTaHOBKE KOHAULMOHEPA B HEOOMNBLIOM NOMELLEHUN HEODXOANMO
NPUHATL Hagnexawime mepbl, YTOObl HE AOMYCTUTL NPEBbILLIEHNS
npeaenbHON KOHLEHTpaLUMmM XnagareHTa gaxe B criyyae ero yTeyku.
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« 3anpeLyaeTcs ycTaHaBNMBaTh U3LENWe B MeCTe, rae BO3MOXHbI YTEYKN
roproyero rasa. B cnyyae yTeuky rasa v KOHLEHTpaLWK ero BOKpyr 6rioka ras
MOXEeT BOCMMNaMEHUTLCS U CTaTb NPUYMHON NoXapa.

* [pyv TpaHCNOPTUPOBKE KOHAWLMOHEPA HEOOXOAMMO HafeBaTb GOTUHKM C
AOMOMHUTENBHBLIM 3aLMTHBIM HOCKOM.

« [pu TpaHCNopTUPOBKE KOHAMLMOHEPa He BepuTech 3a 00BA3KY BOKPYT
KapTOHHO ynakoBku. Ecrin 06Bsi3ka NOMHeT, Bbl MOXETE NOMyYUTh TPaBMy.

* B nomeLLeHWM KOHOMLMOHED CreayeT yCTaHaBNMBaTb Ha BbICOTE HE MEHee
2,5 M 0T nona, Tak kak B MPOTUBHOM Ciy4ae Nonb3oBaTesin MoryT Nony4uTb
yZap aneKTpUYecknM TOKOM Unn TpaBMUMPOBaThb ce0sl, ecriv UX nanbLbl U
Apyrve npeaMeTbl nonaayT BHYTPb paboTatoLLero KOHAMLMOHEpa.

* Henb3s ycTaHaBnMBaTh kakue-nmbo oTonuTenbHbIe NPUGopLI B MecTax, rae
Ha HMX OyaeT HenocpeaCTBEHHO nonagaTh BO3AYLUHbIA NOTOK OT
KOHOMLMOHEpPa, TaK KaK 3TO MOXeT NPUBOAMUTL K HEMOMHOMY CropaHuio.

YcTtaHoBKa

« [Ins nogBeLuBaHNA BHYTPEHHETO B10Ka HY)XHO MCMOMb30BaThb CneLumanbHo
npegHa3HavyeHHble Ansa aToro nogsecHble 6ontol (M10 nnm W3/8) v raiikum
(M10 nnm W3/8).

* KoHamumoHep cneayeT HagexHo yCTaHaBnNnBaTb B MECTE, CMNOCOOHOM
BblAepaTb ero Bec. Ecnm npo4HOCTM HEQOCTATO4HO, TO BNOK MOXET
ynacTb, HaHeCS TpaBMy.

* [1pn ycTaHOBKE KOHANLMOHEPA CMEAYWTE YKa3aHUAM PYKOBOACTBA NO
ycTaHoBKe. HecobntogeHne aTuxX MHCTPYKLUMIA MOXET NPUBECTU K NAAEHUIO
N ONPOKMABIBAHWIO M3AENNS, MOABMNEHMIO LyMa, BUOpaLMK, YTEUKM BOAbI
W APYTVM MOSIOMKaM.

* [py ycTaHOBKE NpUMUTE Mepbl ANS 3aluThl OT 3eMneTpaceHnid. B crnyvae
HEHaanexallen yCTaHOBKM KOHAMLMOHepa 6nok MOXeT ynacTb Unu
OMPOKMHYTLCA W CTaTb NPUYMHON HECHACTHOTO Criyyasi.

* B cnyyae yTeukn xnagareHTa BO BpEMS MOHTaXHbIX paboT, HEMEANEHHO
npoBeTpuTe nomeLleHne. [Npn KOHTaKTe xnagareHTa ¢ OorHeM MOXeT
006pa3oBaTbCs TOKCUYHBII ra3.

* [epeB03nTb BNOKM KOHAMLMOHEPA CriedyeT C NOMOLLbI BUITOYHOMO
no%pysqvma, anogHMMaTh Ha MecTe YCTaHOBKM C MOMOLLLbHO NOAbEMHIKA UK
nebenku.

TpybonpoBoa xnapareHTa

* [lepeq Hayanom akcnnyatauumM KOHQULMOHEPA HAAEXHO CMOHTUPYITE U
3akpenute Tpybonposod. Ecnu koHaMUMOHep paboTaeT C OTKPbIThIM
knanaHom u 6e3 TpybonpoBoaa, KOMNPECcop 3acackiBaeT BO34yX U B
KOHTYype OXNaxAeHUs faBneHne NoaHNMAETCS Bbille HOPMbI, YTO MOXET
MPVBECTU K €ro paspbIBy UM TPABMUPOBAHMIO OKPYXXaIOLLMX.

* 3aTarMBaniTe KOHYCHYHO ranky AMHaMOMETPUYECKMM KITHOYOM C 3a4aHHbIM
MOMEHTOM. Ype3mepHas 3aTsikka KOHYCHOW rarku MOXET NPUBECTU K TOMY,
YTO CO BPEMEHEM Ha Hell 06pa3yeTcs TpeLmHa, KOTopas MOXET NPUBECTM K
yTeuke xriagareHTa.
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* [0 OKOHYaHMM MOHTaXHbIX paboT ybeanuTech B OTCYTCTBUM yTeuek
xnajareHTa. YTeuka xnagareHta u hoopM1poBaHue ero noToka B
HenocpeaCcTBEHHOW GNM30CTH OT UCTOUHUKOB OFHSI, HAMPUMEp, KyXOHHO
NAUTbI, MOXET NPUBOAUTL K 06pa30BaHUI0 TOKCUYHOTO rasa.

« [pu ycTaHOBKe M NepeycTaHOBKe KOHAMLMOHEPa CObntoganTe MHCTPYKLMM,
npuBeAeHHble B PYKOBOACTBE MO YCTaHOBKE, 1 BblyBaiTe BECb BO3AYX U3
KOHTYypa xnagareHTa, YTobbl B HEM HE MO CMELLMBATLCS HUKaKWE Apyrne
rasbl, KpOMe xnagareHTa. Ecrnum He yaanutb BO3ayX NOMHOCTLI, 3TO MOXET
NPVMBECTM K HeNCNPaBHOCTSM B paboTe KOHAULMOHepa.

* [Inst npOBEPKM HA repMETUYHOCTb NOMb3yNTECH a30TOM.

* 3arpy304HblIi LWNAHT HY)XHO NOACOEAMHATL HanexalMm obpasom, Kpenko.

* B cnyyae yTeukmn xnapareHTa Bo BpeMsi MOHTaXHbIX paboT, HeMeaneHHo
NpoBeTpUTE NoMeLLeHwe. Mpu KoHTaKkTe ra3006pasHOro xnagareHTa ¢ orHem
MOXeT 06pa3oBaTbCsl TOKCUYHBIN ras.

AneKTponpoBoAKa

* [TpoBOAMTL ANEKTPOTEXHUYECKME PaboThbl C KOHAULMOHEPOM paspeLLaeTcs
TONbKO KBANMULMPOBAHHOMY MOHTaXHUKY (*1) unu kBanuduumpoBaHHOMy
cneuuanucty no obcnyxusaHuio (*1). Hu npu kakux ob6cToaTenscTBax atu
paboThbl HENb35 NOPyYaTh HEKBANMNMULMPOBAHHBLIM NMLLAM, MHAYe Npw
HENpPaBMbHOM BbIMOHEHWUM PaboT BO3MOXHbI MOPaXXEHNUS 3NEKTPUYECKUM
TOKOM W/UNK yTeYKa 3NEeKTPOIHEPTUMN.

* [pn NOZKMOYEHNN ANEKTPONPOBOAKN, PEMOHTE 3MEKTPUYECKUX Y3MOB UMK

BbIMNOSIHEHUM APYTUX SNIEKTPOTEXHUYECKMX PaboT HY>XHO HageBaTb

3aLUMTHbIE NepYaTKy ANs ANEKTPUKOB, M30NMPYHOLLME BOTUHKM 1 odexay,

4TOObI 3aLLUTUTLCS OT MOPAXEHNUs ANEKTPUYECKUM TokoM. Ecnm aToro He

caenatb, BO3MOXHO MOPaXeHne ANeKTPUYECKM TOKOM.

Vicnonb3yiTte anekTponpoBoaKy, KOTOpas OTBEYAET TEXHUYECKUM

XapakTepucTukam, NPUBEAEHHLIM B JAHHOM PYKOBOACTBE MO YCTaHOBKE, a

TaKkke MeCTHbIM HopMaT1BaM v TpebOBaHWSAM 3aKOHO4ATENbCTBA.

icnonb3oBaHune 3aneKkTponpoBOAKM, HE OTBEYAKOLLEN TEXHUYECKUM

TpeboBaHMAM, MOXET NMPUBECTM K MOPAXEHWIO NEKTPUYECKUM TOKOM,

yTEYKaM 3MEeKTPOIHEPTN, 3a4bIMMEHUNIO U/UNN NOXapy.

Ob6s3aTenbHO npucoeanHuTe Nnpoeos 3asemnenus. (Pabotel no

3a3eMIeHNI0)

HenonHoe 3a3emneHne MOXET Bbi3BaTb nopaxeHune anekTpu4eCKnm TOKOM.

He noacoeauHsite npoBoga 3a3emMneHust K ra3onpoBoaHbIM U1
BOZOMNPOBOAHLIM TpyOaM, rpoMOOTBOAaM M NPOBOAAM 3a3EMIEHUS OIS
TenedOHHbIX NPOBOAOB.

Mo OKOHYaHWUM PEMOHTHBIX PaboT UnK paboT No nepeycTaHoBKe
KOHAMLMOHepa yoeanTech, YTO NPOBOAA 3a3eMIEHUS NPaBUITbHO
MOACOEANHEHDI.

Monb3yiTeCh CETEBLIMU BbIKMIOYATENSAMM, KOTOPbLIE OTBEYAIOT TEXHUYECKUM
XapaKkTepucTukam, NpMBeAeHHLIM B JaHHOM PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE, a
Takke MECTHbIM HOpMaTMBaM M TpebOoBaHMAM 3aKOHO4ATENbCTRA.
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* YcTaHaBnMBaTb CETEBOI BbIKMOYATENb HYXHO Tak, YToObl 06CnyxMBatoLLee
NNLIO MOTTIO Nerko [0 Hero fobpaThes.

* Mpu ycTaHOBKE HAPYXHbIX CETEBLIX BbIKMKOYATENEN HYXXHO UCMOSIb30BAaTh
TaKue UX TUMbl, KOTOPble NpeaHasHaYeHbl AN YCTaHOBKM BHE NOMELLEHUIA.

* Hu B Koem crnyyae He JonyckaeTca HapallyBaTh aNeKTpudeckue kabenw.
HapylueHne coeiMHEHMs B MeCTax CpalLyBaHUs MOXET NPUBECTY K
3aAbIMMEHNIO MUK Noxapy.

« PaboTbl No Npoknazke aneKkTponpOBOAKN AOMKHbI BbIMOMHSATLCS B
COOTBETCTBMM C 3aKOHOAATENIbCTBOM M HOPMATVUBAMM, NPUHATLIMU B IAHHOIA
CTpaHe, 1 0TBeYaTb TpebOBaHNSIM PYKOBOACTBA MO YCTaHOBKE.

B npoTMBHOM cryyae BO3MOXHO MOpaxeHUe aNeKTPUYECKUM TOKOM UK
KOpPOTKOE 3aMblKaHWe.

MpoGHbIN NycK

* [lepeq Tem, kak 3anyckaTb KOHAULMOHEP NOCIe OKOHYaHUs paboT C HUM,
ybeamTech, YTO 3aKpbIThl KPbILLKA 3nekTpuyeckoro bnoka ynpaeneHus
BHyTpeHHero 6rioka n cnyxebHas naHenb HapyxHoro bnoka, u nepeeeaunTe
ceTeBon Bblkntovatenb B nonoxeHuwe ON (BKIJ1.). Ecnv atoro He npoBepuTsb,
MOXHO MOMNYYMTb YAAp 3EKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu BosHuknu kakme-nnbo Henonagku B paboTe KOHAMLMOHEpPA
(Hanpumep, oTOBPa3NICs KOA NPOBEPKY, NOSABUNCA 3anax rapu, CrblLUHbI
CTPaHHbIe 3BYKU, KOHAMLIMOHED HE OXNaxJaeT UM He HarpeBaeT BO3AyX,
noATekaeT BoAa), He NpuKacauTech K KOHAUUMOHEPY, NepeBeaunTe ero
ceTeBou BbiKoyaTerb B nonoxeHwe OFF (BbIKJ1.) n Bbizosute
KBanNWUUUMPOBaHHOTO cneunanucTa no obenyxusanuto. [lo npubuiTus
KBanNWUULMPOBAHHOTO cneuuanucTa no obenyxmBaHuio No3aboTbTech 0
TOM, YTOObI ANEKTPONUTaHWE KOHAULMOHEpa He MOrno BbiTb CriyqanHo
BKIIOYEHO (HanpumMep, noctaebTe 3HaK «He paboTaeT» psaoM C ceTeBbIM
Bblkntoyatenem). lMpogomkeHne akcnnyaTaumy HEMCNpPaBHOroO
KOHOMLMOHEpa MOXET NPUBECTYU K yCyrybneHuo MexaHnyeckux npobnem un
CTaTb NPUYUHOW NOPAXKEHUS ANEKTPUYECKUM TOKOM U MOMOMOK.

lNo okoHYaHWUM paboT NPOBEPbLTE C MOMOLLBIO M3MEPUTENS CONPOTUBMEHNS
nsonaumm (MeraommeTp HommHanom 500 B) conpotusneHve mexay
y4acTKOM Nof HanpsbKeHUeM 1 MeTannmnyeckon cekumen (3asemneHmem) n
ybeauTtecb, 4To OHO cocTasnsieT He meHee 1 MOm. Ecnu conpoTtuBnexune
Marso, 370 3HaYWT, YTO Ha CTOPOHE NOJIb30BaTENS NPOU3OLLIIA yTeYka
anekTpuyecTsa unv Npoboii.

[No 3aBepLUEHNI YCTAHOBOYHbIX paboT NPOBEpPbTE, HET M yTeveKk
XragareHTa, NnpoBepbTe CONPOTUBIIEHNE U30NALMM U CIMB BOAbl. 3aTeM
nposeauTte paboyee ncnbiTaHe, YToObl YAOCTOBEPUTLCS B NPaBUIbHOM
paboTe KoHAMLMOHEpa.

MNoscHeHna onA nonb3oBaTens

* [0 3aBepLLEHNN YCTAHOBOYHbLIX PAabOT NOKaXMTe NOMb30BaTENH, FAe
HaxoaMTCs ceTeBOW BbIKMoYaTens. Ecnv nonb3oBaTenb He 3HaeT
pacnonoXeHns CeTeBOro BbIKMNYaTENS, OH HE CMOXET BbIKMIOYMTL €ro B
cnyyae npobnemM ¢ KOHAWLMOHEPOM.
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* [1o OKOHYaHMK YCTAHOBOYHbLIX PaboT 0OBACHWUTE 3aKa3umKy, Kak Mepb| npPeaoCTOPOXHOCTU NMPU UCMOSTb30BaHNUM

3KCMNYaTMPOBATb YCTPOMCTBO M YXaXMBATh 33 HIM C MOMOLLbHO
PYKOBOACTBOM 0 3KCMnyaTaLuu. xnapareHta R32
MNepeycTaHoBKa Ha Apyroe MecTo OcHOBHble Npoueaypbl YCTAaHOBKW aHanornyHbl npoueaypam ang
* MNepeycrarasnmearb KOHAMLMOHEP PA3PELIAETCA TOMNbKO Mogzeneii co cTaHAapTHLIM xnagareHTom (R410A, R22). MpounTaiite

KBaANMULMPOBAHHOMY MOHTaXHUKY (*1) Unun kKBanuuuupoBaHHOMY

cneumanucTy no obenyxmueanmio (*1). B pesynbtaTe nepeycTaHoBKM 3TO PYKOBOACTBO MOCHE U3y4eHNs MHPOPMALMK, NPeACTaBNeHHON

KOHOMLMOHEpa HeKBanMULMPOBaHHBLIM fIMLIOM BO3MOXHbI NoXap, HUXE;
rnopaxeHue NeKTPUYECKUM TOKOM, TPaBMbI, yTEYKa BOAbI, LyM W/unn AT Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTN ONUCLIBAIOT BaXKHblE BONPOCHI,
BUOpaLmst. KacalLmecs TeXHUKM 6e30nacHOCTU, coOGNoAeHME KOTOPO MOMOXKET

* I'Ile BbIMOJIHEHUWN CINMUBHbIX pa60T HY>XHO OCTaHOBUTb KOMNpeCcCcop A0 TOro,

KaK OTKIIIOYATh KOHTYP XNagareHTa. OTcoeanHeHe TpyObl XnagareHTa npu nonb30BATENsM 1 APYIMM NULIAM 130exaTb TPaBM 1 MOBPEXAEHNS

OTKpbITOM paboyem knanaHe 1 Bce eLle paboTatoLem Komnpeccope nmyLecTsa. lNpoyntanTe 3To pyKOBOACTBO MOCIIE U3YyYeHUs
npvBeaeT K NoAcoCy BO3dyxa Unu Apyroro rasa., B pesynbrarte 4ero MHpopmauun, NpeacTaBNeHHON HXKe (3Ha4YeHUst HagnNucen), n
[aBrieHne B XONOANIIbHOM LMKNe 4OCTUTHET HEHOPMAsIbHO BbICOKOIO o6s13aTeNbHO CreayiTe ONMCaHMIO;
YPOBHS, YTO MOXET MPUBECTU K pa3pbIBY KOHTYpa, TpaBme v Opyrum
npobnemanm. 3HauyeHMe CMMBONOB, OTOOpaXxaeMbiX Ha 65noke
(*1) Cwm. pasgen «OnpegerneHnvie KBanMguULMPOBaHHOTO MOHTaXHMKA UMW KBanMpUUMPOBaHHOIO OT0T 3HaK npegHa3Ha4veH To0J1bKO A1
CreLmMancTa no 06CnykMBaHHUIoY. xnapgareHTta R32. Tun xnagareHTa ykasaH Ha
/\BHUMAHME 3aBOACKOWN Tabnnyke Hapy>xHoro 6noka.
MPEAQOCTE- | Ecnu atoT Tun xnagareHTa siBnsetca R32,
B paHHOM KOHOULMNOHEepe McnonbsyeTc;! xnanarel-n: Ha OgHOBe PEXEHUE |aToT Onok ucnonb3syet orHeonacHbIn
FoYy (R32 unu R410A), He paspylialowmin 030HOBbIN CIOWN. (OnacHoCTb | XnajareHT.

* Mockonbky Ha xnagareHT R32 nnn R410A nerko Bo3gencTeytoT BO3ropaHms)
npuMecwu, TakMe Kak Brnara, OKMCneHHas nneHka, macno u 1. 4., n3-3a
BbICOKOro faBneHuns, 6yabTe OCTOPOXHbI, YTOObI HE JONYCTUTb

B cny4ae yTedkun XxnagareHta n ero KOHTakTa
C OrHeM 1N HarpeBaTesibHbIM 31TEMEHTOM

nonagaHvs Bnarv, rpsan, UMEIOLLLErocs XnagareHTa, Macna B 0bpa3syeTcs onacHbIi ra3 U BO3HUKAET PUCK
XONOAUMbHbIX MalUMHAX U T. 4. B KOHTYP OXNaXXAeHus BO BpeEMS BO3ropaHusi.
MOHTa)XHbIX paboT.
» [ina yctaHoBkn xnagareHta R32 nnn R410A tpebyeTcs Mepea Hayanom paboTbl BHUMATENBLHO NpoYnTanTe
cneumanbHbIt UHCTPYMEHT. M PYKOBOACTBO MO SKCIMIYATALUUNNA.
* icnonb3yinTe HOBblE N YMCTble TPYOONpPOBOAHbLIE MaTepuansl Ans
coeguHeHun4d pr6, yTOObI B npouecce MOHTaXa He cMellnBarnmncb Hepeﬂ Havarnom aKkcnnyarauymu OGCJ‘Iy)KMBaPOLLWIVI
Bnara u rpase. 5 NepcoHan JoMKeH BHUMAaTEeNbHO NpoynTaTh
[Ans oTKNO4eHUs1 yCTPOMCTBA OT UCTOYHUKA NUTaHMUSL. @ PYKOBOACTBO MOMb30BATENSA n PYKOBOACTBO
+ [laHHOE YyCTPONCTBO 4OMKHO MNOAKMYATLCA K UCTOMHUKY NUTAHUS C MO YCTAHOBKE
MOMOLLIbIO BbIKMOYaTErNs C 3a30pPOM MeXAY Pa3OMKHYTbIMU :
KOHTaKTamy He MeHee 3 MM. [lononHuTensHas MHopMaLWs NpeacTaBneHa B

[:m PYKOBO[CTBE INOJIbSOBATENA, PYKOBOOCTBE MO
YCTAHOBKE v T1. n.
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/A NPEOQOCTEPEXEHUE

* Mogenu, B KoTopbix ucnonb3yetca xnagareHT R32 n R410A, umetot
pasnu4yHbIn guameTp pe3bbbl 3anpaBovYHOro OTBEPCTUSA, YTO
Nno3BonsieT NpeaoTBpaTUTb OLINMBOYHYO 3anpaBKy xnagareHtom R22
n obecneuvnBaeT 6€30NacHOCTb.

* He ncnonbe3ayinte gpyrne cpencrsa Ans YCKOPEHUs npoLecca
pa3mMopaKMBaHWs, KDOME PEKOMEHAOBAHHbIX NPON3BOAUTENEM.

* YCTPOUCTBO AOSMKHO XPaHUTbLCSA B MOMELLEHMM, B KOTOPOM
OTCYTCTBYIOT HENPEPbLIBHO AENCTBYHOLLNE NCTOYHUKM
BOCMNNaMeHeHUs (HanpumMep: MCTOMHUKM OTKPLITOrO NMiameHu,
YCTPOWCTBO NOPOXOBOro rasa, NpuBoAsLLEero B AencTane
aBTOMaTUKy, UNu paboTaroLnin INEKTPUYECKUn HarpesaTternb).

* He npokanbiBaTb 1 He CXuUraTb.

* [MpumnTe K CBEAEHMIO, YTO XNagareHTbl MOryT HE MMEThL 3anaxa.

* [MponsBoguTENb MOXET NPEAOCTABUTL Apyrne noaxogsiine
npuMepbl NN MOXET NPeSOCTaBUTb AOMOMHUTENBHYO
NMHpopMaUuIo O 3anaxe xnagareHTa.

/A\BHUMAHUE

ﬂpvl MCMOoJb30BaHNK NiErkoBoCnnamMmeHAarnLerocd XxnagareHta sce
I'Ipl/l60pbl OOJDKHbI 3anpaBiidTbCA XnagareHTomMm Ha I'IpOI/I3BOLI,CTBeHHOIZ

nnowaagke nnmn Ha mecte CornacHo pekomMmeHgaumamMm npon3sognTena.

3anpeLlyaeTca ocyLeCcTBNATbL NOCTaBKy AeTanun npubopa, 3anpaska
KOTOPOM NPOU3BOANTCSA HA MecTe 1 TpebyeT nankm unu ceapku B
yCTaHOBKe, 3anpaBfeHHOM roproynm xnagareHtom. CoeanHeHus,
BbINOJSIHAEMbIE B yCTAHOBKE MexXay AeTansiMyM CUCTEMbI OXNaXaeHns,
B KOTOPOW XOTA OBbl 0OAHA AeTanb 3anpasneHa xfagareHToM, AOSKHbI
ObITb BbINOMHEHLI B COOTBETCTBUM CO CIEAYIOLLMMUN MHCTPYKLUMSIMUA.

- Mepea oTkpbITUEM KNanaHoB Ansa obecneyvyeHns nepeTekaHns
xnagareHTa Mexay getansamm CUCTEMbI OXNaXKaeHUs Heobxoanmo
BbINOSIHUTb COEAUHEHNE NAKOWN, CBApPHOE NN MeXaHn4yeckoe
coeanHeHuve. [1ns BaKyyMUpOBaHUA COeANHUTENBHON TPyObl U/unu
nobor He 3anpaBneHHON XnagareHToM AeTanu CUCTEMbI
oXnaxaeHus JoIMKeH OblTb NPeayCMOTPEH BaKyyMHbI KrianaH.

- MexaHu4eckne coeguHUTENN, UCNOSTb3yEMbIE B MOMELLLEHUN,
OOMKHbI cooTBeTcTBOBaThH 1ISO 14903. [1pn noBTOPHOM
MCNONb30BaHNUN MEXAHNYECKMUX COEaUHUTENEN B MOMELLEHUMN
HeobXxo4MMO 3aMeHUTb YNITOTHUTENbHbIE AeTanu. [1py NOBTOPHOM
MCNONb30BaHUN PacTPyOHbIX COEOUHEHWNIA B MOMELLEHNM
pacTpybHasa YacTb 4OMmMKHA ObiTb M3roTOBMEHA NOBTOPHO.
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- Bo nsbexxaHme nospexaeHus TpybonpoBos xnagareHTa LOSKeH
ObITb 3awWuLLeH unn 3akpblT. [MBKNMe coeanHUTenn xnagareHTa
(Hanpumep, COeaNHNTENDBHbLIE NIMHUN MEXAOY BHYTPEHHUM U
HapYy>XHbIM GIIOKOM), KOTOPbIE MOTYT ObITb CMELLEHbI NPU 06bLIYHON
paboTe, A0MKHbI ObITb 3aLLMLLEHBI OT MEXaHU4YEeCKNX
noBpeXaeHNN.

O6was nHgopmauma (Mecto yctaHoBKM / nnowanb)

* MoHTax TpybonpoBoaa A0SKEH BbiTb CBEAEH K MUHUMYMY.

» Tpy6onpoBog AomkeH ObITb 3alumLLeH OT PU3NYECKOro
NOBPEXAEHMS.

» O6sa3aTenbHO cobniogeHne HaunoHarbHbIX Fra30BbIX HOPM.

* MexaHun4yeckne coeanHeHnst AOMKHbI BbITb JOCTYMNHbI AN
TEXHUYECKOro 06Cny>KMBaHmS.

* [Mpn HEOBXOANMOCTM OCYLLLEECTBNEHNA MEXAHNYECKOW BEHTUNALMM
BEHTUMSLUMOHHbLIE OTBEPCTUS AOMKHbI ObITh 3alUMLLEHbI OT
npenaTCTBUN.

* [Mpn yTrnusaumm ncnonb3oBaHHOIO NPOAyKTa criegyet
OCHOBbIBATbCS HA HaUMOHasnbHbIE NpaBuia 1 OCyLEeCTBATb
AOJKHY0 06paboTKy.

» O6cnyxmMBaHWe OOSMKHO BbIMOMHATLCS TONIBKO B COOTBETCTBUM C
pekoMeHaaunssMm NPon3BoOANTENS.

* Ecnun ycTtaHoBRNEHO YCTPOMCTBO, UCMONb3YoLLee

NEerkoBoCNaMeHsIoLWmMecs xnagareHTbl, NOMHUTE crneyloulee;

- Mpnbop cnegyeT xpaHNTb B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM
nomeLLeHnn, rae pasamep NOMeLLEHNsI COOTBETCTBYET nsowaau
nomeLleHns, ykazaHHon gns paboThbl.

- Mpnbop [omKeH XpaHUTLCA B NOMELLEHUN, B KOTOPOM OTCYTCTBYIOT
HenpepbIBHO AENCTBYHOLLNE UCTOYHMNKM OTKPLITOrO OrHA (Hanpumep,
paboTatoLLmii ra3oBbl NPUBOP) U UCTOYHUKM BO3ropaHus
(Hanpumep, paboTaroLWmnn SNEKTPUYECKNA HarpeBaTenb).

- [Mpnbop cneayeT xpaHUTb Takum 06pa3oM, YTOObI UCKNHOYNTD
MexaHn4yeckoe NoBpexaeHue.

TpybonpoBoabl 060pyaoBaHNS B 3aHATOM NMOMELLEHUN OO0SDKHbI

ObITb YCTaHOBMEHbI TAaknM 06pa3om, YTOObI OHM Obinn 3aWmnLLEHbI OT

Crny4anHOro NoBpeXaeHUs Npu aKcnnyataumMm n 06CnyxmMBaHuu.

Bo nsbexxaHne YpesamepHon BubpaLmm unu nynscauum B Tpybax

XnagareHTa crieqyeTt NpUHATbL Mepbl NPEeLOCTOPOXHOCTH.

3alwmTHbIE yCTPOUCTBA, TPYOonpoBoabl N (PUTUHIM AOIMKHbI BbIThb

MaKCMMarsnbHO 3alluLLeHbl OT HeBnaronpUATHOro BO3gencTeus

OKpy>xatoLen cpefbl, Hanpumep, oT ONACHOCTU CKOMSIEHUSA U

3amMep3aHusa BOAbl B CAMBHBLIX TPpy6ax unv CKONmeHus rpasm u

Mycopa.

* Heobxoaumo npegycMoTpeTb BO3MOXHOCTI A8 pacLUMPEHNS U
cXKatus AnNvHHBIX Tpy6onpoBoaOoB.

190-RU



191-RU

* TpybonpoBofbl B cUCTEMAX OXNaxaeHUs AOMKHbI BbITb
CNPOEKTUPOBAHbI N YCTAHOBMNEHbI TakuM 0bpasom, 4ToObI
MWHUMU3NPOBATbL BEPOATHOCTb M’MApaBNNYecKoro yaapa,
noBpexaaroLLero cuctemy.

* Bo nsbexanune rugpasnunyeckoro yaapa Heobxoaumo npaBusbHO
PacnosiOXnTb 3NEKTPOMarHUTHbIE KnanaHbl.

* QNeKTPOMarH1UTHbIE KranaHbl He A0SKHbI 610KMPOBaTLCA B XXUOKOM
xnagareHTe, ecriv TONbKO Ha CTOPOHE HU3KOrO AaBMEHNS CUCTEMbI
xfiagareHTta He ByaeT obecnedeH JoCTaToOuHbIM COpoC.

* MNepen HaHeceHnem nobow n3onAuUN cTanbHble TPYObI U
KOMMOHEHTbI JOMKHbI OblTb 3aLLMLLEHbI OT KOPPO3UN C NOMOLLLIO
AHTUKOPPO3MOHHOMO MOKPbLITUSA.

* [Mbkme TpybHble aneMeHTbl A0SMKHbI ObITh 3alnLLEHbl OT

MEeXaHUYeCKUX NoBPeEXOEeHUN, Ype3MepPHbIX Harpy3oK KpyyYeHust unm

Apyrux Bo3gencteun. lNpoeepka Ha HannymMe MexaHN4ecKmx

NOBPEXAEHN JOMKHA NPOBOAUTLCS €XErogHo.

BHyTpeHHee o6opynoBaHune n Tpybbl 4OMKHbI ObITb HAAEXHO

CMOHTUPOBAHbI U 3aLLMLLEHbI TakuM obpasom, YToObl 13-3a

nepemeLleHns mebenun nnm paboT No PEKOHCTPYKLUN HE MOT

NPOU30MTK CNyYanHbl pa3pbiB 060pyaoBaHKS.

Ecnu ykasaHbl npegoxpaHuTenbHble 3anopHble KranaHsbl,

MUHUMarnbHas nnowaab nomMeLeHns MoxeT bbITb onpeaeneHa Ha

OCHOBaHMN MaKCUMarnbHOro KONMYecTBa xnagareHta, Kotopoe

MOXeT BbITeKaTb, Kak onpeaeneHo B PyKOBOACTBE MO YCTaHOBKE.

Ecnu ykasaHbl npegoxpaHuTenbHble 3anopHble KnanaHbl,

pacnosioXeHune KnanaHa B cucTemMe oxnaxaeHus OTHOCUTENBHO

3aHMMaeMoro NPoCTpPaHCTBa AOSMKHO COOTBETCTBOBATL ONUCAHMIO B

PYKOBOACTBE MO YCTaHOBKE.

CoeguHeHna xnagareHTa, NpoM3BeeHHbIE Ha MeCcTe BHYTpPU

NnomeLLeHNA AOIMKHbI BbITb NPOBEPEHbI HA repMeTUYHOCTb. MeTop,

UCNbITAHNS AOSMKEH UMETb YYBCTBUTENBHOCTb 5 rpaMm xnagareHTta

B rog unu ny4yuwle nog AasneHnem, no MmeHolwen mepe, B 0,25 pasa

NpeBbILWAOLLEM MaKCUManbHO JONYCTUMOE OaBeHNe. YTeUYKN He

AOJTKHO BbITb 06HapPYKEHO.

O6wun 3apag xnagareHTa B CUCTEME HE MOXET NpeBbILaTb

TpeboBaHNA K MMHMMarbHOW NoLwaan nona caMmoro ManeHbKoro

obcnyxuBaemoro nomeuieHms. TpeboBaHss K MUHUMANbHOWN

nnowaaun nona gns BHyTpeHHNX 6NoKoB npmuBeaeHsl B PykoBoacTtee
no ycTaHoBke 1 PyKoBOACTBE Nonb3oBaTenst HapyXHoro 6noka.

Mpun nogkntoyeHnn K HapyxHomy 6noky, paboTtatoemy Ha

xnapareHte R32, n ncnone3oBaHun gatymka yTeudku, Bcerga

BKMOYaNTe NUTaHue BHYTPEeHHero 651oka nocne ycraHoBKN, KpoMe

CnyyaeB CEpPBUCHOro 06Cny>KMBaHUs, YTOObI OBHAPYXNUTb YTEYUKY

xflagareHta U NPUHATbL Mepbl NPEeAOCTOPOXHOCTM.

HeBeHTUNUMpyemas 30Ha
* [Mpnbop cnegyet xpaHUTb Taknm obpas3om, YTOObI UCKMIOYUTL
MeXaHN4ecKoe NoBpexXaeHue.

UHdopmauma no obcnyxmBaHuo
1.MpoBepka nomeLyeHUsA

* B uensx MMHMMmn3auumn pucka BosropaHus nepen Hadanom pabot ¢
cucTemMamMu, coaepKallyMm NerkoBocnnameHsIloLWmnecs XxnagareHTbl,
HeoGxoAnMo NpoBepuTb Ge3onacHOCTb. [N peMOoHTa CUCTEMBI
oxnaxaeHusi Mepbl NPegOCTOPOXKHOCTU, yKasaHHbIe B MyHKTax 2-6,
AOMKHbI ObITb COBNIOAEHbI A0 NPoBeaeHNst paboT B cucteme.

2.Mopapok paboTtbl

» PaboTbl AOMKHBI NPOBOAMTLCSA B COOTBETCTBUM C KOHTPONUPYEMOM
npoueaypon, YTo6bl MUHUMU3NMPOBATL PUCK HANMYNSA rOPHYEro rasa
UnNu napa BO BpeMsi BbINOMHEHUsI paboT.

* [pn NOAKIIOYEHUN K HAPY>KHOMY BroKy, paboTatoLemy Ha
xnagareHte R32, 1 ncnonb3oBaHun gatymka yTeukm BEHTUNATOP
MOXeT cpabaTtbiBaTb aBTOMaATUYECKN, Aaxe ecnu paboTa
KOHAMLUMOHEpPA OCTaHOBIEHA NPy OOHAPY>XEHUMN YTEYKN XNadareHTa.
CobntoganiTe 0OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE TPAaBMMPOBATLCA NP
KOHTAKTEe C BEHTUNSATOPOM.

3.060wasn paboyasn 30Ha

* Becb ob6cnyxxumBatowmii nepcoHan n gpyrmne pabotatowime B JaHHON
30%9 OOJDKHbI MONYYNTb MHCTPYKUMM O XapaKTepe BbIMOMHAEMbIX
pabor.

» Cnegyet usberatb paboTbl B OrpaHM4EHHOM NPOCTPaHCTBE.

+ 30Ha BOKpyr paboyero npocTpaHCcTBa AOIMKHA ObITb pasgenexa.

* Y6eguTechb, YTO yCroBUS B 3TON 30He Obinu caenaHbl 6e3onacHbiMm
BGrarogapsi KOHTPOSIO roprYero MaTepmana.

4.MMpoBepka Ha HanNnu4yue xnagareHTa

* [1o 1 Bo Bpems paboTbl HE06X0AMMO NPOBEPSATL NOMELLEHNE
COOTBETCTBYHOLUUM AETEKTOPOM XnagareHTa, YTobbl TEXHUYECKUIA
cneumanncT 6bin 0CBEOOMIIEH O NOTEHUMANbHO
BOCMIaMeHsoLwenca atmocgepe.

* Y6euTechb, YTO UCNOMb3yemMoe AN OOHapyXXeHust yTevek
obopyaoBaHue NOAXOAUT NS UCNONb30BaHMS CO BCEMU
NPUMEHUMbIMU XIlagareHTaMu, TO eCTb He AaeT UCKPY, HaAEeXHO
repMeTM3npoBaHoO Unm nckpobesonacHo.

5.Hanuuyue orHetywurens

* [Mpn HeoBxogmMmocTn nNpoBeaeHUs Nobbix orHeBbIX PaboT Ha
XonoaunbHOM 060pya0BaHMM UK NOObIX CBA3AHHBLIX C HUM AeTansax
HeobX0aMMO MMEeTb B HanNn4Mm COOTBETCTBYOLLIee 06opyaoBaHue
ANsA TyLeHns noxapa.
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* Pagom c 3o0HOM 3apsagkm HE06XOANMO MMETb CyXOW MOPOLLIKOBLIN Un
CO2 orHeTywmTEnND.

6. OTcyTCTBVIe UCTOYHUKOB BO3ropaHus

* H1 oanH YenoBek, BbINONHALWMIA paboTy B cucTeMe OXnaxaeHus,
KoTopas BKkntovaeT B cebs obHaxkeHne TpybonpoBoaa, He LOMKeH
NCNonb30BaThb Kakme-nnmbo NCTOYHMKM BO3ropaHus Takmm obpasom,
4YTOObI 3TO MOIII0 NPUBECTU K NOXapy U B3pbIBY.

* Bce BO3MOXHbIE NCTOYHMKM BO3ropaHus, BKNoYas Mecra ans
KypeHuns curapeT, A0SMPKHbI HAX04MTbCSA HAa 4OCTAaTOYHOM PaCcCTOSAHUN
OT MeCTa YCTaHOBKM, PEMOHTA, YAaneHusa n ytunusauum, Bo BpemMs
KOTOpPbIX XflagareHT MOXEeT NonacTb B OKpy»KatoLwee NpoCTPaHCTBO.

* Mepepn Hayanom paboT He06X0AUMO OCMOTPETL 30HY BOKPYT
obopynoBaHus, 4ToObl y6eanTbCca B OTCYTCTBUM PUCKOB
BOCMNNaMeHeHus nnu sosropaHus. Obs3aTenbHO HannymMe 3HakoB
«He KypuTb».

7.BeHTUnupyemas 30Ha

* [Mepen TeMm, kKak NPOHUKHYTb B CUCTEMY UMW BbINOSTHUTL Kakne-nmbo
orHeBble paboTbl, ybeamTech, YTO NOMELLEHME OTKPbLITO U YTO OHO
XOPOLLO BEHTUNUPYETCS.

¢ [lOMXHbIN ypOBEHb BEHTUAALMN JOIMKEH NOAAEPXKUBATLCH B
Te4yeHue BCero nepvoa BblNonHeHms pabor.

* BeHTnnaumna gomkHa 6e3onacHo paccemBaTb N0OON BbINYLLEHHbIN
XxnagareHT n, npeanoyTUTeNbHee, BbIBOAUTL €ro HapyxXy B
atmocdepy.

8.lMpoBepku xonoaunbHoro o6opyaosaHus

* YcTaHoBLWMK 0683aH NPon3BoaUTb 3aMeHyY 3NEeKTPUYECKMX
KOMMOHEHTOB B COOTBETCTBUM C LIENbI0 N TEXHNYECKUMN
TpeboBaHUAMM.

» CobntogeHne NHCTPYKUMIN NPOU3BOANTENS MO TEXHUYECKOMY U
cepBUCHOMY obcnyxumBaHuto obasaTtensHo. B cnyvae
BO3HVWKHOBEHWSI COMHEHUI 06paTUTECh 38 MOMOLLbIO B TEXHUYECKUI
oTAen npoussoauTens.

« Cnepytowne NpoBepPKU JOMKHbI NPOBOANTLCS Ha YCTaHOBKaX,
NCNOSb3YHLLNX NErkoBOCNIaMeHALWMNeCa XnaaareHThbl.

- O6bem 3anpaBkM COOTBETCTBYET 0OBEMY MOMELLEHMS, B KOTOPOM
yCTaHOBMEHbI AeTann, coaepxalue xnagareHrt.

- BeHTUNAUNOHHbIE MeXaHU3MbI 1 BbIxoAbl paboTatoT Hagnexatumm
0bpa3oM 1 He MMeIOT NPenATCTBUN.

- Ecnn ncnonbsyetca HeNpsiMOn XONOAMMbHbIN KOHTYP, BTOPUYHbIN
KOHTYP OOSKeH BbiTb NPOBEPEH Ha HanuuMe xnagareHTa.

- MapkupoBka o6opyanoBaHnsa NpogormkaeT ocTaBaTbCs BUAUMOMN U
pa3bopumBon. HepazbopumBbie MapKMPOBKM 1 3HAKM OOSDKHbI OblTb
ncnpasneHsbl.
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- XonoguneHas Tpyba nnmn KOMMNOHEHTbI YCTaHaBNMBAOTCA B
NONOXEHUN, B KOTOPOM OHU BPSA N ByayT NnoaBepKeEHbI
BO34EMCTBUIO Kakoro-nnbo BelecTsa, cnocobHoro pasbenartb
KOMMOHEHTbI, coaepKallne xrnagareHT, eCriv KOMMOHEHTbI He
N3roToBIEHbI U3 MaTepuarnoB, KOTOpPble MO CBOEW npupoae
YCTOMYMBbI K KOPPO3UKN UK Hagnexalwmm obpasom 3allmiLeHbl OT
TaKoW KOPPO3uMn.

9.MpoBepKn 3INEeKTPUYECKMX YCTPOUCTB

* PEMOHT 1 TeXHU4YecKoe o0bcnyXnBaHme aNeKTPUYECKNX
KOMMOHEHTOB A0SMKHbI BKITOYaTh B ce65 nepBoHavarnbHbIe NPOBEPKU
6Ge3onacHoOCTM 1 npoueaypbl NPOBEPKM KOMMNOHEHTOB.

* Ecnu cyuwectByeT HenmcnpaBHOCTb, KOTOPAsA MOXET NOCTaBUTbL NoS,
yrposy 6e3onacHOCTb, BCe aNeKTponuTaHne A0mMKHO bbITb
OTKINIOYEHO A0 YCTPAHEHNSA HEUCMPABHOCTM.

» Ecnu HencnpaBHOCTb HE MOXET BbITb YCTpaHeHa HEMEANEHHO, HO
Heob6xo4MMO NpoaoMKUTL paboTy, criegyeTt Ncnonb3oBaTb
CcOoOTBeTCTBYHLLEE BpeMEHHOe pelleHne. O6 aTom HeobxoamMmo
coobwmTb BNagensLy obopyaoBaHus, YTOObl BCe CTOPOHbI Obinn
NPOVMH(OPMUPOBAHBI.

* [MepBnyHbIE NpoBepkM Be30MaCHOCTN OOMKHbI BKNOYaATb
cnegyiwoulee;

- KoHgeHcaTopbl A0MKHbI BbITh paspsaXeHbl BO n3bexaHune
BO3MOXXHOCTM UCKPEHUS.

- Bo Bpems 3apsiaku, BOCCTAHOBIIEHUS UMM NPOAYBKN CUCTEMbI HE
AOIKHO BbITb OTKPbITLIX ANEKTPUYECKNX KOMIMOHEHTOB M MPOBOAKN.

- Heobxogmmo cobntogaTb HENPEPLIBHOCTb 3a3eMIIEHUS.

10.PeMOHT repMeTU4YHbIX KOMMOHEHTOB

* Bo Bpemsi peMOoHTa repMeTUYHbIX KOMNOHEHTOB BCE UCTOYHUKM
9NEKTPONUTAHNS AOMKHbI ObiTb OTKIOYEHbI OT 060pyAOBaHNS, Ha
KOTOPOM BbIMNOSHAETCA paboTa, 40 CHATUS repMETUYHbIX KPbILLEK W
T. 0.

» Ecnn Bo Bpemsi 06cnyxXnBaHns Bo3HMKaeT OCTpas He0bX04MMOCTb
BKIMOUYUTb 3NeKTponMTaHme obopyaoBaHus, B Hanbonee
KPUTMYECKON TOYKE JOMKHA ObiTb NPeayCMOTPEHO MNOCTOSIHHO
AENCTBYIOLLIEE YCTPOUCTBO OOHAPYXKEHUS YTEYKN, KOTOPOE NO3BONUT
npegynpeauTb O NOTEHUMAanbHO ONacHOM CUTyauun.

» Ocoboe BHUMaHWE crnieayeT yaenutb TOMy, YToObl rapaHTMpPOBaThb,
4yTO Npn paboTe C ANEeKTPUIECKMMM KOMMOHEHTaMu1 Kopnyc He ByaeT
N3MEHEH TakuM 06pa3oMm, YTO 3TO MOBMMNSET HA YPOBEHb 3aLLMTbI.

* OTO JOMKHO BKNOYaTb NoBpexaeHue kabenen, ypeamepHoe
KONMYEeCTBO COEANHEHWI, KITEMMbI, HE BbINOSTHEHHbIE B
COOTBETCTBUM C OPUTMHANbHOM cneundmrKaumen, noBpexaeHne
YMNNOTHEHWIA, HEMPABWUIIbHYH YCTAHOBKY CanbHUKOB U T. 4.

» Y6eguTechb, YTO YCTPOMCTBO HAaZEXHO YCTAHOBIEHO.
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* Y6eauTtecnb, 4YTO YNNOTHEHUA UMK YNNOTHUTENbHbIE MaTepuarbl He
M3HOCUINUCb A0 TaKOW CTEMNEHU, YTO OHU Bonblue He npenATCTBYOT
nonagaHuio BOCMIaMeHALWNXCA cpen.

» 3anacHble geTann OOMKHbl COOTBETCTBOBATb CI'IeU,I/I(*)MKaU,I/IFIM
npon3sBoaunTenA.

NMPUMEYAHUE

Ncnonb3oBaHne CUNMKOHOBOIO repMeTuka MOXEeT CHU3UTb

3O PEKTUBHOCTb HEKOTOPLIX TUNOB 060PYA0BaHUS, NpeaHa3HAYEHHOro
Anst obHapyxxeHus ytedek. NickpobesonacHble KOMMNOHEHTbI HE HY)XXHO
N30MMpoBaTh Nepes Havanom paboTbl C HAMM.

11.PeMOHT nckpo6e3onacHbIX KOMMNOHEHTOB

* [Mpexae yem nogasaThb B Lenb Kakne-nnbo NnocToAHHbIE
WHOYKTUBHbIE UM €EMKOCTHbIE Harpy3kun, Heobxogmmo obecneymnTsb,
4YTOObI OHM HE NPUBENN K NPEBbLILLEHNIO JONYCTUMbIX 3HAYEHUN
HanNpPsPKeHUs1 U CUIbl TOKa ANS UCMNOMNb3yeMoro.

* MickpobesonacHble KOMNOHEHTbI ABNAOTCA €4NHCTBEHHBIM BUAOM
o6opyaoBaHus, ¢ KOTOPbIM MOXHO paboTaTb NOA HanNpPsPKeHNEM B
orHeonacHoun atmocdepe.

* MicnbiTaTenbHoe o6opyanoBaHne AOSMKHO MMETh NpaBuibHbIE
nokasarenw.

* 3aMeHANTEe KOMMOHEHTbLI TONbKO Ha AeTanm, ykasaHHble
npou3BoaMTENEM.

» [pyrvne getann MoryT NpuUBECTU K BO3ropaHuio XrnagareHTa,
nonasLLero B atMocepy 13-3a yTeuku.

12.Mpoknagka kabens

* Y6eauTtecn, 4YTo kabenu He ByayT noaBepXXeHbl N3HOCY, KOPpPO3nuu,
n36bITOYHOMY AaBneHno, BUOpaumm, OCTpbIM KpasiMm Unn niobsim
ApYyrMM HebnaronpusTHbIM BO3AENCTBUAM OKpYXatoLlen cpeabl.

* [poBepka Takke AOMKHa y4nTbiBaTh BAUSHUE N3HOCA UMK
NMOCTOSAHHOW BMBpaLMKN OT TaKUX MCTOYHMKOB, KaK KOMNPECCOPbI I
BEHTUNATOPDI.

13.060HapyxeH1e NerkoBocnsiaMeHsaLWMXcs xnagareHToB

* Micnonb3oBaHne NoTeHLManbHbIX UICTOMHUKOB BO3ropaHus He npwm
noucke nnn obHapy>xeHUn yTeyek xnagareHTa CTporo 3anpeLyeHo.

* icnonb3oBaHWe geTekTopa ranomgHoro revenckaTens (unu noboro
APYroro geTekTopa, MCNOoMb3YOLLEro OTKpbITOe nnamsi) 3anpeLLeHo.

* ONEKTPOHHbIE AETEKTOPbI YTEYKM MOTYT MCNOSb30BaTLCA A1
oBHapyXeHus yTeyek xragareHTa, Ho B crnyyae ¢
NErkoBOCMNIAMEHSALNMUCS XNagareHTamm nx YyBCTBUTENBHOCTb
MOXET BbITb HE4OCTAaTOYHOM UM MOXET NoTpeboBaTbLCA NOBTOPHAS
kannbposka. (ObopyaoBaHue gnst 0OHapyXeHUst AOMKHO BbITb
oTKannbpoBaHO B 30He, CBOOOAHON OT XnagareHTa.)
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* Yb6eguTecn, YTO AETEKTOP He ABNAETCS NOoTeHLManbHbIM
NCTOYHUKOM BO3ropaHust 1 NogxoauT Ans UCnorb3yemoro
xrnagareHTa.

» O6opyaoBaHne ansa 0BHapy>XeHUs YyTeYKN JOITKHO ObIThb
yCTaHOBMNEHO B npoueHTax oT LFL xnagareHTa n otkanbposaHo
ANS UCMONb3yeMOoro xnagareHTa, a Takke J4OMmKeH bbITb
noaTBEPXAEH COOTBETCTBYIOLLMI MPOLEHT ra3a (Makcumym 25%).

+ [Ins ucnonb3oBaHWs ¢ BOMbLLIMHCTBOM XflagareHToB NOAXOAAT
XMOKOCTU ANsi OOHapY>XeHNs yTeuek, HO Npu 3ToM criefyeT nsberatb
NCMNOMNb30BaHUA XNOPUCTbIX MOKLLNX CPEACTB, MOCKONbKY X0op
MOXeT BCTynaTb B peakumio ¢ xfiagareHToM 1 Bbi3biBaTb KOPPO3UIO
MeOHbIX Tpy6onpoBoaOoB.

* B cnyyae nogo3peHus Ha yTeuky Heobxoaumo yaanuTb/noracutb
BCE MCTOYHMKN OTKPLITOrO MiaMeHu.

* [pn 0BHapyXeHUn yTeukn xnagareHTta, ang ycTpaHeHnsa KOTopon
TpebyeTcsa narka, BeCb xnagareHT JOIKEH ObiTb U3BNEYEH U3
cmcTeMbl NMBO N30MMPoBaH (C MOMOLLBIO OTCEYHbIX KNanaHoB) B
yAaneHHOW OT MeCTa YTeYKM YacTu CUCTEMBI.

14.MeToabl OOHapyXXeHUA yTeyek

* ONEKTPOHHbIE AETEKTOPbI YTEYKM AOMKHbI MCNOMNb30BaThCH ANd
OGHapYy)XeHMs1 YTEUKN FOPHYMX XNagareHToB, HO YyBCTBUTENBHOCTb
MOXeT ObITb HE4OCTaTOYHOWN UM MOXET NoTpeboBaTLCA NOBTOPHAs
kannbposka. (ObopyaoBaHue onst 06HapyXeHuUst AOMKHO BbITb
oTKanubpoBaHo B 30He, CBOBOAHON OT XnagareHTa.)

» Y6eanTechb, 4TO OETEKTOP HE ABNAETCA NoTeHUMarnbHbIM
NCTOYHMKOM BO3ropaHuns 1 NOAXoAUT A51s UCMONb3yeMOoro
xnagareHTa.

» ObopynoBaHue anst O6HapYXeHUSA yTeYKN LOIMKHO ObiTb
yCTaHOBNEHO B npoueHTax oT LFL xnagareHTa n otkanmbposaHo
ANS UCMONb3yeMOoro xnagareHTa, a Takke AOMmKeH ObITb
noaTBEPXXAEH COOTBETCTBYIOLLMI NPOLEHT rasa (Makcumym 25%).

 [ina ucnonb3oBaHus ¢ 6ONbLUIMHCTBOM XfagareHToB Noaxoaart
XnakocTun Ansg obHapyxeHus yteyek, Ho Npu aTom cnenyet nsberatb
NCMNOMNb30BaHUA XNIOPUCTLIX MOKLLNX CPEACTB, MOCKOMNbKY XMop
MOXeT BCTynaTb B peakumio ¢ XxyiagareHToM 1 Bbi3biBaTb KOPPO3UIO
MeOHbIX Tpy6onpoBoaoB.

* B cnyyae nogo3peHus Ha yTeuky Heobxoaumo yaanuTb/noracutb
BCE UCTOYHMKM OTKPLITOrO NiiaMeHMu.

* [pn oBHapyXeHUn yTeukn xnagareHTta, ansg ycTpaHeHns KOTopon
TpebyeTcd navika, BeCb xniagareHT JOMKeH ObiTb N3BMeYeH n3s
cUCTEMbI NGO N30NMPOBaH (C MOMOLLbIO OTCEYHbIX KranaHoB) B
yAaneHHON OT MeCTa YTeYKM YacTu CUCTEMBI.

* A3oT 6e3 npumecu kncnopoga (OFN) gomxkeH 3atem npogyBaTbCs
yepes CMCTEMY Kak 0, Tak 1 BO BpeMs npoLecca nanku.

196-RU



15.YpaneHne n BakyymmpoBaHue

* [Mpun BbINONHEHMM PEMOHTA Ha KOHTYpe XnagareHta unm
BMeLLaTenbCcTBe Ans NobbixX APYrMX Lenen cnegyeT UCnonb3oBaThb
oOLenpuHATLIN MeTod. TeM He MeHee, BaXKHO NPUAEPKMBATLCS
nepenoBbIX NPaKkTUYECKUX METOO0B, MOCKOMNbKY OrHEONacHOCTb
aBnseTca pakTopom, KOTopbIN HEOBX0AMMO NPUHMMATbL BO
BHUMaHue. [lomkHa cobniogatbca crnegytolwasa npoueaypa:
- yAanuTb XnagareHT;
- NpOAYTb KOHTYP MHEPTHLIM ra3om;
- ONOPOXKHUTb;
- BHOBb NPOAYTb KOHTYP MHEPTHbLIM ra3om;
- OTKPbITb KOHTYp 0Bpe3aHnemM unm namkon;
3anpaBka xnagareHToM oSmkHa 6biTb Npon3BeaeHa B NpaBuibHbIe
umMnuHapbl ona cbopa xnagareHTa.
Cuctema gomkHa 0biTb «OuunuieHa» ot OFN, yTo caenaet
yCTpPONCTBO 6e30MacHbIM.
Bo3moxxHO, aTOT npouecc notpebyeTcs NOBTOPUTb HECKOSBKO pas.
Mcnonb3oBaHmWe cxxaToro BO3ayxa Mnu Kucrnopoga ans npoayBku
CUCTEM OXNaXAeHWs 3anpeLleHo.
OuuncTka gomkHa ObITb 4OCTUIHYTa NyTEM pa3pyLUEHUs Bakyyma B
cucteme c nomollbto OFN 1 npogormkeHns ee 3anofnHeHns 4o Tex
nop, noka He 6yaeTt gocTUrHyTO paboyvee AasreHue, 3aTem
NpOM3BOAMTCSA BbINyCK BO3Ayxa B aTMocdepy u, HakoHel, cbpoc Ao
BaKyyma.
» OTOT Npouecc AoMmKeH NOBTOPATLCA A0 TEX NMOp, Noka B CUCTEME He
OyneT xnagareHTa.
» Korga ncnonbayetcsa okoH4yatenbHbl 3apsg OFN, cuctema gomkHa
ObITb cOpoLeHa 0o aTMOCKEpPHOro.
+ OTa onepauusa obasatenbHa, ecnv HeobXxoaUMO BbINOMHUTE NanKy
Ha TpybonpoBoge.
* Y6eanTecnb, YTO BbIXO ANs1 BaKyyMHOro Hacoca He HaxoauTcs
BOGNN3N NCTOYHMKOB BO3ropaHUs 1 YTO BEHTUNALNA OOCTYMHA.
16.Mpoueaypbl 3anpaBku
* [MoMMMO 0BbIYHBIX NpoLeayp 3anpaBkX, A0SKHbI COBMaaTbCS
cnegytowme TpeboBaHus.
- Y6eauTech, 4TO Npu UCMONb30BaHMM 3anpaBoYHOro 06opyaoBaHusA
He NPOUCXOAMUT 3arpA3HEHNS pasfMYHbIMK XNagareHTaMu.
- lLUnaHm unu nuHum aomkHbl 6bITb KaK MOXHO KOPOYe, YTO NO3BONUT

MWUHUMUN3NPOBATbL KOJIMHECTBO XNagareHTa, cogepxxalerocd B HUX.

- Unnunapbl omKHbI ObITb B BEPTUKANbHOM MOJTOXEHWMN.

-YbeamnTech, YTo 3a3eMeHne CUCTEMbI OXNaXXaeHWs BbIMONTHEHO 0
3anpaBKku CUCTEMbI XNagareHToM.

- BbInonHMTE MapKMpOBKY CUCTEMbI NOCIE 3aBEPLLUEHUSA 3anpaBkn
(ecnu eule He BbINOHEHA).
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- Cnepyet cobntogaTb KpanHioK OCTOPOXKHOCTb, YTOObI HE
NepenonHUTbL CUCTEMY OXNaXOeHUS.

* [epen nepesapsgkon cucteMbl HeO6X0aNMMO NPOBECTU €e
UcnbiTaHMe Nog AaBNEHNEM C UCNOSTb30BaHMEM COOTBETCTBYHOLLENO
NPO4YBOYHOrO rasa.

» Cuctema gormkHa bbiTb NpoBeEpeHa Ha repMeTUYHOCTb Nochne
3aBepLUEHMS 3apaaKkn, HO 4O BBOAA B SKCMIyaTaumio.

* MNocnepgywuiee ncnblTaHne Ha repMETUYHOCTb AOMMKHO ObITh
NpoBeAEHO A0 Bble3aa C NioLwanku.

17.BbiBOA M3 aKcnnyaTauum

* [Mepea BbLINONHEHNEM 3TOKM NpoUeaypbl BaXKHO, YTOObI TEXHUYECKN
crneumanucT NOMHOCTLIO n3y4nn obopyaoBaHue 1 BCe ero getanu.

* PexomeHgyeTcs, 4Tobbl BCce xnagareHTbl 6binm 6e3onacHo
BOCCTaHOBIEHbI.

* [Mepen BbINONHEHNEM 3aa4m HEOOXO0AMMO B3ATb NPOBY mMacna u
XnagareHTa Ha cnydyan, ecnuv notpebyeTcs aHanua gnsi NOBTOPHOro
NCNONb30BaHMA pereHepnpoOBaHHOMO XnagareHTa.

* O4yeHb BaXXHO 06ecneyvnTb Hanu4umMe aNeKTpPo3IHepPrun 4o Havana
3agaHus.

a) OsHakombTecb c obopyaoBaHueM 1 ero paboTon.
b) BbinonHuTe 3nekTpon3onALmni0 CUCTEMBI.
c ) lMepep Hayanom npoueaypbl ydeamTecs B criegyowem:
- Mpn HeobxogumocTn ansa paboTbl ¢ 6annoHaMmu ¢ xnagareHToMm
NMeeTCs MexaHM4YecKoe Norpy3o4Ho-pasrpy3odHoe obopyaoBaHue;
- Bce cpeactea nHanBmayanbHOWM 3alimMTbl UMEKOTCA B HANMYUN 1
NCNOJb3YHTCS NPaBUSBHO;
- Mpouecc BoccTaHOBNEHWS BCerfa KOHTPONMPYETCS KOMMETEHTHBIM
nmuowm;
- O6opynoBaHne ans n3BneYeHns N LUNNHAPbLI COOTBETCTBYIOT
COOTBETCTBYHOLUUM CTaHAApTaM.
d) BbINONHUTE OTKAYKy CUCTEMBI XSlagareHTa, ecrnvm 3T0 BO3MOXHO.
e) Ecnu BakyymumpoBaHne HEBO3MOXHO, CO3anTe KOMNMNeKTop,
4yTO6bI XN1agareHT MOXHO ObINo yaanuTb U3 pasfnyHbIX YacTewn
CUCTEMbI.
f ) Yb6eantech, 4TO UMNMHAP pacnoONOXeH Ha Becax Ao
BOCCTaHOBIEHWS.
g) 3anyctuTe MaluHy Ans BOCCTAHOBMEHMSA U paboTanTe B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMM NPON3BOANTENS.
h) He nepenonHante umnuHapel. (He 6onee 80% obbema 3anpaBku
XMOKOro xnagareHTa).
i ) He npeBblwante MakcumanbHoe paboyee faBneHne umnuHapa
Aaxke BPEMEHHO.
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j ) TMocne npaBunbHOro 3anonHeHNst LUNMHAPOB U 3aBEPLLEHNS
npouecca ybeantechb, YTo UMNNHAPLI U 06opyaoBaHNe
HemeaneHHo yaaneHbl C NAoWwaakv 1 Bce 3anopHble KnanaHbl Ha
obopyaoBaHun 3aKpbIThl.

k) BoccTaHOBMEHHbIN XnagareHT He AOMKEH 3anpaBnsiTbCs B
APYrylo CUCTEMY OXNaxaeHnst 6e3 O4YMCTKM U MPOBEPKM.

18.MapkupoBka

» OBbopynoBaHMe JOMKHO MMEeTb MapKUPOBKY C YKadaHWeM TOro, 4To
OHO BbIBEEHO M3 3KCnryaTauun n B HEM HeT XrnajareHTa.

* MapkupoBka gormkHa 6biTb JaTpoBaHa v noanucaHa.

* Y6eauTech, 4TO Ha 060pPYAOBAHUN €CTb ATUKETKN, B KOTOPbIX
yka3aHo, 4To 060pyfoBaHNe COAEPXUT NErkOBOCNNIaMEHSOLNIACS

XnajareHT.

19.C6op xnapareHTa

* MNpu yganeHun xnagareHta n3 cuctemMbl Anst 06CnyXnBaHnst Unm
BbIBOAA M3 3KCMNyaTaumm pekoMeHayeTCs UCMoNb30BaTh METOs
6Ge3onacHoro yaaneHusi BCex xflagareHToB.

* [Mpn nogaye xnagareHTa B uMnMHApPbLI y6eanTecs, YTo MCMONb3YHTCA
TONbKO COOTBETCTBYIOLLME LUMNNHAPLI ANs cOopa xnagareHTa.

* Y6eanTechb B HanMuumn npaBuibHOIO KONMYeCcTBa LMNMHAPOB ANS
o6wero obbema 3anpaBkn CUCTEMbI.

* Bce ncnonb3yemble LMnMHOPLI NpeaHas3HaveHbl ansa cbopa
XnagareHTa u UMerT MapKUpPOBKY Ans 3TOro xnagareHta (T.e.
crneuuvanbHble UMNUHAPLI Ana cbopa xnagareHTa).

* Llnnungpsbl AomkHbI ObITb B KOMMNNEKTE C NPeAoXpaHNTENbHbLIM
KnanaHoM 1 COOTBETCTBYOLLMMW 3aNOpPHbLIMY KranaHamm B
xopoLwlem paboyem COCTOSIHUN.

* [MycTble umnuuapbl Ana cbopa xnagareHTa ONOPOXHSKTCS U, eCnn
BO3MOXHO, OXNa)aalTCsl 0 BOCCTAHOBMNEHUS.

» O6opynoBaHue ans cbopa xnagareHTa LOMKHO BbITb B UCNPaBHOM
pabo4eM COCTOSIHUMN, UMETb KOMMIEKT MHCTPYKLUMIA N OOJMKHO
noaxoauTb Ans cbopa Bcex NoaAxXoAsLMX XnagareHToB.

* Kpome TOro, B Hanm4ymm m B XopoLuem paboyem COCTOSSHUM LOMKEH
NMETbCHA KOMMNIEKT KannbpoBaHHbIX BECOB.

* LLinaHrn aomkHbl ObITb B KOMMMEKTE C repMeTUYHbIMU
pasbeauHUTENbHBIMM MyddTamMmn U B XOPOLLEM COCTOSTHUN.

* Mepen ncnonb3oBaHNeEM MaLUWHbI ANs cOopa xnagareHTa
ybeguTechb, YTO OHa HAXOAUTCSH B YAOBMNETBOPUTENIbHOM paboyem
NCnpaBHOM COCTOSIHUM U YTO BCE COOTBETCTBYHOLLMNE INEKTPUYECKME
KOMMOHEHTbLI repMeTU3NpPOoBaHbI ANs NPeAoTBpPaLLEHNS] BO3ropaHns
B cnyyae Bblbpoca xnagareHTa.

* B cnyyae COMHEHW NPOKOHCYNbTUPYNTECH C MPOU3BOAUTENEM.
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» CobpaHHbIN xnagareHT JosmkeH 6biTb BO3BpALLEH NOCTaBLLUKY
XnagareHTa B NpaBunNbHOM LUunuHape ansa cbopa xnagareHTta u

AOIKeH ObITb OC*)ODM.I'IeH COOTBeTCTByPOU.I,I/IIZ aKT nepegadm otxoaos.

* He cmewmBanTe xnagareHTbl B ycTaHOBKax Ansi cbopa xnagareHTa
N 0cO6EHHO B UMnNMHOpax.

» Ecnu Heobxoanmo yaanuTb KOMNPeccopbl UM KOMMPECCOPHbIe
mMacna, ybeamtecb, YTO OHW BbINM ONOPOXKHEHbI 4O NPUEMIEMOro
YPOBHS, YTOBObI yOeanTbCs, YTO rOpHYNIA XNagareHT He OCTaeTcHa B
cmaske.

* [1pouecc onopoXXHEHUS1 AOSTKEH BbIMONHATLCA 4O BO3BpaTa
KoMnpeccopa nocTasLUuKaM.

 [Ina yckopeHus aToro npouecca cnegyeTt UCnonb3oBaTh TOMbKO
3NEKTPUYECKUI HarpeB Kopnyca komnpeccopa.

* YoaneHne macrna M3 CUCTEMbI crieqyeT BbIMOMHATL B COOTBETCTBUM
C TeXHUKOM 6e30nacHOCTHU.
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2 Accessory parts

Part name Q'ty Shape Usage
Be sure to hand over to customers
Installation Manual 1 This manual (For other languages that do not appear in this Installation Manual,
please refer to the enclosed CD-ROM.)
Installation pattern 1 — For confirmation of ceiling opening and indoor unit position
CD-ROM 1 — Installation Manual
: For positioning of ceiling position
Installation gauge 1 ﬂ (Incorporated with the installation pattern)
Pattern fastening screw 4 @ For attaching the pattern (M5 x ¢ 16)
Banding band 4 / For anchoring the insulated pipes
Heat insulation pipe 2 Q For heat insulation of pipe connecting section
Washer 8 @ For hanging-up of unit (M10 x Dia.34)
Hose band 1 @ For connecting drain pipe
Flexible hose 1 (D))} For adjusting center of drain pipe
Heat insulation 1 ﬁ For heat insulation of drain connecting section
Heat insulation 1 g For sealing of wire connecting port (with slit)

B Separate sold parts

The Ceiling panel and remote controller are sold separately. For the installation of these products, follow the
Installation Manuals supplied with them.

3 Selection of installation place

/\ WARNING

« Install the air conditioner securely in a location where the base can sustain the weight adequately.
If the strength is not enough, the unit may fall down resulting in injury.

« Install the air conditioner at a height 2.5 m or more from the floor.
If you insert your hands or others directly into the unit while the air conditioner operates, it is dangerous because you
may contact with revolving fan or active electricity.

/N\ CAUTION

« Do not install in a location where flammable gas may leaks are possible.
If the gas leak and accumulate around the unit, it may ignite and cause a fire.

* When an outdoor unit using R32 refrigerant is combined with indoor unit, be attention to the floor area in the
room to be installed.
Indoor units cannot be installed in rooms with a floor area less than the minimum floor area. For details, follow the
Installation Manual of the outdoor unit.

Upon approval of the customer, install the air conditioner in a place that satisfies the following
conditions.

+ Place where the unit can be installed horizontally.

» Place where a sufficient servicing space can be ensured for safety maintenance and check.

» Place where drained water will not cause any problem.

Avoid installing in the following places.

Place exposed to air with high salt content (seaside area), or place exposed to large quantities of sulfide-
containing gas (hot spring).

(The unit should be used in these places, special protective measures are needed.)

A kitchen in restaurant or places around machines and equipment in a factory, where a lot of oils are used.
(Oil adhering to the heat exchanger and the resin parts in the indoor unit may lower the unit performance, splash
water drops, or produce mist and may cause the resin parts to be deformed or damaged.)

Places where iron or other metal dust is present. If iron or other metal dust adheres to or collects on the interior
of the air conditioner, it may spontaneously combusted and start a fire.

Place where organic solvent is used nearby.

Place close to a machine generating high frequency.

Place where the discharged air blows directly into the window of the neighbor house. (Outdoor unit)

Place where noise of the outdoor unit is easily transmitted.

(When the outdoor unit is installed on the boundary with the neighbor, pay due attention to the level of noise.)
Place with poor ventilation. (Before air duct work, check whether value of fan speed, static pressure and duct
resistance are correct.)

Do not use the air conditioner for special purposes such as preserving food, precision instruments, or art objects,
or where breeding animals or growing plants are kept. (This may degrade the quality of preserved materials.)
Place where any of high-frequency appliances (including inverter devices, private power generators, medical
equipment, and communication equipment) and inverter-type fluorescent light is installed.

(A malfunction of the air conditioner, abnormal control, or problems due to noise to such appliances / equipment
may occur.)

When the wireless remote controller is used in a room equipped with an inverter-type fluorescent light or at a
place exposed to direct sunlight, signals from the remote controller may not be received correctly.

Place where organic solvent is used.

Place near a door or window exposed to humid outside air (Dew drop may form.).

Place where special spray is used frequently.
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H Installation space

Provide the space required for installing and servicing the indoor unit.
Provide a clearance of at least 5 mm between the top panel of the indoor unit and ceiling.
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1000 mm or more

1000 mm or more

Obstacle

'V Installation space

Model: MMU-
UPO0O07 to UP015
UP018 to UP056

Height: A
300 mm or more

350 mm or more

M Ceiling height

It is hard for the warm air to reach the floor level if the ceiling height exceeds the standard dimension (set at the
time of shipment) in the table below. Therefore, the high-ceiling setting must be selected.

For details on how to select this setting, refer to the section “Installing indoor unit on high ceiling” in Applicable
controls of this manual.

'V Height list of ceiling possible to be installed

(Unit: m)
Model: MMU- UP007 to UP030 UP036 to UP056 Set data
Standard (At shipment) 27 27 0000
High ceiling (1) 3.2 3.0 0001
High ceiling (3) 3.8 3.5 0003

REQUIREMENT

« A high-ceiling installation can only be used for models UP007 to UP012 when the ratio of total connection capacity
of the indoor unit to the outdoor unit capacity is 100% or less. Do not use this kind of installation if this capacity is over
100%.

It is possible to change how long the filter sign (signaling that it is time to clean the filter) is to stay lighted on the
remote controller in accordance with the installation conditions.

It is also possible to raise the detection temperature for the heating if it is hard for the air conditioner to heat up the
environment satisfactorily due to a factor such as the location where the indoor unit is installed or the structure of the
room.

For details on the setting, refer to the section “Installing indoor unit on high ceiling” and “To secure better effect of
heating” in Applicable controls of this manual.
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M Installation of wireless remote controller (Sold separately)

The signal receiving unit of indoor unit can receive a signal by distance within approx. 7 m. Based upon it,
determine a place where the remote controller is operated and the installation place.

Operate the remote controller, confirm that the indoor unit receives a signal surely, and then install it.

Keep 1 m or more from the devices such as television.

(Disturbance of image or noise may generate.)

To prevent a malfunction and reception failure of the remote controller, select a place where it is not influenced
by a fluorescent light, equipment (Electronic whiteboard etc.) emitting infrared rays, or direct sunlight.
Switching the setting (A-B selection) of the wireless remote controllers and the signal receiving unit enables two
indoor units installed in a room to be respectively operated using two wireless remote controllers.

Within 7 m
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4 Installation 0 215

105
% -
fo %@e o
/\ CAUTION S
NERE lc.ﬂ )
Strictly comply with the following rules to prevent damage of the indoor units and human injury. g L 1
« Do not put any heavy article on the indoor unit. (Even units are packaged)
< Carry in the indoor unit as it is packaged if possible. If carrying in the indoor unit unpacked by necessity, be sure to
use buffering cloth, etc. to not damage the unit. s (E)
«+ To move the indoor unit, hold the hooking metals (4 positions) only. B view
Do not apply force to the other parts (refrigerant pipe, drain pan, foamed parts, or resin parts, etc.). 570 (G)
« Carry the package by two or more persons, and do not bundle it with plastic band at positions other than specified. 19%7-5 11‘;765
(K) 64 185 0, ZOT (M)
L A r @« k|
N External view
. b [P == " i
) \ (! poe 1
UP007 to UP015 (Unit: mm) y ol QI
(N)
'V Refrigerant pipe connecting port
Model: MMU- Gas side: A
UP007 to UP012 95 (A) |Panel external dimension (I) |Ceiling bottom surface
uPo15 127 (B) |Ceiling opening dimension (J) |Ceiling panel (Sold separately)
oL (C) [Hanging bolt pitch (K) |Refrigerant pipe connecting port (Liquid)
(D) |Electrical control box (L) |Refrigerant pipe connecting port (Gas)
" . Drain pipe connecting port
G\L i (E) ﬁgfgﬁgﬂt;oq?g&edhsoele;?;tzr);'"aw frosh air flange (M) | (Be absolutely sure to use the flexible hose provided for
: P Y the connection here.)
oL (F) |Knockout hole (N) | Take-in port of wires
FEIE . . . Wireless signal receiving unit mounting area
QN R (G) | Unit external dimension (0) (Sold separately)
{ (D) (H) [Hanging bolt M10 or W3/8 (Locally procured)
il il
\_ 880 ©) _‘
10009 (B)
1050 (A)
® 815 (G) (H)

295

151

- ——
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UP018 to UP030

'V Refrigerant pipe connecting port

(Unit: mm)

Model: MMU- Liquid side: A Gas side: B
UP018 6.4 12.7
UP024 to UP030 9.5 15.9
ciL
d ]
o
8|8
S (D)

1245 ©)

1365 (B)

1415 (A)

(F)
—H__ 1180 (G)
\ (H)
] b
P = s |
0 ~] )
T T I

0} ) &
(©)]
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178
4

K _A 185 80

€ ’é-769 3
e
ol
L Sy—
B view
570
137.5 1475
20
95 [190 (M)
T
>
N
3
N

(A) |Panel external dimension (I) |Ceiling bottom surface
(B) |Ceiling opening dimension (J) |Ceiling panel (Sold separately)
(C) [Hanging bolt pitch (K) |Refrigerant pipe connecting port (Liquid)
(D) |Electrical control box (L) |Refrigerant pipe connecting port (Gas)
" . Drain pipe connecting port
(E) g?%ﬁgl%%q?;;ledhsoele;’(r);tz:);lllaw frosh air flange (M) | (Be absolutely sure to use the flexible hose provided for
: p Y the connection here.)
(F) |Knockout hole (N) | Take-in port of wires
(G) | Unit external dimension ©) Wireless signal receiving unit mounting area

(Sold separately)

Hanging bolt M10 or W3/8 (Locally procured)
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UP036 to UP056

9-769
OOI = =)
S
L g
B view
570
137.5 147.5]
(K) 9.5 185 _80[20
95 _|190 (M)
(L) 15.9 T
g = = L &
N o)
°
_(N)

Panel external dimension

Ceiling bottom surface

Ceiling opening dimension

Ceiling panel (Sold separately)

Hanging bolt pitch

C/L
pl
Y,
<@
C/L: Slals
ISRES
g .@T ~——=L
Tl i
1665
1785
1835
—B__ 1600_(G) /
B l - -
B
w0
- p R«
——t T [ | I
[0) &
)
e

Electrical control box

)
) | Refrigerant pipe connecting port (Liquid)
)

Refrigerant pipe connecting port (Gas)

Knockout square hole for auxiliary fresh air flange
For Dia.150 (Sold separately)

Drain pipe connecting port

(M) | (Be absolutely sure to use the flexible hose provided for

the connection here.)

Knockout hole

(N) | Take-in port of wires

Unit external dimension

Wireless signal receiving unit mounting area
(Sold separately)

Hanging bolt M10 or W3/8 (Locally procured)
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B Opening a ceiling and
installation of hanging bolts

» Decide on the installation position and orientation of
the indoor unit while factoring in “Selection of
installation place” in this manual and the piping and
wiring work to be performed after the indoor unit has
been suspended from the ceiling.

After the location of the indoor unit installation has
been determined, open the ceiling and install
hanging bolts.

The dimensions of the ceiling opening and hanging
bolt pitches are given in the outline drawing and the
attached installation pattern.

When a ceiling already exists, lay the drain pipe,
refrigerant pipe, indoor unit / outdoor unit connection
wires, and remote controller wires to their connection
locations before hanging the indoor unit.

Procure hanging bolts and nuts for installing the indoor
unit (these are not supplied).

Treatment of ceiling

The ceiling differs according to structure of building.

For details, consult your constructor or interior finish

contractor.

In the process after the ceiling board has been

removed, it is important to reinforce ceiling foundation

(frame) and to keep horizontal level of installed ceiling

correctly in order to prevent vibration of ceiling board.

» Cut and remove the ceiling foundation.

» Reinforce the cut surface of ceiling foundation, and
add ceiling foundation for fixing the end of ceiling
board.

Installation of hanging bolt

Use M10 or W3/8 hanging bolts (4 pcs, locally
procured). Matching to the existing structure, set pitch
according to size in the unit external view as shown
below.

New concrete slab

Hanging bolt M10 or W3/8 4 pieces

Nut M10 or W3/8 12 pieces

How to use the installation pattern
(accessory)
<For existing ceiling>

Use the installation pattern to position a ceiling opening
and hanging bolts.

<For new ceiling>

Use the installation pattern to position the ceiling
opening when hanging a ceiling.

+ After the hanging bolts have been installed, install
the indoor unit.

Screw down the installation pattern on the ceiling
panel mounting area of the indoor unit hanging
fixtures. (Use the pattern fastening screws: M5 x ¢ 16
(accessory).)

When hanging a ceiling, open the ceiling along the
outside dimensions of the installation pattern.

Installation pattern (accessory)

N
Use the pattern fastening screws: M5 x ¢ 16 (Accessory).
(These screws are used only to fasten the installation
pattern. When mounting the ceiling panel, use the special-
purpose mounting screws provided with the ceiling panel
(sold separately).)

Install the bolts with insert brackets or anchor bolts.

. Anchor bolt
(Bladetype  (Slide type  (pipe hanging
bracket) bracket) anchor bolt)

Steel flame structure

Use existing angles or install new support angles.

. Hanging bolt

Hanging bolt ~ Support angle

Existing concrete slab

Use a hole-in anchors, hole-in plugs, or a hole-in bolts.
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H Installation of indoor unit

Attach a nut (M10 or W3/8: locally procured) and the
Dia.34 washer (supplied) to each hanging bolt.
Insert a washer on both sides of the T groove of the
hanging bracket of the indoor unit, and hang the
indoor unit.

Procure hanging bolts and

nuts locally.
Hanging bolt Washer
(M10 or W3/8) - (M10 x Dia.34, accessory)
Nut Washer

(M10 or W3/8) (M10 x Dia.34, accessory)

To prevent the bolt from
falling off (for safety), be
sure to set it just under the
hanging bracket as shown
in the figure.

Nut (M10 or W3/8)

Check that the four sides of the indoor unit are level

using a level vial.

Detach the installation gauge (accessory) from the

installation pattern.

Use the installation gauge to check and adjust the

relative positions of the indoor unit and the ceiling

opening as well as the suspension height.

(Orientation of the installation gauge is printed on the

gauge.)

(1) Check that the bottom panel of the indoor unit is
positioned 77 mm higher than the bottom surface
of the ceiling panel. (All four corners)

(2) Check that the clearance between the outlet side
(shorter side) of the indoor unit and ceiling panel
is 256 mm.

(3) Check that the clearance between the outlet side
(longer side) of the indoor unit and ceiling panel
is 74 mm.

Level vial

Indoor unit /

Ceiling
board

/\ CAUTION

Before installing an indoor unit, be sure to remove the
tape securing the fan and the bell mouth for UP007 to
UP015 models and the tape securing the fan case for
UP036 to UP056 models. Running the unit without
removing the tape may damage the fan motor.

M Installation of ceiling panel
(sold separately)

Install the ceiling panel according to the Installation
Manual attached with it after piping / wiring work has
completed.

To install the ceiling panel, follow the instructions
provided with the panel.

Check that installation of indoor unit and ceiling
opening part is correct, and then install it.

/N\ CAUTION

Joint the connecting sections of ceiling panel, ceiling
surface, ceiling panel and indoor unit closely.

Any gap between them will cause air leakage and the
generate condensation or water leakage.

H Installation of remote
controller (sold separately)

For installation of the remote controller, follow the
Installation Manual attached with the remote controller.
* Do not leave the remote controller at a place
exposed to the direct sunlight and near a stove.
Install the remote controller after operating it and
checking that the indoor unit can sense its signals
properly. (Wireless type)

Keep the remote controller at least one meter away
froma TV set, radio or other devices. (Otherwise, the
picture may be disrupted or the noise may affect the
sound.) (Wireless type)
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5 Drain piping

/N\ CAUTION

Following the installation manual, perform the drain piping work so that water is properly drained, and apply a
heat insulation so as not to cause a dew condensation.

Inappropriate piping work may result in water leakage in the room and wet of furniture.

Provide the indoor drain piping with proper heat insulation.

Also be absolutely sure to provide the area where the pipe connects to the indoor unit with proper heat insulation.
Improper heat insulation will cause condensation to form.

Ensure that the drain pipe is sloping downward (at an angle of 1/100 or more), and do not run the pipe up and down
(arched shape) or allow it to form traps. Doing so may cause abnormal sounds.

Restrict the length of the traversing drain pipe to 20 meters or less. In the case of a long pipe, provide support
brackets at intervals of 1.5 to 2 meters to prevent flapping.

Install the collective piping as shown in the following figure.

Do not provide any air vents. Otherwise, the drain water will spout, causing water to leak.

Do not allow any force to be applied to the connection area with the drain pipe.

A hard PVC pipe cannot be connected to the drain pipe connecting port of the indoor unit. Be absolutely sure to use
the flexible hose provided for the connections with the drain pipe connecting port.

Adhesive agents cannot be used for the drain pipe connecting port (hard socket) of the indoor unit. Be absolutely sure
to secure the pipe using the hose bands provided. Use of an adhesive agent may damage the drain pipe connecting
port or cause water to leak.

Support
bracket

1.5mto2m

As long as possible
(Approx. 10 cm)

Arched shape

fr'l’\/T;p

Incorrect

(Collective
Heat piping)
insulator

Downward slope
1/100 or more

Downward slope
1/100 or more

VP30

Hose band

VP25 vinyl chloride pipe
(accessory)

(locally procured)
Flexible hose (accessory) j

Drain pipe
connecting port
(hard socket

S ﬂfﬂgﬂ]ﬂ]ﬂﬂi-z

Socket for VP25
(locally procured)

Indoor unit

Soft socket
Hard socket

Adhesive inhibited

B Piping / Heat insulating material

Require the following materials for piping and heat insulating at site.

Socket of hard vinyl chloride pipe for VP25

Piping Hard vinyl chloride pipe VP25
(Outer dia.: 32 mm)

Foam polyethylene:
Thickness 10 mm or more

Heat insulator
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H Connecting flexible hose

« Insert the soft end socket of the flexible hose
provided into the drain pipe connecting port of the
indoor unit as far as it will go.

« Align the provided hose band with the end of the pipe
connecting port, and tighten it securely.

/N\ CAUTION

« Be absolutely sure to secure the soft end socket with
the hose band provided, and ensure that where the
band is tightened is facing up.

Do not use the flexible hose provided with the hose
bent to an angle greater than 45° to avoid breakage or
clogging.

Correct

[=
max
= 45° Riser (Trap)
max
45 90° Bend

Align the attached hose band to
the end of hose, set the
tightening position upward, and
then tighten it.

VP25 vinyl chloride
Flexible hose  pipe (locally
(accessory)  procured)

Incorrect

Drain pipe
connecting port
(transparent)

Indoor unit

/
Socket for VP25 vinyl chloride pipe
(locally procured)

B Connecting drain pipe

» Connect a hard socket (locally procured) to the hard
socket of the attached supplied flexible hose.

« Connect a drain pipe (locally procured) to the
connected hard socket.

/N\ CAUTION

» Connect hard vinyl chloride pipes securely using an
adhesive for vinyl chloride to avoid water leakage.

« It takes some time until the adhesive is dried and
hardened (refer to the manual of the adhesive). Do not
apply stress to the joint with the drain pipe during this
time period.

B Drain up

When a down-gradient cannot be secured for the drain

pipe, drain-up piping is possible.

» The height of the drain pipe must be 850 mm or less
from the underside of the ceiling.

+ Take the drain pipe out of the drain pipe joint with the
indoor unit in 300 mm or less, and bend up the pipe
vertically.

+ Immediately after the pipe is bent up vertically, lay
the pipe making a down-gradient.

300 mm or less

2
o
5
£
£
to
0
©
(=%
=]
j2
£
Indoor unit 8
N\ 4
\ Underside of ceiling
Model: MMU- Ride: A

UP007 to UP015 609 mm or less

UP018 to UP056 559 mm or less
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B Check the draining

In the test run, check that water drain is properly performed and water does not leak from the connecting part of
the pipes. When doing this, also check that no abnormal sounds are heard from the drain pump motor. Be sure to
check draining also when installed in heating period.

When the electrical and wiring work has been completed

Before attaching the panel, pour some water by following the method shown in the following figure. Then, while
performing a cooling operation, check that the water drains from the drain pipe connecting port (transparent) and
that no water is leaking from the drain pipe.

When the electrical and wiring work has not been completed

Disconnect the float switch connector (3P: red) from the connector (CN34: red) on the printed circuit board inside
the electrical control box. (Before doing this, be absolutely sure that the power has been turned off.)
Connecta 208 V to 240 V supply voltage to (L) and (N) on the power supply terminal block. (Never apply a 208 V
to 240 V voltage to (Uv (U1)), (Uv (U2)), (A), (B) of the power supply terminal block. Otherwise, the printed circuit
board may be damaged.)

Pour the water by following the method shown in the following figure. (Amount of water poured: 1500 cc to
2000 cc)

When the power is turned on, the drain pump automatically starts running. Check whether the water is draining
from the drain pipe connecting port (transparent), and check that no water is leaking from the drain pipe.

After checking that the water drains and there are no water leaks, turn off the power, connect the float switch
connector to its original location (CN34) on the printed circuit board, and return the electrical control box to its
original position.

220V -240V,50 Hz
208V -230V,60Hz

White
Red

Pull out connector CN34
(Red) from P.C. board.

/N\ CAUTION

When pouring the water, pour it slowly. If it is poured with too much force, it will spread around the inside of the indoor
unit, possibly causing the unit to malfunction.

Insert the hose end between the
heat exchanger and the drain pan,
and then bend the hose downward.

Heat exchanger

=
Tool for pouring water /

Bottle /

Water (1500 cc to 2000 cc)

Float switch connector
(3P) (CN34: red)

Power supply
wiring

B Perform heat insulating

< As shown in the figure, cover the flexible hose and hose band with the attached heat insulator up to the bottom
of the indoor unit tightly.

+ Cover the drain pipe tightly with a heat insulator locally procured so that it overlaps with the attached heat
insulator of the drain connecting section.

Wrap the attached heat insulator seamlessly from
the surface of the indoor unit.

Heat insulator
(locally procured)

Heat insulator of the
drain connecting
section (accessory)

Indoor unit
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6 Refrigerant piping

/N\ CAUTION

Use flare nuts that are included with the unit. Using
different flare nuts may cause refrigerant gas leakage.

W Refrigerant piping

Use the following item for the refrigerant piping.
Material: Seamless phosphorous de-oxidized
copper pipe.

6.35, 9.52 and 12.7 wall thickness 0.8 mm or more.
15.88 wall thickness 1.0 mm or more.

REQUIREMENT

When the refrigerant pipe is long, provide support
brackets at intervals of 2.5 - 3 m to clamp the refrigerant
pipe. Otherwise, abnormal sound may be generated.

/\ CAUTION

IMPORTANT 4 POINTS FOR PIPING WORK

1. Reusable mechanical connectors and flared joints are
not allowed indoors. When mechanical connectors
are reused indoors, sealing parts shall be renewed.
When flared joints are reused indoors, the flare part
shall be re-fabricated.

2. Tight connection (between pipes and unit)

3. Evacuate the air in the connecting pipes by using
VACUUM PUMP.

B Permissible piping length and
height difference

They vary according to the outdoor unit.
For details, refer to the Installation Manual attached to
the outdoor unit.

Elaring
. Cut the pipe with a pipe cutter.
Remove burrs completely.
Remaining burrs may cause gas leakage.

2. Insert a flare nut into the pipe, and flare the pipe.
As the flaring sizes of R32 or R410A differ from those
of refrigerant R22, the flare tools newly
manufactured for R32 or R410A are recommended.

However, the conventional : B
v
0. 7
<

-

tools can be used by adjusting
projection margin of the
copper pipe.

V Projection margin in
flaring: B (Unit: mm)
Rigid (Clutch type)

Outside diameter | R32 or R410A | Conventional
size tool used tool used
6.4,9.5
0-0.5 1.0-15
12.7,15.9

V Flaring diameter size: A (Unit: mm)

4. Check the gas leakage. (Connected points) Outsidgigéameter AR, A
6.4 9.1 ‘ ‘
9.5 13.2 ‘
H Pipe size 127 16.6 ;
15.9 19.7
Outside diameter size (mm
Model MMU- ! ize (mm) /\ CAUTION
Gas side Liquid side
UP007 to UP012 9.5 6.4 + Do not scratch the inner surface of the flared part
when removing burrs.
UP015, UP018 127 6.4 » Flare processing under the condition of scratches on
UP024 to UP056 15.9 9.5 the inner surface of flare processing part will cause

refrigerant gas leak.

Check that the flared part is not scratched, deformed,
stepped, or flattened, and that there are no chips
adhered or other problems, after flare processing.
Do not apply refrigerating machine oil to the flare
surface.
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Tightening connection

/N\ CAUTION

Do not apply excessive torque. Otherwise, the nut may
crack depending on the conditions.

Unit: Nem
Outside diameter size Tightening torque
6.4 mm 14-18
9.5 mm 34 -42
12.7 mm 49 -61
15.9 mm 68 - 82

¥ Tightening torque of flare pipe connections
Incorrect connections may cause not only a gas leak,
but also a trouble of the refrigeration cycle.

Align the centers of the connecting pipes and tighten
the flare nut as far as possible with your fingers. Then
tighten the nut with wrenches and torque wrench as
shown in the figure.

€<

/

Work using two wrenches

REQUIREMENT

Tightening with an excessive torque may crack the nut
depending on installation conditions.
Tighten the nut within the specified tightening torque.

H Airtight test / Air purge, etc.
For air tightness test, vacuum drying and adding

refrigerant, refer to the Installation Manual attached
to the outdoor unit.

/N\ CAUTION

Do not supply power to the indoor unit until the airtight
test and vacuuming are completed. (If the indoor unit is
powered on, the pulse motor valve is fully closed, which
extends the time for vacuuming.)

H Open the valve fully

Open the valve of the outdoor unit fully.

B Heat insulation process

Apply heat insulation for the pipes separately at liquid
side and gas side.

» For the heat insulation to the pipes at gas side, use
the material with heat-resisting temperature 120°C

or higher.

To use the attached heat insulation pipe, apply the

heat insulation to the pipe connecting section of the
indoor unit securely without gap.

REQUIREMENT

Apply the heat insulation to the pipe connecting
section of the indoor unit securely up to the root
without exposure of the pipe. (The pipe exposed to the
outside causes water leak.)

Wrap heat insulator with its slits facing up (ceiling
side).

Wrap the pipe with the attached heat insulator
without any gap between the indoor unit.

. The seam must be faced upward
Indoor unit (ceiling side).

’/ /Flare nut
n n

s =
. ) w Heat insulator
Heat insulation

pipe Union  Banding band of the pipe
(Accessory) (Locally procured)

—
|

@
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7 Electrical connection

/\ WARNING

« Use the specified wires for wiring connection to the terminals. Securely fix them to prevent external forces
applied to the terminals from affecting the terminals.

Incomplete connection or fixation may cause a fire or other trouble.

Connect earth wire. (grounding work)

Incomplete earthing cause an electric shock.

Do not connect earth wires to gas pipes, water pipes, lightning conductor or telephone earth wires.

Appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

Capacity shortage of power circuit or incomplete installation may cause an electric shock or a fire.

/\ CAUTION

« The wire size and wire length of the communication line differs depending on the outdoor unit series to be
connected.

If incorrect / incomplete wiring is carried out, it will cause an electrical fire or smoke.

Install an earth leakage breaker that is not tripped by shock waves.

If an earth leakage breaker is not installed, an electric shock may be caused.

Use the cord clamps attached to the product.

Do not damage or scratch the conductive core and inner insulator of power and control wires when peeling them.
Use the power supply wire and control wires of specified thickness, type, and protective devices required.

Do not connect 208 to 240 V power to the terminal blocks (Uv (U1)), (Uv (U2)), (A), (B) for control wiring. (Otherwise,
the system will fail.)

Perform the electric wiring so that it does not come to contact with the high-temperature part of the pipe.

The coating may melt resulting in an accident.

Be careful of fan operation when the circuit breaker is turned on. When the leak detector is connected in combination
with the R32 outdoor unit, if the refrigerant leak detection sensor detects the refrigerant leak, a fan automatically
rotates even while an air conditioner stops. Be careful not to be injured by the fan.

REQUIREMENT

For power supply wiring, strictly conform to the Local Regulation in each country.

For wiring of power supply of the outdoor units, follow the Installation Manual of each outdoor unit.
After connecting wires to the terminal blocks, provide a trap and fix wires with the cord clamp.
Run the refrigerant piping line and communication line in the same line.

Do not turn on the power of the indoor unit until vacuuming of the refrigerant pipes completes.
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B Power supply wire and communication wires specifications

Power supply wire and communication wires are locally procured.

For the power supply specifications, follow to the table below. If capacity is little, it is dangerous because overheat

or burnout may be caused.

For specifications of the power capacity of the outdoor unit and the power supply wires, refer to the Installation

Manual attached to the outdoor unit.

Indoor unit power supply

« For the power supply of the indoor unit, prepare the exclusive power supply separated from that of the outdoor

unit.

so that they are commonly used.

B Power supply

Arrange the power supply, circuit breaker, and main switch of the indoor unit connected to the same outdoor unit

Power supply wire specification: Cable 3-core 2.5 mm?, in conformity with Design 60245 IEC 57.

Power supply

220 -240V, 50 Hz
208 - 230V, 60 Hz

the accumulated total current values of the indoor units.

Power supply switch / circuit breaker or power supply wiring / fuse rating for indoor units should be selected by

Power supply wiring |

Below 50 m

3 x 2.5 mm?2 (power supply and earth)

Control wiring. Central controller wiring

+ 2-core with non-polarity wires are used for the Control wiring between indoor unit and outdoor unit and Central

controller wiring.
» To prevent noise trouble, use 2-core shield wire.

B Communication line

TU2C-Link models (U series) can be combined with TCC-Link models (other than U series).

For details of communication type, refer to the following table.

Communication type and model names

Communication
type

TU2C-Link
(U series and future models)

TCC-Link
(Other than U series)

Outdoor unit

MMY-MUP * **  MMY-SUG * * * , MCY-MUG * * *

This letter indicates U series model.

Other than U series
MMY-MAP #* %  MMY-SAP * * %
MCY-MHP * * *

Indoor unit

MM *-UP * * *

This letter indicates U series model.

Other than U series
MM * -AP s 5

Wired remote
controller

RBC-A * * [ # * *

This letter indicates U series model.

Other than U series

Wireless remote
controller kit &
receiver unit

RBC-AXU * * *

This letter indicates U series model.

Other than U series

Remote sensor

TCB-TC * *U % * *

This letter indicates U series model.

Other than U series

U series outdoor unit: SMMS-u, SMMS~, SHRM-A, MiNi-SMMS
Other than U series outdoor unit: SMMS-i, SMMS-e, SHRM-e, SMMS-7 etc.
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<In the case of combining with U series outdoor unit> <In the case of combining with outdoor units other than U series outdoor unit>
Follow the wiring specifications in the table below even when units other than U series are mixed in the indoor units Control wiring between indoor units, and outdoor unit (L2, L3)
wirl W I units, u uni y

and remote controllers to be connected. (2-core shield wire, non-polarity) Wire size: 1.25 mm2 (Up to 1000 m)
Uv line and Uc line (L2, L3, L4) Wire size: 1.0 to 1.5 mm? (Up to 1000 m) Central control line wiring (L1) " 2.0 mm? (Up to 2000 m)
(2-core shield wire, non-polarity) (2-core shield wire, non-polarity)
Uh line (L1) . 1.0to1.5mm? (Up to 1000 m) Control wiring between outdoor units (L4) i R
(2-core shield wire, non-polarity) Wire size: ) ) mmz (Up to 2000 m) (2-core shield wire, non-polarity) Wire size: 12510 2.0 mm (Up to 100 m)
+ U (v, h, c) line means of control wiring. » The length of the communication line (L1+L2+L3) means the total length of the inter-unit wire length between

Uv line: Between indoor and outdoor units. indoor and outdoor units added with the central control system wire length.

Uh line: Central control line.
Uc line: Between outdoor and outdoor units. REQUIREMENT
+ Uv line and Uc line are independent from another refrigerant line. Total length of Uv and Uc lines (L3 + L4) . ) o o
in each refrigerant line is up to 1000 m. For connection of between indoor and outdoor units line / between outdoor and outdoor units line or central control

line, wire each line using wires with the same type and size. If different wire types and size are mixed and used in

a system, communication trouble is caused.
REQUIREMENT

For connection of Uv line / Uc line or Uh line, wire each line using wires with the same type and size. If different
wire types and size are mixed and used in a system, communication trouble is caused.

[Communication line]
(L1 +L2+L3)=Upto 2000 m

[Uh line] L4 =Upto100 m

L1 =Up to 2000 m

<U series>*
<U series>* [Uv and Uc line] Central control device u:lsjhu4
Central control device u:hu4 L2 = Up to 1000 m L1
(L3 +L4) = Up to 1000 m * '—»,,
L L1 +
’ A <Other than U series> [us[u4] M M

<U series> u3|ua u3jua U3lua Outdoor unit ‘
Outdoor unit Uh

ut]uz2] [us]us] ut]uz] [us[us| |[u1]uz] [us]ue]
[fuv }-{ ve | [[uv }-{ ve || ([Cuv }-{ ve | ry
u1uz] [us]us| utJuz| [us]ue] |[u1]uz] [us]ue] 7
r 3 F 3 y7a _L4 ’
77
L4
Ed L2 Ed L3
F | L2 * | L3
Vi ol »
v 77 —\ / 77
P> <U series>*
1 w7 vy : u1luz u1]uz u1luz u1fuz
<U series>” Y m v
. u1]uz u1fu2 u1luz u1fu2
o i 21e] [e] [aTe] ae
[ATB] [ATB] [ATB] AlB ) ES ES ES e
L L <U series>*

= =< == #
<U series>* Remote controller
Remote controller
*Even if the indoor units, the remote controllers, and the central control device are models

*Even if the indoor units, the remote controllers, and the central control device are models other than U series, their system diagrams for the wiring specifications are the same as the
other than U series, their system diagrams for the wiring specifications are the same as the system diagram above.
system diagram above.
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B Remote controller wiring

+ 2-core with non-polarity wire is used for the remote controller wiring and group remote controllers wiring.

Remote controller wiring, remote controller inter-unit

wiring Wire size: 0.5 to 2.0 mm?
In case of one remote
Total wire length of remote controller wiring and controller Up to 500 m
remote controller inter-unit wiring =L + L1 +L2 + ... I . :
Ln n case of two remote
controller Up t0 400 m
Max. length of each remote control wiring between indoor units = L1, L2, ..., Ln Upto 200 m

/N\ CAUTION

The remote controller wire (Communication line) and AC 208 to 240 V wires cannot be parallel to
contact each other and cannot be stored in the same conduits. If doing so, a trouble may be caused on
the control system due to noise or other factor.

If U series models (TU2C-Link) are combined with models other than U series (TCC-Link), the wiring specifications
and maximum number of connect-able indoor units will be changed. Pay attentions to their communication

specifications when carrying out the installation, maintenance, or repair. For its details, refer to the “Communication
line” in 7 Electrical connection.

Indoor unit | | Indoor unit | | Indoor unit Indoor unit

Remote L

controller

wiring L1 L2 Ln
Remote Remote controller inter-unit wiring For number of Max. connect-able units,
controller refer to the following table.

Max. number of connect-able indoor units, and communication type

Unit type
Outdoor unit U series |U series |U series | U series * * * *
Indoor unit U series |U series * * U series | U series * *
Egmgtg (S:g:tsrgller U series * U series * U series * U series *
Communication type TU2C-Link TCC-Link
Max. number of connect-able 16 8
units

*: Other than U series
REQUIREMENT

After carrying out installation of additional indoor unit, relocation, or repairing, set the addresses again.
For its detail, refer to the Installation Manual attached to the outdoor unit.

-112 -

B Wiring between indoor and outdoor units

NOTE

A wiring diagram below is an example for connection to SMMS-u series. For connecting to other outdoor unit

series, refer to the Installation Manual attached to the outdoor unit to be connected.

¥ Wiring example

Outdoor Power supply
380-415V ~, 50 Hz
380V ~, 60 Hz

Circuit breaker

Outdoor unit

Outdoor Power supply
380-415V ~, 50 Hz
380V ~, 60 Hz

Circuit breaker

Outdoor unit
@ Header outdoor C) Follower outdoor
@) @)
Earth [CICIGN] Earth
terminal terminal
S: The ground of a S: The ground of a shielded wire
shielded wire el
P VS
Control wiring between outdoor units (Shield wire)
AR Control wiring between indoor and outdoor units (Shield wire)
Control wiring between indoor units (Shield wire)
n (o) .y 1y () " O
S s S sceeelyohpeneens(} et SR o)
Indoor unit Indoor unit % Indoor unit Indoor unit
Earth Earth Earth Y Veal Earth L Veal
O N O O N] [UvUTJuv(U2] AT B] (@) N] [UvUTuvuz] ATE]
Indoor power supply
220 - 240 V~, 50 Hz
208-230V~,60Hz Remote controller Remote controller Remote controller
i €

Circuit breaker, Pull box
Power switch

Pull box

Pull box

e —————

Group control
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B Wire connection

REQUIREMENT

« Connect the wires matching the terminal numbers. Incorrect connection causes a trouble.

« Route the wire through the wire connection port of the indoor unit.

« The low-voltage circuit is provided for the control wire and remote controller wire. (Do not connect the high-voltage
circuit.)

-

. Remove the two screws used to mount the cover of the electrical parts box, and slide the cover to open it.
(The cover of the electric parts box remains hanged to the hinge.)

2. Connect the power supply wire, control wiring and remote controller wire to the terminal block of the electrical

parts box.

3. Tighten the screws of the terminal block, and fix the wires with cord clamp attached to the electric parts box. (Do
not apply tension to the connecting section of the terminal block.)

. Using the attached thermal insulation material, seal the pipe connecting port. Otherwise, dewing may be caused.

Mount the cover of the electric parts box without pinching wires. (Mount the cover after wiring on the ceiling

panel.)

6. Pass the wires underneath the flashing protrusion of the drain pan, and stow them inside the wiring guide of the

electrical parts box cover.

o

Wiring inlet

Flashing protrusion

P.C. board

s
Hinge /
>\ / / \
Cover of the electric parts box /

‘\/‘ Screws in 2 positions

Wiring guide ‘g é/

Wiring inlet

Flashing protrusion Wiring guide

Power supply
terminal block

|UV(U1) | Uv(U2) |A | B | .

Control wiring /
Remote controller terminal block

Earth screw

Control wiring

(U1, U2 terminals) Cord clamp

See the figure on the left for
system interconnection
wires to the terminal block.

R S
DM

10

50

Power supply wire

Earth wire Power supply wires

(Control wiring)
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B Remote controller wiring

Strip off approx. 9 mm the wire to be connected.

Wiring diagram
Remote controller wire
(Locally procured)
e
B} —— A —— D

Terminal block

Terminal block for remote

controller wiring of indoor unit Remote controller unit

@

B Address setup

Set up the addresses as per the Installation Manual supplied with the outdoor unit.

B Wiring on the ceiling panel

According to the Installation Manual of the ceiling panel, connect the connector (20P: White) of the ceiling panel to
the connector (CN510: White) on P.C. board of the electrical control box.

B Wiring of other optional parts

For the wiring method of other optional parts, refer to the optional parts Installation Manual.
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8 Applicable controls

REQUIREMENT

When the air conditioner is used for the first time, it will
take some moments after the power has been turned on
before the remote controller becomes available for
operatlons This is normal and is not indicative of trouble.
« Concerning the automatic addresses (The automatic
addresses are set up by performing operations on the
outdoor interface circuit board.)
While the automatic addresses are being set up, no
remote controller operations can be performed. Setup
takes up to 10 minutes (usually about 5 minutes).
When the power is turned on after automatically
address setup, it takes up to 10 minutes (usually about
3 minute) for the outdoor unit to start operating after
the power has been turned on.
Before the air conditioner was shipped from the factory,
all units are set to [STANDARD)] (factory default). If
necessary, change the indoor unit settings.
The settings are changed by operating the wired remote
controller.
* The settings cannot be changed using only a wireless
remote controller and simple remote controller by itself
so install a wired remote controller separately as well.

H Applicable controls setup
(settings at the site)

Remote controller model name:
RBC-ASCU11-%

Basic procedure

Be sure to stop the air conditioner before making
settings.

(Change the setup while the air conditioner is not
working.)

/\ CAUTION

Set only the Code No. shown in the following table: Do
NOT set any other Code No.

If a Code No. not listed is set, it may not be possible to
operate the air conditioner or other trouble with the
product may result.

TOSHIBA

3,6

24,5

ALEHE
g ] i

1 Push and hold menu button and [\/] setting
button simultaneously for 10 seconds or
more.

After a while, the display flashes as shown in the

figure. “ALL” is displayed as indoor unit numbers

during initial communication immediately after the
power has been turned on.

SETTING —

~L

*-/
/RPN

P *_7—

T

Indoor unit No.
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2 Each time [\/] [ A\ ] setting button is pushed,
indoor unit numbers in the group control
change cyclically. Select the indoor unit to
change settings for.

» The fan of the selected indoor unit runs and the
louvers start swinging. The indoor unit can be
confirmed for which to change settings.

3 Push OFF timer button to confirm the
selected indoor unit.

«f— Code No.

Set data

4 Push the menu button to make Code No.
[k 1flash. Change Code No. [} ] with [\/]
[A] setting button.

5 Push the menu button to make Set data

[%kkkk] flash. Change Set data [%kk]
with [\/] [A] setting button.

6 Push OFF timer button to complete the set
up.
» To change other settings of the selected indoor
unit, repeat from Procedure 4.

7 When all the settings have been completed,
push ON/OFF button to finish the settings.
(Return to the normal mode)

"G5 " flashes and then the display content

disappears and the air conditioner enters the

normal stop mode. (The remote controller is

unavailable while “ " is flashing.)

» To change settings of another indoor unit,
repeat from Procedure 1.

H Installing indoor unit on high
ceiling

When an indoor unit is installed on a ceiling higher than

the standard height, make the high ceiling setting for

fan speed adjustment.

Follow to the basic operation procedure

1-2-3-54-55-56-7).

« Specify [5d] for the Code No. in Procedure 4.

+ Select the set data for Procedure 5 from the “Height

list of ceiling possible to be installed” table in this
manual.

Set data Ceiling height
Standard

0000 (Factory default)

0001 High ceiling (1)

0003 High ceiling (3)

Remote controller-less setting

Change the high-ceiling setting with the DIP switch on

the P.C. board.

* Once the Set data has been changed, though it can
be freely set to 0001 or 0003, to reset it to 0000
(factory default), it need changing using remote
controller (sold separately). After set data change,
an air conditioner is operated. After setting has been
completed, restart the air conditioner.

8 |
]

=il

B
Lo—|

SW501-2
SW501-1

~— McU
(Ic501)

Set data Ceiling height SW501-1 | SW501-2
Standard
0000 (Factory default) OFF OFF
0001 High ceiling (1) ON OFF
0003 High ceiling (3) OFF ON

@ To restore the factory defaults

To return the DIP switch settings to the factory defaults,
set SW501-1 and SW501-2 to OFF, connect a
separately sold wired remote controller, and then set
the data of Code No. [5d] to “0000”.
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B To secure better effect of
heating

When it is difficult to obtain satisfactory heating due to

installation place of the indoor unit or structure of the

room, the detection temperature of heating can be

raised. Also use a circulator or other machinery to

circulate heat air near the ceiling.

Follow to the basic operation procedure

(1-2-3-4-5-56-7).

+ Specify [06] for the Code No. in Procedure 4.

+ For the set data in Procedure 9, select the set data
of shift value of detection temperature to be set up
from the following table.

B Remote controller sensor

The temperature sensor of the indoor unit senses room
temperature usually. Set the remote controller sensor

to sense the temperature around the remote controller.

Select items following the basic operation procedure
1-2-53-54-55-56-7).
+ Specify [32] for the Code No. in Procedure 4.

+ Select the following data for the set data in
Procedure 5.

Set data 0000 0001
Remote controller Not in use In use
sensor (Factory default)

Set data Detection temperature shift value

0000 No shift

0001 +1°C

0002 (Factof/ é:efault)

0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

H Filter sign setting

According to the installation condition, the filter sign
term (Notification of filter cleaning) can be changed.

Follow to the basic operation procedure

1-2-53-54-55-56-7).

+ Specify [01] for the Code No. in Procedure 4.

+ For the set data in Procedure 5, select the set data
of filter sign term from the following table.

Set data Filter sign term
0000 None
0001 150 H
0002 (Factzoer%erault)
0003 5000 H
0004 10000 H

* The filter sign may be unavailable depending on the
remote controllers.

When @5 flashes, the remote controller sensor is
defective.

Select the set data [0000] (not in use) or replace the
remote controller.

B Group control

In a group control, a remote controller can control up to
maximum 8 or 16 units. (Depending on the outdoor
unit.)

The wired remote controller only can control a group
control. The wireless remote controller is unavailable
for this control.

For wiring procedure and wires of the individual line
(Identical refrigerant line) system, refer to

“7. Electrical connection” in this Manual.

Wiring between indoor units in a group is performed
in the following procedure.

Connect the indoor units by connecting the remote
controller wires from the remote controller terminal
blocks (A, B) of the indoor unit connected with a
remote controller to the remote controller terminal
blocks (A, B) of the other indoor unit. (Non-polarity)
For address setup, refer to the Installation Manual
attached to the outdoor unit.
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9 Test run

H Before test run

Before turning on the circuit breaker, carry out the

following procedure.

1) By using insulation tester (500 VMQ), check that
resistance of 1 MQ or more exists between the
terminal block L to N and the earth (grounding).
If resistance of less than 1 MQ is detected, do not
run the unit.

2) Check the valve of the outdoor unit being opened
fully.

To protect the compressor at activation time, leave

power-ON for 12 hours or more for operating.

Before starting a test run, be sure to set addresses

following the Installation Manual supplied with the

outdoor unit.

H Execute a test run

Operate the unit with the remote controller as usual.
For the procedure of the operation, refer to the Owner’s
Manual attached to the outdoor unit.

A forced test run can be executed in the following
procedure even if the operation stops by thermostat-
OFF.

In order to prevent a serial operation, the forced test
run is released after 60 minutes have passed and
returns to the usual operation.

/\ CAUTION

Wired remote controller

Be sure to stop the air conditioner before making

settings.

(Change the setup while the air conditioner is not working.)

TOSHIBA

« Do not use the forced test run for cases other than the

test run because it applies an excessive load to the
devices.

4 1 | | 3
JHEIHD
A

Push and hold OFF timer button and [A]
setting button simultaneously for 10
seconds or more. [TEST] is displayed on the
display part and the test run is permitted.

TEST

Push ON/OFF button.

Push menu button to select the operation

mode. Select [ £ Cool] or [ -8- Heat] with

[V1I[A] setting button.

* Do not run the air conditioner in a mode other
than [Cool] or [Heat].

» The temperature setting function does not work
during test run.

» The check code is displayed as usual.

After the test run, push OFF timer button to
stop a test run.

([TEST] disappears on the display and the air
conditioner enters the normal stop mode.)
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Wireless remote controller

1

Turn on the power of the air conditioner.
When power is turned on for the first time
after installation, it takes approx. 5 minutes
until the remote controller becomes
available. In the case of subsequent power-
on, it takes approx. 1 minute until the remote
controller becomes available. Execute a test

run after the predetermined time has

passed.

2 Push “ON/OFF” button on the remote
controller, select [ 1% Cool] or [ -@- Heat] with
“MODE” button, and then select
[ mmmm I HIGH] with “FAN” button.

3

Cooling test run

Heating test run

Set the temperature to 17°C

with the temp. setup buttons.

Set the temperature to 30°C
with the temp. setup buttons.

4

Cooling test run

Heating test run

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 18°C with the
temp. setup buttons.

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 29°C with the
temp. setup buttons.

5

Cooling test run

Heating test run

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 17°C with the
temp. setup buttons.

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 30°C with the
temp. setup buttons.

6 Repeat procedures 4 -5 -4 - 5.
Indicators “Operation” (green), “Timer”
(green), and “Ready” (orange) in the
wireless receiver section flash in approx. 10
seconds, and the air conditioner starts
operation. If any of these indicators does not
flash, repeat procedures 2 to 5.

7 Upon completion of the test run, push
“ON/OFF” button to stop operation.

<Overview of test run operations using the wireless
remote controller>

¥ Cooling test run:
ON/OFF — 17°C —» 18°C —» 17°C — 18°C - 17°C—
18°C — 17°C — (test run) — ON/OFF

V¥ Heating test run:
ON/OFF — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C—
29°C — 30°C — (test run) - ON/OFF
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10 Maintenance

/N\ CAUTION

« When connecting to an outdoor unit of R32
refrigerant and using a leak detector, be sure to
turn on the circuit breaker after maintenance to
detect the leakage of refrigerant and take safety
measures.

« Do not clean the filter with all the hooks of the
center panel disengaged and with only one or two
wires still attached to the center panel. Doing so
may cause the center panel to fall down, possibly
causing injury to any individuals below.

Cleaning of air filter
+ Clogging of the air filter reduce cooling / heating
performance.

Cleaning of panel and air filter
1 Turn off the air conditioner
Set the circuit breaker to OFF.

2 Open the center panel

« Loosen the screws on the center panel holders
fixed to the frame covers by turning them about
three times. There is a frame cover on each long
side of the panel.
While removing the center panel, as the panel
moves, the panel pushes the center panel
holders and makes the holders slide.

Center panel
holder

Centerpanel

Center panel holder

1
§

Screw  Frame cover

]

Screw

Frame cover

Center panel holder

Center panel holder

« The direction in which the center panel opens is
fixed.
The side that moves when the edge of the
center panel is pushed upward is the end that
opens; the end that barely moves is the hooking
side.

1) While pushing the edge at the opening side of
the center panel upward (1), pull the panel
toward the opening side (2).

2) When the panel is pulled toward the opening
side, the hooking side drops down by one step,
and the hooks at the opening side are
disengaged.

* Take hold of the center panel near the hooks at both
ends, and disengage the opening side hooks one at
a time.

If the center panel holders refuse to slide, loosen the
screws a little more using the screwdriver.

This side
drops down
one step.

3) Once you have checked that the hooking side
at both ends has dropped down by one step,
slowly rotate the panel downward (3), and open
it.

* The center panel opens until there is no more slack
in the wires at both ends.

W
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3 Remove the air filter
Take hold of the air filter knobs, and while pushing
the filter diagonally (1), pull it downward (2), and
remove it from the openings of the center panel.

Tab

4 Remove the dust using a vacuum cleaner or

rinsing it off in water

* When dust has accumulated on the filter, it can
be cleaned effectively using lukewarm or cold
water into which some neutral detergent has
been dissolved.

« After rinsing off the filter, allow it dry out in the
shade.

85 Mount the air filter
Insert the air filter until it touches the back surface.
Take hold of the knobs, raise the air filter until it
touches the back surface, left go of the knobs, and
install.

6 Close the center panel
< Slowly rotate the center panel upward (1), and
close it.

R
e
N
N

SN

|

« With the opening side of the center panel now
closed, while lifting the step of the hooking side
(2), slide the center panel toward the hooking
side (3), and secure it.
* Take hold of the center panel near the hooks at both
ends, and engage the hooks one at a time.

7 Return the center panel holders to their
original positions, and tighten the two
screws at the left and two screws at the right
(total: 4 screws) using the screwdriver.
Make sure that the center panel is securely fixed
with the center panel holders and does not open.

8 Check the filter
From the two intakes, check that the filter tabs are
not disengaged. If they are, take hold of the knobs,

and push the filter in so that the tabs are inserted.

9 Set the circuit breaker to ON.

/\ CAUTION

Do not start the air conditioner while leaving the panel
and air filter removed.
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¥ Periodic Maintenance

» For environmental conservation, it is strongly recommended that the indoor and outdoor units of the air
conditioner in use be cleaned and maintained regularly to ensure efficient operation of the air conditioner.
When the air conditioner is operated for a long time, periodic maintenance (once a year) is recommended.
Furthermore, regularly check the outdoor unit for rust and scratches, and remove them or apply rustproof
treatment, if necessary.
As a general rule, when an indoor unit is operated for 8 hours or more daily, clean the indoor unit and outdoor
unit at least once every 3 months. Ask a professional for this cleaning / maintenance work.
Such maintenance can extend the life of the product though it involves the owner’s expense.
Failure to clean the indoor and outdoor units regularly will result in poor performance, freezing, water leakage,
and even compressor failure.

Inspection before maintenance
Following inspection must be carried out by a qualified installer or qualified service person.

Parts

Inspection method

Heat exchanger*

Open the air intake grille to remove the bell mouth and the fan, and then check the heat exchanger
if there is any clogging or damages.

Fan motor Check if any abnormal noise can be heard.

Fan Open the air intake grille and check the fan if there are any waggles, damages or adhesive dust.
Filter Open the air intake grille and check if there are any stains or breaks on the filter.

Drain pan* Remove the panel, the bell mouth and the drain pan, and then check if there is any clogging,

abnormal smell or drain water pollution.

* Refer to the Service Manual for how to remove.

¥ Maintenance List

Part Unit Check (visual / auditory) Maintenance

Heat exchanger Indoor / outdoor | Dust / dirt clogging, scratches Z\Iloagsget(;]e heat exchanger when it is

Take appropriate measures when
Fan motor Indoor / outdoor | Sound abnormal sound is generated.

» Wash the filter with water when it is
Filter Indoor Dust / dirt, breakage contaminated.

* Replace it when it is damaged.

« Vibration, balance * Replace the fan when vibration or

Fan Indoor « Dust / dirt, appearance balance is terrible.

* Brush or wash the fan when it is
contaminated.

Air intake / discharge
grilles

Fix or replace them when they are

Indoor / outdoor deformed or damaged.

Dust / dirt, scratches

Dust / dirt clogging, drain Clean the drain pan and check the

Drain pan Indoor contamination downward slope for smooth drainage.

- . Wash them when they are contaminated
Ceiling panel, louvers Indoor Dust / dirt, scratches or apply repair coating.
Exterior Outdoor * Rust, peeling of insulator Apply repair coating.

* Peeling / lift of coat
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11

Troubleshooting

B Confirmation and check

If a problem occurs with the air
conditioner, the OFF timer indicator
alternately shows the check code and
the indoor Unit No. in which the
problem occurred.

B Troubleshooting history and confirmation

You can check the troubleshooting history with the following procedure if a problem occurs with the air conditioner.

Check code

(The troubleshooting history records up to 4 incidents.)
You can check it during operation or when operation is stopped.
« If you check the troubleshooting history during OFF timer operation, the OFF timer will be canceled.

=

- o
kg .
N\ 7
B |

The indoor Unit No. in which
the problem occurred.

Procedure

Description of operation

Push the OFF timer button for over 10 seconds
and the indicators appear as an image indicating
the troubleshooting history mode has been
entered. If [ ~ Service check] is displayed, the
mode enters in the troubleshooting history mode.
+ [01: Order of troubleshooting history] appears in the
temperature indicator.

The OFF timer indicator alternately shows the [check
code] and the [indoor Unit No.] in which the problem
occurred.

7/

-n
c3
|

Each time the setting button is pushed, the recorded
troubleshooting history is displayed in sequence.

The troubleshooting history appears in order from [01]
(newest) to [04] (oldest).

/\ CAUTION

In the troubleshooting history mode, DO NOT push
the Menu button for over 10 seconds, doing so
deletes the entire troubleshooting history of the
indoor unit.

TOSHIBA

s

After you have finished checking, push the ON/OFF

button to return to the regular mode.

« If the air conditioner is operating, it remains operated
even after the ON/OFF button has been pushed.

To stop its operation, push the ON/OFF button again.

m

a—te®

T<]
18
w—teC
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Check method
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On the wired remote controller, central control remote controller and the interface P.C. board of the outdoor unit (I/F), a check display LCD (Remote controller) or 7-segment display (on the outdoor interface P.C. board) to display the operation
is provided. Therefore the operation status can be known. Using this self-diagnosis function, a trouble or position with trouble of the air conditioner can be found as shown in the following table.

Check code list

The following list shows each check code. Find the check contents from the list according to part to be checked.
* In case of check from indoor remote controller: See “Wired remote controller display” in the list.
* In case of check from outdoor unit: See “Outdoor unit 7-segment display” in the list.
+ In case of check from indoor unit with a wireless remote controller: See “Sensor block display of receiving unit” in the list.

(O: Lighting, : Flashing, @: Goes off
ALT: Flashing is alternately when there are two flashing LED.
SIM: Simultaneous flashing when there are two flashing LED.

I/F: Interface P.C. board

Check code Wireless remote controller
Wired remote Outdoor unit 7-segment display Sensor block display of receiving unit Check code name Judging device
controller display Auxiliary code Operation Timer Ready Flash
Communication trouble between indoor unit and remote controller
E01 - - Q ® ® (Detected at remote controller side) Remote controller
E02 — — g [ J ] Remote controller transmission trouble Remote controller
Communication trouble between indoor unit and remote controller .
E03 - - o ® ® (Detected at indoor unit side) Indoor unit
Communication circuit trouble between indoor / outdoor unit .
E04 - - o ® Q (Detected at indoor unit side) Indoor unit
E06 E06 |No. of indoor units in which sensor has been normally received [ ) [ ] O Decrease of No. of indoor units IIF
Communication circuit trouble between indoor / outdoor unit
- E07 - ® ® Q (Detected at outdoor unit side) IF
E08 E08 |Duplicated indoor unit addresses g [ ) [ ] Duplicated indoor unit addresses Indoor unit « I/F
E09 — — a [ J ] Duplicated master remote controllers Remote controller
E10 — — @] [ J [ ] Communication trouble between indoor unit MCU Indoor unit
o - . . . Indoor unit
E11 — — @] [ J [ ] Communication trouble between Application control kit and indoor unit Application control kit
01: Indoor/Outdoor units communication .
E12 E12 02: Outdoor/Outdoor units communication a ® L Automatic address start trouble IF
E15 E15 — [ ) [ ] O No indoor unit during automatic addressing IIF
00: Capacity over . . .
E16 E16 01 ~: No. of connected units [ ) [ ] e} Capacity over / No. of connected indoor units IIF
E17 — — @] [ ] [ ] Communication trouble between indoor unit and Flow Selector unit Indoor unit
E18 — — @] [ ] [ ] Communication trouble between header and follower units Indoor unit
00: Header is not detected . .
E19 E19 02: Two or more header units [ ) [ ) O Outdoor header units quantity trouble IIF
01: Outdoor unit of other line connected ) . .
E20 E20 02: Indoor unit of other line connected [ ) [ ] e} Other line connected during automatic address IIF
Sending trouble in communication between outdoor units
E23 E23 - L ® e Trouble in number of heat storage units (trouble with reception) VF
E25 E25 — [ ) [ ] e} Duplicated follower outdoor addresses IIF
E26 E26 |No. of outdoor units which received signal normally [ ) [ ) O Decrease of No. of connected outdoor units IIF
E28 E28 |Detected outdoor unit number [ ) [ ] O Follower outdoor unit trouble IIF
E31 E31 | *1 Inverter quantity information () [ ] @] Inverter communication trouble IIF
FO1 — — o] o] [ ) ALT Indoor unit TCJ sensor trouble Indoor unit
F02 — — g o] [ ) ALT Indoor unit TC2 sensor trouble Indoor unit
FO03 — — @] O [ ] ALT Indoor unit TC1 sensor trouble Indoor unit
F04 FO4 — @] O O ALT TD1 sensor trouble IIF
F05 F05 — @] @] O ALT TD2 sensor trouble I/F

238-EN



Check code Wireless remote controller
Wired remote Outdoor unit 7-segment display Sensor block display of receiving unit Check code name Judging device
controller display Auxiliary code Operation Timer Ready Flash

01: TE1 sensor
F06 F06 |02: TE2 sensor @] O O ALT TE1,TE2 or TE3 sensor trouble IIF

03: TE3 sensor

01: TL1 sensor
FO7 FO7 |02: TL2 sensor @] @] O ALT TL1,TL2 or TL3 sensor trouble IIF

03: TL3 sensor
FO08 F08 — @] O O ALT TO sensor trouble IIF

01: TG1 sensor
F09 F09 |02: TG2 sensor @] O O ALT TG1,TG2 or TG3 sensor trouble I/F

03: TG3 sensor
F10 — — @] O [ ] ALT Indoor unit TA sensor trouble Indoor unit
F11 — — o] o] [ ) ALT TF sensor trouble Indoor unit

01: TS1 sensor
F12 F12 |03: TS3 sensor @] @] O ALT TS1 or TS3 sensor trouble IIF

04: TS3 sensor disconnect

1: Compressor 1 side .
F13 F13 2% Compressor 2 side @] @] O ALT TH sensor trouble Compressor inverter
F15 F15 — @] @] O ALT Outdoor unit temp. sensor miswiring (TE, TL) I/F
F16 F16 — @] @] O ALT Outdoor unit pressure sensor miswiring (Pd, Ps) IIF
F22 F22 — @] @] O ALT TD3 sensor trouble IIF
F23 F23 — @] @] O ALT Ps sensor trouble IIF
F24 F24 — @] O O ALT Pd sensor trouble IIF
F29 — — @] O [ ] SIM Indoor unit other trouble Indoor unit
F30 F30 — Q o] O SIM Occupancy sensor trouble Indoor unit
F31 F31 — o] o] O SIM Indoor unit EEPROM trouble I/F

1: Compressor 1 side .
HO1 HO1 2%: Compressor 2 side [ ) o] [ ] Compressor break down Compressor inverter

1#: Compressor 1 side .
H02 H02 2%: Compressor 2 side ) @] [ ] Compressor trouble (lock) Compressor inverter

1%: Compressor 1 side _— .
HO3 HO3 2%: Compressor 2 side [ ) @] [ ] Current detect circuit system trouble Compressor inverter
HO4 HO04 — [ ] @] [ ] Compressor 1 case thermostat operation IIF
H05 HO05 — [ ) @] [ ] TD1 sensor miswiring IIF
HO06 H06 — [ ] @] [ ] Low pressure protective operation IIF
HO7 HO7 — [ ) o] [ ] Oil level down detective protection IIF

01: TK1 sensor trouble

02: TK2 sensor trouble
HO08 HO8 |03: TK3 sensor trouble [ ] @] [ ) Oil level detective temp. sensor trouble IIF

04: TK4 sensor trouble

05: TK5 sensor trouble
H14 H14 — [ ) O [ ] Compressor 2 case thermostat operation I/F
H15 H15 — [ ) @] [ ] TD2 sensor miswiring IIF

01: TK1 oil circuit system trouble

02: TK2 oil circuit system trouble
H16 H16 |03: TK3 oil circuit system trouble [ ) o] [ ] Oil level detective circuit trouble IIF

04: TK4 oil circuit system trouble

05: TK5 oil circuit system trouble

1*: Compressor 1 side
H17 H17 2%: Compressor 2 side [ ) @] [ ] Compressor trouble (Step out) IIF
H25 H25 — [ ) @] [ ] TD3 sensor miswiring IIF
Jo2 — — [ ) o] O SIM Communication trouble between control boards in Flow Selector unit Indoor unit
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Check code Wireless remote controller
Wired remote Outdoor unit 7-segment display Sensor block display of receiving unit Check code name Judging device
controller display Auxiliary code Operation Timer Ready Flash
Jo3 — — [ ) O @] SIM Duplicated Flow Selector unit addresses Indoor unit
J10 J10 | Detected indoor unit address [ ) O @] SIM Flow Selector unit overflow trouble Indoor unit
J11 — — [ ) @] @] SIM Flow Selector unit temperature sensor (TCS) trouble Indoor unit
J29 — — [ ] @] @] SIM Refrigerant leak detection sensor trouble Indoor unit
J30 J30 P,\le;f‘;ti‘:‘;lg‘yde" d°;:ggna d‘fg;ejﬁ the DN code (LDN) setting PY o o SIM  |Refrigerant leak detection Indoor unit
J31 — — [ ) @] @] SIM Refrigerant leak detection sensor exceeding its life of the product Indoor unit
R
LO3 — — @] [ ) @] SIM Indoor unit header unit duplicated Indoor unit
LO4 LO4 — @] O @] SIM Outdoor unit line address duplicated IIF
LO5 — — @] [ ] @] SIM Duplicated indoor units with priority (Displayed in indoor unit with priority) IIF
Lo L06 | No. of indoor units with priority o ° o SIM | Diepiayed n it ofher thannco6r unit with priority) VF
LO7 — — @] [ ] @] SIM Group line in individual indoor unit Indoor unit
LO8 LO8 — @] [ ] @] SIM Indoor unit group/Address unset Indoor unit, I/F
LO9 — — @] [ ] @] SIM Indoor unit capacity unset Indoor unit
L10 L10 — o] O @] SIM Outdoor unit capacity unset IIF
L11 L11 | Detected indoor unit address @] O @] SIM Flow Selector unit not connected IIF
L12 L12 |01: Flow Selector unit installation trouble @] O @] SIM Flow Selector unit system trouble IIF
L13 L13 | Detected indoor unit address @] O @] SIM Safety device setting unmatch IIF
L14 L14 | Detected indoor unit address @] O @] SIM Safety device nonconformity IIF
L17 L17 — @] O @] SIM Outdoor unit type mismatch trouble IIF
L18 L18 |Detected indoor unit address @] O @] SIM Flow Selector unit trouble IIF
L20 —_ —_ @] O @] SIM Duplicated central control addresses Indoor unit
L22 — — o) O o) SIM L’L‘*g‘?&ié E)ﬁgtc(gﬁt?éf%’/{cgoi?%?ghydcgg el g?ghr%?gzl)iam machine n Indoor unit
124 L24 8; m’(’;’(‘fra;'nol't‘ ggg;’t‘f(’) fﬁ'}iﬁgrplr‘i';:igdgéﬁf:g o 0 o) SIM Flow Selector unit setting trouble IF
L28 L28 — @] O @] SIM Too many outdoor units connected IIF
L29 L29 |*1 Inverter quantity information @] O @] SIM No. of inverter trouble I/F
L30 L30 |Detected indoor unit address @] O @] SIM Indoor unit outside interlock Indoor unit
— L31 — Extended I/C trouble IIF
P01 — — [ ) @] (@] ALT Indoor fan motor trouble Indoor unit
P03 P03 — @] [ ] @] ALT Discharge temp. TD1 trouble IIF
P04 P04 ;I ggmgzzzg;; z:gz g [ ] e} ALT High-pressure SW system operation Compressor inverter
s [ s [17 G e o [ e [ o [ A [ e e "
PO7 PO7 ; I : Sm:g:g: ; ::g: a °® o ALT _':'?Eit_sin_k_o_v?r_h_e?t_t_“iu_b_le_ __________________________________ Compresls/?:r inverter,
(_);,_ |:|;3;;£ ‘;,|_ni< _________________________________________ Heat sink dew condensation trouble
P10 P10 | Detected indoor unit address [ ) O @] ALT Indoor unit overflow trouble Indoor unit
P11 P11 — [ ) O @] ALT Outdoor heat exchanger freezing trouble IIF
P12 — — [ ) O @] ALT Indoor unit fan motor trouble Indoor unit
P13 P13 — [ ] @] @] ALT Outdoor liquid back detection trouble I/F
P14 P14 | 01: Outdoor unit valve is closed [ ] @] @] ALT Another refrigerant cycle protection IIF
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Check code

Wireless remote controller

Wired remote

Outdoor unit 7-segment display

Sensor block display of receiving unit

Check code name

Judging device

controller display Auxiliary code Operation Timer Ready Flash
01: TS condition )
P15 P15 02: TD condition @] [ ] @] ALT Gas leak detection IIF
01: PMV5
P16 P16 |02: PMV6 ALT Injection circuit trouble IIF
03: sv7
P17 P17 — @] [ ] @] ALT Discharge temp. TD2 trouble IIF
P18 P18 — @] [ ] @] ALT Discharge temp. TD3 trouble I/F
0#: 4-way valves
1#: 4-way valve1 .
P19 P19 2#: 4-way valve2 @] [ ] @] ALT 4-way valve inverse trouble IIF
*Put in outdoor unit No. in [#] mark.
P20 P20 — @] [ ] @] ALT High-pressure protective operation I/F
1:: Compressor 1 side . . .
P22 P22 2%: Compressor 2 side @] [ ] @] ALT Outdoor unit fan inverter trouble Fan inverter
1*: Compressor 1 side . .
P26 P26 2% Compressor 2 side @] [ ] @] ALT IPM short protection trouble Compressor inverter
1%: Compressor 1 side " ) _— .
P29 P29 2% Compressor 2 side @] [ ] @] ALT Compressor position detective circuit system trouble Compressor inverter
Other indoor unit trouble .
P31 - - e L] 0 ALT (Group follower indoor unit trouble) Indoor unit

« For details about check codes determined with an Interface P.C. board or an Inverter P.C. board, refer to the Installation Manual of the outdoor unit.

*1 Inverter quantity information
(SMMS-e, SMMS-7, SMMS-u, SMMS~, SHRM-A)

Compressor Fan

No. Inverter Inverter Trouble

1 2 1 2
01 O Compressor 1
02 O Compressor 2
03 O O Compressor 1 + Compressor 2
08 O Fan1
09 O O Compressor 1 + Fan1
0A O O Compressor 2 + Fan1
0B O O O Compressor 1 + Compressor 2 + Fan1
10 O |Fan2
1" O (O |Compressor 1 + Fan2
12 O (O |Compressor 2 + Fan2
13 O O (O |Compressor 1+ Compressor 2 + Fan2
18 O (O |Fan1+Fan2
19 O O O |Compressor 1 + Fan1 + Fan2
1A O O (O |Compressor 2 + Fan1 + Fan2
1B O O O O (Al

O: Inverter trouble
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Trouble detected by central control device

-123 -

Check code

Wireless remote controller

Central control
device indication

Outdoor unit 7-segment display

Sensor block display of receiving unit

Auxiliary code

Operation

Timer Ready Flash

Check code name

Judging device

Central control device

C05 — — Sending trouble in central control device
Co6 — — Receiving trouble in central control device Central control device
. . General-purpose
Cc12 — — Batch alarm of general-purpose equipment control interface equipment /F
Differs according to trouble contents of unit with occurrence of alarm Group control follower unit trouble
F:gg o . Dgplication adgre§ses of.indoorlgnit_s in central cont.rol devicg Central control device
(L20) — (L20 is displayed.) + With the combination of air conditioning system, the indoor unit may detect the check code
of L20
S01 — — Receiving trouble in central control device Central control device
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12 Specifications

Model c::il:‘nd pressure lovel (dBA-) Main u‘rllvifl(gclztil(i':l%) panel)
g Heating
MMU-UPQ071WH-E * * 18 (10)
MMU-UP0091WH-E * * 18 (10)
MMU-UPQ121WH-E * * 18 (10)
MMU-UPO151WH-E . . 18 (10)
MMU-UP0181WH-E * * 26 (14)
MMU-UP0241WH-E * * 26 (14)
MMU-UP0271WH-E * * 26 (14)
MMU-UP0301WH-E * * 26 (14)
MMU-UP0361WH-E - . 36 (14)
MMU-UP0481WH-E . . 36 (14)
MMU-UP0561WH-E . * 36 (14)

* Under 70 dBA

Product information of ecodesign requirements. (Regulation (EU) 2016/2281)
http://ecodesign.toshiba-airconditioning.eu/en

13 Notice code

* Notice code is a function only in TC2U-Link communication.

» When the outdoor or indoor unit detects its conditions requiring caution or maintenance, this function notices you
to check your units with the spanner mark (Notice code mark) on the wired remote controller or central controller
display.

+ Even while the notice code mark is displayed, the air conditioner can operate normally.

* A maximum of 5 notice codes can be issued simultaneously in one system (line).

p~: ﬁ / Notice code mark

B How to check Notice code No.

1 Stop the operation of the air conditioner and push the Menu button and OFF timer button at the
same time for 10 seconds or more.

2 The unit number of the indoor unit is displayed at the bottom left of the screen.
Change it with the [\/] [ /\] setting button and push the OFF timer button to confirm.

3 The history number is displayed in the center of the screen, and the Notice code No. is displayed
in the lower left.
[V1[A] You can switch the history with the setting button (a maximum of 5 notice codes).

4 Push the ON / OFF button to return to the operation stop screen.

M Notice code list

Notice code
No. Item Content
203 Flow Selector unit battery dead l’fhﬁsb”afgery kit connected to the Flow Selector unit has reached the end
204 Leak detector life advance display | The leak detector will soon reach the end of its life.
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Declaration of Conformity

Manufacturer: Carrier Japan Corporation
336 Tadehara, Fuji-shi, Shizuoka-ken 416-8521 JAPAN
TCF holder: Carrier RLC Europe S.A.S

Immeuble Le Cristalia 3 rue Joseph Monier
92500 Rueil-Malmaison FRANCE

Hereby declares that the machinery described below:

Generic Denomination:  Air Conditioner

Model / type: MMU-UP0071WH-E, MMU-UP0091WH-E, MMU-UP0121WH-E,
MMU-UP0151WH-E, MMU-UP0181WH-E, MMU-UP0241WH-E,
MMU-UP0271WH-E, MMU-UP0301WH-E, MMU-UP0361WH-E,

MMU-UP0481WH-E, MMU-UP0561WH-E
Commercial name: Super Modular Multi System Air Conditioner
Super Heat Recovery Multi System Air Conditioner
Mini-Super Modular Multi System Air Conditioner (MiNi-SMMS series)

Complies with the provisions of the “Machinery Directive 2006 / 42 / EC” and the regulations transposing into
national law

Name: Masaya Seito
Position: Senior Manager, Quality Assurance Dept.
Date: 1 May, 2024
Place Issued: Japan
NOTE

This declaration becomes invalid if technical or operational modifications are introduced without the manufacturer’s
consent.
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Declaration of Conformity

Manufacturer: Carrier Japan Corporation
336 Tadehara, Fuji-shi, Shizuoka-ken 416-8521 JAPAN
TCF holder: Carrier Solutions UK Ltd.

Porsham Close, Belliver Industrial Estate,
PLYMOUTH, Devon,
PL6 7DB, United Kingdom

Hereby declares that the machinery described below:

Generic Denomination:  Air Conditioner

Model / type: MMU-UP0071WH-E, MMU-UP0091WH-E, MMU-UP0121WH-E,
MMU-UP0151WH-E, MMU-UP0181WH-E, MMU-UP0241WH-E,
MMU-UP0271WH-E, MMU-UP0301WH-E, MMU-UP0361WH-E,

MMU-UP0481WH-E, MMU-UP0561WH-E

Commercial name: Super Modular Multi System Air Conditioner
Super Heat Recovery Multi System Air Conditioner

Mini-Super Modular Multi System Air Conditioner (MiNi-SMMS series)

Complies with the provisions of the Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

Name: Masaya Seito
Position: Senior Manager, Quality Assurance Dept.
Date: 1 May, 2024
Place Issued: Japan
NOTE

This declaration becomes invalid if technical or operational modifications are introduced without the manufacturer’s
consent.
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WARNINGS ON REFRIGERANT LEAKAGE
Check of Concentration Limit

The room in which the air conditioner is to be installed requires a design that in the event of refrigerant
gas leaking out, its concentration will not exceed a set limit.

Refrigerant R32

The refrigerant R32 which is used in the air conditioner is mildly flammable. In Europe and areas where IEC
standards apply, EN/IEC 60335-2-40 is the applicable standard. The refrigerant R32 does not have the toxicity of
ammonia, and is not restricted by laws to be imposed which protect the ozone layer. If this appliance is connected
with the outdoor unit containing R32 refrigerant, refer to the Installation and Owner's Manual attached to the
outdoor unit.

Refrigerant R410A
The refrigerant R410A which is used in the air conditioner is safe, without the toxicity or combustibility of ammonia,

and is not restricted by laws to be imposed which protect the ozone layer. However, since it contains more than
air, it poses the risk of suffocation if its concentration should rise excessively. Suffocation from leakage of R410A
is almost non-existent. With the recent increase in the number of high concentration buildings, however, the
installation of multi air conditioner systems is on the increase because of the need for effective use of floor space,
individual control, energy conservation by curtailing heat and carrying power etc.

Most importantly, the multi air conditioner system is able to replenish a large amount of refrigerant compared with
conventional individual air conditioners. If a single unit of the multi conditioner system is to be installed in a small
room, select a suitable model and installation procedure so that if the refrigerant accidentally leaks out, its
concentration does not reach the limit (and in the event of an emergency, measures can be made before injury can
occur).

In a room where the concentration may exceed the limit, create an opening with adjacent rooms, or install
mechanical ventilation combined with a gas leak detection device.

The concentration is as given below.

Total amount of refrigerant (kg)

< Concentration limit (kg/m?)
Min. volume of the indoor unit installed room (m?)

Refrigerant Concentration Limit shall be in accordance with local regulations.

Y NOTE 1
If there are 2 or more refrigerating systems in a single refrigerating device, the amounts of refrigerant should be as
charged in each independent device.

Outdoor unit
‘/

O‘h e.g., charged amount (15 kg)

Indoor unit

e.g., charged amount (10 kg)\“[j

I

=== = =

I

Room A | Room B | Room C | Room D | Room E | Room F

For the amount of charge in this example:
The possible amount of leaked refrigerant gas in rooms A, B and C is 10 kg.
The possible amount of leaked refrigerant gas in rooms D, E and F is 15 kg.
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H Important

¥ NOTE 2
The standards for minimum room volume are as follows.

1) No partition (shaded portion)

2) When there is an effective opening with the
adjacent room for ventilation of leaking refrigerant
gas (opening without a door, or an opening 0.15%
or larger than the respective floor spaces at the
top or bottom of the door).

 — Outdoor unit
Refrigerant piping

| Indoor unit

/V% h%,
b b

3) If an indoor unit is installed in each partitioned Refrigerant piping  Outdoor unit
room and the refrigerant piping is interconnected, \ D/
the smallest room of course becomes the object. | | | | Indoor
But when a mechanical ventilation is installed unit
interlocked with a gas leakage detector in the | IJ—_I | I_L_I I_—l_l I_—l_l/
smallest room where the density limitis exceeded, ~ Very small room
the volume of the next smallest room becomes the

object. \

Medium
room

Small

room Large room

Mechanical ventilation device - Gas leak detector
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B Confirmation of in

Prior to delivery to the customer, check the address and setup of the indoor unit, which has been installed in this time and fill the check sheet (Table below). Data
of four units can be entered in this check sheet. Copy this sheet according to the No. of the indoor units. If the installed system is a group control system, use this

door unit setup

sheet by entering each line system into each Installation Manual attached to the other indoor units.

REQUIREMENT

This check sheet is required for maintenance after installation. Fill this sheet and then pass this Installation Manual to the customers.

Indoor unit setup check sheet

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Room name Room name Room name Room name
Model Model Model Model

Check indoor unit address. (For check method, refer to Service Manual of outdoor unit.)
*In case of a single system, it is unnecessary to enter the indoor address. (CODE NO.:

ne [12], Indoor [13], Group [14], Central control [03])

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Central control address

Central control address

Central control address

Central control address

Various setup

Various setup

Various setup

Various setup

setup is automatically changed.

Have you changed high ceiling setup? If not, fill check mark [x] in [NO CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] if changed, respectively.
(For check method, refer to APPLICABLE CONTROLS in this manual.) * In case of replacement of jumper blocks on indoor microcomputer P.C. board,

High ceiling setup
(CODE NO. [5d])

CINO CHANGE

] STANDARD [0000]
CIHIGH CEILING 1 [0001]
CIHIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup
(CODE NO. [5d])

[CINO CHANGE

] STANDARD [0000]
CIHIGH CEILING 1 [0001]
CIHIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup
(CODE NO. [5d])

[INO CHANGE

] STANDARD [0000]
CJHIGH CEILING 1 [0001]
CIHIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup
(CODE NO. [5d])

[CINO CHANGE

] STANDARD [0000]
CJHIGH CEILING 1 [0001]
CIHIGH CEILING 3 [0003]

(For check method, refer to APPLICA

BLE CONTROLS in this manual.)

Have you changed lighting time of filter sign? If not, fill check mark [x] in [NO CHANGE], and fill check mark [x] in [I

TEM] if changed, respectively.

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[INO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[JNO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[JNO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[JNO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Have you changed detected temp. shift value? If not, fill check mark [x] in [N
(For check method, refer to APPLICABLE CONTROLS in this manual.)

O CHANGE], and fill check mark [x] in

[ITEM] if changed, respectively.

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

[INO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
CJ+1°C [0001]
CJ+2°C [0002]
CJ+3°C [0003]
CJ+4°C [0004]
C1+5°C [0005]
C1+6°C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

[INO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
0+1°c [0001]
OJ+2°C [0002]
CJ+3°C [0003]
CJ+4°C [0004]
C]+5°C [0005]
C]+6°C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

[INO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
O+1°c [0001]
CJ+2°C [0002]
CJ+3°C [0003]
C]+4°C [0004]
J+5°Cc [0005]
C]+6°C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

[INO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
OJ+1°c [0001]
CJ+2°Cc [0002]
CJ+3°Cc [0003]
C]+4°C [0004]
OJ+5°c [0005]
CJ+6°C [0006]

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

[INO CHANGE [INO CHANGE [INO CHANGE [INO CHANGE
[INOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000]
[JIN USE [0001] |[JIN USE [0001] |[JIN USE [0001] |[JIN USE [0001]
Incorporation of parts sold Incorporation of parts sold Incorporation of parts sold Incorporation of parts sold
separately separately separately separately

Have you incorporated the following p

separately.)

arts sold separately? If incorporated, fi

Il check mark [x] in each [ITEM].

(When incorporating, the setup change is necessary in some cases. For setup change method, refer to Installation

Manual attached to each part sold

[JOthers ( )

[[] Others ( )

[] Others ( )
[] Others ( )

[] Others ( )
[] Others ( )

[JOthers ( )
[] Others ( )
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Carrier Japan Corporation

336 TADEHARA, FUJI-SHI, SHIZUOKA-KEN 416-8521 JAPAN

EB99840701-2
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